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Букина Ольга Александровна

НДС: новое в декларации, книге продаж и уведомлениях
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на апрель 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сегодня мы поговорим об изменениях, которые были внесены в налоговую декларацию по НДС, книгу продаж, и о том, какое новое уведомление об освобождении от НДС появилось для налогоплательщиков.
Прежде всего, изменения в налоговую декларацию по НДС были внесены Приказом ФНС от 28 декабря 2018 года N СА-7-3/853@. Поэтому перед нами, собственно, не новая декларация, написанная набело, а декларация измененная. Начало действия этого документа – 29 марта 2019 года. А значит, НДС за первый квартал мы с вами будем формировать с учетом измененной декларации. Естественно, что изменения в форму должны были быть внесены. Прежде всего, связано это с тем, что у нас появилась новая ставка налога – 20%.
Если мы с вами начнем читать этот Приказ ФНС от 28 декабря 2018 года N СА-7-3/853@, то, прежде всего, видим, что изменены штрих-коды. Понятное дело, что это чисто технический момент, но тем не менее с этого начинается этот приказ. Затем обновлены некоторые коды операций. Внесены изменения в раздел 3 и раздел 9. Дело в том, что их больше всего задело изменение ставок налога.
Декларация по НДС: изменения в разделе 3
Раздел 3, давайте обратимся к нему.
Итак, реализация товаров, работ, услуг на территории Российской Федерации, пункт 1 – то, что мы первое видим в нашей декларации. Сначала у нас идет строка 010 – это 20%, потом строка 020 – это 10%, потом у нас идет 20/120, 10/110, а ставки 18% и 18/118 – это у нас строки 041 и 042. То есть они у нас теперь не присутствуют между 20% и 10%, а отнесены в самый конец списка. Что, в общем-то, логично: сейчас у нас идут пока операции, которые начались в прошлых периодах, еще пока ставки 18% у нас так или иначе будут светиться в нашей декларации, но со временем они уйдут.
Отсюда видно, что изменения, внесенные в пункт 1 раздела 3, в общем-то, чисто технические, и понятно, что декларация у нас будет сформирована в соответствии с новой формой. Тем не менее просто видим теперь, каким образом расположены наши строки.
Пункт 1.1 раздела 3 – как он звучит? Реализация товаров работ, услуг в соответствии с пунктом 7 статьи 164 Налогового кодекса. И эта строка у нас носит номер 043. Что это за реализация? Если мы с вами обратимся к пункту 7 статьи 164 Налогового кодекса, то мы увидим следующее. При реализации товаров, вывезенных в таможенной процедуре экспорта, в отношении таких товаров налогоплательщик вправе производить налогообложение, операции по ставкам 10% и 20%, представив заявление в налоговый орган не позднее 1 числа налогового периода, с которого он отказывается от ставки 0%. Это те самые экспортеры, которые отказываются от нулевой ставки в пользу ставок 10% и 20%.
Какие еще изменения внесены в раздел 3? Изменения, прежде всего, у нас связанные с режимом duty free. Он был внесен в Налоговый кодекс, и, соответственно, это нашло отражение теперь в налоговой декларации. Пункт 1.2 раздела 3 звучит так: «Реализация организацией розничной торговли, товаров с оформлением документа (чека) для компенсации суммы налога» – строка 044. И к этой же теме относится пункт 14 «Сумма налога, исчисленная налогоплательщиком – организацией розничной торговли по товарам, реализованным с оформлением документа (чека) для компенсации налога». Для расчета вычета это строка 135. Вот у нас такие строки появились. И не забываем, что у нас есть пункт 7, строка 105 «Корректировка реализации товаров (работ, услуг), передачи имущественных прав на основании пункта 6 статьи 105.3 Налогового кодекса». Это корректировка, которую налоговые органы имеют право производить в соответствии с частью 1 Налогового кодекса.
Вот, как видим, такие у нас с вами изменения внесены в раздел 3. По сути дела, если мы с вами посмотрим на раздел 3, то мы просто увидим, что форма налоговой декларации догоняет изменения, внесенные в Налоговый кодекс. Ну, лучше поздно, чем никогда.
Декларация по НДС: изменения в разделе 9
Изменения, внесенные в раздел 9. Во-первых, у нас там появилась строка 036 «Код вида товара». Кроме того, у нас появились, конечно, технические изменения, опять-таки связанные с появлением ставки 20%. Если все эти изменения объединить и попытаться выделить принцип, по которому они произведены, то он таков. На место строчки, в которой была ставка 18%, теперь встает ставка 20%. А ставка 18% идет следом в строчке, которая имеет номер «плюс пять к предыдущему». Вот пример. У нас с вами стоимость продаж, облагаемых налогом, по счету-фактуре, разница стоимости по корректировочному счету-фактуре – строка 170, 20%. Когда-то там было 18%. А вот теперь строка 175 – это 18%. То есть ставка 20% выдавила ставку 18% со строки 170, оттолкнув ее на строку 175, введенную специально для нее. Та же самая ситуация: строка 200 – ставка 20%, а вытесненная со строки 200 строка 205 приняла ставку 18%. Всего стоимость по книге продаж строка 230 – 20%, вытесненная с нее строка 235 – теперь 18%, которая ушла со строки 230. Аналогичная ситуация – строка 260, там теперь нет ставки 18%, а есть 20%. А, соответственно, строка 265 – 18%.
Приложение 1 к разделу 9. Опять об этом же. Итоговая стоимость по книге продаж, строка 020 – теперь там ставка 20%, строка 025 – ставка 18%, изгнанная со строки 020. Абсолютно такая же ситуация: строка 050 – теперь 20%, строка 055 – 18%. Появилась новая строка, код этой строки 116 – это тоже код вида товара. Излишне говорить, что дальше в Приложении 1 к разделу 9 та же ситуация. Строка 250 – теперь 20%, строка 255 – 18%. Строка 280 – 20%, строка 285 – 18%. То есть, как видите, принцип один и тот же. Строка 310 – 20%, строка 315 – 18%. Строка 340 – 20%, строка 345 – 18%. Достаточно логично.
Декларация по НДС: изменения в порядке заполнения 
Изменения внесены и в порядок заполнения налоговой декларации. Опять-таки, изменения в декларации догоняют изменения, внесенные в Налоговый кодекс. Мы с вами знаем, что с 2018 года у нас действуют изменения, внесенные в пункт 8 статьи 161 Налогового кодекса (п. 3 ст. 2 Федерального закона от 27.11.2018 N 424-ФЗ). Появился новый вид налоговых агентов – это у нас шкурки, лом, это налоговые агенты, которые обязаны удержать налог при покупке отдельных видов сырья.
Итак, что у нас появилось в порядке заполнения налоговой декларации? Налоговые агенты, указанные в пункте 8 статьи 161 Налогового кодекса, не являющиеся плательщиками НДС или являющиеся плательщиками, но освобожденными, раздел 2 декларации заполняют совокупно в отношении всех товаров, указанных в пункте 8 статьи 161 Налогового кодекса, отгруженных всеми налогоплательщиками-продавцами за отчетный период.
Этим же налоговым агентам, которые освобождены от обязанностей налогоплательщика либо не являются налогоплательщиками, посвящен пункт 37.1. Что в нем? При заполнении раздела 2 декларации эти самые освобожденные налоговые агенты в строках 010, 020, 030 ставят прочерк.
Изменения внесены и в пункт 37.7 порядка. Хотелось бы обратить внимание, что в связи с тем, что там изменилась нумерация (она немного поползла), это 37.7 в новой нумерации. Эти самые налоговые агенты, не являющиеся налогоплательщиками или освобожденные, перечисленные под кодом 1011715, приведенным в приложении 1 к данному порядку заполнения, по строке 60 раздела 2 отражают итоговую сумму налога, исчисленную в соответствии с пунктом 4.1 статьи 173 Налогового кодекса. То есть это, конечно, технические моменты, но слава богу, что они наконец-то появились, и вопросов у налогоплательщиков больше по этому поводу, конечно, не будет.
Поправки в книге продаж
Изменения в Постановление Правительства от 26 декабря 2011 года N 1137 внесены также Постановлением Правительства от 19 января 2019 года N 15. Начинает действовать этот документ с 1 апреля 2019 года. Ну, во-первых, изменения внесены в книгу продаж. Хотела бы обратить ваше внимание – в книгу продаж, а не в книгу покупок. В графах 14 и 17 у нас указываются данные по ставке 20%. Соответственно, 14а и 17а – это старые ставки 18%. И аналогичные изменения внесены в дополнительный лист в книге продаж. Книга покупок, хотела бы еще раз обратить ваше внимание, не изменилась.
И изменен пункт 3 раздела 2. Звучит он очень просто: в первом абзаце пункта 3 слова «в возврате принятых на учет товаров исключить» (Постановление Правительства РФ от 19.01.2019 N 15). Что это для нас означает? А для нас это означает, что из требований по ведению книги продаж исключено правило, которое требует регистрировать счета-фактуры, оформленные на возврат принятого на учет товара. Теперь это делать не требуется.
Освобождение от НДС: новые формы уведомлений
Хотелось бы обратить внимание на появившийся у нас документ, тоже действующий с 1 апреля 2019 года – Приказ Минфина от 26 декабря 2018 года N 286н. Это новые формы уведомления об использовании права на освобождение от обязанностей налогоплательщика. Форма уведомлений включает в себя два: это уведомление об использовании всеми, кроме сельхозпроизводителей, и вторая форма – уведомление, которое должны предоставить организации, являющиеся плательщиками единого сельхозналога. С чем связано такое изменение? А связано с тем, что плательщики единого сельхозналога становятся плательщиками НДС, а стало быть, получают право на такое освобождение и бланк соответственно.
Если мы с вами берем этот приказ, то у нас ситуация следующая. Пункты 2, 2.1, 2.2, 2.3 абсолютно не изменились. Они как были в Приказе МНС РФ от 4 июля 2002 года N БГ-3-03/342, такими же остались в Приказе Минфина России от 26 декабря 2018 года N 286н. А что изменилось? Изменилось следующее: 2.4 когда-то была копии журналов полученных и выставленных счетов-фактур. Ну, устарела, теперь этой строки нет. Вместо этого в пункте 2.4 выписка из книги учета доходов и расходов, пункт 2.5 – это выписка из книги учета доходов и расходов лиц, применяющих единый сельхозналог. И таким образом, устаревшие данные у нас ушли, а новые данные у нас появились.
Что можно сказать по итогам рассмотрения вот этих документов? Лучше поздно, чем никогда. Слава богу, что наконец-то у нас появились изменения и в счетах-фактурах, и в книге продаж, и новые формы, которые отвечают действующему законодательству. Лучше поздно, чем никогда для каких-то пунктов, какие-то пункты появились очень даже вовремя, так что будем работать по ним.
Надеюсь, что информация была вам интересна и полезна. Я благодарю вас за внимание! Всего хорошего! До встречи!
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