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Букина Ольга Александровна

Представительские расходы:
деловые встречи и переговоры
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на июнь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сегодня мы с вами поговорим о представительских расходах.
Общие правила
Представительские расходы, с точки зрения налогообложения прибыли, регулируются ст. 264 Налогового кодекса и относятся к прочим расходам. Если мы с вами обратимся к п. 2 ст. 264 Налогового кодекса, то мы с вами прочитаем, что к представительским расходам относятся расходы налогоплательщика на официальный прием обслуживания. И вот здесь есть две категории – это представители других организаций и участники, прибывшие на заседание совета директоров или иного руководящего органа. Тот факт, что признаются именно расходы на обслуживание, прием, общение с представителями других организаций, разумеется, сразу вызвал вопросы у налогоплательщиков. И мы с вами увидим, какой ответ на это дал Минфин России.
Сначала о Налоговом кодексе. Что входит в этот список? Опять-таки, ст. 264 Налогового кодекса утверждает, что это официальный прием – завтрак, обед или иное аналогичное мероприятие. И вот здесь очень важно, что официальным приемом не может считаться каждый прием. То есть вы приехали на неделю или к вам приехали на неделю. Вот для тех, кто приехал, это командировочные расходы, а для тех, к кому приехали, это представительские. Переговоры будут идти неделю. Официальный прием – это либо обычно в первый день, либо в последний день, то есть когда мы все тут собрались, мы все друг друга рады видеть и т.д. Но не каждодневное общение.
Далее транспортное обеспечение доставки лиц к месту проведения представительского мероприятия (ст. 264 НК РФ). То есть это не значит транспортное обеспечение доставки лиц из Магадана в Москву. Это чаще всего из аэропорта Москвы до места офиса. То есть если мы сейчас обратимся к спорам налогоплательщиков и налоговых органов, то трактовка обычно такая (Письмо ФНС России от 18.04.2007 N 04-1-02/306@).
Затем буфетное обслуживание ст. 264( НК РФ)
. Вот буфетное обслуживание – это еда и выпивка, о чем мы тоже поговорим. Ну и оплата услуг переводчиков (ст. 264 НК РФ). Кстати, в штате организации может быть переводчик, но, если вам, например, нужно несколько переводчиков из-за того, что достаточно много народа, или если переводчик ваш занят (болеет, в командировке, в отпуске и т.д.), или если вам нужны переводчики с нескольких языков для работы с разными группами, это обычно принимается без проблем.
Что не относится? Это мы все с вами обычно помним: развлечения, отдых, профилактика и лечение заболеваний (ст. 264 НК РФ). То есть никакие туристические поездки, билеты в театр, разумеется, не принимаются.
И мы с вами знаем, что это нормируемые расходы, 4% от расходов на оплату труда. Но на оплату труда по Налоговому кодексу, потому что иногда говорят: 4% от ФОТ (фонда оплаты труда). Нет, здесь мы ориентируемся как раз на главу 25 Налогового кодекса.
Переговоры с физлицами
Так вот, вопрос, который беспокоит многих налогоплательщиков, и ответ на который в последнее время Минфин дает положительный: если наш клиент – физическое лицо? В банк пришел клиент, физическое лицо, и хочет взять ипотеку. Или хочет открыть себе счет, депозит, положит на него какую-то совершенно фантастическую сумму, его приглашают в VIP-зону, с ним работают, предлагают чай, кофе, шоколадки. Может ли это быть принято? Сначала Минфин был против, но затем сменил гнев на милость (Письмо Минфина России от 03.06.2013 N 03-03-06/2/20149). По мнению Минфина, расходы могут быть отнесены для целей налогообложения прибыли даже в том случае, если это расходы на проведение переговоров с физическими лицами. В данном случае вот как раз запрос был от банка.
Еще одно Письмо Минфина России от 5 июня 2015 года N 03-03-06/2/32859: «Полагаем, что к представительским расходам могут быть отнесены расходы на проведение переговоров с физическими лицами, являющимися как фактическими – внимание, – так и потенциальными клиентами». То есть потихоньку расширяется поле представительских расходов. Вот уже, по мнению Минфина, так тоже можно.
Итак, прежде всего, у нас с вами можно теперь включать в состав представительских расходов переговоры с физическими лицами. Это радует.
Еда и спиртные напитки
Еда и спиртные напитки. Вообще, интерес к спиртным напиткам во время представительских переговоров очень давний. Письма по этому поводу выходили и 10 лет назад, и 12 лет назад, и раньше, и теперь позиция Минфина очень благоприятная для налогоплательщика: спиртное разрешается. Причем оно разрешается и во время официального обеда, и даже по ходу проверок выясняется, что даже во время проведения переговоров, если там будет выпит бокал вина с французской делегацией, тоже никаких проблем. Прежде всего, потому что довольно сложно понять, когда было выпито. Итак, Письмо Минфина России от 25 марта 2010 года N 03-03-06/1/176. В этом письме рассказывается, что расходы налогоплательщика на организацию официальной встречи учитываются в части расходов на приобретение продуктов питания, в том числе спиртных напитков. Причем, что интересно, если речь идет о том, что вы организовываете этот прием, например, в ресторане, то это проще принять, как выясняется из практики проверок, чем если вы покупаете нарезку в магазине и устраиваете этот обед в свободной комнате собственного офиса. Вот сложнее, потому что с рестораном все в порядке с документами, он все документы предъявляет, и они у нас есть. А вот сколько вы купили нарезки, сколько вы съели, а сколько домой отнесли, иногда сказать сложно. Но в этом же письме расходы на оформление зала не принимаются. Вот ненависть Минфина какая-то удивительная к цветам, она необъяснима. Букетики, оформление цветочное не принимаются. Расходы на изготовление дипломов, на приобретение призов не принимаются. Это же письмо.
Не так давно опять пугливые налогоплательщики спрашивают опять-таки по спиртным напиткам, и опять положительный ответ (Письмо Минфина России от 22.01.2019 N 03-03-06/1/3120).
Представим себе сотрудника, который принимал участие в представительских расходах и ел все, что угодно. Пил шампанское, ел черную икру, причем известно, что он там присутствовал, и даже мы видели его с бокалом шампанского. Будет ли у него НДФЛ? Ответ в Письме Минфина России от 3 марта 2015 года N 03-04-06/11078: участие работников в представительских мероприятиях по поручению руководства организации не влечет за собой НДФЛ. Но даже если он там съел половину стола, и даже если это известно и зафиксировано – все равно нет. Доходы работников на представительских мероприятиях не облагаются НДФЛ, даже если они есть.
Тестовые образцы, билеты и визовая поддержка
Мы с вами в процессе переговоров передаем товары для тестирования. Они обратно не возвращаются (Письмо Минфина России от 15.03.2017 N 03-03-06/1/14731). Если вы безвозмездно передаете какие-то образцы, то та организация, которая получает, показывает доход. По ст. 251 Налогового кодекса безвозмездно полученное имущество, а организация, которая безвозмездно передает, будет платить НДС, если вы это не покажете как рекламные, но рекламные показать сложно. Почему? Потому что реклама – это неопределенному кругу лиц передается, а вы передаете определенному: у вас, в конце концов, переговоры, а не что-нибудь (ст. 146, 149 НК РФ).
Так получилось, что представитель нашей организации провел приятный вечер в ресторане с представителями контрагента. Рабочий день давно закончен, но они пошли в ресторан, дело было вечером, выпили, закусили. Можно ли это принять? Если проведенные мероприятия (ужин в ресторане) не носят официального характера, они не учитываются для целей налогообложения прибыли (Письмо Минфина России от 01.11.2010 N 03-03-06/1/675). То есть то, о чем я говорила с самого начала, – официальный прием. Он у нас должен быть в программе представительских мероприятий. Она пишется в свободной форме, например: «С нашей стороны 5 человек, с их стороны 7 человек переговорщиков, плюс по одном переводчику с каждой стороны. План мероприятий: 3 июня, среда – официальный прием, 4 июня, четверг – начинаются переговоры» и т.д. Вот этот официальный прием будет признан. Но мы должны постараться, чтобы он был официальным.
Не учитываются, по мнению ФНС (Письмо ФНС России от 18.04.2007 N 04-1-02/306@ довольно старое, но позиция не изменилась), затраты на визовую поддержку, авиационные и железнодорожные билеты для представителей иностранных партнеров, а также издержки, связанные с доставкой от вокзала до гостиницы, и расходы по проживанию. Надо сказать, что от вокзала до гостиницы – это еще можно поспорить. А вот билеты и визовая поддержка – да, здесь позиция ФНС, скорее всего, найдет поддержку у суда.
Таким образом, мы видим, что затраты на еду и спиртное принимаются. Подарки не принимаются. Переданные образцы также считаются безвозмездно переданным имуществом. А приглашение иностранцев означает, что билеты, оплаченные нами, также не будут приняты для целей налогообложения.
Расходы есть, а результата нет
Налогоплательщиков часто волнует, будут ли приняты для целей налогообложения представительские расходы, если они не дали положительного результата. Надо сказать, что в свое время по этому поводу налогоплательщики и налоговые органы встречались в судах, и не раз, но затем чаша весов склонилась в пользу налогоплательщика. Обратим с вами внимание на Письмо Минфина России от 10 апреля 2013 года N 03-03-06/2/11897. Если переговоры не дали положительного результата, тем не менее представительские расходы принимаются. В письме содержится ссылка на Определение Конституционного Суда от 4 июня 2007 года N 320-О-П, где сказано, что все-таки деятельность, в том числе по проведению переговоров, направлена на получение доходов. И даже если так получилось, что в данной ситуации, в данном случае договор заключен не будет, все равно это экономически оправданные расходы.
Аренда переговорной
Не очень приятный ответ на свой запрос получила организация не так давно, в 2018 году – Письмо Минфина России от 10 апреля 2018 года N 03-02-07/1/23401. Организация, которая территориально находится не в Москве, довольно часто посещает столицу для переговоров. Директор приезжает, ведет переговоры, для этого снимает переговорные. Поскольку это происходит где-то раза два-три в неделю, то организация решила для удобства арендовать небольшое помещение. Фактически, арендовать переговорную в бизнес-центре. Она заключает договор, получает ключ от этой переговорной, но позиция Минфина такова: теперь у вас обособленное подразделение. Почему? Да потому что там у вас рабочие места, которые находятся под контролем работодателя. Да, директор приезжает туда два раза в неделю, и что? Все равно туда чужие не входят, туда чужим доступа нет, вы же арендовали. Вопрос – а как платить налоги? Мы с вами должны зарегистрировать обособленное подразделение? Так нам же нужно налог на прибыль платить. Вот именно в Москву. Как? Ст. 288 Налогового кодекса не предполагает поездки два раза в неделю. На этот вопрос письмо не отвечает, но имейте в виду, пожалуйста, что, если вы арендуете хоть что-то для проведения переговоров, налоговые органы и Минфин, скорее всего, будут воспринимать это как создание обособленного подразделения, потому что оно под контролем работодателя. Там будут находиться люди, с которыми заключен трудовой договор, и это будет чаще, чем раз в 30 дней.
Документальное подтверждение
Какими документами подтверждаются представительские расходы? Дело в том, что закрытого перечня нет вообще, четко определенного перечня нет. Представительские расходы – это в большей степени расходы общехозяйственные, частично это расходы общехозяйственные, которые за счет подотчетных сумм у нас осуществляются. И в этом отношении мы с вами можем опираться на Письмо Минфина России от 10 апреля 2014 года N 03-03-РЗ/16288, где сказано, что нужен отчет о представительских расходах, документы, подтверждающие представительские расходы. Такая же позиция у нас в Письме ФНС России от 8 мая 2014 года N ГД-4-3/8852. Налогоплательщик использовал какие-то материалы для проведения представительских расходов, для сотрудничества с контрагентами. Это может быть принято для целей налогообложения в связи с тем, что это экономически оправданные расходы.
Этим же письмом подтверждается, что строгий перечень отсутствует, поэтому договоры аренды, договоры, которые связаны с доставкой, договоры на приобретение тех же самых спиртных напитков – все они служат оправданием. Но самое главное – у вас должен быть перечень представительских мероприятий. Встречаемся тогда-то, народу столько-то, встречаемся там-то, предмет переговоров такой-то. И желательно (это необязательно, но желательно) хотя бы какой-то протокол о намерениях. «Мы обсудили, впоследствии, возможно, пришлем образцы, а может, не пришлем, вы нам пришлите, пожалуйста, ваше предложение, мы вам – наши замечания, потом еще раз поговорим, потом по скайпу, потом по почте». И это, в общем-то, по-любому будет облегчать нам задачу списания для целей налогообложения прибыли. Несмотря на то, повторяю, что эти расходы снять из-за того, что не закончилась положительно наша встреча, не могут (не то что не могут, скорее всего, не будут - уже судебная практика такова, что не будут). Но чем больше у нас с вами будет каких-то документов, тем проще нам будет общаться. Так что план, программу, отчет и желательно какой-то протокол, который свидетельствовал бы о том, что мы друг другу понравились и впоследствии будем общаться.
Мы с вами поговорили сегодня о представительских расходах, поговорили о том, какие они бывают, в каких случаях организация может принять эти расходы, в каких не может, какие могут быть вызваны проблемы, и какова позиция Минфина по тем или иным вопросам в связи с запросами налогоплательщиков.
Я надеюсь, что тема была вам интересна, информация – полезна. Всего хорошего! Успехов! До встречи!
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