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Букина Ольга Александровна

Обосновываем офисные расходы
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на июнь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сегодня мы поговорим об офисных расходах. Количество этих расходов достаточно большое, они разнообразны.
Питьевая вода и бытовая техника
А начнем мы с документа, который был принят в 2012 году. Это Приказ Минздравсоцразвития от 1 марта 2012 года N 181н (далее – Приказ N 181н) – перечень мероприятий, которые способствуют улучшению качества труда работников, а на самом деле это мероприятия по улучшению условий охраны труда. Перечень достаточно большой.
Здесь хотелось бы обратить внимание на пункт 18, а именно снабжение офиса питьевой водой. Мы с вами знаем, что до введения в действие этого документа практически невозможно было принять к учету снабжение офисов питьевой водой. Говорили, что нужна справка, которую получить было очень сложно. Для некоторых организаций – практически невозможно. Но с вводом в действие этого документа все изменилось. Что же там было написано? Там было написано, что принимаются кулеры. Разумеется, у налогоплательщика возник вопрос: хорошо, кулеры принимаются, а бутылки с водой принимаются? Несмотря на то, что формально в этом Приказе N 181н ничего не говорилось о других способах снабжения питьевой водой, на сегодняшний день практика такова, что любой способ снабжения питьевой водой принимается.
Беспокойные налогоплательщики все равно спрашивают налоговые органы, что же делать с водой. И вот одно из писем – Письмо Минфина России от 17 июля 2017 года N 03-03-06/1/45286 – так и говорит, что в связи с тем, что Приказом N 181н установлено, что работники должны снабжаться питьевой водой, принимается вода без проблем. Но налогоплательщику этого мало, он начинает задавать другие вопросы.
Хорошо, а обогреватели, увлажнители, кондиционеры? Надо сказать, что борьба налогоплательщика с налоговыми органами за кондиционеры уже давно закончилась победой налогоплательщиков (Письмо Минфина России от 03.10.2012 N 03-03-06/2/112). А вот с обогревателями, увлажнителями все-таки немного сложнее, и здесь время от времени появляются запросы налогоплательщиков и ответы на них Минфина и ФНС.
Вот одно из таких писем – Письмо Минфина России от 02 октября 2015 года N 03-03-06/56359 по поводу увлажнителей. Цитирую: расходы на приобретение увлажнителей могут учитываться в целях налогообложения в случае, если они служат для обеспечения нормальных условий труда. Надо сказать, что существуют нормы, которые регулируют, в том числе, увлажнение воздуха. Если организации не жалко на это денег, она может заказать экспертизу, и тогда вообще проблем ни с увлажнителями, ни с какими другими приборами, ни с обогревателями уже не будет точно. Но тем не менее практика проверок свидетельствует, что даже при отсутствии такой экспертизы к затратам на увлажнители относятся достаточно спокойно.
Еще одно письмо – Письмо Минфина России от 3 октября 2012 года N 03-03-06/2/112 примерно на ту же тему. Теперь спрашивают про аптечки. Аптечки-то можно? Несчастные налогоплательщики, которые боятся уже всего. Ответ: затраты организации по комплектацию аптечек тоже могут быть включены в расходы. Тут же и обогреватели упомянуты, так что все в порядке.
Какой мы из этого можем сделать вывод? Затраты, связанные с комфортными условиями существования офисного персонала, принимаются. То есть в этих письмах нет разделения на цех и офис. Ну, в большинстве случаев питьевая вода, потому что питьевая вода для работников, в общем-то, непринципиальна, если это горячий цех. А питьевая вода для работников, если это офис, принципиальна, здесь могут быть споры. Итак, расходы на содержание кондиционеров, вентиляторов, обогревателей, увлажнителей, аптечек и кулеров принимаются без проблем.
Питание сотрудников
Теперь о еде. Народу нужно что-то есть. В Трудовом кодексе сказано, что организация-работодатель обязана обеспечить работников возможностью для принятия пищи (ст. 108 ТК РФ). Либо это столовая, либо это буфет. Если рядом есть кафе, то работники сами как-то решают такие проблемы, но в том числе организация обеспечивает своих работников помещением для приема пищи. И, разумеется, мы с вами помним, как шла эта борьба за чайники, борьба за микроволновки. Доходило до того (бухгалтер одной организации мне рассказывала на одном из семинаров), что бухгалтеры организации приобрели микроволновку, написав приказом руководителя, что микроволновка служит для разогревания сургучной печати для ежедневного опечатывания дверей. Пришла налоговая проверка, очень смеялась, но микроволновку приняла. Это особенно забавно, учитывая, что сургуч, скорее всего, в микроволновке не тает.
На сегодняшний день налогоплательщик, кажется, добился своего. Ответ на вопрос, который был дан в Письме Минфина России от 14 июля 2011 года N 03-03-06/2/112. К прочим расходам (пп. 48 п. 1 ст. 264 Налогового кодекса) относятся расходы, связанные с содержанием помещений объектов общественного питания, обслуживающего трудовые коллективы. Но вот здесь есть маленькое но: если это не упомянуто в ст. 275.1 Налогового кодекса. И здесь все очень серьезно. Ст. 275.1 Налогового кодекса предписывает сравнивать стоимость, по которой отпускаются обеды, со стоимостью аналогичного обслуживания в столовых, кафе примерно такого же уровня. И если еда отпускается работникам по цене меньшей, это не принимается для целей налогообложения. Но это касается ситуаций, при которых в эту столовую имеют доступ как работники, так и не работники. Если у вас либо маленькая кафешечка внутри офиса, куда никто больше не приходит, но это огромные проблемы для организации, в частности, в связи с санитарными книжками, рецептурой и так далее. Или если у вас просто обслуживание комнаты для приема пищи, содержание холодильников, микроволновок, то проблем здесь обычно не бывает. Так что четко разделяем, в каких случаях мы ориентируемся на ст. 275.1 Налогового кодекса, а в каких случаях – на ст. 264 Налогового кодекса.
Это же письмо N 03-03-06/2/112. Цитирую: когда столовые, комнаты для приема пищи работников организации, не являющиеся объектами обслуживающих производств, оборудованы в соответствии с требованиями трудового законодательства, они принимаются для целей налогообложения. Но, что любопытно, в виде пп. 48 п. 1 ст. 264 Налогового кодекса как прочие, в связи с открытым списком.
Стоимость питания. Как она – принимается, не принимается? Если люди покупают – да. А если не покупают? Стоимость питания, предоставляемого работникам, учитывается, но если она является частью оплаты труда (Письмо Минфина России от 08.05.2019 N 03-04-09/33763). Ст. 255 Налогового кодекса – что значит «частью оплаты труда»? Доход в натуральном виде. Наш работник офисный пошел покушать, бесплатно, по талону. Талон оплачивается организацией. Если мы не написали, что это часть зарплаты, не взяли с этого НДФЛ, не начислили на это страховые взносы, не учли это по ст. 211 Налогового кодекса как доход в натуральном виде – увы, по главе 25 Налогового кодекса организации, скорее всего, ничего не светит (Письма Минфина России от 08.05.2019 N 03-04-09/33763, от 17.05.2018 N 03-04-06/33350, от 05.02.2018 N 03-15-06/6579).
Шведский стол. Такое у нас с вами тоже может быть. Шведский стол бесплатно. Письмо Минфина России от 6 марта 2015 года N 03-07-11/12142. Цитирую: при предоставлении сотрудникам, персонификация которых не осуществляется, продуктов питания, объекта налогообложения и права на вычет НДС не возникает. Стоимость питания может быть учтена, если это предусмотрено трудовым договором как оплата труда. Но возникает вопрос: какая оплата труда при шведском столе? Кто сколько съел? Оплата труда, когда вы персонифицируете, а иначе, к сожалению, принять ничего нельзя.
Закупает наш офис чай, сахар и так далее. Можно ли это принять? Ответ в Письме Минфина России от 11 июня 2015 года N 03-07-11/33827. При предоставлении сотрудникам организации, персонификация которых не осуществляется, опять-таки, НДС не возникает, и на сумму этих расходов налоговая база по налогу на прибыль не уменьшается.
Итак, что мы можем с вами сказать по поводу еды? Если еда персонифицирована, талоны в кафе, собственную столовую, если мы поймем, кто сколько съел, принять можно только это, если у вас часть системы оплаты труда со всеми вытекающими – со ст. 255 Налогового кодекса, взносами и НДФЛ. А вот простые офисные чай, кофе и сахар не принимаются.
Был еще вопрос по поводу НДФЛ. Хотела бы обратить ваше внимание на еще одно письмо – Письмо Минфина России от 6 марта 2013 года N 03-04-06/6715, тоже об НДФЛ. И, опять-таки, персонификация, персонификация и еще раз персонификация. НДФЛ иначе не работает.
Оплата проезда к месту работы
Теперь о проезде. Мы с вами доставляем наших работников. Вот у нас с вами офисный центр расположен иногда так, что он далеко от маршрутов общественного транспорта, особенно когда строится что-то новое. Правило одно: если туда не ходит общественный транспорт – принимается, если ходит общественный транспорт – не принимается (письма Минфина от 7.09.2015 N 03-04-06/51326, от 10.01.2017 N 03-03-06/1/80079). А вот как доказать, что, например, в это время он не ходит? С офисными работниками гораздо проще: у нас с вами офис обычно работает где-то с девяти до шести, кто-то, может, до семи, до восьми, кто-то в восемь придет – но в это время обычно транспорт ходит. Поэтому здесь самое главное – маршруты общественного транспорта должны быть доказаны.
УСН: ремонт вентиляции и кондиционирования
А что делать упрощенцам? Вопрос по кондиционерам на упрощенцев. У упрощенцев все осложняется тем, что у нас с вами закрытый перечень расходов. Письмо Минфина России от 15 февраля 2016 года N 03-11-06/2/8092 ответит нам на этот вопрос. Организация вправе учитывать УСН. Обратите, пожалуйста, внимание, коллеги, вправе учитывать в составе материальных расходов затраты на ремонт вентиляции, затраты на ремонт кондиционирования, а вот сама вентиляция и само кондиционирование по-прежнему являются достаточно спорной вещью, и иногда налоговики соглашаются с налогоплательщиками, иногда – нет.
Смывающие и обезвреживающие средства
Мыло, порошки. Опять вопрос и опять ответ письмом Минтруда. Письмо Минтруда от 6 мая 2016 года N 15-2/ООГ-1752.
Приказ Минздравсоцразвития от 17 декабря 2010 года N 1122н – утверждены типовые нормы, как гласит это письмо, бесплатной выдачи работникам смывающих средств. Но дело в том, что офисные работы, офисный персонал не поименованы в том перечне, которым в обязательном порядке должно это выдаваться. Полагаем, говорится в этом Письме, что для офисных сотрудников – бухгалтеров, экономистов – выдача смывающих и обезвреживающих средств, в соответствии с приказом, не требуется. Что в этом случае нам нужно сделать? Нам в этом случае нужен приказ руководителя о том, что у нас с целью улучшения условий труда выдаются смывающие, обеззараживающие, обезвреживающие средства. Понимаете, они не нужны повару, потому что есть Приказ Минздравсоцразвития N 1122н. Они не нужны тем, кто работает с грязными какими-то химикатами, потому что есть Приказ Минздравсоцразвития N 1122н. А вот офисным работникам они нужны, потому что Письмо Минтруда говорит: нет, не должны ничего. Так что пишем это во внутренних документах.
Таким образом, позиция по моющим средствам такова: если указанные сотрудники поименованы в Приказе Минздравсоцразвития N 1122н, вам ничего не нужно писать ни в каких внутренних документах. Если они не поименованы, как это у нас получилось с офисными работниками, приготовьте, пожалуйста, документы, подписанные руководителем.
Аренда помещения под офис
Теперь о расходах по аренде. Письмо Минфина от 29 сентября 2014 года N 03-03-06/1/48504. Можно ли арендовать жилое помещение под офис? Вот так получилось, что нам удобно снять квартиру, где будут сидеть три сотрудника на телефонах. Ответ: гражданско-жилищное законодательство не допускает не только использования в предпринимательских целях, но и сдачу жилого помещения для иных целей, кроме проживания. Поэтому офис нельзя.
Частный детский садик решили разместить – тоже нельзя. И вы знаете, хотела бы обратить внимание, многие считают апартаменты жилыми помещениями. Это не так. Продажа апартаментов. Огромное количество людей думают, что апартаменты – это там, где живут. Нет, апартаменты – это не жилой фонд. Поэтому апартаменты сдавать под офис можно, а вот требовать, чтобы там были нормы для проживания людей – нельзя.
Сотовая связь
Сотовая связь. Письмо Минфина России от 23 июня 2011 года N 03-03-06/1/378 о порядке учета расходов на мобильную связь по безлимитному тарифу. Да, разрешается. Но необходимо иметь перечень должностей, а также желательно лимит расходов. О лимите расходов сказано также в Письме Минфина России от 13 октября 2010 года N 03-03-06/2/178. И там сказано: да, желательно лимит. Все, что выше, за счет работника.
Разъяснений по этому поводу достаточно много, но, если работник превышает лимит или использует это не в тех целях, которые указаны в приказе руководителя, это будет его натуральным доходом. Расшифровка не часто сейчас требуется, но тем не менее налоговики имеют право требовать расшифровку. И если у вас будут, например, расходы на связь за пределами Российской Федерации, и вы не сможете объяснить, зачем она вам понадобилась, по лимитам налоговики всегда пытаются вычеркнуть эти расходы, но по безлимитному тарифу обычно таких проблем не возникает.
Сегодня мы с вами поговорили об офисных расходах. Поговорили о том, какие они бывают, в каких случаях организация рискует, а в каких – нет. Надеюсь, что информация была для вас полезна.
Я благодарю вас за внимание! Всего хорошего! До встречи!
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