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Климова Марина Аркадьевна

НДФЛ с выплат гражданам ЕАЭС
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на сентябрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сегодня мы поговорим о подоходном налоге с граждан Евразийского союза. Речь пойдет о тех иностранцах, которые работают у вас по найму, или о тех, которые получают дивиденды, являются членами совета директоров. То есть разнообразные, разноплановые отношения рассмотрим и специфику обложения подоходным налогом.
В чем она состоит? Дело в том, что граждане Евразийского союза, будучи иностранными, естественно, гражданами, очень не похожи на всех остальных иностранцев. Не похожи тем, что им даются более льготные условия, связанные с НДФЛ изначально. Мы к ним относимся наравне с гражданами Российской Федерации, что обусловлено Договором о Евразийском союзе. Вот давайте начнем со ссылки на этот договор.
Есть Евразийский экономический союз (ЕАЭС – принятая аббревиатура). Он был создан Договором о Евразийском экономическом союзе, и в ст. 73 этого Договора описан порядок начисления, удержания подоходного налога с доходов граждан Евразийского союза, работающих по найму в Российской Федерации, или симметрично – с граждан Российской Федерации, работающих в этих странах. Какие страны объединяет Евразийский союз? Кроме Российской Федерации в него входят Беларусь, Казахстан, Кыргызстан и Армения. Вот эти пять стран, подписав соответствующее соглашение, обеспечили гражданам своих стран более льготные условия трудоустройства в Российской Федерации. Разные тут есть преимущества, мы сегодня говорим только об НДФЛ. Но если вы почитаете соответствующий Договор, то вы узнаете и другие специфические особенности налогообложения при сделках с этими странами и при работе граждан этих стран в Российской Федерации. В частности, большим плюсом, с точки зрения работодателя, является то, что гражданам этих стран не нужно в России получать ни разрешение на работу, ни патент. Буквально сегодня появился на моем горизонте гражданин Беларуси или Казахстана – я могу его сразу на работу брать, если он меня как сотрудник устраивает. Никаких предварительных процедур – ничего этого не требуется. Именно поэтому у нас все больше граждан Евразийского союза работает, и специфика обложения подоходным налогом именно поэтому стала предметом нашего рассмотрения.
Выплаты гражданам ЕАЭС за работу по найму
Значит, основной вопрос, который мы рассматриваем, но не единственный в этом нашем ролике, это вопрос выплат за работу по найму. То есть трудовые отношения с соответствующим иностранным гражданином. И вот ст. 73 Договора о Евразийском союзе, давайте ее процитируем, какое правило она устанавливает. Доход налогового резидента государства Евразийского союза, являющегося гражданином одной из стран Евразийского союза, отработав по найму в Российской Федерации, облагается в России с первого дня работы по налоговым ставкам, предусмотренным для аналогичных доходов физических лиц, налоговых резидентов Российской Федерации. На первый взгляд, наверное, фраза кажется довольно простой. На самом деле в ней очень много смыслов. Первое – речь идет только о гражданах этих стран Евразийского союза. Но еще и речь идет о том, что они должны при этом быть резидентами, резидентом какой-то из стран Евразийского союза (письма Минфина России от 31.03.2017 N 03-04-05/18807, от 24.11.2017 N 03-04-06/78093). Например, гражданин Беларуси будет подходить под означенный критерий, если он большую часть года прожил в Беларуси, или в России, или, например, в Казахстане, или в Кыргызстане – то есть он может быть резидентом страны не своего гражданства, а другой страны, но обязательно страны Евразийского союза. И тогда с первого дня работы по найму в Российской Федерации мы предлагаем ставку 13% подоходного налога, по аналогии с порядком обложения для резидентов Российской Федерации (п. 1 ст. 224 НК РФ).
Получается, что для того, чтобы этот механизм заработал, мне нужно при трудоустройстве такого гражданина поинтересоваться его паспортом. Если из паспорта не очевидно, где он провел большую часть года (я имею в виду не календарный год, а 12 месяцев, предшествующих месяцу трудоустройства), то мне хочется получить от него сертификат резидентства, чтобы понять, что я могу с него брать не 30%, а 13%. Ведь другие иностранцы из других стран, я им так не авансирую резидентскую ставку – с них беру 30% до тех пор, пока они не станут резидентами Российской Федерации. Здесь у вас все в обратном порядке происходит: сначала 13%, а потом, если не подтвердится резидентство, то 30% (Письмо ФНС России от 30.04.2015 N ОА-3-17/1811@).
Получается, что вот эти резидентские дни должны быть набраны в одной из стран Евразийского союза, собрать их из двух и более стран невозможно, но это может быть не страна гражданства этого иностранного гражданина. Значит, я надеюсь, мне удалось расшифровать смысл этой фразы, мы можем двигаться дальше.
Подоходный налог в 13% я беру с доходов от работы по найму. Но, опять возвращаясь к формулировке ст. 73 Договора о Евразийском союзе, мы видим, что это по аналогии с резидентами. Значит, получается, что эти люди не признаются налоговыми резидентами, просто им предоставляется ставка по аналогии со ставкой с доходов резидента. Но это не значит, что им авансируется резидентский статус (письма Минфина России от 22.01.2019 N 03-04-06/3032, от 23.05.2018 N 03-04-05/34859, от 14.05.2018 N 03-04-06/32214). Я беру с него подоходный налог 13%, с этого иностранца, но если вдруг выясняется, что он по итогам налогового периода оказался нерезидентом, то получается, что он был недостоин этой ставки 13%. Я ничего не нарушала, беря с него этот налог, но как только выяснилось, что он все-таки будет нерезидентом, необходимо налог пересчитать. Если это определяется уже после того, как гражданин от вас уволился, он должен сам пересчитать налог, подать налоговую декларацию, доплатить до ставки 30% так, как это бы случилось с любым другим иностранным гражданином, являющимся налоговым нерезидентом Российской Федерации.
Здесь немного приторможу и обращу ваше внимание вот на что. У России со многими странами мира есть двусторонние соглашения, конвенции, договоры об избежании двойного налогообложения. Они все нацелены на то, чтобы доходы гражданина или организации облагались только в одной стране, а вот не было бы повторного обложения. То есть доходы получаешь в одной стране, резидентом являешься в другой, и в каких-то случаях четко договор определяет, в какой стране налог платится, где-то выбираешь, но чтобы этого не было в двух странах сразу, чтобы ты не пострадал от того, что тебе пришлось заплатить налоги и там, и там. Что касается этих стран – Беларуси, Казахстана, Армении и Кыргызстана – у нас с этими странами есть соответствующие соглашения (Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Армения от 28.12.1996, Конвенция между Правительством РФ и Правительством Республики Казахстан от 18.10.1996, Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Беларусь от 21.04.1995, Соглашение между Правительством РФ и Правительством Киргизской Республики от 13.01.1999). И правила в них отличаются от тех, что я вам сейчас озвучила. Нет ли тут какого-то противоречия и почему вообще эти правила надо применять, хоть из этих договоров, хоть из договоров о Евразийском союзе? Ведь есть еще Налоговый кодекс.
Ну, для начала напомню, что, согласно ст. 7 НК РФ, над российским законодательством налоговым доминирует международное право, поэтому международные договоры всегда в приоритете. Во-вторых, в ст. 6 Договора о Евразийском союзе тоже прямо сказано, что при наличии противоречий между двусторонними соглашениями со странами – участниками Евразийского союза при наличии противоречий с этим Договором о Евразийском союзе доминируют положения Договора о Евразийском союзе. Поэтому мы применяем именно ту норму, которую я озвучила, не опасаясь и не видя здесь, что есть какое-то противоречие, которое помешает нам спокойно пройти по этому пути.
Значит, мы приняли на работу такого иностранца, являющегося резидентом одной из стран Евразийского союза и одновременно гражданином одной из стран. И берем с него подоходный налог 13% с первого дня работы у нас. При этом потом мы должны все-таки удостовериться в том, что его резидентский статус соблюден. Я могу попросить его предоставить мне паспорт. Если там отметки есть и по ним можно посчитать количество дней пребывания в Российской Федерации, вот я насчитала 183 дня в налоговом периоде и успокоилась. Или я могу посмотреть табель учета рабочего времени, который он мне принесет, выписку из него с предыдущего места работы, потому что я, конечно, захватываю отрезок времени только по поводу работы у меня, но вот 12-месячный период меня интересует в этом отношении, в том числе и до трудоустройства. Я могу посмотреть миграционную карту. Она отбирается при выезде из Российской Федерации. Другое дело, что у белорусов ее вообще нет, но вот у граждан других перечисленных мною трех стран она есть, и она отбирается при выезде из России. То есть она показывает именно срок последнего въезда в Российскую Федерацию. Может, у него остались копии старых миграционных карт, это я тоже могу воспринять. Любые документы подойдут, которые позволяют посчитать именно количество дней пребывания в России (письма Минфина России от 23.05.2018 N 03-04-06/34676, от 22.05.2018 N БС-4-11/9701@). И вот здесь мы считаем именно количество дней пребывания в России. То есть авансируем мы ему ставку 13%, если он прожил большую часть года в любой из стран Евразийского союза, а уже подтверждаем право на применение этой ставки, если он прожил большую часть года все-таки в Российской Федерации, то есть является налоговым резидентом России.
Налоговые вычеты для граждан ЕАЭС
Предоставление налоговых вычетов, которые предусмотрены в НК РФ статьями с 218 по 221, НК РФ увязывает с резидентским статусом. Следовательно, пока не подтвержден именно резидентский статус в Российской Федерации гражданина Евразийского союза, я могу брать с него подоходный налог 13%, но не могу предоставлять ему ни стандартные вычеты на детей, ни стандартный вычет, потому что он инвалид, или он чернобылец, или афганец, ни имущественные вычеты, ни социальные вычеты, ни профессиональные вычеты – об этом речи нет до тех пор, пока он 183 дня не отбудет в Российской Федерации (п. 3 ст. 210 НК РФ, письма Минфина России от 09.04.2015 N 03-04-06/20223, от 10.06.2016 N 03-04-06/34256, от 14.07.2016 N 03-04-06/41639, от 15.06.2018 N 03-04-05/40970). Причем не обязательно, естественно, непрерывным куском, а вот в течение налогового периода.
Вот таким образом мы работаем по вычетам. Вот мы все время для себя разводим: 13% он достоин изначально, но он при этом не резидент. Пока он не стал резидентом, я не предоставляю ему вычеты, я не считаю, что эта ставка 13% окончательная. Вполне возможно, мне придется пересчитывать.
Иные доходы граждан ЕАЭС
Также, пожалуйста, обратите внимание, что если у вас трудовые отношения с таким иностранцем, то по поводу его зарплаты, по поводу вознаграждения, связанного с работой по найму, его премии, надбавки, предусмотренные системой оплаты труда, вот вышеназванный порядок работает.
А если я, например, такому иностранцу подарю подарок? А если я ему выдам заем под низкий или нулевой процент, и у него возникнет доход в виде материальной выгоды? Как это все будет облагаться? Здесь порядок налогообложения не подпадает под ст. 73 Договора о Евразийском союзе, и вот эти доходы, отличные от вознаграждения по работе по найму, уже будут облагаться в зависимости от резидентства. Напомню, например, что доходы в виде экономии на процентах по заемным средствам для резидентов облагаются по ставке 35%, а для нерезидентов – по ставке 30% (п.п. 2, 3 ст. 224 НК РФ). Это уникальный случай, когда резидент платит больше. А вот подарки бы облагались в части, превышающей 4 000 рублей, НДФЛ 13% у резидента и 30% у нерезидента (п. 28 ст. 217, п. 1 ст. 224, п. 3 ст. 224 НК РФ). Вот здесь это имеет значение, а не тот факт, что гражданин является гражданином одной из стран Евразийского союза. Значит, мы еще и разводим доходы от работы по найму и иные доходы, которые мы выплачиваем этому сотруднику.
Отдельно следует остановиться на гражданах этих стран, которые не приехали в Российскую Федерацию для того, чтобы работать по найму, но тем не менее работают на российскую фирму. Работают дистанционно или, возможно, выполняют какие-то функции на территории своей или третьей страны в интересах вашей организации, что-то строят, что-то считают, рисуют и т.д. Вот тут они не попадают по действие ст. 73 Договора о Евразийском союзе, потому что это не работа по найму в Российской Федерации. Имеется в виду именно физическое пребывание в Российской Федерации. В отношении дистанционной работы мы подходим к этим людям на общих основаниях. То есть я анализирую ст. 208 НК РФ, где находится источник дохода. Если отношения трудовые, то источник дохода там, где место работы. Если место работы, например, в Казахстане или, например, во Франции у гражданина Беларуси, то этот человек, являясь нерезидентом, не уплачивает налоги в Российской Федерации, потому что источник дохода за границей, нерезиденты с таких доходов российский НДФЛ не платят (письма Минфина России от 29.12.2018 N 03-04-05/96589, от 26.03.2018 N 03-04-05/18898, от 24.01.2019 N 03-04-05/3585, от 21.11.2018 N 03-15-05/83813, от 01.08.2018 N 03-04-06/54292). Это правило ст. 209 НК РФ. Особенность для дистанционных работников также должна быть вами учтена, особенно для тех, кто работает в интересах российской организации за рубежом. И не должны смешивать эту ситуацию с теми, кто работает на территории России.
Далее. Что касается других категорий граждан Евразийского союза, с которыми мы можем иметь дело. Допустим, не наемный работник, но гражданин одной из этих четырех стран, член совета директоров, член наблюдательного совета, какого-то еще такого органа организации. Если такой гражданин получает от нас вознаграждение за свои услуги вышеназванные, то это вознаграждение должно облагаться подоходным налогом в Российской Федерации, причем ваша организация является для него налоговым агентом. Из чего это следует? Это следует не только из положений Налогового кодекса. Ст. 207 и ст. 209 НК РФ признают такие доходы доходами от источника в России. Но это еще и подтверждается положениями двусторонних международных соглашений, связанных с избежанием двойного налогообложения. Пожалуйста, обратите внимание. Если у вас есть кроме людей, сидящих на зарплате, еще и другие выплаты, другие взаимоотношения с гражданами этих стран, вам обязательно нужно изучить соответствующее соглашение или конвенцию с Беларусью, Кыргызстаном, с Казахстаном, с Арменией (ст. 16 Конвенции между Правительством РФ и Правительством Республики Казахстан от 18.10.1996, ст. 16 Соглашения между Правительством РФ и Правительством Киргизской Республики от 13.01.1999, ст. 15 Соглашения между Правительством РФ и Правительством Республики Армения от 28.12.1996, ст. 15 Соглашения между Правительством РФ и Правительством Республики Беларусь от 21.04.1995, пп. 6 п. 1 ст. 208 НК РФ, Письмо Минфина России от 11.12.2018 N 03-04-06/89876). Реквизиты документов представлены для вас. Обязательно познакомьтесь с этими документами и посмотрите, какой здесь порядок налогообложения. Вот именно в части вознаграждений директорам, выплат директорам мы ссылаемся на конкретные статьи этих соглашений, конвенций. Они предполагают, что налог удерживается в Российской Федерации у источника выплаты. То есть рассчитывать на то, что этот иностранный гражданин, который наездами, набегами, бывает, в Российскую Федерацию приезжает на соответствующие совещания, но не то чтобы он доминантно находился в России, – все равно вы с него берете подоходный, надо – 13%, надо – 30%, это уже зависит от резидентства. И выполняете функцию налогового агента.
Ну и последний акцент, который я здесь поставлю, это дивиденды. Гражданин Белоруссии, Казахстана, Армении или Кыргызстана получает от меня дивиденды. Дивиденды облагаются налогом в Российской Федерации, это также следует из международных соглашений. Посмотрите, номера статей этих соглашений у нас приведены (ст. 10 Конвенции между Правительством РФ и Правительством Республики Казахстан от 18.10.1996, ст. 10 Соглашения между Правительством РФ и Правительством Киргизской Республики от 13.01.1999, ст. 10 Соглашения между Правительством РФ и Правительством Республики Армения от 28.12.1996, ст. 9 Соглашения между Правительством РФ и Правительством Республики Беларусь от 21.04.1995). Но здесь есть особая ситуация со ставками. Дело в том, что, вы знаете, если иностранный гражданин является нерезидентом, то его дивиденды облагаются по общему правилу по ставке 15%, если он является резидентом – то по ставке 13% (ст. 7, п. 2 ст. 207, п. п. 1, 3 ст. 224 НК РФ). Но это наши правила, правила нашего Налогового кодекса (п. 3 и п. 1 ст. 224 НК РФ). А вот здесь как раз будет доминировать положение международных соглашений (ст. 7 НК РФ). Обратите внимание на таблицу, которую мы приводим. Для граждан Беларуси, если они нерезиденты России, ставка так и будет 15%, потому что соглашение с Беларусью именно такой параметр предусматривает. А вот гражданин Казахстана, являющийся налоговым нерезидентом России, с дивидендов, полученных от российской организации, заплатит только 10%. Так же и гражданин Кыргызстана. Если мы говорим о гражданах Армении, то гражданин Армении заплатит с дивидендов налог по ставке 5%, если он при этом является налоговым резидентом Армении и владеет не менее чем 25% доли в уставном капитале, и заплатит 10% с дивидендов, если его доля в уставном капитале меньше. Как видите, здесь ставка зависит от страны, зависит от условий двусторонних соглашений, не сопоставляется со ставкой, установленной НК РФ, но это нормально, учитывая доминирование международного права (ст. 7 НК РФ).
Вот как много тут всяких нюансов накручено. Работники из СНГ в принципе для нас, конечно, значимо имеют особый статус. Евразийский союз еще проще взять на работу, потому что им и патенты не нужны. Но как только дело доходит до обложения подоходным налогом, граждане Евразийского союза становятся наиболее проблемной категорией, потому что с ними больше всего сложностей: у них нет авансовых платежей по подоходному налогу, для них вторично понимание того, резиденты они или нерезиденты.
Все нюансы мы с вами разложили, осталось вам только не запутаться, и в этом вам удачи!
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