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Плавник Радион Борисович

Как исправить ошибки в бухотчетности
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на октябрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня мы с вами поговорим об ошибках при составлении бухгалтерской отчетности, их классификации, исправлении и новых подходах, которые определили федеральные стандарты бухгалтерского учета для организаций госсектора.
Что считать ошибкой
С 1 января 2019 года вступил в силу Приказ Минфина России от 30.12.2017 N 274н (далее – Приказ N 274н). Он определил новые подходы к классификации ошибок, в первую очередь, ошибок при составлении бухгалтерской отчетности. От исправления ошибок в отчетности также зависят ошибки при ведении бухгалтерского учета.
Ошибкой в бухгалтерской отчетности признают искажение, возникшее при ведении бухгалтерского учета, формировании бухгалтерской отчетности, неправильном отражении факта хозяйственной жизни или неиспользование информации о факте хозяйственной жизни, которое привело к существенному искажению отчетности (п. 27 Приказа N 274н).
Как исправить ошибку
В бухгалтерском учете выявленные ошибки исправляют методом «красное сторно» и дополнительной записью или дополнительной записью (п. 28 Приказа N 274н).
Что касается отчетности и порядка ее формирования, здесь все немного по-другому. Правила, по которым исправляют ошибку, зависят от того, когда ее обнаружили.
Если допустили ошибку и увидели ее до даты подписания отчетности, вы должны провести данный факт хозяйственной жизни, который исправит ошибку, в том отчетном периоде, по которому отчитываетесь. Например, если у нас годовая отчетность на 1 января 2020 года, то дата ее подписания обычно в январе, например, 31 января. Если нашли ошибку до 31 января, вы возвращаетесь в предыдущий год и проводите ошибку отчетным годом. Так определено в п. 28 Приказа N 274н.
Следующий этап – от представления до утверждения, то есть вы представили отчетность и нашли ошибку до даты утверждения. Решение, что делать с данной ошибкой, принимает уполномоченный орган. Вы представляете информацию об ошибке уполномоченному органу, и он решает, что делать, исправить ошибку в отчетном периоде или написать в пояснительной записке, что ошибка есть и будет отражена в текущем периоде (п. 30 Приказа N 274н).
Третий этап – когда консолидированную отчетность уже утвердил уполномоченный орган (в данном случае – учредитель), и вы представили информацию о том, что ошиблись. Такая информация должна быть достаточно существенной, действительно влиять на отчетность. Например, не выполнили какую-то услугу. Вы признали доходы, а услугу не оказали, или ее не признали, то есть представили отчет о выполнении государственного задания, а какую-то услугу в этом отчете не признал учредитель. Соответственно, это повлияло на отчетность. Доходы вы признали, а услугу не оказали, соответственно, нужно будет думать.
В случае, если отчетность уже утвердили, а утверждают ее на дату утверждения консолидированного отчета после проведения внешнего и внутреннего контроля отчетности, никаких исправлений уже не делаем. Мы говорим о том, какую ошибку допустили, насколько существенно, то есть оцениваем ее. Все исправления делаем текущим годом, а не отчетным. Ошибку исправляем ретроспективно, то есть корректируем остатки, используем счета, которые ввел Минфин: 40118 «Доходы финансового года, предшествующего отчетному», 40119 «Доходы прошлых финансовых лет», 40128 «Расходы финансового года, предшествующего отчетному», 40129 «Расходы прошлых финансовых лет» (Приказ Минфина России от 01.12.2010 N 157н).
В пояснительной записке отчетного года обязательно указываем, насколько существенна ошибка, что произошло, как она оценивает, как она должна была повлиять на отчетность отчетного года, как она будет влиять на отчетность текущего года, который сейчас происходит (п. 34 Приказа N 274н).
Все, о чем я сейчас сказал, пропишите в учетной политике учреждения. Распишите классификацию ошибок: ошибку учета, ошибку отчетности, ошибку отчетности до подписания, ошибку отчетности до представления, ошибку отчетности до утверждения и ошибку отчетности после утверждения. Все эти процедуры пропишите в учетной политике и согласуйте с учредителем. При сдаче отчетности по каждому факту вы пишете соответствующее уведомление, в первую очередь, своего учредителя, и получаете письменный ответ. Все в письменном виде, потому что будут проверять. За искажение отчетности у нас грядут совершенно другие штрафы. Об этом, видимо, мы скажем потом (ч. 2-7 ст. 15.15.6 КоАП РФ).
Вот все, что я хотел сказать сегодня об исправлении ошибок в бухгалтерском учете и отчетности. Спасибо!
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