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Горчакова Ольга Вячеславовна

Право на удержание и реализацию перевозимого груза
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на октябрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте, уважаемые коллеги!
Сегодня мы поговорим с вами о праве экспедитора и перевозчика удерживать груз по договору транспортной экспедиции и перевозки соответственно.
Право экспедитора по удержанию груза
Прежде всего, поговорим о праве экспедитора. В соответствии со ст. 3 Федерального закона от 30.06.2003 N 87-ФЗ «О транспортно-экспедиционной деятельности» (далее – Закон о транспортно-экспедиционной деятельности), предусмотрено право экспедитора удерживать груз в случае, если это четко предусмотрено в договоре. Соответственно, в договоре необходимо это четко прописывать. Однако это является достаточно существенным камнем преткновения при согласовании условий договора с клиентом. Клиенты обычно категорически против данного пункта, потому что они видят свои риски, что вы можете удержать груз как экспедитор в любой момент при наличии той или иной даже небольшой задолженности. Я предлагаю использовать следующий инструмент: вы можете установить некий лимит данной задолженности, при которой вы не можете удерживать груз и после которой вы вправе это сделать. Обычно клиенты идут на эти условия. Они понимают, что, например, если вы установили лимит в 1 000 000 рублей, то до 1 000 000 рублей, если даже у них есть какая-то задолженность (500-600 тысяч рублей), вы право удержания не принимаете и не будете его использовать. В случае если их долг будет более чем 1 000 000 рублей, соответственно, вы вправе использовать данное условие договора. Поэтому это вы можете прописать четко в договоре, и обычно клиент идет на эти условия, и для него эти условия приемлемы, понятны, и он понимает, в какой период наступит это право с вашей стороны как экспедитора.
Следующее, на что я бы хотела обратить ваше внимание. Экспедитор вправе удержать груз до того момента, пока клиент не осуществит оплату и не возместит все понесенные экспедитором расходы (п. 3 ст. 3 Закона о транспортно-экспедиционной деятельности). В данном случае расходы по хранению груза, по его упаковке, маркировке, в случае, если это необходимо по каким-либо причинам, перетарке и т.д. будут отнесены на клиента. Но вместе с тем у экспедитора есть обязанность осуществить надлежащее хранение груза, а именно он должен заботиться о грузе и соблюдать, например, температурный режим. То есть он должен поместить его на склад временного хранения, где соблюдены определенные условия по температурному режиму, по размещению и т.д. То есть в случае, если, например, экспедитор будет хранить груз ненадлежащим образом и груз испортится, то все риски и требования клиента могут быть отнесены на экспедитора в полном объеме (п. 1 ст. 7 Закона о транспортно-экспедиционной деятельности). То есть экспедитор должен относиться к грузу с должной заботой и осмотрительностью.
Право перевозчика по удержанию груза
Что касается перевозчика. Для перевозчика у нас предусмотрены немного иные условия по удержанию груза. В соответствии со ст. 790 ГК РФ, предусмотрено, что перевозчик вправе удержать груз. Для этого не обязательно, чтобы специально было указано что-либо в договоре. То есть, если в договоре формулировки о праве удержания груза нет, перевозчик все равно вправе удержать груз на основании закона.
Вместе с тем в договоре может быть предусмотрено ограничение по праву удержания груза перевозчиком. А именно клиент может прописать, что перевозчик не вправе удерживать данный груз. Соответственно, перевозчик не может предпринять какие-либо действия.
Кроме того, для некоторых перевозчиков предусмотрены особые условия и порядок удержания груза. В частности, особые условия предусмотрены для морского перевозчика по Кодексу торгового мореплавания РФ. А именно перевозчик не только вправе, но он и обязан удерживать груз, чтобы получить фрахт и другие платежи (например, расходы, произведенные перевозчиком за счет груза, плату за простой судна в порту погрузки, выгрузки, аварийный взнос и т.д.). В данном случае, если перевозчик выдаст груз при наличии тех или иных задолженностей, взыскать с клиента будет крайне сложно. При всем при этом перевозчик вправе этот груз передать на хранение и особо указать хранителю на то, что груз не может быть выдан без его особого распоряжения. В данном случае надо понимать, что перевозчик не может достаточно долго самостоятельно его удерживать, чтобы груз находился на судне. В данном случае удержание груза морским перевозчиком возможно вне зависимости от того, на каком праве принадлежит клиенту этот груз, то есть является он конечным собственником данного груза, либо собственником он не является.
Удержание также предусмотрено и Кодексом внутреннего водного транспорта РФ, а также Уставом железнодорожного транспорта РФ. При этом все федеральные законы предусматривают обязательное уведомление непосредственно клиента о том, что груз удержан. Из этого исходит также судебная практика, и суды всегда просят предоставить надлежащее уведомление стороны об удержании груза, а также подтверждение надлежащего отправления уведомления стороне. Поэтому если все-таки экспедитор или перевозчик решили использовать данный инструмент, то они обязаны подкрепить все соответствующими документами. Кроме того, если экспедитор или перевозчик хотят удержать груз, надо четко понимать, кому принадлежит этот груз, то есть определить право собственности на груз, потому что собственник вправе истребовать данный груз из чужого незаконного владения (ст. 301 ГК РФ). Удержание груза перевозчиком или экспедитором, если клиент не исполнил свои обязательства по договору перевозки или транспортной экспедиции перед перевозчиком или экспедитором, недопустимо, если он не является собственником данного груза. Это надо понимать.
Право на реализацию невостребованного груза
При этом есть определенные исключения. Например, если мера по удержанию груза не повлекла должного результата, то есть клиент не заплатил за перевозку, то у экспедитора и у перевозчика есть право обратить взыскание на удерживаемое имущество. Экспедитор или перевозчик вправе подать исковое заявление об обращении взыскания на удерживаемое имущество по месту нахождения данного имущества в арбитражный суд (ст. 360 ГК РФ).
Кроме того, после того как вы обратили взыскание на имущество, у вас есть возможность реализовать данный груз. Реализация происходит по общему правилу, с торгов (п. 1 ст. 350 ГК РФ). Безусловно, есть определенные условия в рамках договоров перевозки по видам транспорта, где указано, что перевозчик вправе осуществить куплю-продажу, то есть продать груз по договору купли-продажи.
На реализацию удерживаемого груза есть ограничение, а именно, оно возможно за исключением случаев, установленных ст. 348 и 360 ГК РФ. То есть если, например, клиентом допущено крайне незначительное нарушение своих обязательств (например, если у вас стоимость груза составляет 60 000 000 рублей, а он вам должен всего лишь 1 000 000 рублей), удержание в данном случае просто невозможно, и, соответственно, реализация тоже невозможна. Кроме того, следует учитывать, что удержание груза возможно только по истечении трех месяцев, когда груз находится у вас на хранении. До этого периода удержание невозможно, оно будет нарушать права клиента, и клиент может обжаловать ваши действия.
Особо следует обратить внимание на удержание скоропортящихся грузов, потому что скоропортящиеся грузы могут быть удержаны четверо суток, по истечении которых вы можете реализовать данный груз. Реализация скоропортящихся грузов по истечении четырех суток предусмотрена в Уставе железнодорожного транспорта РФ (абз. 2 ст. 35), в Кодексе внутреннего водного транспорта РФ (п. 8 ст. 79) и в других законах (например, п. 6 ст. 15 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта).
Есть определенный перечень грузов, которые не могут быть реализованы. В данном случае это грузы, изъятые из оборота либо ограниченные в обороте, а также это грузы, в отношении которых не завершено таможенное оформление, и грузы, предназначенные для удовлетворения государственных и оборонных нужд. Полный перечень содержится в Указе Президента от 22.02.1992 N 179 и в других законодательных актах.
Спасибо вам большое за внимание! До свидания!
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