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Сенюк Георгий Владимирович

Совет директоров: рассмотрение экстраординарных сделок
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на октябрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Мы начинаем видеолекцию, посвященную вопросам рассмотрения экстраординарных сделок советом директоров общества.
Рассмотрение крупной сделки
Если мы говорим о рассмотрении крупных сделок, то прежде всего нам необходимо определить эту крупность. Как мы ее можем идентифицировать? Через балансовую стоимость активов общества. Возникает резонный вопрос: на какую дату мы должны смотреть эту стоимость? Федеральный закон от 26.12.1995 N 208-ФЗ «Об акционерных обществах» (далее – Закон N 208-ФЗ) говорит нам о том, что балансовая стоимость активов должна определяться на последнюю отчетную дату (п. 1 ст. 78 Закона N 208-ФЗ). Однако не говорится о том, что подразумевается под этой отчетной датой. Верховный Суд в пленуме о крупных сделках и сделках с заинтересованностью отвечает на этот вопрос. Отчетной датой должно являться 31 декабря предыдущего финансового года (п. 12 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.06.2018 N 27 «Об оспаривании крупных сделок и сделок, в совершении которых имеется заинтересованность» (далее – Постановление Пленума N 27)). То есть если сделка планируется к заключению в 2019 году, мы должны смотреть балансовую стоимость активов общества по состоянию на 31 декабря 2018 года.
Однако не во всех случаях это правило применимо, и Верховный Суд также об этом упомянул. Он говорит о том, что отчетной датой является 31 декабря предыдущего года, если обязанность составлять промежуточную отчетность не предусмотрена иными актами. В ряде случаев (и это достаточно большое количество обществ) отчетной датой является также квартал или даже календарный месяц. В этом случае, если, например, положением общества определено, что отчетной датой является квартал или месяц, то мы при определении крупной сделки должны брать за основу именно данные квартала или месяца, а не прошлого года. При этом обращает на себя внимание решение Верховного Суда (Решение Верховного Суда РФ от 29.01.2018 N АКПИ17-1010), в соответствии с которым была отменена обязанность всех без исключения обществ составлять промежуточную отчетность.
Также, в связи с определением крупности сделки, необходимо решение вопроса о скачках валюты баланса в течение года. Нередки ситуации, при которых, например, в обществе за первый квартал валюта баланса составляет 15 миллионов рублей, далее общество привлекло финансирование (это может быть и кредитный договор или договор займа), во втором квартале уже, например, валюта баланса может составлять пять миллиардов. В третьем квартале – 15, а в четвертом – снова один миллиард. Если мы будем брать за основу годовую отчетность, не во всех случаях интересы акционеров будут надлежащим образом защищены. Поэтому в этом случае рекомендуется, опять же, принять локальный нормативный акт, в соответствии с которым отчетность должна составляться не реже чем раз в квартал. Это позволит более оперативно реагировать на изменения экономического положения общества для определения крупности.
Как известно, в соответствии с Законом N 208-ФЗ крупные сделки от 25% до 50% балансовой стоимости активов рассматриваются советом директоров (п. 2 ст. 79 Закона N 208-ФЗ). При этом решение совета директоров должно быть принято единогласно. Однако заранее мы не можем предсказать, как те или иные директора проголосуют по вопросу сделки. При этом заключение сделки требуется в сжатые сроки. В этом случае можно порекомендовать простое решение: если вы не уверены, что члены совета директоров примут решение о крупной сделке единогласно, можно сразу же вторым вопросом повестки предложить данный вопрос рассмотреть уже на общем собрании акционеров. Сам Закон N 208-ФЗ позволяет передать рассмотрение вопроса о крупной сделке от 25% до 50% на решение общего собрания акционеров, если единогласие не будет достигнуто у совета директоров (абз. 2 п. 2 ст. 79 Закона N 208-ФЗ). В этом случае мы просто можем сформулировать повестку дня таким образом, что при условии недостижения единогласия по данному вопросу предлагается совету директоров предложить единственному акционеру (или если это не единственный акционер, то общему собранию акционеров) рассмотреть данный вопрос самостоятельно. Таким образом, вопрос повестки дня будет поставлен под условие.
Рассмотрение сделки с заинтересованностью
Теперь мы рассмотрим некоторые проблемы, возникающие при одобрении советом директоров или даче согласия совета директоров на сделки с заинтересованностью. Как известно, совет директоров вправе рассматривать вопросы заключения сделки с заинтересованностью, если ее стоимость не превышает 10% балансовой стоимости активов (п. 4 ст. 83 Закона N 208-ФЗ). При этом вопрос о заключении сделки с заинтересованностью требует решения большинства не заинтересованных в совершении сделки директоров (п. 2 ст. 83 Закона N 208-ФЗ). Тут возникает вопрос с определением кворума такого заседания. К примеру, если у нас совет директоров состоит из пяти членов, кворум для принятия решения будет три, то есть не меньше половины. При этом допускается ошибка, при которой в определении кворума участвуют и заинтересованные директора. Я хочу отметить отдельно, что для определения кворума по сделкам с заинтересованностью должны учитываться только незаинтересованные директора. То есть, иными словами, если в обществе три незаинтересованных директора, все они должны присутствовать на собрании или прислать свои опросные листы. И в этом случае уже решение будет принято, если три директора проголосовали «за» или два из трех проголосовали «за». При этом заинтересованные директора не вправе участвовать в этом заседании и обеспечивать кворум. Более того, ст. 83 Закона N 208-ФЗ требует, чтобы решение о сделке с заинтересованностью было принято большинством незаинтересованных директоров. То есть здесь говорится не о директорах, которые присутствовали на заседании, а вообще об общем количестве директоров общества.
Еще один интересный вопрос заключается в том, можно ли передать рассмотрение сделки с заинтересованностью от совета директоров общему собранию акционеров или для решения единственного акционера общества в случае, если не достигнут кворум на заседании по данному вопросу. Сам Закон N 208-ФЗ говорит нам о том, что общее собрание акционеров может рассмотреть вопрос о сделке с заинтересованностью в том случае, если количество незаинтересованных директоров в совершении сделки меньше необходимого для принятия решения кворума (п. 2 ст. 83 Закона N 208-ФЗ). Однако рассмотрим ситуацию, при которой у нас в обществе есть совет директоров из пяти человек, при этом трое из них являются незаинтересованными. Таким образом, чисто теоретически кворум имеется для принятия решения, потому что трех голосов незаинтересованных директоров будет достаточно. Однако если на заседание один директор не явился, и кворум не образовался, можем ли мы в этом случае передать вопрос рассмотрения сделки с заинтересованностью общему собранию акционеров? Прямого указания на этот вопрос в законе не содержится, однако я полагаю, что для этого нет каких-либо препятствий.
Рассмотрение крупной сделки с заинтересованностью
Еще один вопрос, который заслуживает нашего внимания, заключается в том, как одобрять и рассматривать сделки, которые одновременно являются для общества крупными, и в совершении которых у членов совета директоров, или у исполнительных органов, или у акционера имеется заинтересованность. В этом случае нам на помощь приходит Постановление Пленума Верховного Суда о крупных сделках и сделках с заинтересованностью, которое говорит нам недвусмысленно о том, что, если сделка одновременно является крупной и сделкой с признаками заинтересованности, она должна одобряться по этим двум правилам отдельно (п. 17 Постановления Пленума N 27).
Рассмотрим, к примеру, сделку, стоимость которой превышает 25% балансовой стоимости активов и которая является для общества как крупной, так и с признаками заинтересованности. В этом случае как крупная сделка должна быть рассмотрена советом директоров, а как сделка с заинтересованностью должна быть рассмотрена общим собранием акционеров или единственным акционером.
Устав общества также может предусматривать целый ряд иных случаев, когда на сделку требуется согласие совета директоров, и необязательно эта сделка должна быть крупной или с заинтересованностью. Например, распространены ситуации, при которых любые сделки с недвижимостью, любые сделки привлечения финансирования, любые обеспечительные сделки (например, выдача поручительства, независимой гарантии) требуют также согласия совета директоров. Все эти вопросы позволяют контролировать исполнительные органы общества.
До свидания!
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