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Крутякова Татьяна Леонидовна

Вычет НДС по основным средствам
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на октябрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сейчас мы с вами поговорим о порядке применения вычетов при приобретении отдельных объектов основных средств.
Если говорить о НК РФ, то правила применения вычетов регулируются п. 2 ст. 171 и п. 1 ст. 172 НК РФ. Согласно ст. 171 НК РФ, если вы приобретаете основные средства, то вы получаете право на вычет НДС, если эти основные средства предназначены для операций, облагаемых НДС. А если взять норму п. 1 ст. 172 НК РФ, то в абз. 3 п. 1 ст. 172 НК РФ есть специальная норма, которая говорит о том, что по основным средствам и оборудованию к установке вычет применяется в полном объеме после принятия к учету этих основных средств и оборудования к установке.
В какой момент возникает право на вычет
Соответственно, первый вопрос, который возникает, что понимается под принятием на учет. То есть в какой момент налогоплательщик получает право поставить НДС к вычету? Если говорить об оборудовании к установке, то здесь никаких неясностей нет, оборудование к установке принимается к учету на счете 07. Именно в этот момент вы получаете право поставить к вычету сумму НДС по приобретенному оборудованию, и дальше, в какой момент будет происходить сам монтаж, когда он закончится, когда это оборудование будет принято к учету в составе основных средств, это уже вообще неважно (Письмо Минфина России от 16.02.2018 N 03-07-11/9875). А вот что касается основных средств, то здесь все не так однозначно. Дело в том, что по правилам бухгалтерского учета (ПБУ 6/01 «Учет основных средств»), когда вы приобретаете объекты, которые предназначены для учета в составе основных средств, вы сначала принимаете их к учету на счет 08, и только потом переводите на счет 01 или 03, на котором и учитываются основные средства. И, естественно, возникает следующий вопрос: в какой момент вы получаете право на вычет НДС? В момент принятия к учету на счете 08 или все-таки на счете 01 или 03? Сразу выскажу свою точку зрения по этому вопросу. Я считаю, что основные средства в бухгалтерском учете учитываются на счетах 01 и 03, поэтому право на вычет НДС налогоплательщик получает не в момент принятия имущества на счете 08, который, как известно, называется «Вложения во внеоборотные активы», а именно в тот момент, когда имущество переводится на счет 01 или 03 (Письмо Минфина России от 12.02.2015 N 03-07-11/6141).
Но существует точка зрения о том, что все-таки право на вычет НДС дает принятие к учету на счет 08, и в подтверждение этой точки зрения многие ссылаются (в том числе в различных бухгалтерских изданиях) на разъяснения Минфина, в которых высказывается именно эта точка зрения (письма Минфина России от 19.07.2019 N 03-07-11/54587, от 11.04.2017 N 03-07-11/21548, от 18.11.2016 N 03-07-11/67999). Но я бы сказала, что если проанализировать все эти разъяснения Минфина, то все становится совсем не так очевидно, как это кажется на первый взгляд. Дело в том, что помимо того, что мы читаем само разъяснение Минфина, нужно, конечно же, обращать внимание на вопрос, который был задан налогоплательщиком, на который даются соответствующие разъяснения. Поэтому давайте пробежимся по тем разъяснениям, которые есть в открытых источниках, и обсудим, насколько правомерны выводы о том, что право на вычет НДС дает оприходование имущества на счет 08.
Первое письмо, на которое я бы хотела обратить внимание, это Письмо Минфина России от 05.02.2016 N 03-07-11/5851. В этом письме подтверждается, что право на вычет НДС возникает в момент принятия к учету имущества на счет 08. Но давайте посмотрим, о чем спрашивает налогоплательщик. Ситуация, о которой идет речь, такова: была приобретена недвижимость недостроенная, которая принята к учету на счет 08, и дальше планируется ее достроить, реконструировать и уже только после этого использовать в составе основных средств. Но если обратиться к нормам гл. 21 НК РФ, то здесь просто должна применяться совсем другая норма. Здесь приобретаются не основные средства, здесь речь идет о приобретении недостроенного здания, которое будет достраиваться. Вычет НДС по товарам, работам, услугам, приобретенным для выполнения строительно-монтажных работ, – это п. 6 ст. 171 НК РФ. И действительно, по таким товарам, работам, услугам НДС принимается к вычету в момент принятия к учету на счете 08 (п. 5 ст. 172 НК РФ). То есть в данном случае здание рассматривается именно как товар, приобретенный для выполнения строительно-монтажных работ, как ни странно это звучит. Поэтому ответ Минфина совершенно правильный, но не об основных средствах, а он о совершенно другой ситуации.
Следующее письмо, на которое тоже часто любят ссылаться, это Письмо Минфина России от 04.07.2016 N 03-07-11/38824. Здесь тоже сделан однозначный вывод о том, что право на вычет НДС возникает с момента принятия к учету объекта на счет 08. Но опять давайте посмотрим, что за ситуация, которую рассматривает Минфин. Ситуация такая: объект получен налогоплательщиком в марте 2014 года, поставлен на учет сразу на счет 08 и, как написано в запросе налогоплательщика, продолжает висеть на счете 08 в течение трех лет. Почему? Потому что он ждет монтажа. И только в 2016 году объект смонтирован и принят на учет в составе основных средств. Налогоплательщик спрашивает, в какой момент у него возникло право на вычет НДС – в 2014 году, когда объект был принят на учет на счет 08, или в 2016 году, когда был завершен монтаж и объект переведен на счет 01? Минфин отвечает: в момент принятия к учету на счет 08. Но здесь возникает только один вопрос: речь, очевидно, идет об оборудовании, требующем монтажа. Почему налогоплательщик принял это имущество сразу на учет на счет 08, а не на счет 07, как это полагается по правилам бухгалтерского учета? Принял бы он на счет 07, сразу получил бы право на вычет НДС, а потом уже, пожалуйста, монтаж на счете 08 и перевод на счет 01. То есть здесь просто нарушена методика бухгалтерского учета, а Минфин в этой ситуации отвечает совершенно правильно по сути. То есть, конечно, счет не важен, важна суть того, что произошло. А произошло следующее: в 2014 году было приобретено оборудование к установке, поэтому право на вычет НДС возникло именно в 2014 году, и счет 08 здесь ни при чем.
Следующее письмо, о котором тоже стоит упомянуть, это Письмо Минфина России от 11.04.2017 N 03-07-11/21548. Здесь опять же говорится о том, что три года следует отсчитывать с момента принятия к учету имущества на счет 08, при этом даже дается ссылка на Определение Высшего Арбитражного Суда от 3 марта 2009 года N ВАС-1795/09. Но давайте тоже здесь посмотрим ситуацию, которая описана в вопросе. Основные средства приобретены в 2014 году и продолжают висеть в течение нескольких лет на счете 08 почему? Потому что, как пишет налогоплательщик, они до сих пор не введены в эксплуатацию. Отлично, Минфин отвечает, что право на вычет НДС возникло в момент принятия к учету на счете 08. И здесь я могу сказать только следующее: если мы с вами возьмем правила бухгалтерского учета (ПБУ 6/01), то по правилам ПБУ 6/01 объект принимается к учету в составе основных средств не в момент ввода в эксплуатацию, а в момент физической готовности к использованию. То есть когда вы приобретаете основные средства, их поступление отражается по дебету счета 08. Дальше мы проверяем, пригоден ли объект к использованию. И если он пригоден, то он сразу принимается к учету на счете 01, даже если он не введен в эксплуатацию. Поэтому возникает вопрос, почему у налогоплательщика основные средства в течение многих лет висели на счете 08 (при этом, очевидно, они были пригодны к использованию, просто не эксплуатировались фактически в этой организации)? И, опять же, получается, что по правилам бухучета еще в 2014 году их нужно было принять к учету на счете 01. И в этой ситуации опять же ответ Минфина получается правильным по сути, но здесь опять вопрос не в счете 08, а в том, когда, в какой момент это имущество стало основными средствами.
И, наконец, последнее письмо Минфина появилось совсем недавно, это Письмо Минфина России от 19.07.2019 N 03-07-11/54587. Здесь налогоплательщик пытается все-таки определиться, какую позицию занимает Минфин в отношении основных средств и нематериальных активов. И вопрос задается следующий: если мы создаем основные средства и нематериальные активы, то мы затраты собираем на счете 08, а уже когда все закончено, они принимаются к учету либо в составе основных средств (счет 01), либо в составе нематериальных активов (счет 04). И налогоплательщик задает вопрос: в какой момент можно поставить к вычету НДС по расходам, связанным с созданием основных средств и нематериальных активов? И вот тут Минфин дает совершенно неожиданно для меня странный ответ: они делают разные выводы в отношении основных средств и нематериальных активов. По основным средствам ответ: право на вычет возникает в момент принятия к учету на счете 08, а по нематериальным активам – в момент принятия к учету на счете 04. Обоснование не очень понятное, но я могу сказать следующее. Дело в том, что правила НК РФ в отношении основных средств и нематериальных активов одинаковы, и порядок бухгалтерского учета расходов, связанных с созданием основных средств и нематериальных активов, тоже приблизительно одинаковый: сначала затраты собираются на счете 08, и потом они приходуются либо на счет 01 «Основные средства», либо на счет 04 «Нематериальные активы». Поэтому вопрос о том, в какой момент возникает право на вычет НДС, должен решаться совершенно одинаково и для основных средств, и для нематериальных активов – либо счет 08 (это и основные средства, и нематериальные активы), либо все-таки счет 01 (основные средства) и счет 04 (нематериальные активы).
Поэтому если подвести итог всему, что я сейчас сказала, еще раз повторюсь: по правилам бухгалтерского учета основные средства приходуются к учету на счетах 01 или 03. Поэтому право на вычет НДС возникает именно в момент принятия к учету имущества на эти счета. Все рассуждения и все разъяснения по поводу правомерности вычетов в момент принятия к учету на счете 08, я вам показала, что они достаточно спорные, сложные и неоднозначные, поэтому, как мне кажется, чтобы максимально исключить споры с налоговой инспекцией, все-таки нужно исходить из того, что право на вычет НДС возникает в момент принятия имущества к учету на счете 01 или 03.
В какой срок можно заявить вычет 
Есть еще один вопрос, который имеет смысл рассмотреть в данной ситуации. Это вопрос о том, в течение какого срока вы имеете право воспользоваться вычетами по основным средствам. Здесь работает общая норма, предусмотренная пп. 1.1 ст. 172 НК РФ, который говорит о том, что вычетом при приобретении товаров, работ, услуг, в том числе основных средств и нематериальных активов, вы можете воспользоваться в течение трех лет с момента принятия к учету этих товаров, работ, услуг, в том числе основных средств. Соответственно, применительно к основным средствам, и учитывая ту историю, которую мы с вами только что рассмотрели про счета 08 и 01, мне кажется, что право на вычет вы сохраняете в течение трех лет с момента принятия к учету имущества на счете 01. В течение этих трех лет вы можете заявить НДС к вычету в любом квартале, в котором захотите. Никакого дополнительного обоснования, почему вычет заявляется в этом квартале, а не в том, от вас на сегодняшний день не требуется. И правомерность этого вывода подтверждается Письмом Минфина России от 12.02.2015 N 03-07-11/6141. То есть в этой части по основным средствам действует общая норма, которая дает право на вычет НДС в течение трех лет с момента принятия к учету имущества.
Дробление вычета
Но есть один нюанс, который нужно иметь в виду. Дело в том, что, если мы говорим о приобретении любых товаров, работ, услуг для операций, облагаемых НДС, где право на вычет дается в течение трех лет с момента принятия к учету, контролирующие органы совершенно не возражают против того, что вычеты можно дробить. То есть, имея на входе счет-фактуру на приобретенные товары, работы, услуги, вы имеете право заявлять вычет по этим счетам-фактурам по частям: часть НДС в одном квартале, часть – в другом. То есть один и тот же счет-фактура может регистрироваться несколько раз. Но как только мы с вами переходим к основным средствам, здесь позиция контролирующих органов меняется, и они настаивают на том, что по основным средствам вычет дробить нельзя. Позиция Минфина на сегодня заключается в следующем: вы, приобретая основные средства, действительно можете ставить НДС к вычету в любом квартале в течение трех лет с момента принятия к учету в составе основных средств. То есть вы должны выбрать квартал, в котором вы хотите воспользоваться вычетом, и вычетом вы можете воспользоваться только в каком-то одном квартале. Ставите к вычету счет-фактуру в книгу покупок, либо полную сумму, либо часть. Но если вы поставили часть, то вторую часть в другом квартале ставить к вычету уже нельзя. То есть, естественно, имеет тогда смысл пользоваться вычетом в полной сумме. При этом чиновники свою позицию объясняют положениями абз. 3 п. 1 ст. 172 НК РФ, где написано, что по основным средствам НДС принимается к вычету в полной сумме. То есть слов «в полной сумме» в других нормах нет, а вот здесь, в абз. 3 п. 1 ст. 172 НК РФ, есть. Отсюда делается вывод о невозможности дробить вычет по основным средствам. Позиция эта высказывается постоянно, разъяснений очень много, поэтому, наверное, если вы не готовы по этому совершенно незначительному поводу спорить с налоговой инспекцией, имеет смысл к этой позиции прислушаться. Последнее разъяснение на момент подготовки этой лекции – это Письмо Минфина России от 09.08.2019 N 03-07-08/60395.
На этом можно закончить рассмотрение вопросов, связанных с применением вычетов по НДС по основным средствам. Очень надеюсь, что мои рекомендации помогут вам избежать ненужных споров с налоговыми органами. Спасибо!
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