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Горчакова Ольга Вячеславовна

Договоры транспортной экспедиции и перевозки: как направить претензию
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на ноябрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте, уважаемые коллеги!
Сегодня мы поговорим с вами о претензионном порядке и сроках исковой давности по договору транспортной экспедиции и перевозки.
Споры по договору транспортной экспедиции
Прежде всего, начнем с договора транспортной экспедиции. Досудебный претензионный порядок урегулирования спора по договору транспортной экспедиции является обязательным (п. 1 ст. 12 Федерального закона от 30.06.2003 N 87-ФЗ «О транспортно-экспедиционной деятельности» (далее – Закон N 87-ФЗ)). В частности, экспедитору могут быть предъявлены претензии в течение шести месяцев с момента, когда лицо узнало либо должно было узнать о нарушении его прав (п. 4 ст. 12 Закона N 87-ФЗ). В данном случае мы можем взять за отсчет, например, составление коммерческого акта или с даты составления протокола об обращении в полицию в связи с кражей, хищением груза в пути и т.д. Экспедитор в том числе вправе принять претензию для рассмотрения, и по истечении шести месяцев в случае, если пропуск данного срока является уважительным, экспедитор признает его в качестве уважительного срока (п. 6 ст. 12 Закона N 87-ФЗ). Срок рассмотрения претензии экспедитором составляет 30 календарных дней с даты, когда лицо получило претензию (п. 5 ст. 12 Закона N 87-ФЗ).
Вместе с тем обращаю ваше внимание, что претензия должна быть направлена стороне надлежащим образом, а именно заказным письмом с уведомлением, с приложением всех первичных документов, подтверждающих основание направления данной претензии.
Тридцатидневный срок рассмотрения претензии прерывает общий срок исковой давности, который составляет один год (п. 16 Постановления Пленума ВС РФ от 29.09.2015 г. N 43). Таким образом, у клиента появляется право подачи искового заявления в течение одного года и 30 дней с даты, когда произошло данное событие.
Срок рассмотрения претензии клиентом также является основанием для прерывания общего срока исковой давности, и также будет составлять один год и тот период времени, который предоставляется клиенту для рассмотрения данной претензии (п. 35 Обзора судебной практики Верховного Суда Российской Федерации N 1 (2019) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 24.04.2019). Срок на рассмотрение претензии для клиента не установлен, но он может быть установлен сторонами в договоре (ч. 5 ст. 4 АПК РФ). Обычно в договоре указываются зеркальные отношения и для клиента, и для экспедитора в рамках рассмотрения претензии, а именно тридцатидневный срок с даты, когда лицо получило данную претензию.
Споры по договору перевозки
Досудебный претензионный порядок в обязательном порядке также предусмотрен для договоров перевозки. Это ст. 797 ГК РФ, где четко предусмотрено, что до предъявления иска перевозчику сторона обязана соблюсти претензионный порядок и подать претензию перевозчику. Срок рассмотрения претензии перевозчиком также составляет 30 календарных дней с даты получения настоящей претензии (п. 2 ст. 797 ГК РФ, п. 1 ст. 163 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ, ст. 127.1 Воздушного кодекса РФ, п. 1 ст. 407 Кодекса торгового мореплавания РФ, ст. 124 Устава железнодорожного транспорта РФ, ч. 1 ст. 40 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта). Срок исковой давности по договору перевозки составляет один календарный год с даты, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права, то есть с даты совершения определенного события (п. 3 ст. 797 ГК РФ).
Кроме того, в рамках федеральных законов по видам транспорта (в частности, железнодорожная перевозка, морская, авто-, авиа- и т.д.) могут быть предусмотрены отдельные специальные сроки по рассмотрению и предъявлению претензий стороной, а также иные сроки исковой давности, нежели общий срок (один календарный год). Значит, прежде всего, следует обратить внимание на железнодорожные перевозки, а именно претензии, связанные с порчей, повреждением и хищением грузов в пути, могут быть предъявлены перевозчику в течение шести месяцев (ст. 123 Устава железнодорожного транспорта РФ). Это следует обязательно учитывать в случае, если вы предъявляете требования перевозчику по данному аспекту.
Кроме того, безусловно, у железнодорожного перевозчика есть право принять вашу претензию в случае, если вы подали ее с просрочкой срока, однако это будет на его усмотрение, потому что неподача своевременной претензии должна подтверждаться особыми условиями или какими-либо обстоятельствами, при которых вы не могли или не имели возможности своевременно подать претензию стороне (абз. 12 ст. 123 Устава железнодорожного транспорта РФ). Срок рассмотрения претензии железнодорожным перевозчиком составляет также 30 календарных дней (ст. 124 Устава железнодорожного транспорта РФ). Срок исковой давности по договору железнодорожной перевозки составляет один календарный год (абз. 2 ст. 125 Устава железнодорожного транспорта РФ).
Для морской перевозки также существует обязательный претензионный порядок. Сроки рассмотрения претензии такие же: 30 календарных дней (п. 1 ст. 407 Кодекса торгового мореплавания РФ), срок исковой давности составляет один календарный год (п. 1 ст. 408 Кодекса торгового мореплавания РФ).
Что интересно из всех видов перевозки, это перевозка внутренним водным транспортом, где у нас общий срок исковой давности также составляет один год, однако для требований физических лиц (то есть пассажиров) срок исковой давности установлен в три года (п. 3 ст. 164 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ). В случае, если у нас произошло столкновение судов, то срок исковой давности составляет два года с даты, когда это произошло (п. 5 ст. 164 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ).
Вместе с тем следует обратить внимание, что в случае, если при столкновении судов мы привлекаем с вами страховую компанию и с ней проводим какие-то взаимодействия и работы, то это не является основанием для прерывания срока исковой давности, он так же будет исчисляться в два года (Определение Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного Суда РФ от 29.06.2017 N 301-ЭС15-11759 по делу N А82-12296/2014). Поэтому даже по суброгации или регрессу, в зависимости как перешло право, сторона обязана уложиться в два года, если необходимо определить какие-то требования виновной стороне. То есть этот срок надо учитывать.
Также есть особые условия по договору воздушной перевозки. В рамках Воздушного кодекса предусмотрено, что в случае повреждения груза при воздушной перевозке клиент вправе обратиться к перевозчику в течение 14 календарных дней с даты получения груза (п. 1 ст. 127 Воздушного кодекса РФ). В случае просрочки доставки груза воздушным перевозчиком срок подачи претензий составляет 21 календарный день. Сроки исковой давности ровно такие же и составляют один календарный год (п. 3 ст. 797 ГК РФ, Постановление Арбитражного суда Дальневосточного округа от 13.11.2017 N Ф03-4378/2017 по делу N А24-1627/2016).
По договору автоперевозки срок исковой давности также составляет один календарный год и является обязательным соблюдение претензионного порядка сторонами. Срок рассмотрения претензии также составляет 30 календарных дней по общему правилу (ч. 1 ст. 40 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта).
Спасибо, уважаемые коллеги! До свидания!
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