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Крутякова Татьяна Леонидовна

НДС при возврате товаров: новые правила
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на ноябрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сейчас мы с вами обсудим такой непростой вопрос, как НДС при возврате товаров.
Почему он непростой? Потому что очень многие моменты в НК РФ прописаны не очень четко. И слишком много по этому вопросу выпускается различных разъяснений Минфина и ФНС, которые, к сожалению, ситуацию не спасают, а только запутывают. Поэтому давайте попробуем разобраться в том, как исчисляется НДС, как оформляются документы, и во всех сложностях, которые вокруг этого вопроса возникают.
Старый порядок оформления возврата товаров
Начнем с НК РФ. Ст. 171 НК РФ «Налоговые вычеты». В этой статье перечислены разные виды вычетов, которыми может пользоваться налогоплательщик. И п. 5 ст. 171 НК РФ предусмотрен вычет, который можно применять в том случае, если покупатель отказывается от полученных товаров и возвращает их продавцу. При этом порядок применения этого вычета прописан в п. 4 ст. 172 НК РФ. Продавец может воспользоваться вычетом после отражения в учете операции по возврату, но не позднее года с момента возврата. Вот это норма НК РФ.
При этом ни в НК РФ, ни в каком другом нормативном документе не прописан порядок оформления счетов-фактур при возврате товаров. То есть вопрос упирается в чисто практическое применение данной нормы. Вот идет возврат товаров. Что, кто, где должен зарегистрировать в книге покупок и в книге продаж для того, чтобы воспользоваться теми нормами, которые предусмотрены НК РФ? И этот пробел уже на протяжении многих лет заполняется различными письмами Минфина и ФНС, в которых даются рекомендации по оформлению счетов-фактур при возврате товаров. И почти до конца 2018 года мы жили на рекомендациях, которые Минфин выработал еще в 2012-2013 годах. Смысл их заключался в том, что там вообще предлагались разные варианты оформления возврата в зависимости от того, какой режим налогообложения применяет покупатель (общий или упрощенку), и в зависимости от того, принял уже покупатель к учету товары, которые он возвращает, или не принял (письма Минфина России от 28.08.2012 N 03-07-09/126, от 29.11.2013 N 03-07-11/51923, от 10.08.2012 N 03-07-11/280, Письмо ФНС России от 05.07.2012 N АС-4-3/11044@). Но в общем и целом основная рекомендация сводилась к тому, что если покупатель – плательщик НДС, и если он уже принял к учету товары, которые он возвращает продавцу, то он должен при возврате выписать счет-фактуру продавцу на стоимость возвращаемых товаров, зарегистрировать этот счет-фактуру в своей книге продаж. Продавец должен этот счет-фактуру получить, поставить его себе в книгу покупок и заявить НДС к вычету. И здесь возникали все время вопросы: это же не реализация, это же возврат. Почему покупатель должен выписывать счет-фактуру, который, в общем, выписывается только при реализации, при возврате нет? Но эти вопросы закончились тогда, когда в правила ведения книг покупок была введена норма о том, что в книге покупок регистрируются счета-фактуры, полученные от покупателя при возврате товаров (Постановление Правительства РФ от 30.07.2014 N 735). Вроде нормативный документ, этот счет-фактура закреплен в правилах ведения книги покупок, люди перестали задавать вопросы и как-то смирились с тем, что при возврате товаров, хоть это и не реализация, все равно покупатель выписывает счета-фактуры.
Новый порядок оформления возврата товаров
И на этой логике жили много лет. Но 2018 год, переход на 2019 год ознаменованы тем, что у нас изменилась основная ставка НДС. Она повысилась с 18% до 20% (Федеральный закон от 03.08.2018 N 303-ФЗ). И вот здесь встал неожиданный вопрос: а как быть с возвратом товаров, если уже в 2019 году, то есть в период применения ставки 20%, покупатель возвращает продавцу товары, которые продавец ему отгрузил еще в 2018 году, в период применения ставки 18%?
Если руководствоваться старыми разъяснениями Минфина, то покупатель при возврате должен выписать счет-фактуру. Счет-фактура выписывается уже после 1 января 2019 года. Уже действует ставка 20%. У нас нет отдельных счетов-фактур на возврат, это обычный счет-фактура на отгрузку. Раз отгрузка идет уже в 2019 году, значит, ставка 20%. Но это же не отгрузка, это же не реализация, это же возврат. И, наверное, при возврате должна применяться та ставка НДС, которая была на входе от поставщика, а не та, которая сегодня на момент возврата.
Вот эти все рассуждения привели к тому, что ФНС посчитала возможным изменить рекомендации по оформлению счетов-фактур при возврате товаров. И новые рекомендации, которые мы сейчас с вами должны применять, закреплены в п. 1.4 Письма ФНС России от 23.10.2018 N СД-4-3/20667@. В этом письме рекомендован следующий порядок оформления счетов-фактур при возврате товаров: продавец отгружает товары покупателю, выписывает при отгрузке счет-фактуру. Покупатель, когда возвращает товары продавцу, ничего, никаких счетов-фактур не выписывает, только первичные документы на возврат. Продавец при получении возврата выписывает корректировочный счет-фактуру к тому отгрузочному, который был выписан при отгрузке товаров. И это корректировочный счет-фактура к уменьшению. Было это столько, сколько было отгружено, стало это столько, сколько осталось у покупателя, а к уменьшению – это как раз сумма возврата. Этот корректировочный счет-фактура, безусловно, в нем указывается та же ставка НДС, которая была в отгрузочном, и, соответственно, все вопросы со ставкой снимаются. Когда идет возврат товаров, продавец делает корректировочный счет-фактуру, находит отгрузку, находит отгрузочный, и в корректировочном указывается ровно та ставка НДС, которая была при отгрузке.
Эти рекомендации, которые даны в октябрьском Письме ФНС России от 23.10.2018 N СД-4-3/20667@, – ФНС посчитала возможным рекомендовать налогоплательщикам раз и навсегда уже применять вот этот новый порядок. То есть не только на переходный период 2018-2019 года, когда меняется ставка, но уже и всегда на всю оставшуюся жизнь возврат оформлять именно таким образом. Поэтому сегодня мы имеем с вами единственно возможный вариант оформления возврата товаров, который применяется во всех случаях, неважно, на какой системе налогообложения находится покупатель, на общей или на упрощенной. Неважно, принял он уже эти товары к учету или не принял. В любом случае, если идет возврат, то при возврате покупатель выписывает только первичные документы на возврат, продавец при получении возврата делает корректировочный счет-фактуру к уменьшению, сумма уменьшения – это и есть как раз сумма возврата. Ставка НДС указывается та, которая была в отгрузочном счете-фактуре, и дальше продавец регистрирует этот корректировочный счет-фактуру в своей книге покупок и ставит НДС к вычету как раз на основании п. 5 ст. 171 НК РФ (вычет НДС по возвращенному товару). 
При этом порядок записи в книгах у покупателя различен в зависимости от того, что у покупателя уже произошло с НДС по приобретенным товарам. То есть у покупателя возможны разные варианты. Вариант первый: к моменту возврата покупатель вообще еще не ставил НДС к вычету по этому счету-фактуре. В этом случае при возврате никаких записей в книгах покупатель не делает. Потом, когда он решит воспользоваться вычетом, надо будет ставить к вычету НДС уже не в полной сумме, а только в той части, которую покупатель себе оставил. Если покупатель уже заявил вычет в полной сумме, то, конечно, при возврате товара ему должно восстановить по книге продаж сумму НДС, относящуюся к возвращенным товарам. При этом если продавец вовремя ему передал корректировочный счет-фактуру, то покупатель зарегистрирует у себя в книге продаж корректировочный счет-фактуру продавца на возврат, как раз восстановит НДС пропорционально возвращенному товару. Но если до конца квартала продавец не передаст покупателю корректировочный счет-фактуру, это не значит, что покупателю не нужно ничего восстанавливать. Придется делать запись в книге продаж либо на основании бухгалтерской справки, либо на основании первичных документов на возврат, но, в любом случае, сумму НДС пропорционально стоимости возвращенного товара нужно будет восстановить и отразить по книге продаж. Вот это те правила, которые есть на сегодняшний день.
Возврат товара и обратная реализация: в чем разница
Возникает вопрос: что же здесь сложного? А сложное, я вам скажу, где. После того как появились вот эти новые правила игры, возник вопрос, который возникает с определенной периодичностью уже лет десять, если не больше. В чем разница между возвратом и обратной реализацией? Где заканчивается возврат и начинается обратная реализация?
Почему вообще возникает этот вопрос? Я объясню. Дело в том, что если обратиться к гл. 21 НК РФ, взять всю ту же ст. 171 «Налоговые вычеты», с которой я начала, то мы там увидим два разных вида вычетов. Вот если вы приобретаете товары у кого-то, то вы пользуетесь вычетом на основании п. 2 ст. 171 НК РФ. А вот если вам возвращает товары ваш покупатель, то вы пользуетесь вычетом на основании п. 5 ст. 171 НК РФ. И здесь вопрос упирается не в то, что это пункты разные, а дело в том, что порядок применения вычетов на основании этих пунктов разный. Чтобы вы поняли разницу, я вам сейчас покажу по ключевым трем моментам, в чем различие вычетов, предусмотренных п. 2 ст. 171 НК РФ и п. 5 ст. 171 НК РФ.
Значит, смотрите. Условие о том, чтобы полученные товары использовались в операциях, облагаемых НДС. Если вы приобретаете товары у кого-то, то это условие обязательно должно выполняться, иначе права на вычет нет. А вот если вам возвращают товары, то никакого требования о том, чтобы возвращенные товары использовались в операциях, облагаемых НДС, нет и не существует. Вы имеете право на вычет НДС при возврате товаров безусловное, никаких дополнительных условий здесь не существует.
Дальше период, в течение какого периода можно воспользоваться вычетом. Опять же, если вы приобретаете товары и пользуетесь вычетом по п. 2 ст. 171 НК РФ, то право на вычет у вас сохраняется в течение трех лет с момента принятия к учету соответствующих товаров. А вот если вам возвращают товары и вы пользуетесь вычетом по п. 5 ст. 171 НК РФ, то тогда у вас право на вычет сохраняется всего в течение года с момента отражения операции по возврату.
И, наконец, третье существенное отличие, в которое как раз все и упираются. Если вы приобретаете товары, то основанием для вычета НДС является счет-фактура, который вам выписывает сторона, отгружающая вам эти товары. А если вам возвращают товары, то основанием для вычета НДС является корректировочный счет-фактура, который вы сами выписываете к тому, который раньше вы выписывали на отгрузку.
То есть приобрести и получить возврат – это совершенно разные вещи. И в итоге на практике возникла некая неопределенность. Вот есть две организации, организация А отгрузила товары организации Б, выписала счет-фактуру. А потом организация Б обратно отгружает эти товары организации А. И вот здесь возникает вопрос: вот это что сейчас, возврат или обратная реализация? То есть организация Б, когда отгружает обратно товары организации А, должна выписывать счет-фактуру, или организация А должна сама выписать корректировочный счет-фактуру к тому, который был выписан при отгрузке изначально? И вот здесь вот как раз четко устроенного ответа на этот вопрос, к сожалению, нигде нет, а многочисленные письма Минфина и ФНС вносят некий раздрай в профессиональное сообщество. Поэтому позволю себе сейчас высказать свою точку зрения на эту проблему, а вы уже сами будете решать, устраивает она вас или нет.
Я предлагаю идти от норм законодательства. Начнем с того, что такое реализация для целей налогообложения. Это понятие определено в ст. 39 НК РФ. Реализация для целей налогообложения товаров – это передача права собственности на эти товары от одного лица к другому. То есть если у нас есть отгрузка товаров от организации А к организации Б, которая сопровождается переходом права собственности на эти товары, это реализация. А реализация – это объект налогообложения по НДС.
Вопрос, что такое возврат? То есть в п. 5 ст. 171 НК РФ говорится о праве на вычет при возврате товаров. Вопрос, что такое возврат в целях налогообложения? А вот этого понятия в НК РФ нет. А раз его нет, то ст. 11 НК РФ говорит нам о том, что мы должны использовать это понятие в том значении, в котором оно применяется в других отраслях права. Вопросы отказа от товаров и возврата товаров продавцу регулируются ГК РФ, и в ГК РФ есть несколько статей, которые позволяют покупателю при определенных условиях отказаться от полученного товара и вернуть его продавцу. Например, ст. 464 ГК РФ позволяет покупателю, который получил товары без необходимых комплектующих, сопроводительных документов, отказаться от этих товаров и вернуть их продавцу. Ст. 466 ГК РФ позволяет покупателю, который получил товары в меньшем количестве, чем заказывал, отказаться от этих товаров и вернуть их продавцу. Ст. 475 ГК РФ позволяет покупателю отказаться от бракованных товаров и вернуть их продавцу. Замечу, что есть еще и нормы, которые позволяют продавцу в определенных случаях потребовать, чтобы покупатель вернул ему уже отгруженные товары (ст. 491 ГК РФ). И во всех этих случаях последствия этих отказов и возвратов таковы: реализация считается несостоявшейся и стороны возвращаются в изначальное положение. То есть в момент отгрузки произошел переход права собственности, потом заявляется требование об отказе от товаров и возврате, реализация считается несостоявшейся, переход права собственности считается несостоявшимся, и собственником этих товаров остается продавец. То есть аннулируется, грубо говоря, переход права собственности. Поэтому, с правовой точки зрения, мы с вами имеем следующее: если продавец отгрузил товары покупателю, выписал счет-фактуру, покупатель на основании ГК РФ отказывается от этих товаров и пишет соответствующую претензию и продавец ее принимает, то в этом случае реализация считается несостоявшейся. То есть у покупателя на руках находится товар, который ему не принадлежит. Право собственности на этот товар осталось у продавца. Поэтому, когда покупатель этот товар возвращает, он, по сути, возвращает продавцу тот товар, который и принадлежит продавцу. То есть здесь нет перехода права собственности. Поэтому и выписывается корректировочный счет-фактура продавцом, он при отгрузке начислил НДС на все, сейчас реализация аннулирована, поэтому мы уменьшаем на сумму возврата стоимость отгруженных товаров, выписываем корректировочный счет-фактуру. То есть вот вам разграничение. Если покупатель отгружает продавцу назад товары и при этом собственником является покупатель, то это идет обратная реализация. А если покупатель возвращает, отгружает назад товары, собственником которых покупатель не является, а является продавец, то это не реализация, это возврат. Вот вам разграничение.
Поэтому, как мне кажется, о возврате товаров можно говорить только при наличии оснований, предусмотренных ГК РФ. Продавец отгрузил, покупатель написал претензию, в этой претензии даются ссылки на ГК РФ, продавец эту претензию принял, идет возврат, и это и есть настоящий возврат. Выписывается корректировочный счет-фактура. Если никаких оснований для возврата нет, то есть речь идет о так называемом договорном возврате, когда стороны просто договорились, что при определенных условиях продавец готов забрать обратно у покупателя те товары, которые тот, видимо, не смог продать, или они ему больше не нужны (но при этом ГК РФ не обязывает продавца это делать, то есть это совершенно добровольная история), то в этом случае, конечно, нет никакого возврата. Продавец при отгрузке полностью исполнил все свои обязательства, право собственности перешло к покупателю, потом они договорились о том, что продавец заберет, но продавец забирает у покупателя товар, который уже принадлежит покупателю, поэтому обратная отгрузка сопровождается обратным переходом права собственности, и мы имеем с вами две встречные сделки купли-продажи. Сначала продавец покупателю счет-фактуру, потом покупатель продавцу счет-фактуру, и здесь никаких возвратов нет и быть не может.
Приблизительно эта история довольно подробно рассказана в Определении Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ от 14.03.2019 N 301-КГ18-20421. В этом определении объясняется, в чем заключается суть возврата, и почему покупатель при возврате не должен выписывать счет-фактуру, и почему здесь идет корректировочный. И в принципе все было бы неплохо, если бы в течение 2019 года не появилось достаточно много странных, непонятных и нелогичных разъяснений Минфина и ФНС по этой проблеме. Приведу несколько примеров для того, чтобы вы понимали, что разъяснения Минфина и ФНС во многих случаях – это частное мнение отдельных чиновников, и оно необязательно правильное.
Возьмем, к примеру, Письмо Минфина России от 04.02.2019 N 03-07-11/6171. В этом письме дается ответ на уже изначально не очень корректный вопрос. Налогоплательщик спрашивает: вот те рекомендации по возврату товаров, которые даны в Письме ФНС России от 23.10.2018 N СД-4-3/20667@, с которого я начала, про корректировочные счета-фактуры, вот эти рекомендации – они должны применяться только при возврате некачественных товаров или качественных тоже? Почему вообще возник этот вопрос? Только что я вам по основаниям, предусмотренным ГК РФ, показала, что разграничение возврат-невозврат не идет «качественный-некачественный». Качественный тоже может возвращаться, и качественный тоже может обратно продаваться. То есть сам вопрос поставлен некорректно. Но в Минфине, видимо, отвечают «как вы задали вопрос – так мы и дадим ответ». Поэтому ответ дан такой: «По нашему мнению, порядок, рекомендованный ФНС, может применяться при возврате как качественного, так и некачественного товара», то есть каков вопрос – таков ответ. В принципе, он правильный, только вопрос, о чем мы сейчас тут говорим?
Дальше идет другое Письмо Минфина России от 09.07.2019 N 03-07-11/50537. Налогоплательщик спрашивает чиновников, может ли он поставить к вычету НДС при возврате продукции с истекшим сроком годности. То есть в вопросе фигурирует слово «возврат». Покупатель возвращает продавцу продукцию с истекшим сроком годности, может ли продавец поставить к вычету НДС по возврату? Ответ Минфина: если возвращенный товар не будет использоваться в операциях, облагаемых НДС, то права на вычет нет. А мы чуть-чуть выше с вами как раз обсуждали, что п. 5 ст. 171 НК РФ, где речь идет про возврат товаров, не содержит такого требования использовать возвращенные товары в операциях, облагаемых НДС. Это требование есть в п. 2 ст. 171 НК РФ, где речь идет о приобретении товаров. Поэтому вопрос: вопрос был про возврат, а ответ Минфина, судя по всему, про выкуп, про обратную реализацию. И то только можно догадываться, о чем думали чиновники.
Ну и, наконец, ФНС, которая тоже приняла участие в обсуждении этого вопроса. Письмо ФНС России от 29.05.2019 N СД-4-3/10321@. Налогоплательщик спрашивает, как оформлять счета-фактуры при возврате брака. И ответ ФНС, конечно, красив. Они пишут следующее: если вы это оформляете как возврат, то тогда продавец должен выписывать корректировочный счет-фактуру. А если вы этот возврат оформляете путем выкупа, то тогда покупатель должен выписывать счет-фактуру. Но при этом в обоих случаях, по мнению ФНС, вычет у продавца идет на основании п. 5 ст. 171 НК РФ. То есть не важно, как вы оформляете, в любом случае возврат по п. 5 ст. 171 НК РФ. Вот здесь у меня большой вопрос. Если это возврат, то это, действительно, п. 5 ст. 171 НК РФ. Но если это выкуп и счет-фактуру выписывает покупатель и отражает это у себя как реализацию, то, извините, в этом случае продавец приобретает у покупателя обратно свои же собственные товары. Тогда вычет должен идти по п. 2 ст. 171 НК РФ со всеми вытекающими последствиями.
Замечу, что Минфин позднее стал выпускать письма, прямо под копирку списанные с этого ответа ФНС. В качестве примера могу привести Письмо Минфина России от 08.07.2019 N 03-07-11/50174.
В итоге вы уже, наверное, поняли, что история достаточно запутанная, стройности нет ни в Минфине, ни в ФНС. До сих пор вопрос о том, где закончился возврат и началась обратная реализация, можно считать спорным, неурегулированным, неоднозначным. Повторюсь. На мой взгляд, ситуация выглядит следующим образом. Если покупатель при получении товара имеет основания, предусмотренные ГК РФ для отказа от этого товара и возврата, то покупатель пишет претензию, продавец ее принимает, это в чистом виде возврат. Выписывается корректировочный счет-фактура продавцом, вычет идет по п. 5 ст. 171 НК РФ. Если никаких законных оснований для возврата у покупателя нет, а речь идет только о договоренности сторон, тогда это в чистом виде обратная реализация. Покупатель выписывает при «возврате» счет-фактуру, а продавец пользуется вычетом на основании п. 2 ст. 171 НК РФ со всеми вытекающими последствиями.
На этом я, пожалуй, закончу рассмотрение этой темы и очень надеюсь, что эта лекция поможет вам правильно выстроить работу с возвратами и внутри организации, и с вашими контрагентами. Спасибо вам за внимание!
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