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Сенюк Георгий Владимирович

Оформление результатов заседания совета директоров
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на ноябрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день!
Сегодня мы рассмотрим проблемные вопросы оформления результатов заседания совета директоров.
Способы фиксации проведения заседания
Кодекс корпоративного управления (утв. Письмом Банка России от 10.04.2014 N 06-52/2463 «О Кодексе корпоративного управления», далее – ККУ) говорит нам о том, что предпочтительной формой проведения заседаний совета директоров является очная форма (п. 167 ККУ). Более того, там содержится положение о том, что наиболее важные для общества вопросы должны рассматриваться на заседании совета директоров в форме совместного присутствия (п. 168 ККУ). Однако зачастую в силу занятости членов совета директоров провести заседание в очной форме не представляется возможным. Тогда нам на помощь приходит заочный формат. В соответствии с этим от того, какой перед нами формат проведения заседания совета директоров (очный или заочный), зависит и вопрос оформления результатов заседания.
Для заседания в очной форме способом подтверждения участия членов совета директоров является присутственный лист, в котором каждый член совета директоров отмечается о том, что он прибыл на заседание и принял участие в голосовании по вопросам повестки дня. Допускаются иные способы фиксации заседания (п. 166 ККУ). Это может быть ведение стенограммы, аудиозапись, видеосъемка и иные способы подтверждения волеизъявления директора. Кроме того, при проведении заседания совета директоров в очной форме также допускается учет мнений отсутствующих членов совета директоров путем предоставления этими членами совета директоров опросных листов или письменных мнений по вопросам (абз. 14 п. 4 Приказа Росимущества от 21.11.2013 N 357 «Об утверждении Методических рекомендаций по организации работы Совета директоров в акционерном обществе»).
Если заседание совета директоров проводится в заочной форме, доказательством волеизъявления директора является подписанный опросный лист. В любом случае рекомендуется, чтобы внутренним документом общества четко указывалось, каким образом и какие документы свидетельствуют о волеизъявлении директора, будь то формат совместного присутствия или заочное голосование (п. 2.7.2 ККУ).
Представляет интерес такой формат участия директоров в заседании, как видеоконференцсвязь. Ранее возникали вопросы о том, как квалифицировать данное участие: является ли это заочным форматом голосования или очным? В настоящее время формат участия директора через видеоконференцсвязь приравнивается к очной форме голосования. Это подтверждается и судебной практикой (Постановление ФАС Московского округа от 07.12.2010 N КГ-А40/14496-10 по делу N А40-113202/09-62-790), и положениями, например, о совете директоров (п. 160 ККУ), которые могут рассматриваться в качестве делового обычая.
Составление протокола заседания
Далее мы переходим к вопросу составления протокола заседания совета директоров. Сам протокол составляется на основе опросного листа, если заседание проводилось в заочной форме, либо на основании, как уже говорилось, объективных средств фиксации волеизъявления, если заседание проводилось в форме совместного присутствия.
Следует учитывать различия в подготовке протокола по результатам очного заседания совета директоров или проведения заседания в формате заочного голосования. Сами требования к составлению протокола содержатся как в Федеральном законе от 26.12.1995 N 208-ФЗ «Об акционерных обществах» (п. 4 ст. 68 Закона N 208-ФЗ), так и в Гражданском кодексе (п.п. 4, 5 ст. 181.2 ГК РФ). 
В случае проведения заседания в очном формате требуется указание в протоколе даты, места и времени проведения заседания (п. 4 ст. 181.2 ГК РФ). Если же голосование проводилось путем приема опросных листов от членов совета директоров, то достаточно указать дату, до которой принимались опросные листы (п. 5 ст. 181.2 ГК РФ). Хорошей практикой является, конечно же, указание времени приема. В случае отсутствия времени приема опросных листов будет считаться, что опросные листы принимаются до окончания календарного дня.
Отражение результатов голосования в протоколе
Еще одним вопросом, на котором я хотел бы заострить внимание, является вопрос отражения результатов голосования в протоколе. Зачастую корпоративные секретари или юристы указывают в протоколе только лишь активные действия директора. То есть в случае проведения заседания в заочном формате это позиция его по вопросу – за, против, воздержался. Или же голосование такое же «за, против, воздержался» на очном заседании. 
Однако, по моему мнению, также необходимо учитывать и отражать в протоколе членов совета директоров, которые не приняли участие в голосовании. Отражение в протоколе заседания совета директоров неголосовавших директоров позволяет оценить эффективность их работы по итогам года для акционерного общества, а также не ошибиться в подсчете кворума по вопросам крупных сделок или сделок с заинтересованностью.
Приложения к протоколу заседания
Заключительным вопросом, который будет рассмотрен в рамках данной видеолекции, является вопрос оформления приложений к протоколу заседания совета директоров. Как известно, приложения могут быть включены в сам текст решения совета директоров. Но более удобным способом является их включение в приложение. Здесь необходимо найти баланс между учетом всех приложений, на основе которых было принято решение советом директоров, их объективным отражением в протоколе и обязанностью и необходимостью сохранения коммерческой тайны общества. 
С одной стороны, если мы говорим о заочном голосовании, то единственным подтверждением волеизъявления директора является опросный лист, поэтому желательно, чтобы этот опросный лист был всегда подшит к протоколу заседаний совета директоров. В этом случае председатель совета директоров, который несет ответственность за правильность составления протокола, сможет в случае возникновения спорной ситуации доказать правильность подсчета голосов. 
К протоколу рекомендуется подшивать также пояснительные записки, возможно, составлялось обоснование сделки, и иные документы. Но при этом необходимо помнить о том, что включение чрезмерного количества информации в протокол заседания совета директоров может привести к нарушению коммерческой тайны или даже государственной тайны, потому как в соответствии с законом (абз. 4 п. 3 ст. 52 Закона N 208-ФЗ) акционеры вправе требовать предоставления им копий протоколов заседаний совета директоров. И в случае нахождения в протоколе излишней информации или информации, которая имеет гриф «секретно», или информации, которая является коммерческой тайной, все это может привести к негативным последствиям для общества. В силу этого необходимо найти баланс между исчерпывающим количеством информации, приложенной к протоколу заседания совета директоров, и необходимостью соблюдения прав и интересов общества.
На этом мы заканчиваем рассмотрение вопросов оформления результатов заседания совета директоров. Спасибо за внимание!
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