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Гусева Наталия Михайловна

Как подготовиться к проверке по новым стандартам финаудита
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на январь 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Тема моего выступления – это проверки и, самое главное, как к ним подготовиться. Экономисты и бухгалтеры, которые давно работают в бюджетном секторе, наверное, сравнивают проверку с дамокловым мечом, который всегда висит над тобой. Сегодня мы как раз поговорим об этом сложном периоде в работе любой организации.
Что нужно знать о новых правилах проверок
Проверки никогда не отменят, они будут. Но с 2020 года они будут проходить по новым правилам, потому что изменили Бюджетный кодекс РФ, Кодекс РФ об административных правонарушениях, ввели новые стандарты финаудита (Федеральный закон от 26.07.2019 N 199-ФЗ, Федеральный закон от 29.05.2019 N 113-ФЗ). Мы переходим на другой уровень нормативно-правового регулирования проверок.
Не путайте понятия «ревизия» и «проверка» (ст. 267.1 БК РФ). Во время ревизии, как правило, проверяется все сплошным методом. Проверка более точечная. Поэтому, когда мы говорим слово «проверка», то тем самым сужаем тотальность контрольных мероприятий.
К проверке мы всегда должны готовиться. Где мы можем узнать, что у нас будет проверка? Проверки бывают плановые и внеплановые. На сайтах органов контроля, как правило, есть информация о плановых проверках и поэтому к ним учреждение может подготовиться.
Что мы можем сделать, учитывая новые стандарты и изменения, которые произошли с 2020 года? Первое, на что я бы хотела обратить внимание, – меняется понятийный аппарат. С 2014 года некоторые организации используют новые понятия: анализ бюджетных процедур, идентификация и оценка бюджетного риска, определение контрольного действия, меры по повышению качества бюджетных процедур и классификатор рисков. Сейчас вводится новый термин – реестр рисков. Риск – это негативное событие, которое может произойти. И что тоже очень важно, для каждого контрольного ведомства, которое приходит в учреждение с проверкой, унифицируют основные понятия. То есть любой контрольный орган в актах проверки, в представлениях и предписаниях будет использовать одинаковые термины.
Сейчас мы посмотрим новую логику, как подготовиться к проверке. Прошлый опыт никуда не девается, и один из основных моментов, которые вы должны понимать, – подготовка к проверке включает как методологию, которая поменялась с 2020 года, так и те мероприятия, которые были всегда. Я обозначила вам новую терминологию, которая будет применяться в контрольно-надзорной деятельности при проверках. Эти термины можно посмотреть в стандарте аудита, который определяет основные направления развития контроля (Приказ Минфина России от 21.11.2019 N 196н).
Что еще важно понять? С 2020 года решается некоторая проблема взаимодействия контрольных органов. В учреждение могут прийти с проверкой Счетная палата Российской Федерации, Федеральное казначейство, контрольно-счетные органы и региональные контрольно-ревизионные управления. В обычной надзорной практике часто бывает так: пришел один контрольный орган, через неделю приходит другой и т.д. И здесь очень важное понятие – взаимопризнание результатов государственного финансового контроля. В настоящее время утверждение критериев признания подзаконным актом находится в стадии довольно-таки решенной проблемы.
Что еще в 2020 году важно для проведения проверок? Мы переходим к отраслевой специализации проверок. Это одно из приоритетных направлений развития контроля, потому что каждая организация уникальна. В каждой отрасли, например, в здравоохранении, образовании или спортивном учреждении, есть своя специфика.
Что еще важно отметить? Проверок станет больше. Мы привыкли, что проверяют контролеры? На своем профессиональном сленге я называю это «посмертная информация». Действительно, у нас проверяют расходование средств за прошлые периоды. Как показывает практика, у таких проверок низкая эффективность. Чаще всего, меньше 20%. На такие проверки тратятся колоссальные трудовые и денежные ресурсы. Если же проверять информацию на этапе планирования, то эффективность составит больше 80%. Поэтому в связи с изменением законодательства у нас существенно меняются приоритет и тематика проверок.
Далее возникает вопрос по Федеральному закону от 05.04.2013 N 44-ФЗ (далее – Закон N 44-ФЗ). Сейчас идет расширение определенных функций контроля закупок и прописывается, какие организации будут за него отвечать (ст. 306.1 БК РФ). Естественно, будет проверять Федеральное казначейство. Обращаю ваше внимание, что с процедурной точки зрения Закон N 44-ФЗ все больше усложняется. При этом сохраняется ответственность за нарушения в сфере закупок. Поэтому в самой организации следует определить, кто будет за это отвечать.
Существенные изменения произошли в представлении и предписании, в тех документах, которые мы изучали на протяжении уже десятилетий практики проверок. Сейчас изложена следующая редакция. Под предписанием понимается документ органа внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля, направляемый объекту контроля в случае невозможности устранения либо неустранения в установленный в представлении срок бюджетного нарушения при наличии возможности определения суммы причиненного ущерба публично-правовому образованию в результате этого нарушения (п. 3 ст. 270.2 БК РФ). То есть предписание должно содержать обязательное для исполнения в установленный срок требование о принятии мер по возмещению причиненного ущерба.
Отмечу следующий важный момент. Теперь в предписаниях и представлениях государственного и муниципального финансового контроля не будут указывать информацию о бюджетных нарушениях, которые выявили при внутреннем финансовом контроле при условии их устранения (пп. «г» п. 34 ст. 1 Федерального закона от 26.07.2019 N 199-ФЗ).
Что же такое нарушение? Ст. 306.1 БК РФ содержит определение и классификацию бюджетных нарушений. Бюджетным нарушением признают совершенное высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации (местной администрацией), финансовым органом, главным администратором (администратором) бюджетных средств, государственным (муниципальным) заказчиком:
1) нарушение положений бюджетного законодательства РФ и иных правовых актов, регулирующих бюджетные правоотношения;
2) нарушение положений правовых актов, обусловливающих публичные нормативные обязательства и обязательства по иным выплатам физическим лицам из бюджетов бюджетной системы РФ, повлекшее причинение ущерба публично-правовому образованию;
3) нарушение условий договоров (соглашений) о предоставлении средств из бюджета;
4) нарушение установленных законодательством РФ о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных (муниципальных) нужд требований к планированию, обоснованию закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных (муниципальных) нужд, а также требований к изменению, расторжению государственного (муниципального) контракта;
5) нарушение условий государственных (муниципальных) контрактов;
6) нарушение условий договоров (соглашений), заключенных в целях исполнения договоров (соглашений) о предоставлении средств из бюджета, повлекшее причинение ущерба публично-правовому образованию;
7) несоблюдение целей, порядка и условий предоставления кредитов, обеспеченных государственными и муниципальными гарантиями.
Что еще произошло в настоящее время? Признаны утратившими силу положения ст. 306.8 БК РФ, устанавливающие ответственность за нарушение условий предоставления (расходования) межбюджетных трансфертов (п. 42 ст. 1 Федерального закона от 26.07.2019 N 199-ФЗ). Также отменяется мера принуждения за нецелевое использование бюджетных средств в виде передачи уполномоченному по соответствующему бюджету части полномочий главного распорядителя, распорядителя и получателя бюджетных средств (пп. «б» п. 38 ст. 1 Федерального закона от 26.07.2019 N 199-ФЗ).
Следующий важный момент – это риски. С 2020 года администратор бюджетных средств может передать полномочия по проведению внутреннего финансового аудита (пп. «б» п. 11 ст. 1 Федерального закона от 26.07.2019 N 199-ФЗ).
Мы переходим на риск-ориентированный подход к планированию контрольной деятельности. Рассмотрим, как это повлияет на проведение проверок любой организации. В 2018–2019 годах были внесены изменения в Закон о бухучете (Федеральный закон от 28.11.2018 N 444-ФЗ и Федеральный закон от 26.07.2019 N 247-ФЗ). Мы находимся на новом этапе развития проверок. Основная поправка, которую следует отметить, это электронная отчетность. Теперь отчетность в электронном виде – это юридически значимый документ. То есть проверки будут проходить тоже в другом формате. Например, на официальном сайте http://www.bus.gov.ru размещена информация о государственных и муниципальных учреждениях. Теперь проверяющие заранее посмотрят документы, размещенные на сайте учреждения и на портале http://www.bus.gov.ru. Поэтому контролеры будут лучше подготовлены к проверке.
Как подготовиться к проверке
Давайте подведем итоги по теме подготовки к проверкам. Что я рекомендую. Обязательно в нормативно-правовой базе посмотреть, что наработано за последние годы. Первый этап – сформировать перечень внутренних бюджетных процедур с учетом вероятности возникновения событий, негативно влияющих на их выполнение (бюджетных рисков). Второй этап – составить карту внутреннего финансового контроля, в которой описать эти бюджетные процедуры. Третий этап – вести журнал внутреннего контроля, в котором отражать информацию о выявленных нарушениях при исполнении внутренних бюджетных процедур, причинах их возникновения, а также сведениях о предполагаемых мерах по устранению (Приказ Минфина России от 07.09.2016 N 356).
Федеральный закон от 29.05.2019 N 113-ФЗ внес изменения в Кодекс РФ об административных правонарушениях (ст. 15.11, 15.15.6, 15.15.7, 23.7, 23.7.1, 28.3, 29.9 КоАП РФ). Допущенное нарушение может признаваться грубым, значительным или незначительным. Ответственность может различаться в зависимости от вида нарушения. Определены критерии, которые позволяют признать нарушение требований к бюджетному (бухгалтерскому) учету грубым либо нарушением, которое повлекло незначительное или значительное искажение показателей отчетности.
Уважаемые коллеги, я кратко рассказала об изменениях в Бюджетном кодексе РФ и Кодексе РФ об административных правонарушениях, которые повлияют на проверки. При этом важно понимать, что наработанный годами механизм взаимодействия тоже применяется.
Уважаемые коллеги, мы обсудили очень важные вопросы. Благодарю вас за внимание!
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