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Рабинович Альмин Моисеевич

НОВАЯ ВЕРСИЯ ПБУ 18/02
(ЧАСТЬ I)
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на декабрь 2019 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Нам предстоит поговорить про изменения в положении по бухгалтерскому учету ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль организаций».
С чем связаны изменения
Эти изменения касаются всех, поскольку различия между бухгалтерским и налоговым учетом, к сожалению, существуют и встречаются практически у всех организаций. Почему происходят изменения в ПБУ 18/02. Я думаю, вы и сами легко ответите на этот вопрос. Потому что мы завершаем переход к МСФО. И уже из этой формулировки мы с вами видим ответ на то, какие изменения. Изменения состоят в том, чтобы приблизить нас к МСФО (IAS) 12 «Налоги на прибыль». И все изменения у нас в эту сторону.
С чего хотелось бы начать и что очень хотелось бы акцентировать, чтобы мы с вами понимали. Изменения носят исключительно мягкий, исключительно переходный характер. Почему так? Почему не сразу к МСФО (IAS) 12? Я думаю, исключительно из сочувствия к российскому бухгалтеру, чтобы у него этот процесс был мягким, постепенным, чтобы ему было проще жить. Поэтому если говорить обобщающе, то изменения оставляют возможность применять прежний алгоритм бухгалтерского учета и расчета в соответствии с правилами ПБУ 18/02. Но при этом одновременно создается возможность перейти к новому алгоритму учета и расчета. И вот это совмещение возможности применения одновременно двух правил и есть главная характеристика, с моей точки зрения, изменений в ПБУ 18/02. Поэтому, когда я иногда читаю в профессиональной литературе или присылают на экспертизу материалы, в которых написано: «Организация с 2020 года должна по-новому», – организация ничего не должна, она может совершенно с полным правом остаться в старом алгоритме своего учета. Может не перестраивать свою бухгалтерскую систему, не менять типовые настройки, имеющиеся на сегодня. И она вполне справится с задачей подготовки достоверной бухгалтерской отчетности. Это важный акцент, и мне хотелось бы, чтобы он у нас всех отложился.
Сохраненные положения
Теперь с учетом вот этого я хотел бы, чтобы мы посмотрели, а что же нам позволяет, с одной стороны, остаться в старом алгоритме учета, а, с другой стороны, дает возможность применения нового. То есть мы с вами посмотрим заодно, в какую сторону нас все-таки, пусть мягко и бережно, но все-таки подвигают изменения ПБУ 18/02, к чему они нас готовят. Что дает возможность вести учет по-старому? Сохранение, в первую очередь, постоянных налоговых разниц. В МСФО (IAS) 12, если вы войдете в КонсультантПлюс и наберете слово «постоянные», вы не найдете в этом документе слова «постоянные». МСФО (IAS) 12 не предусматривает постоянных разниц. Так вот, постоянные разницы остаются. И это первый элемент, позволяющий остаться в старом алгоритме бухгалтерского учета и расчета. Но при этом происходят одновременно и изменения с постоянными разницами. То, что из них получается, теперь не называется «постоянный актив» и «постоянное обязательство». Это теперь называется «постоянный налоговый расход» (ПНР) и «постоянный налоговый доход» (ПНД) (п.п. 4, 14 Приказа Минфина России от 20.11.2018 N 236н).
Проводки у нас с вами остаются те же самые – дебет 99 кредит 68, дебет 68 кредит 99. Только теперь первая проводка у нас называется не «постоянное налоговое обязательство», а «постоянный налоговый расход». А вторая называется не «постоянный налоговый актив», а «постоянный налоговый доход». Но одновременно происходит и изменение в области оставленных нам постоянных разниц. Мы теперь не будем отражать в отчете о финансовых результатах результат, который у нас получался по постоянным разницам. То есть постоянный налоговый расход и постоянный налоговый доход, оставаясь как объекты учета отдельно, в отличие от сегодняшней ситуации, в отчете о финансовых результатах представлены не будут (Приказ Минфина России от 19.04.2019 N 61н).
Второй элемент, который нам оставили и который дает возможность оставаться в старом алгоритме, это понятие условного дохода и расхода. Само понятие остается, но одновременно происходит изменение с ним. Мы теперь не отражаем его на счетах бухгалтерского учета, нормы об этом исключены из ПБУ 18/02 (п. 10 Приказа Минфина России от 20.11.2018 N 236н). И второе – мы текущий налог на прибыль не рассчитываем на основе условного дохода и расхода путем корректировки на постоянные разницы и изменения в течение периода (п. 11 Приказа Минфина России от 20.11.2018 N 236н).
Мы до сих пор говорили о сохраненных положениях, которые позволяют остаться в бухгалтерском учете в старом алгоритме, и я бы добавил еще один момент, о котором я не упомянул. Это сохранение положения о том, что постоянные и временные разницы у нас формируются на основе первичных документов, что они отражаются в бухгалтерском учете и по видам активов и обязательств, в связи с которыми они возникли. Новый порядок бухгалтерского учета ничего этого не требует. Он не требует отражать разницу в бухгалтерском учете в разрезе видов и обязательств, с которыми они возникли, и делать это на основе первичных документов (п. 3 ПБУ 18/02).
Таким образом, мы рассмотрели с вами основные положения, сохранение которых в ПБУ 18/02 позволяет нам остаться в рамках прежнего алгоритма учета и расчета.
На этом первая часть нашей беседы по этой теме закончена. Я с вами прощаюсь и желаю вам успехов. Всего доброго!
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