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Горчакова Ольга Вячеславовна

ОТветственность экспедитора и перевозчика
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на январь 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня мы поговорим с вами об ответственности экспедитора и перевозчика по договору транспортной экспедиции и перевозки в рамках российского законодательства.
Ответственность экспедитора
Ответственность экспедитора у нас предусмотрена ст. 803 ГК РФ, а также ст. 6 Федерального закона от 30.06.2003 N 87-ФЗ «О транспортно-экспедиционной деятельности» (далее – Закон N 87-ФЗ). Предусмотрена ответственность за неисполнение, ненадлежащее исполнение обязательств стороной. Кроме того, экспедитор несет ответственность перед клиентом в виде возмещения реального ущерба за утрату, недостачу, повреждение, порчу груза после принятия его экспедитором и до выдачи груза получателю, указанному в договоре транспортной экспедиции, либо уполномоченному на то лицу, если не докажут, что утрата или повреждение груза произошли вследствие непреодолимой силы или тех обстоятельств, которые экспедитор объективно не мог предвидеть. Это ст. 7 Закона N 87-ФЗ «О транспортно-экспедиционной деятельности». Также в этой статье предусмотрен размер ответственности экспедитора (пп. 1-4 п. 1 ст. 7 Закона N 87-ФЗ).
Наряду с возмещением реального ущерба подлежит возмещению упущенная выгода (п. 4 ст. 7 Закона N 87-ФЗ). Клиент обязан доказать наличие вины со стороны экспедитора, а также стоимость упущенной выгоды, которую он понес, то есть ту сумму, которую он недополучил. Упущенной выгодой являются неполученные кредитором доходы, которые он бы получил с учетом разумных расходов на их получение при обычных условиях гражданского оборота, если бы право не было нарушено (п. 2 ст. 15 ГК РФ, абз. 3 п. 2 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2016 N 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств» (далее – Постановление Пленума ВС РФ N 7)). Бремя доказывания, наличие и размер упущенной выгоды лежит непосредственно на клиенте, то есть на истце, который должен доказать, что он мог и должен был получить определенные доходы, и только нарушение обязательств ответчиком (в данном случае экспедитором) стало единственной причиной, лишившей его такой возможности (абз. 1 п. 5 Постановления Пленума ВС РФ N 7). В обоснование размера упущенной выгоды истец, то есть клиент, вправе предоставить не только доказательства принятия мер и приготовления для ее получения, но и любые другие доказательства возможности ее извлечения (абз. 2 п. 3 Постановления Пленума ВС РФ N 7). В данном случае можно посмотреть судебную практику, это Постановление Арбитражного суда Уральского округа от 16.03.2017 N Ф09-8998/16 по делу N А60-48186/2015, а также Постановление Арбитражного суда Уральского округа от 22.04.2015 N Ф09-1505/15 по делу N А76-9253/2014.
Кроме того, ст. 9 Закона N 87-ФЗ «О транспортно-экспедиционной деятельности» предусмотрено, что экспедитор возмещает убытки, причиненные клиентам (нарушение срока, обязательств по договору транспортной экспедиции), в данном случае за просрочку исполнения обязательств.
Вместе с тем экспедитор не несет ответственности за утрату, повреждение, просрочку доставки груза в случае, если иное не предусмотрено указанным договором, и экспедитор не докажет, что нарушение данных сроков произошло вследствие обстоятельств непреодолимой силы (п. 1 ст. 7, п. 1 ст. 9 Закона N 87-ФЗ). Но такие обстоятельства необходимо доказать.
Есть интересная судебная практика на этот счет. Постановление Арбитражного суда Дальневосточного округа (Постановление АС ДО от 17.07.2019 N Ф03-2841/2019 по делу N А51-4781/2018), где, например, шторм признается не форс-мажорным обстоятельством. То есть в данном случае суд говорит о том, что экспедитор как профессиональный перевозчик, как профессиональный посредник обладает достаточными знаниями и т.д., предварительно мог ознакомиться, что неблагоприятные условия, и мог не выходить в море, а он сам вышел, понимая, что он делает. Это не является форс-мажорными обстоятельствами. И есть другое Постановление Арбитражного суда Дальневосточного округа от 05.02.2019 по делу N А51-25621/2017, где суд четко указал, что ущерб грузу был нанесен вследствие бедствия, наводнения в районе расположения терминала, которое экспедитор не мог предотвратить и устранение которого от него не зависело. Суд признал данные обстоятельства форс-мажорными и требования стороны не удовлетворил.
Поэтому даже форс-мажорные обстоятельства либо какие-то стихийные бедствия необходимо дополнительно доказывать и именно доказывать тем образом, что сторона действительно не могла их предвидеть и предотвратить. Поэтому если судно выходит из порта в шторм, оно совершенно четко понимает, капитан понимает свои риски и осознает, что груз он может просто-напросто не довезти. Поэтому этот момент следует учитывать.
Экспедитор, в отличие от перевозчика, несет повышенную ответственность и возмещает причиненные убытки в полном объеме (ст. 393 ГК РФ). Но в случае, если экспедитор докажет, что нарушение обязательства вызвано ненадлежащим исполнением договора перевозки, ответственность экспедитора перед клиентом определяется по тем же правилам, по которым перед экспедитором отвечает соответствующий перевозчик (ст. 803 ГК РФ, п. 2 ст. 6 Закона N 87-ФЗ). Кроме того, в договоре транспортной экспедиции может быть предусмотрен более высокий размер ответственности (в процентном соотношении либо в конкретно фиксированной сумме – это уже на усмотрение сторон) (п. 1 ст. 11 Закона N 87-ФЗ). Вместе с тем ограничение ответственности по договору транспортной экспедиции не допускается (п. 2 ст. 11 Закона N 87-ФЗ).
Ответственность перевозчика
А теперь поговорим про ответственность перевозчика. Перевозчик несет ответственность независимо от наличия вины, и основанием для освобождения перевозчика от обязанностей по возмещению реального ущерба ввиду утраты, недостачи или повреждения груза является наличие обстоятельств, которые являются объективно непредвиденными, чрезвычайными и непредотвратимыми (п. 1 ст. 796 ГК РФ, п. 1 «Обзора судебной практики по спорам, связанным с договорами перевозки груза и транспортной экспедиции» (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 20.12.2017)). То есть перевозчик несет ответственность за случайное причинение вреда. В данном случае я имею в виду, что перевозчик несет ответственность за дорожно-транспортные происшествия (например, если мы говорим с вами про автоперевозку или железнодорожную перевозку), в том числе несет ответственность за хищение, повреждение груза в пути, за возгорание груза в пути и т.д.
Перевозчик также несет ответственность за повреждение груза и его порчу, в случае ухудшения его качества, вследствие изменения химических свойств груза, повреждения вследствие изменения физических свойств груза, порчи, повреждения груза, при которых исключается использование его по назначению и приравнивается к утрате груза (п. 2 ст. 796 ГК РФ). Безусловно, клиент, или грузоотправитель, или грузополучатель обязаны (в зависимости от того, кто является стороной по договору перевозки) доказать наличие убытков и причинно-следственную связь между нарушением перевозчиком договорного обязательства и возникновением убытков. То есть он должен предоставить надлежащие документы, подтверждающие вину перевозчика.
Перевозчик наряду с возмещением установленного ущерба, вызванного утратой, недостачей, повреждением, порчей груза или багажа, возмещает отправителю, получателю провозную плату, взысканную за перевозку утраченного груза, недостающего, испорченного или поврежденного, если эта плата не входила в стоимость груза (абз. 7 ст. 96 Устава железнодорожного транспорта РФ, абз. 5 п. 1 ст. 169 Кодекса торгового мореплавания РФ, п. 9 ст. 34 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта, п. 3 ст. 119 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ).
Перевозчик также несет ответственность за неподачу транспортных средств, за несвоевременную подачу транспортных средств и за просрочку доставки груза. Это предусмотрено ст. 794 ГК РФ, статьями 94, 97 Устава железнодорожного транспорта РФ, ст. 115 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ и в других законодательных актах (п. 2 ст. 166 Кодекса торгового мореплавания РФ, ст. 120 Воздушного кодекса РФ, п.п. 1‑3, 11 ст. 34 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта).
Транспортные уставы и кодексы предусматривают перечень обстоятельств, освобождающих перевозчика от ответственности при условии, если он докажет наличие этих обстоятельств и причинно-следственную связь между ними и несохранностью груза. Такими обстоятельствами являются вина грузоотправителя или получателя груза, недостатки тары и упаковки (потому что обязанность по упаковке груза относится на грузоотправителя или клиента по договору) (ст. 95 Устава железнодорожного транспорта РФ, ст. 118 Воздушного кодекса РФ, ст. 166 Кодекса торгового мореплавания РФ, ст. 36 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта, п. 2 ст. 118 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ). Также не несет ответственность за особые естественные свойства самих грузов (абз. 3 ст. 95 Устава железнодорожного транспорта РФ, пп. 8 п. 1 ст. 166 Кодекса торгового мореплавания РФ). Сдача грузов к перевозке без указания в транспортных документах их особых свойств, требующих особых условий и мер предосторожности при их перевозке и хранении (абз. 2 ст. 27 Устава железнодорожного транспорта РФ, ст. 121 Воздушного кодекса РФ, ст. 166 Кодекса торгового мореплавания РФ, п. 3 ст. 35 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта, п. 1 ст. 120 Кодекса внутреннего водного транспорта РФ). Можно привести такой пример, как бертолетова соль, которая воспламеняется при соприкосновении с водой. И если грузоотправитель или клиент по договору не указал, что данный груз имеет такое свойство, и произошло, например, возгорание при морской перевозке, сгорел не только сам груз, но и само судно, то все риски в данном случае будут отнесены на клиента или грузоотправителя (кто является стороной по договору). Потому что обязанность указать корректно свойства груза относится непосредственно на клиента. Это надо учитывать.
Кроме того, обстоятельствами, исключающими ответственность, являются также форс-мажорные обстоятельства. Это стихийные бедствия и другие природные обстоятельства.
При перевозках морским транспортом обстоятельства, исключающие ответственность перевозчика, намного шире. Это можно посмотреть в ст. 166 Кодекса торгового мореплавания. Там перечислен наибольший перечень таких обстоятельств освобождения перевозчика от ответственности. Но вместе с тем перевозчик обязан доказать, что он принял все необходимые меры для предотвращения вреда или что такие меры принять было невозможно.
В данном случае тоже имеется интересная судебная практика. Это Постановление ФАС Дальневосточного округа от 19.02.2013 N Ф03-177/2013 по делу N А59-2553/2012 о взыскании убытков, причиненных в результате повреждения вагона. Обстоятельства такие. Вагоны были погружены на паром, и капитану судна было известно, что объявили штормовое предупреждение, что, возможно, будет шторм в море. Но капитан все равно принял решение и вышел из порта. Частично вагоны были повреждены, некоторые вагоны были затоплены. И в данном случае это не признали форс-мажорным обстоятельством, потому что капитан знал и не мог не знать о штормовом предупреждении.
Есть Постановление Девятого арбитражного апелляционного суда от 11.12.2018 N 09АП-64942/2018-ГК по делу N А40-97388/18, где судно, наоборот, было вынуждено следовать в тяжелых штормовых условиях, то есть шторм начался неожиданно, и судно не могло никуда припарковаться, уйти в какую-то тихую гавань и т.д. То есть это было прямо в открытом море. Команда пыталась спасти контейнеры, но у них это не вышло, и, к сожалению, несколько контейнеров ушли под воду. В данном случае, естественно, указанные обстоятельства застигли судно на таком отрезке пути, в котором укрыться от действия стихии было просто невозможно. И суд признал данные обстоятельства как форс-мажорные обстоятельства.
Поэтому обратите, пожалуйста, внимание, что форс-мажор необходимо доказывать. Также необходимо доказать, что вы не могли осуществить какие-либо действия для минимизации убытков, для минимизации повреждений и пытались своими действиями фактическими осуществить сохранность груза, спасти груз и не допустить его уход под воду, например, либо кражу и т.д. Это надо обязательно учитывать.
Солидарная ответственность экспедитора и поставщика
Также у нас предусмотрена солидарная ответственность для экспедитора и перевозчика. Обратите, пожалуйста, внимание на п. 10 Обзора судебной практики по спорам, связанным с договором перевозки грузов и транспортной экспедиции, утвержденного Президиумом Верховного Суда от 20.12.2017, где указано, что наличие права грузоотправителя требовать возмещения ущерба, причиненного утратой, недостачей, повреждением, порчей груза, с перевозчика само по себе не является основанием для отказа в удовлетворении требования грузоотправителя к экспедитору, если последний также несет ответственность за сохранность груза. В данном случае следует пояснить, что, безусловно, экспедитор может не нести ответственность за сохранность груза и переложить эту ответственность на перевозчика. Но по общему правилу, исходя из практики, у нас все равно экспедитор несет ответственность за сохранность груза и по нисходящей перевыставляет данное требование непосредственно перевозчику. Если из-за договора транспортной экспедиции предусмотрено, что экспедитор несет ответственность за сохранность груза, и перевозчик в том числе несет ответственность за сохранность груза, то, в соответствии с абз. 2 ст. 803 ГК РФ и п. 1 ст. 7 Закона N 87-ФЗ, экспедитор несет ответственность за утрату, недостачу или повреждение, порчу груза.
Таким образом, наличие требований к перевозчику не исключает возможности грузоотправителя, клиента обратиться с требованием к экспедитору. При этом во избежание неосновательного обогащения грузоотправителя по требованиям к перевозчику и к экспедитору о возмещении одного вреда применяются новые нормы Гражданского кодекса о солидарных обязательствах.
Спасибо большое! До свидания!
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