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Рабинович Альмин Моисеевич

Как повлияют на учет
изменения в ПБУ 13/2000 и ПБУ 16/02
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на февраль 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Нам с вами предстоит обсудить изменения в двух положениях по бухгалтерскому учету, которые становятся обязательными с отчетности за 2020 год. Это положения по бухгалтерскому учету ПБУ 13/2000 «Учет государственной помощи» и ПБУ 16/02 «Информация по прекращаемой деятельности».
Изменения в ПБУ 13/2000
Начнем с ПБУ 13/2000. Это ПБУ, как мы с вами понимаем, касается небольшого числа организаций – только тех, кто получает государственную помощь (п. 1 ПБУ 13/2000). При этом мы с вами понимаем, что государственные деньги, бюджетные деньги могут поступать в организацию в качестве двух видов. Или как доходы, если мы государству по госконтракту оказываем какие-то услуги и работы, тогда это оплата, тогда это выручка, и тогда применяется ПБУ 9/99 «Доходы организации». Мы учитываем государственные деньги бюджетные как доходы. И это может быть помощь. Нам дают деньги, но за это ничего не требуют, мы ничего не должны государству, кроме отчета о том, что мы использовали полученные деньги целевым образом. Не купили себе дом на Кипре, а израсходовали их на то, на что нам их дали, например, на строительство какого-то производства, важного для государства. Или компенсируют расходы на это же строительство, но дают деньги не предварительно, а дают деньги после того, как мы произвели эти расходы.
Чтобы понять, когда мы можем применять или должны применять ПБУ 13/2000, мы с вами читаем пункт ПБУ, когда не применяется, и стыкуем его со ст. 78 БК РФ, в котором перечислены виды государственной помощи в виде субсидий (п. 3 ПБУ 13/2000). Кстати, когда я говорил, что бюджетные средства у нас могут квалифицироваться двумя различными образами (и как выручка, и как помощь), то должен сказать, что в обоих случаях они могут называться субсидиями. Поэтому мы всегда должны иметь в виду приоритет экономического содержания – это выручка или помощь? А субсидии – это правовая форма.
Что изменилось в ПБУ 13/2000? Есть изменения, я бы сказал, полукосметического характера. Они интересны, они важны, и за некоторыми изменениями вообще могут стоять концептуальные вещи. Например, теперь нет квалификации доходов и расходов. Убирается слово «прочий». Раньше было сказано «прочий доход», теперь слово «прочий» убирается, или не пишется, что это доход по обычным видам деятельности. Пишется: «Относится на доходы и расходы», потому что какой это вид дохода и расхода – прочий или связанный с обычными видами деятельности, – это вопрос организации, специфики ее функционирования. То, что для одной организации прочий доход, для другой может быть доходом по обычным видам деятельности, и точно так же с расходом.
Но это не специфические изменения. А какие же изменения специфические? Чтобы понять эти изменения, нам надо коротко вспомнить проводки, какими мы отражаем государственную помощь. Приходят деньги. Теоретически можно и без денег сделать проводку Дебет 76 Кредит 86, а потом сделать проводку, когда придут деньги, Дебет 51 Кредит 76. Но большинство, как мы видим по практике (аудиторской, консультационной, семинарской), делают проводку, когда реально приходят деньги. Потому что бюджетная роспись – а вдруг не будет выполнена? Что ж, мы будем с бюджетом судиться, обещал и не дал? Не будем. Поэтому реально приходят деньги, и мы делаем проводку Дебет 51 Кредит 86. Отразили факт получения целевых средств. Дальше мы эти целевые средства начинаем тратить. Мы строим. Давайте возьмем, что нам на стройку дали, хотя могут дать и на приобретение каких-то запасов. Могут дать на текущие расходы. Но для лучшего понимания новизны возьмем вариант со стройкой. Мы расходуем эти деньги каким образом, какие мы делаем проводки? Дебет 08 Кредит 60, Дебет 60 Кредит 51. Закончили стройку, объект готов к эксплуатации, и мы его сразу вводим в эксплуатацию. Делаем проводку Дебет 01 Кредит 08. И одновременно, именно в момент ввода в эксплуатацию, мы переводим счет 86, на котором у нас целевые средства бюджетные, в доходы будущих периодов Дебет 86 Кредит 98. То есть мы признаем бюджетные средства, помощь, доходом, но не сразу всем, а пока что доходами будущих периодов. У нас эксплуатируется основное средство, и мы ежемесячно на следующий месяц после ввода в эксплуатацию начинаем начислять амортизацию Дебет 20 Кредит 02. И одновременно с начислением амортизации мы признаем бюджетные средства доходом.
Таким образом, по сальдо мы уходим, как говорят, в ноль. У нас расход, но мы его тут же снимаем доходом.
Отражение в балансе государственной помощи
Что в балансе? В МСФО два способа представления в балансе бюджетных средств. У нас до сих пор был один из двух, представленных МСФО. Наше ПБУ 13/2000 написано на основе МСФО (IAS) 20 «Учет государственных субсидий и раскрытие информации о государственной помощи». И этот способ состоял, что мы показывали в балансе развернуто, мы показывали счет 01, построенный за счет бюджетных средств, и мы показывали в пассиве доходы будущих периодов, которые еще не успели списать. В активе остаточная стоимость с минусом амортизации, в пассиве – еще не списанные в доходы доходы будущих периодов.
Но в МСФО два способа, и второй способ состоит в том, что мы уменьшаем остаточную стоимость основных средств, отраженную в бухгалтерском учете, на сумму бюджетных средств (п.п. 25–27 МСФО (IAS) 20). То есть мы скрещиваем, сальдируем Дебет 01 и Кредит 98. И показываем в балансе, что, если вся стройка была только за счет бюджетных средств, то в балансе ничего не будет. И таким образом в балансе у меня нет объекта основных средств. Это второй способ представления в балансе бюджетных средств – что, по сути, их нет. При первом способе они есть в пассиве в порядке доходов будущих периодов, при втором способе их нет. И во втором способе у меня в отчете о финрезультатах нет никаких расходов, потому что у меня нет амортизации, мне нечего амортизировать, поскольку у меня в балансе нет объекта.
Вот этот второй способ и его введение в российский бухгалтерский учет – это и есть суть изменений в ПБУ 13/2000. Но тут возникает один важный вопрос. Объектом налога на имущество является имущество, если мы его облагаем по среднегодовой стоимости, имущество учитываем на балансе в качестве основных средств в соответствии с правилами бухгалтерского учета (п. 1 ст. 374, п. 1 ст. 375 НК РФ). При втором способе представление в балансе бюджетных средств, у меня в балансе нет никаких основных средств, я не плачу налог на имущество. Так ли это должно быть, я не уверен, но если не внести никаких изменений в ст. 374 НК РФ, то, по крайней мере, по правилам бухгалтерского учета, оно так получается. И в этом есть небольшая проблема.
Изменения в ПБУ 16/02
Перейдем к изменениям во втором ПБУ – ПБУ 16/02 «Информация по прекращаемой деятельности». Чтобы понять изменения, мы должны сказать пару слов о предыстории, я бы так назвал. Предположим, у нас с вами есть основное средство, и мы его решили больше не эксплуатировать и продать. Вывели из эксплуатации и ищем покупателей, ведем переговоры. Может быть, даже уже договор заключили. На каком счете у меня будет учитываться это основное средство после вывода из эксплуатации, принятия решения и совершения действий по продаже? По-прежнему на счет 01 или на счет 41? Я могу сделать проводку Дебет 41 Кредит 01? Теоретически я могу признать его неосновным средством, потому что перестает выполняться одно из условий признания основных средств, состоящее в отсутствии у организации намерения продавать (пп. «в» п. 4 ПБУ 6/01). Я-то как раз решил продавать. Значит, уже не основное, значит, уже оборотный актив, потому что доход я извлеку единовременно путем продажи, а не путем переноса через амортизацию стоимости основного средства в течение периода его использования. Но мне до сих пор такую проводку Дебет 41 Кредит 01 не дают делать. Говорят: квалификация объекта не меняется (Постановление Арбитражного суда Поволжского округа от 22.03.2016 N Ф06-5508/2016). Каким он поступил, таким он и умрет, он должен быть основным средством до конца, продавайте через счет 91. Тем более что до недавнего времени сюда всегда подмешивался вопрос налога на имущество. Вы специально делаете проводку Дебет 41 Кредит 01, чтобы перестать платить налог на имущество. Изменения в ПБУ 16/02 в том и состоят, что нам дают возможность, более того, обязывают эту проводку сделать. Вводится новое понятие «долгосрочный актив к продаже» и дается его определение. Это те основные средства или другие внеоборотные (тоже НМА), которые я прекратил эксплуатировать, и я знаю, что не будет обратного пути назад, что я никогда не стану его больше эксплуатировать, а буду продавать (п. 10.1 ПБУ 16/02). Я должен этот актив с кредита счета 01 или 04 перевести в оборотные активы, в дебет 41 счета, и в балансе представлять уже не в составе основных средств, а в составе оборотных активов. Поскольку это оборотный актив, если это новый вид актива, мы всегда должны знать, как же актив оценить. И у нас, как правило, в ПБУ об активах ПБУ 6/01, ПБУ 14/2007, ПБУ 19/02 есть первоначальная оценка и последующая. Про первоначальную оценку мне говорят: «Твой оборотный актив новый, у него должна быть та же стоимость, по которой у тебя стоял на учете актив долгосрочный, внеоборотный». То есть проводку Дебет 41 Кредит 01 делаю по балансовой стоимости основных средств и ничего не добавляю – никакая не рыночная, балансовая стоимость.
Но у меня возник оборотный актив. Значит, он должен жить по правилам, установленным для оборотных активов. Поэтому ПБУ 16/02 в новой версии говорит: вы должны проверять этот актив на обесценение (п. 10.2 ПБУ 16/02). И если снизилась рыночная стоимость ваших оборотных активов, то есть на балансе у вас 100, а вы видите, полгода вы пытаетесь продать за 100 хотя бы, у вас не берут, вы понимаете, что вам надо будет его продавать за 80. Так нельзя в этом случае в балансе оставить 100. Вы вводите в заблуждение пользователя, ведь пользователь, когда видит в балансе актив, он думает, что как минимум себя он окупит, как минимум 100 рублей вы получите, а может быть, еще и прибыль. А вы уже знаете, что получите только 80. Поэтому мы должны сделать проводку Дебет 91 Кредит 14, создать резерв под снижение стоимости запасов и показать в балансе наши запасы, в данном случае счет 41, за вычетом резервов (Информационное сообщение Минфина России от 09.07.2019 N ИС-учет-19). 100 минус 20, в балансе будет 80. Вот это правило последующей оценки того долгосрочного внеоборотного актива тогда и после того, как мы его превратили в актив оборотный. Вот это два главных изменения: а) переводим в оборотные; б) живет по правилам оборотных, на отчетную дату сравниваем балансовую стоимость с ценой возможной продажи.
Есть еще одно изменение, его сложно немного реализовать, потому что долгосрочным активом продажи, необоротным активом продажи еще также называются те материалы, которые мы извлекаем при ликвидации основных средств, при их модернизации, реконструкции или при их ремонте. Мы обычно сегодня с вами делаем проводку Дебет 10 Кредит 91 по рыночной стоимости и платим с этого налог на прибыль. А что нам говорит новая версия ПБУ 16/02? Вы должны поставить оборотный актив, если мы будем продавать то, что извлекли из основных средств, то у нас это долгосрочный актив к продаже. Вы должны поставить по балансовой стоимости того внеоборотного актива, из которого вы это извлекли (п. 10.1 ПБУ 16/02). По какой же стоимости мне поставить на бухгалтерский учет извлеченную из основного средства – неважно, при ликвидации, при ремонте, при модернизации, реконструкции – какую-то запчасть? Или это может быть оборудование к установке, например, трансформатор, который я заменил на более мощный, и у меня проводка будет по дебету 07. Какую часть балансовой стоимости поставить на учет в качестве оборотных активов? Это надо будет делать расчет. Чтобы облегчить эту вам задачу, мне кажется, можно найти подсказку в Рекомендации БМЦ от 24.04.2015 N Р-63 «Материальные ценности от ликвидации основных средств». И, глядя на идеологию, заложенную в этой рекомендации, на примеры, можно понять, как себя вести, как решать эту сложную задачу. А идеология состоит в том, что ликвидация, реконструкция, модернизация, ремонт – это не могут быть операции, в результате которых в бухгалтерском учете возникает прибыль, в результате которых кредит 91 может быть больше его дебета. В дебет у нас идут остаточная стоимость основных средств и затраты на ликвидацию, если говорить о ликвидации.
Таким образом, надеюсь, рекомендации БМЦ помогут вам решить эту сложную ситуацию, возникающую при применении новых положений ПБУ 16/02. Причем положений, отмечу, для организации исключительно полезных и выгодных. Если у вас на учете недвижимость, которую вы решили перестать сдавать в аренду и будете продавать, то переведя ее со счета 01 на счет 41, вы перестаете платить по ней налог на имущество, если она облагалась им по средней годовой стоимости.
Новые правила представления бухгалтерской отчетности
И третий момент. Это уже изменения не в ПБУ, о которых я хотел бы в рамках нашей встречи рассказать, это изменения, связанные с представлением отчетности в 2020 году. Все знают, слышали, что с отчетности за 2019 год мы не должны сдавать в статистику, а должны сдавать только в налоговые органы и должны сдавать в электронной форме, за исключением субъектов малого предпринимательства (п. 4, пп. 2 п. 5 ст. 2 Федерального закона от 28.11.2018 N 444-ФЗ, п. 5 ст. 18 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ). Это общий момент, о котором все знают, и сложностей с применением этого момента нет. Но есть еще одно изменение: поставлены предельные сроки представления в налоговые органы исправленной или, как она сегодня называется, пересмотренной отчетности. Представьте себе ситуацию: вы подготовили годовую отчетность, и до 31 марта вы должны сдать ее налоговому органу. Вы ее сдали, а аудит у вас проходит в апреле. И аудиторы при аудите нашли существенную ошибку и говорят: «Если вы не исправите, мы вам дадим заключение с оговоркой». А заключение с оговоркой никакому бухгалтеру не нужно. Поэтому бухгалтер говорит: «Мы, конечно, исправим существенную ошибку». Но что он после этого должен сделать? Что у нас написано в ПБУ 22/2010? Он должен забрать у всех, кому он дал отчетность с ошибкой, и представить им исправленную отчетность, пока что называемую пересмотренной, дальше будет называться «исправленная отчетность» (п. 8 ПБУ 22/2010). Так вот, теперь есть предельные сроки, когда он может это сделать. Он может это сделать в течение 10 дней после утверждения отчетности (п. 5 ст. 18 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ). В ООО отчетность утверждается общим собранием не позднее 30 апреля (ст. 34 Федерального закона от 08.02.1998 N 14-ФЗ). В акционерном обществе отчетность утверждается общим собранием не позднее 30 июня (п. 1 ст. 47 Федерального закона от 26.12.1995 N 208-ФЗ). Представьте себе, вы утвердили отчетность 30 апреля, ООО, а аудиторы к вам приходят 15 мая. Потому что они не успевают для всех провести аудит в феврале-марте, и с вами договорились провести его 15 мая. И они находят существенную ошибку, вы не можете уже ее исправить. Исправить можете, но уже в государственном информационном ресурсе бухгалтерской отчетности вы не сможете представить исправленную отчетность. Там будет отчетность с ошибкой. И я как аудитор не дам вам на эту отчетность с ошибкой, которая там на всеобщее обозрение выставлена, вы ее 10 раз исправите, но я вам не дам положительное заключение. Потому что что получится? Там же будет мое положительное заключение на отчетность с существенной ошибкой.
Поэтому тем, кто проводит обязательный аудит, его нельзя проводить позднее, чем 10 дней после установленной законом даты утверждения отчетности общим собранием. Это важный момент. Как мы видим, его не все осознали. Я призываю быть здесь внимательными и на этом с вами прощаюсь.
Всего доброго, коллеги! До свидания!
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