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Вихляева Елена Николаевна

Когда необходимо восстановить НДС
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на январь 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сейчас мы с вами поговорим об основных вопросах восстановления сумм налога на добавленную стоимость и о тех нормах, которые предусмотрены п. 3 ст. 170 НК РФ, который регламентирует, в каких случаях и при каких условиях, в каком порядке налогоплательщик налога на добавленную стоимость обязан восстановить суммы налога на добавленную стоимость, ранее принятые им к вычету.
Когда надо восстанавливать НДС
Самый первый момент – когда в рамках деятельности одного налогоплательщика использование приобретенных товаров, работ, услуг изменяется. И самая классическая ситуация – когда налогоплательщик, приобретя товар, работу или услугу, предполагал, что он будет ее использовать для облагаемых операций, но назначение использования приобретенного товара, работы, услуги, в том числе основного средства, нематериального актива, изменилось, и мы теперь будем эти товары, работы, услуги использовать для освобождаемых от НДС операций. Поэтому в этом случае действует у нас с вами норма п. 3 ст. 170 НК РФ. В ней говорится о том, что в случае, если налогоплательщик приобрел товары, работы, услуги, но начинает их использовать для освобождаемых от НДС операций, то в этом случае он должен восстановить сумму налога для уплаты в бюджет (пп. 2 п. 3 ст. 170 НК РФ).
Второй случай. Мы что-то приобретаем, и за эти приобретенные товары, работы, услуги мы перечисляем предварительную оплату (пп. 3 п. 3 ст. 170 НК РФ).
И еще один момент. У нас обязанность по восстановлению сумм налога на добавленную стоимость возникает в том случае, когда мы получаем из бюджета соответствующую господдержку. Например, налогоплательщик может получать субсидии или бюджетные инвестиции (пп. 6 п. 3 ст. 170 НК РФ).
Также у нас возникает обязанность по восстановлению сумм налога при уменьшении стоимости приобретенных товаров, работ, услуг (пп. 4 п. 3 ст. 170 НК РФ).
И мы сейчас по каждому конкретному случаю пройдем, обговорим его общие принципы и все вопросы с вами рассмотрим.
Активы начали использоваться
в необлагаемой НДС деятельности
Как я уже сказала, основной момент, в котором говорится о восстановлении сумм налога на добавленную стоимость. Мы приобрели товары, работы, услуги и начинаем их использовать для освобождаемых от НДС операций. При этом мы и предполагали, что будем их использовать для облагаемой деятельности и, соответственно, заявили право на налоговые вычеты сумм налога на добавленную стоимость. В этом случае мы будем вести речь о том, что мы, налогоплательщики, восстанавливаем суммы налога в том налоговом периоде, в котором соответствующие товары, работы, услуги передаются или начинают использоваться для операций, освобождаемых от налогообложения налогом на добавленную стоимость (Письмо Минфина России от 16.09.2019 N 03-07-11/71103). Законодатель сказал, что восстанавливать сумму налога на добавленную стоимость мы будем исходя из стоимости приобретенных товаров, работ, услуг, а если речь уже идет об основных средствах и нематериальных активах, то в этом случае мы будем восстанавливать сумму налога, исходя из остаточной стоимости этих основных средств и нематериальных активов.
Хотелось бы рассмотреть такой вопрос. Очень часто бывает такое: я, например, приобрел основное средство, использовал для облагаемой деятельности, у меня правомерные вычеты сумм налога на добавленную стоимость. Я в течение какого-то года, может быть, начинаю его использовать для освобождаемых от НДС операций. А в дальнейшем я потом уже опять буду использовать это основное средство для облагаемых НДС операций. И вот налогоплательщики очень часто спрашивают: в каком объеме я обязан восстановить сумму налога на добавленную стоимость? Здесь можно сказать, что данный вопрос не урегулирован нормами главы 21 Налогового кодекса. В этом случае налогоплательщику необходимо будет, даже если вы на один год, даже если на один налоговый период, на несколько налоговых периодов начинаете использовать соответствующие объекты основных средств и нематериальных активов для операций, освобождаемых от НДС, то восстановить сумму налога на добавленную стоимость необходимо будет, исходя из остаточной стоимости этих основных средств и нематериальных активов (Письмо Минфина России от 29.10.2018 N 03-07-11/77559). Те суммы налога, которые налогоплательщик восстановил для уплаты в бюджет, эти суммы налога относятся на расходы перечисления налога на прибыль по ст. 264 НК РФ (пп. 2 п. 3 ст. 170, пп. 1 п. 1 ст. 264 НК РФ). Потом в дальнейшем, когда мы с вами уже будем использовать эти объекты основных средств и нематериальных активов в облагаемых операциях, у нас сумма налога входного, которую мы восстановили, уже отнесена на расходы по исчислению налога на прибыль. И в этом случае налоговая база по налогу на прибыль не корректируется.
Активы начали использоваться
в деятельности, облагаемой ЕНВД
У нас еще один есть момент, когда налогоплательщик налога на добавленную стоимость обязан восстановить сумму налога на добавленную стоимость. Например, тоже классическая ситуация, налогоплательщик налога на добавленную стоимость, у него часть его операций по части видов деятельности, он переходит на специальный налоговый режим. Например, система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход. В большинстве регионов такая система налогообложения введена, и она действует в отношении отдельных видов деятельности. Например, розничная торговля на определенном участке, на торговой площади определенного размера. Вот, например, эта деятельность у налогоплательщика будет переведена на уплату единого налога на вмененный доход, а такие налогоплательщики не признаются плательщиками НДС в отношении этих видов деятельности. Соответственно, такие операции не будут облагаться НДС. Поэтому, если я приобрел какой-то товар и планировал его использовать для облагаемых операций, то в этом случае, если я буду использовать уже в дальнейшем приобретенный товар при осуществлении операций, которые будут облагаться единым налогом на вмененный доход, у меня тоже начинает возникать обязанность по восстановлению сумм налога на добавленную стоимость. И законодатель говорит, что нужно восстановить суммы налога в том налоговом периоде, в котором, например, приобретенные товары, работы, услуги передаются или начинают использоваться, например, при применении специальных налоговых режимов (пп. 2 п. 3 ст. 170 НК РФ).
Восстановление НДС при переходе на УСН
Еще одна ситуация, когда, например, налогоплательщик налога на добавленную стоимость приобрел товары, работы, услуги и предполагал, что будет использовать их для облагаемых операций. Он, например, с определенного налогового периода или с начала календарного года переходит на упрощенную систему налогообложения. В этом случае нормы главы 21 Налогового кодекса, в частности, нормы п. 3 ст. 170 НК РФ, говорят о том, что он должен восстановить для уплаты в бюджет ранее принятые к вычету суммы налога, и он должен восстановить их в последнем налоговом периоде перед переходом на данный специальный налоговый режим (пп. 2 п. 3 ст. 170 НК РФ, Письмо Минфина России от 12.01.2017 N 03-07-11/536).
НДС при возврате предоплаты
Следующий момент. Общий случай, когда нужно будет восстановить суммы налога на добавленную стоимость. Когда покупатель товаров, работ, услуг перечислил своему поставщику суммы предварительной оплаты, и поставщик ему предъявил суммы налога по этой предварительной оплате, то есть составил соответствующие документы (как тот наш знаменитый счет-фактура). В этом случае, когда покупатель воспользовался своим правом на принятие к вычету сумм налога на добавленную стоимость по перечисленной предварительной оплате, он имеет право ее принять к вычету (п. 12 ст. 171, п. 9 ст. 172 НК РФ).
Например, изменились условия договора либо договор расторгнут между покупателем и продавцом, о более конкретных случаях мы поговорим позже. В том случае у поставщика возникает обязанность вернуть своему покупателю соответствующие суммы авансовых платежей. Если покупатель принял к вычету суммы налога на добавленную стоимость, которые были предъявлены поставщиком по суммам предварительной оплаты, то у покупателя будет возникать обязанность по восстановлению сумм налога для уплаты в бюджет (Письмо Минфина России от 22.01.2015 N 03-07-11/1697). Это и понятно.
Изменение условий договора:
когда надо восстановить НДС
Также возникают ситуации, когда изменяются условия договора. Например, по первоначальному договору мы предусматривали, что будем покупать большее количество товара. Мы перечислили сумму предварительной оплаты, но потом у нас изменяются условия договора. Например, уточняется количество приобретаемых товаров, работ, услуг, либо изменяется цена приобретаемых товаров, работ, услуг. И вот в этом случае, если изменились условия, они изменились в меньшую сторону, то есть сумма предварительной оплаты была перечислена покупателем в большем размере, чем это необходимо, то при возврате поставщиком соответствующих сумм авансовых платежей у покупателя будет возникать обязанность по восстановлению сумм налога, которые ранее были приняты им к вычету. Соответственно, восстановление сумм налога необходимо будет производить в том налоговом периоде, в котором были получены соответствующие суммы авансовых платежей.
Следующий момент. Когда покупатель приобрел товары, работы, услуги для облагаемых НДС операций. То есть он предполагает, что будет их использовать для этих операций. Соответственно, у него возникло право на принятие к вычету сумм налога на добавленную стоимость, и он воспользовался своими правом. Потом между продавцом и покупателем заключено какое-то дополнительное соглашение, уточняется стоимость приобретенных товаров, работ, услуг в сторону уменьшения. Например, мы уточнили количество приобретенных товаров, работ, услуг, причины разные бывают, либо мы уточнили цену приобретенных товаров, работ, услуг. В этом случае, если мы уже после даты принятия приобретенных товаров, работ, услуг, произвели вычеты сумм налога на добавленную стоимость, и если после этого мы уточняем стоимость приобретенных товаров, работ, услуг именно в сторону уменьшения, то у покупателя будет возникать обязанность по восстановлению сумм налога на добавленную стоимость, которые соответствуют уменьшенной стоимости приобретенных товаров, работ, услуг (пп. 4 п. 3 ст. 170 НК РФ).
Простой пример можно привести. Если мы купили товар за 100 рублей, и нам наш поставщик вменил 20 рублей налога, в итоге мы купили товар за 120 рублей. То есть мы воспользовались своим правом на принятие к вычету сумм налога, мы приняли к вычету, например, 20 рублей. Если уже после факта приобретения, принятия к учету и принятия к вычету сумм налога нам снизили цену наших приобретенных товаров, работ, услуг, например, цена стала 75 рублей плюс 15 рублей налога. Разница в 5 рублей, которая соответствует уменьшенной стоимости приобретенных товаров, работ, услуг. В этом случае покупатель должен восстановить соответствующую сумму налога для уплаты в бюджет.
И, естественно, здесь у налогоплательщика сразу возникает вопрос, в каком налоговом периоде я должен восстановить суммы налога для уплаты в бюджет. Законодатель определяет, что вы должны произвести восстановление сумм налога на раннюю из дат. Либо это дата, когда вы получили документ, соглашение об уменьшении стоимости, либо дата получения счета-фактуры (пп. 4 п. 3 ст. 170 НК РФ).
Что делать с НДС, если компания получила субсидию
Следующий момент, который говорит о восстановлении сумм налога. Это тогда, когда мы получаем из бюджетов сумму субсидий или бюджетных инвестиций. И она касается той ситуации, когда налогоплательщик произвел какие-то затраты на приобретение товаров, работ, услуг. При приобретении этих товаров, работ, услуг ему были предъявлены суммы налога на добавленную стоимость. А вот уже после факта приобретения этих товаров, работ, услуг и после факта принятия к вычету сумм налога на добавленную стоимость, например, он получает соответствующие суммы бюджетных средств. Для того чтобы определиться, в каких случаях у налогоплательщика возникает обязанность восстановить сумму налога на добавленную стоимость, которая была принята к вычету, в этом случае необходимо посмотреть документ, на основании которого соответствующему налогоплательщику были предоставлены суммы бюджетных средств. Если затраты на приобретение товаров, работ, услуг были компенсированы налогоплательщику с учетом его затрат на уплату налога на добавленную стоимость, то у налогоплательщиков будет возникать обязанность по восстановлению сумм налога в бюджет (пп. 6 п. 3 ст. 170 НК РФ).
Если при расчете сумм субсидий было определено, что бюджет не компенсирует затраты на уплату сумм налога на добавленную стоимость, то в этом случае у налогоплательщика не будет возникать обязанность по восстановлению сумм налога на добавленную стоимость (пп. 6 п. 3 ст. 170 НК РФ, Письмо Минфина России от 28.10.2019 N 03-03-06/1/82634).
В принципе, у меня все по этому вопросу. И я думаю, вы примете к сведению ту информацию, которая была, и она вам будет полезна в вашей работе.
Всего доброго!
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