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Рабинович Альмин Моисеевич

НОВАЯ ВЕРСИЯ ПБУ 18/02
(ЧАСТЬ II)
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на январь 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Мы с вами продолжаем разговор об изменениях в ПБУ 18/02, вступающих в силу с отчетности за 2020 год.
В первой части мы говорили о тех положениях ПБУ 18/02, сохранение которых позволяет нам остаться в рамках прежнего алгоритма учета и расчета. Сейчас мы переходим к тем изменениям, которые позволяют нам приблизиться к МСФО и конкретно к МСФО (IAS) 12 «Налоги на прибыль».
Новые положения в ПБУ 18/02
Какие же это изменения? Во-первых, новое определение временных разниц (п. 5 Приказа Минфина России от 20.11.2018 N 236н). И в этом новом определении есть два момента. Первый: временные разницы возникают на конец отчетного периода. То есть нет необходимости учитывать их в бухгалтерском учете, начиная с отчетного периода, с 1 января, и тащить их до 31 декабря. Достаточно посмотреть на них 31 декабря. И второе изменение состоит в том, что временными разницами являются разницы между балансовой стоимостью активов и обязательств и той частью этой балансовой стоимости, которая будет учтена для целей налогообложения. Соединив эти два новых определения временных разниц, два новых аспекта определения временных разниц, мы получаем новый порядок учета. Мы на 31 декабря или когда уже составили бухгалтерский баланс за год, сравниваем актив бухгалтерского баланса и, условно говоря, актив налогового баланса. Да, его надо иметь для нового порядка учета, но, в принципе, 1С дает такую возможность. И мы видим разницу между итоговыми суммами двух активов, и на эту разницу мы с вами создаем отложенный актив или отложенные обязательства.
Ту же операцию мы проделаем с пассивами двух балансов. Мы сравниваем пассив, то есть обязательства по бухгалтерскому балансу и обязательства по налоговому балансу. Считаем, что мы его имеем. И на сумму разницы мы создаем отложенный актив или отложенное обязательство. Таким образом, у нас нет необходимости, чтобы весь год учитывать и следить, правильно ли мы это делаем, – отложенные налоговые активы и отложенные обязательства.
За этим изменением и тесно связанное с ним, тоже выводящее нас в новый алгоритм учета и расчета, идет введение нового понятия в ПБУ 18/02 – расход и доход по налогу на прибыль (п. 10 Приказа Минфина России от 20.11.2018 N 236н). И, в общем-то, мы логически могли уже с вами вывести это понятие из того, что говорили о сохраняющихся постоянных разницах, потому что там у нас постоянные налоговые активы и обязательства были заменены на постоянный налоговый расход и постоянный налоговый доход (п.п. 4, 14 Приказа Минфина России от 20.11.2018 N 236н). Потому что, понятно, то, что влияет на сумму налога по данным бухгалтерской отчетности, по данным отчета о финрезультатах, то, что влияет на чистую прибыль, это счет 99. Это расход и доход по налогу на прибыль. И дальше нам объясняют (это тоже новое), что этот доход (расход) состоит из двух частей. Первое – это текущий расход по налогу на прибыль. Это понятие нам знакомо, оно не новое, это та сумма налога, которую мы вычисляем по правилам налогового законодательства и которую можем перенести в отчет о финрезультатах из декларации по налогу на прибыль. И второй элемент, из которого складывается доход (расход) по налогу на прибыль – это отложенный доход (расход) по налогу на прибыль (п. 10 Приказа Минфина России от 20.11.2018 N 236н). Таким образом, мы с вами видим, что несмотря на сохранение постоянных разниц (о чем мы уже говорили, но считаю полезным это повторить), у нас нет места для постоянных разниц в отчете о финансовых результатах. У нас там будут представлены только текущий налог на прибыль и изменения отложенных налогов за период. Таким образом, мы с вами имеем два главных изменения, которые нас подвигают в сторону МСФО и позволяют к нему приблизиться.
Кроме этих двух блоков, и старого, и нового, которые есть в ПБУ 18/02 (но старое мы с вами помним – оно тоже немного видоизмененное, оно оставлено не полностью в старом виде), есть еще третий блок нововведений в ПБУ 18/02, который, в общем-то, нейтрален по отношению к способам, к алгоритмам учета, к прежнему и к новому. То есть эти изменения можно было внести, не меняя определения временных разниц и не давая балансового метода учета. Но они есть, они важны. Какие это изменения? Во-первых, дополнения основания возникновения отложенных разниц, налогооблагаемых и вычитаемых (п. 7 Приказа Минфина России от 20.11.2018 N 236н). Предположим, я произвожу переоценку основных средств. Проводка: Дебет 01 Кредит 83. У меня увеличится 01, у меня увеличится бухгалтерская амортизация, которой не будет в налогах, в налогах переоценка не учитывается (п. 1 ст. 257 НК РФ). То есть у меня возникнут какие-то новые временные разницы, но они возникли не в силу различного учета доходов и расходов. 
Я вам приведу другие примеры. Вклад в имущество организаций. Получившая организация то, что она получила от кого-то из участников или акционеров, тоже делает проводку: Дебет – какая это ценность, 01, 10, 07, 58 – Кредит 83. В налоговом учете то, что я получил, не будет учитываться в расходах, потому что я получил это безвозмездно (п. 16 ст. 270 НК РФ). В бухгалтерском учете то, что я получил, будет признано когда-то в расходах или через амортизацию, если это НМА или основные средства, или через расходы при выбытии. Например, продаю ценные бумаги, которые внесли во вклад имущества. Опять разницы и опять не в связи с проводкой по 91, а в связи с проводкой по 83. Исправляю существенную ошибку: Дебет или Кредит 84. Могут пойти разницы в результате между бухгалтерским и налоговым учетом. Не в связи с проводкой по 90 счетам. Ретроспективно меняю учетную политику, могут пойти разницы, опять в связи с проводкой не по 91. Вот это теперь написали в ПБУ 18/02, что временные разницы могут возникнуть и в результате операций, не относящихся на бухгалтерскую прибыль или убыток (п. 11 ПБУ 18/02). Это изменение нейтральное по отношению к способам учета и расчета, но оно важное. И сразу же в ПБУ 18/02 не указывают, а где вот эти разницы поставить, где возникшие в связи с ними отложенные налоги, где поставить в отчете о финрезультатах. Они же влияют не на чистую прибыль, они влияют на изменения в капитале. Для собственника что, изменения в капитале – чистая прибыль? Для него это все равно. Это для нас и для менеджмента важно – счета, на которых это. Для собственника одинаково. И есть понятие совокупного дохода, поэтому те отложенные налоги, которые возникают в связи с проводками по 83 и 84, мы будем показывать как влияющие на совокупный доход или расход после последней на сегодня строки в отчете о финансовых результатах.
Следующее изменение нейтральное по отношению к способам учета. Это изменение, расширение причин, по которым возникают конкретные разницы, отложенные, или вычитаемые, или налогооблагаемые (п. 11 ПБУ 18/02). И при этом некоторые разницы, которые традиционно мы с вами посчитали постоянными, но они не были напрямую названы в ПБУ 18/02, теперь их называют, и поскольку, как мы говорили в первой части, в МСФО нет постоянных, то, называя какие-то новые, ранее не упомянутые разницы, нам уже их сразу квалифицируют как временные, чтобы не множить различия между РСБУ и ФСБУ. Какие это разницы?
Нам говорят, переоценка активов по рыночной стоимости в бухгалтерском учете дает временные разницы. Мы с вами говорили о переоценке основных средств, но это может быть не только переоценка основных средств, это может быть переоценка ценных бумаг, которые торгуются на бирже. На отчетную дату у меня эти бумаги должны стоять в бухгалтерском балансе по рыночной стоимости. Купил по 100 рублей акции – на конец отчетного периода они торгуются по 200. Делаю проводку: Дебет 58 Кредит 91 – 100 рублей. Или наоборот, делаю проводку на 50 рублей: Дебет 91 Кредит 58. В налогах это изменение никак не учитывается. Возникает временная разница, и ее часто делали постоянной. Почему постоянной? Потому что такого расхода или дохода, как переоценка ценных бумаг, его никогда нет в налоговом учете. Поэтому его считали постоянным.
И еще целый ряд примеров, новые основания возникновения разниц, квалифицируемых сразу как временные.
Теперь перейдем к основному, что, я думаю, интересует и волнует бухгалтера. Ну, вы мне рассказали про положение, это все хорошо, вы мне про проводки скажите. Про проводки в ПБУ 18/02 ни в прежней, ни в нынешней версии у нас с вами не написано. О них написано в рекомендациях национального негосударственного регулятора бухгалтерского учета «Бухгалтерский методологический центр». Это Рекомендация от 26.04.2019 Р-102/2019-КпР «Порядок учета налога на прибыль» (далее – Рекомендация Р-102/2019-КпР). Я вам напомню, что Рекомендация негосударственного регулятора в лице БМЦ – это документ, предусмотренный Федеральным законом от 06.12.2011 N 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» и отнесенный им к документам, регулирующим бухгалтерский учет. Добровольно применяемым, но регулирующим. И полезность этого документа – один из самых полезных 106 документов, принятых БМЦ, с моей точки зрения. В нем даны проводки. Основное изменение, в силу того что у нас введено понятие дохода (расхода) по налогу на прибыль, что 09 и 77 теперь корреспондируют не с 68, а с 99. Значит, мы делаем проводку, когда возникает отложенный налоговый актив: Дебет 09 Кредит не 68, а 99. И если возникает отложенное налоговое обязательство, то мы делаем проводку: Дебет не 68, а 99 Кредит 77 (п. 5 Рекомендации Р-102/2019-КпР). Это главное для бухгалтера, с точки зрения проводок, изменение. Мы с вами говорили, что могут быть отложенные обязательства или активы, возникающие в связи с проводками по капиталу, по 83, 84. В этом случае у нас 09 и 77 будет корреспондировать не с 99, а будет корреспондировать с 83 или 84 (п.п. 6, 7 Рекомендации Р-102/2019-КпР). В зависимости от того, в какой корреспонденции идет отражение операций, приводящих к различиям между бухгалтерским и налоговым учетом, в корреспонденции с этим же счетом у нас будут возникать и отложенные активы или отложенные обязательства. Вот это два главных изменения в бухгалтерском учете, которые мы с вами должны иметь в виду.
Изменения в отчете о финансовых результатах
Теперь изменения в отчете о финрезультатах. Я на них уже, можно сказать, намекал. Постоянные разницы остаются, но для них нет места. Сегодня у нас в отчете о финрезультатах ПБУ 18/02 отражается тремя строками: текущий налог, в том числе постоянные налоговые, говоря по-старому, активы или обязательства, сегодня мы скажем постоянный налоговый расход или доход. Дальше изменения за период отложенных налоговых активов, отложенных налоговых обязательств. В соответствии с приказом о внесении изменений в формы бухгалтерской отчетности, у нас три строки, даже четыре – текущая, в том числе, постоянная, изменения в активах в отложенных, изменения в отложенных обязательствах – заменяются на две строки (Приказ Минфина России от 19.04.2019 N 61н). Текущий налог на прибыль и отложенный налог на прибыль. Отложенный налог на прибыль – это сальдо изменений отложенных активов и обязательств за период. Теперь у нас всего две строки. И главная задача у того, кто остается в прежнем алгоритме учета и расчета – у него постоянные разницы, а где же он их поставит в отчет о финрезультатах? Он использовал для расчетов постоянные разницы, для них теперь нет места. Они пойдут в строку «Текущий налог на прибыль», потому что в прежней форме у нас где были постоянные? «Текущий, в том числе». Они у меня есть в учете, но в отчетности, в отчете о финрезультатах они войдут в строку «Текущий налог на прибыль». Вот это главные изменения.
Завершить наш разговор хочу следующим. Минфин, принимая любые сейчас новые документы, любые изменения, издает сопровождающий документ, информационное сообщение, в котором рассказывает об этих изменениях. Но при этом он иногда делает акцент такой, который трудновато вытащить непосредственно из самого текста ПБУ. Это там заложено. Я сказал с самого начала: есть возможность вести два способа, но это надо вытаскивать. В информационном сообщении Минфин прямо пишет об этом (Информационное сообщение Минфина России от 28.12.2018 N ИС-учет-13). В новой редакции ПБУ есть пример, в примере произведен расчет чистой прибыли. Расчет произведен двумя методами – и балансовым методом (мы говорили, сравниваем на конец отчетного периода два баланса, активы – активы, обязательства – обязательства, создаю отложенные активы и обязательства, сальдирую и получаю то, что вставлю в отчет о финрезультатах. Все, больше мне ничего не надо). И расчет вторым способом, Минфин называет его способом отсрочки. Почему отсрочки? Потому что сегодня у меня разницы отложенные возникают не сразу, когда я поставил на баланс активы и обязательства, это балансовый метод, а они у меня возникают, когда мои обязательства и активы начинают превращаться в доходы/расходы по мере возникновения, то есть потом, отсроченно. Минфин говорит: расчет в примере двумя способами произведен, и ПБУ 18/02 не препятствует применению организацией любого из способов, как балансового (это новый способ), так и прежнего способа методом отсрочки. Только данные, полученные методом отсрочки, надо будет поставить в новую форму отчета о финансовых результатах. Посмотрите этот пример, вы обратите внимание, что, начиная пример, рассказывая об условиях, Минфин говорит: на конец отчетного года стоимость активов суммарно меньше их налоговой стоимости. То есть берется суммарный учет активов и обязательств. И дальше приводится пример, приводятся исходные данные, и когда идет расчет, то первые пять пунктов (ну, собственно, даже не первые пять пунктов, а третий, четвертый, пятый – это расчет балансовым методом, шестой и седьмой пункт – это расчет путем использования постоянных разниц и условного дохода, и расхода. И в конце Минфин показывает, любым методом из двух у вас получается одна и та же сумма. Образно говоря, пять и три и три и пять – должно все равно получиться восемь.
Поэтому, завершая наш разговор, я хочу вас успокоить, что те изменения, которые есть, а) они необязательно (исключая изменения в отчете о финрезультатах) с 2020 года; б) эти изменения несложные, они упрощают жизнь бухгалтера, они избавляют его от необходимости учета временных и постоянных разниц.
Я бы мог закончить, но есть ведь у вас еще один вопрос. А если мы сегодня или позднее решим перейти на новый порядок учета, у нас какие-то проводки переходные будут или не будут? Могут быть. Если у вас были те разницы, которые вы считали постоянными, но по новым правилам они временные, значит, у вас на 1 января того года, с которого вы решите перейти на балансовый метод, у вас должны на балансе появиться отложенные активы или обязательства (Рекомендации Р-110/2019-КпР «Переход на новый порядок учета налога на прибыль с 2020 года», Р-109/2019-КпР «Регистр учета временных разниц»). Их надо завести, чтобы они дальше менялись и отражались в отчете о финрезультатах. Каким образом вы их поставите на баланс? В той корреспонденции, в которой они должны были бы возникнуть. Если они должны были бы возникнуть по новым правилам (корреспонденция с 99 и 84), вы их заводите на баланс, корреспонденция со счетом 84. Дебет 84 Кредит 77, Дебет 09 Кредит 84. А если они должны были возникнуть в корреспонденции со счетом 83 в результате тех операций, о которых мы говорили – вклад в имущество, переоценка основных средств или НМА, – то вы их заводите на баланс в корреспонденции со счетом 83. Дебет 09 Кредит 83, Дебет 83 Кредит 77. Но я надеюсь, что это будет у очень немногих, и вы обойдетесь, может быть, без этих переходных проводок.
В любом случае, я желаю вам успехов в применении новой версии ПБУ 18/02. Всего доброго, коллеги!
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