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Горчакова Ольга Вячеславовна

Особенности договоров транспортной экспедиции и перевозки
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на февраль 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте, уважаемые коллеги!
Сегодня мы поговорим с вами об особенностях заключения договора транспортной экспедиции и договора автомобильной перевозки.
Основные различия
договоров транспортной экспедиции и перевозки
Отличие договора транспортной экспедиции от договора автомобильной перевозки, прежде всего, в том, что договор перевозки не предполагает оказания клиенту каких-либо услуг вспомогательного характера, помимо фактического перемещения груза, в то время как по договору транспортной экспедиции экспедитор оказывает целый комплекс услуг, связанных с перевозкой груза. В частности, это может быть хранение груза, перевалка груза, маркировка груза, упаковка и т.д. Различие договора транспортной экспедиции и перевозки может проявляться, в том числе, в правах и обязанностях экспедитора и перевозчика, а также в сопроводительных документах. Следует особо отметить, что если мы говорим с вами про договор перевозки, то это обычно товарная накладная, товарно-транспортная накладная и путевой лист, если это авто. И закрывающие документы – это акт оказанных услуг и счет-фактура. Если мы говорим про договор транспортной экспедиции, то это идет поручение экспедитору либо заявка на перевозку, так называемая экспедиторская расписка и складская расписка в случае, если экспедитор осуществляет услуги по хранению груза. В том числе закрывающими документами у нас являются отчет экспедитора, счет-фактура, акт выполненных работ и иные документы, подтверждающие расходы экспедитора в случае, если это предусмотрено договором.
Также различия договоров транспортной экспедиции и перевозки отражаются непосредственно в ответственности экспедитора и перевозчика. По договору перевозки, перевозчик обычно выступает от своего имени, в то время как по договору транспортной экспедиции экспедитор может выступать по доверенности от имени клиента, также он может выступать частично по доверенности (грубо говоря, какие-то функции он выполняет в рамках той доверенности, которую ему выдал клиент, какие-то функции он выполняет самостоятельно на свое собственное усмотрение). Также он может выступать от своего имени, без доверенности, и все затраты при этом ложатся на клиента. То есть, грубо говоря, это входит в ставку экспедитора.
Момент заключения договора
Также следует обратить внимание на следующий момент. Договор транспортной экспедиции считается заключенным с того момента, когда стороны подписали его и поставили печати непосредственно на самом договоре. После этого уже начинает оказываться комплекс транспортно-экспедиторских услуг. В то время как договор перевозки у нас с вами является реальным договором, и не всегда при этом стороны соблюдают условие о заключении непосредственно самого договора. В частности, сам договор перевозки или наличие самой перевозки может подтверждаться транспортной накладной, это предусмотрено п. 2 ст. 785 Гражданского кодекса РФ. Также это предусмотрено, например, в п. 1 ст. 8 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта. Помимо транспортной накладной, подтверждающей заключение договора перевозки, договор перевозки может подтверждаться непосредственно принятием перевозчиком к исполнению заявки на перевозку, а при наличии договора об организации перевозки груза – заявки грузоотправителя. В данном случае что я имею в виду? Что не всегда оформлены корректно документы, не всегда можно найти накладную, подтверждающую перевозку, то есть для подтверждения оказания услуг по перевозке груза можно использовать и другие документы, сопутствующие перевозке. П. 5 ст. 8 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта об этом говорит, а также можно видеть судебную практику, которая уже складывается на этот счет, где суд принимает непосредственно даже ведение той или иной переписки либо (в рамках досудебного урегулирования спора) ответ на претензию, например, перевозчика или клиента о том, что да, действительно, перевозка была, то есть своими какими-то косвенными действиями подтверждает наличие перевозки. Это, к примеру, Постановление Арбитражного суда Поволжского округа от 10.06.2019 по делу N А55-13806/2018, где суд так и установил, что ответчик на стадии досудебного регулирования спора признал факт заключения договора перевозки, и факт подтверждается: подтверждение перевозимого товара – ответ на претензию истца. То есть в данном случае это следует учитывать, это хорошая достаточно практика, и ее возможно использовать.
Также есть практика по поводу того, что транспортные накладные подтверждают договор перевозки. Это Постановление Арбитражного суда Западно-Сибирского округа от 23.01.2019 N Ф04-6639/2018 по делу N А75-3584/2018, где суд достаточно четко установил, что транспортные накладные подтверждают наличие между истцом и ответчиком правоотношений по перевозке конкретного груза, то есть вне зависимости от того, что отсутствует сам непосредственно договор по перевозке груза.
Кроме того, следует обратить внимание, что в п. 20 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.06.2018 N 26 «О некоторых вопросах применения законодательства о договоре перевозки автомобильным транспортом грузов, пассажиров и багажа и о договоре транспортной экспедиции» (далее – Постановление Пленума N 26) суд определил, что отсутствие, или неправильное оформление, или утрата транспортной накладной сами по себе не являются основанием для признания договора перевозки груза незаключенным или недействительным. В этом случае наличие между сторонами договорных отношений может подтверждаться иным доказательством перевозки груза.
Соотношение рисков экспедитора и перевозчика
В соответствии с п. 4 ст. 4 Федерального закона от 30.06.2003 N 87-ФЗ «О транспортно-экспедиционной деятельности» предусмотрено, что экспедитор обязан проверить достоверность представленных клиентом документов, необходимых для исполнения экспедитором обязательств по договору, их комплектность, соответствие сведений, указанных в документах, условиям перевозки. Таким образом, при заключении грузоотправителем договора транспортной экспедиции, клиентом, предполагающего проверку указанных документов экспедитором, ответственность перед грузоотправителем за вред, возникший в связи с отсутствием или неполнотой документов, несет экспедитор. То есть в данном случае ответственность за корректность оформления документов грузоотправитель перекладывает просто-напросто на экспедитора.
Кроме того, это также предусмотрено и в п. 4 ст. 8 Устава автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта, где определено, что лицо, выступающее грузоотправителем, экспедитором или клиентом, несет риски, связанные с отсутствием у перевозчика документов, необходимых для беспрепятственного осуществления перевозки груза, в том числе документов, предусмотренных санитарными, таможенными, карантинными и иными правилами, в соответствии с законодательством Российской Федерации. Проверка правильности и полноты этих документов не является обязанностью перевозчика. По общему правилу, грузоотправитель обязан возместить перевозчику убытки, в том числе суммы, выплаченные третьим лицам, в связи с отсутствием, недостоверностью или неполнотой указанных документов (п. 21 Постановления Пленума N 26).
Под третьими лицами или иными лицами я понимаю госорганы, которые могли выписать штраф в связи с, например, перевесом груза или недостоверными сведениями, указанными в транспортных документах. В качестве примера можно привести Постановление ФАС Центрального округа от 15.10.2010 по делу N А54-5080/2008С16, где суд определил, что соответствующие документы и информация о свойствах груза, а также иная информация, необходимая для исполнения перевозчиком своих обязанностей, они были предоставлены некорректно, ненадлежащим образом, в связи с чем у перевозчика возникли убытки. Клиент обязан возместить убытки, причиненные перевозчику.
По общему правилу, риск ненадлежащей упаковки груза лежит на грузоотправителе, если договором обязанность упаковки груза не была возложена на перевозчика (п. 22 Постановления Пленума N 26). Вместе с тем перевозчик несет ответственность в том случае, если перевозчик принял на себя обязанность по упаковке данного груза. В момент принятия груза недостатки упаковки были явными либо известны перевозчику, исходя из информации, представленной грузоотправителем, но перевозчик по каким-то своим личным причинам не сделал соответствующей оговорки в транспортной накладной.
Обращаю ваше внимание, что особенно это встречается при автоперевозке, когда просто-напросто перевозчик, водитель, непосредственно представитель перевозчика, который приехал на место загрузки, забывает указать или надлежащим образом осмотреть груз. Поэтому в данном случае надо обязательно проинструктировать водителя о том, что при приемке груза он должен его пересчитать, посмотреть, надлежащим ли образом упакован груз, не повредится ли он в момент перевозки. Кроме того, если крепление груза осуществляет грузоотправитель (то есть склад, например), то надо также проверить, не повредится ли автотранспортное средство после размещения, крепления груза непосредственно в автомобиле. И желательно дать свои рекомендации по размещению, креплению груза, чтобы не повредить сам груз в том числе.
Если водитель, например, видит уже, что имеют место какие-то повреждения визуального характера, которые видно сразу, то есть они являются очевидными, он должен обязательно сделать об этом отметку, что, например, надорван короб, или есть вмятина, или еще что-то, то есть обязательно сделать об этом отметку, чтобы потом эти риски не были возложены на перевозчика после того, как груз прибудет в место назначения.
Если экспедитор принимает груз от клиента без оговорок в транспортном документе о ненадлежащей упаковке, на экспедиторе также лежит риск утраты, недостачи, повреждения груза, возникший ввиду этого обстоятельства. Такое же право предусмотрено для перевозчика. То есть еще раз обращаю ваше внимание, уважаемые коллеги, что в случае, если вы принимаете груз без замечаний, то какие-либо требования потом к вам могут быть предъявлены, даже если, например, грузоотправитель знал, что у него есть какая-то вмятина, или повреждена упаковка, или поврежден груз. То есть обязательно провести визуальный осмотр.
Вместе с тем сейчас постепенно возникают проблемы и сложности с доказыванием, но практика тоже степенно начинает формироваться, когда груз приехал за исправной пломбой, при всем при этом имеет место недостача груза в автотранспортном средстве (напр., Постановление Арбитражного суда Волго-Вятского округа от 19.11.2018 N Ф01-4997/2018 по делу N А39-5858/2017). В данном случае я рекомендую настоятельно посмотреть, где останавливался автомобиль в пути следования, и посмотреть возможности снятия дверей и проникновения в автотранспортное средство, не нарушая пломбы, либо ставить дополнительные пломбы, боковые так называемые. Обратите внимание, эта практика сейчас, особенно в автоперевозках, кража таким способом грузов – то есть формально все соблюдено, формально у нас с вами пломба остается нетронутой и в исправном состоянии, при всем при этом имеет место недостача. Особенно это связано с перевозкой бытовых всяких приспособлений, бытовой техники и бытовой химии. Как ни странно, сейчас идет такая новая волна.
Спасибо вам большое за внимание и всего хорошего! До свидания!
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