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Гусева Наталия Михайловна

Внутренние аудиторы и субъекты бюджетных процедур:
права и обязанности
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на февраль 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня мы рассмотрим новый федеральный стандарт внутреннего финансового аудита «Права и обязанности должностных лиц (работников) при осуществлении внутреннего финансового аудита» (Приказ Минфина России от 21.11.2019 N 195н). Применять новшества нужно с 1 января 2020 года. Стандарт устанавливает права и обязанности внутренних аудиторов, также субъектов бюджетных процедур.
Права и обязанности внутренних аудиторов
Первое, что следует сказать, для кого этот стандарт написан и какая нормативно-правовая база лежит в его основе. Это ч. 1 ст. 160.2-1 БК РФ. Этот стандарт применяют главные распорядители бюджетных средств, главные администраторы доходов бюджета, главные администраторы источников финансирования дефицита бюджета, администраторы доходов бюджета, администраторы источников финансирования дефицита бюджета (п. 1 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 195н).
Что же в настоящее время могут сделать должностные лица? Сначала мы посмотрим с точки зрения тех, кто нас проверяет, то есть запрашивает у субъектов внутреннего финансового контроля информацию и документы, связанные с исполнением внутренних бюджетных процедур. Обращаю внимание, что внутренние бюджетные процедуры – это новое понятие в практике контроля и аудита (п. 3 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 196н). Давайте посмотрим реализацию прав (п. 3 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 195н).
Первое, на что я хотела обратить внимание. Проверяющие имеют право запрашивать и получать от субъектов внутреннего финансового аудита документы, материалы и информацию. Раньше возникало много вопросов по документам. Например, какие документы я должен предоставлять. Обычно в практике контрольной деятельности невозможно полностью описать комплект документов, который могут потребовать проверяющие. Поэтому в законодательстве была заложена такая норма, что контролеры могут запросить любые документы. Однако, если вы считаете, что какие-то документы у вас запрашивают не в соответствии с законодательством РФ, то этот вопрос вы должны вовремя урегулировать. Это лучше сделать в начале проверки. Потому что, когда проверка заканчивается, это будет поздно делать.
Второе, на что я обращаю ваше внимание, это письменная и устная форма. Это тоже очень важно. Если у вас запрашивают информацию в устной форме, то вы должны проверить, не нарушают ли проверяющие действующее законодательство.
Новый момент, на который я тоже хотела обратить ваше внимание. Проверяющие имеют право получать доступ к прикладным программным средствам и информационным ресурсам, содержащим информацию об операциях (действиях) по выполнению бюджетной процедуры. Это значит, что сейчас все, что находится в электронном виде, подлежит проверке. Также стандарт регулирует право проверяющих знакомиться с организационно-распорядительными и техническими документами по информационным системам главного администратора (администратора) бюджетных средств. Новый формат, развитие информационных технологий, электронный бюджет вносят свои коррективы, и теперь мы больше делаем акцент не на бумажных документах, а в целом на информационных системах. В новом стандарте сохранили и те понятия, которые были раньше. Например, контролеры имеют право посещать помещения и территории, которые занимают субъекты бюджетных процедур (п. 3 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 195н).
Также проверяющие имеют право консультировать субъектов бюджетных процедур по вопросам, связанным с проведением внутреннего финансового аудита. То есть не наказывают, не так, что контролеры берут документы и дальше классифицируют нарушение, а консультируют. Обратите внимание на это.
Еще один важный аспект стандарта: должностные лица (работники) субъекта внутреннего финансового аудита имеют право осуществлять профессиональное развитие. Да, действительно, мы должны постоянно учиться и повышать квалификацию.
Рассмотрим права руководителя аудиторской группы. Руководитель аудиторской группы имеет право подписывать и направлять запросы субъектам бюджетных процедур (п. 4 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 195н). Обращаю ваше внимание, что это направление будет развиваться все больше и больше, так как все документы невозможно прописать в программе аудиторского мероприятия.
Также руководитель групп имеет право подготавливать и предоставлять на согласование руководителю субъекта внутреннего финансового аудита предложения по программе аудиторского мероприятия, в том числе по ее изменению. То есть нужно понимать, что программу аудиторского мероприятия могут изменить. Это связано еще с тем, что усложняется хозяйственная деятельность наших учреждений.
Руководитель субъекта внутреннего финансового аудита имеет право формировать аудиторские группы, а также обсуждать с руководителем главного администратора проведение и результаты мероприятий внутреннего финансового аудита (п. 5 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 195н).
Руководитель субъекта внутреннего финансового аудита обязан самостоятельно проводить мероприятия в случае, если руководителем субъекта внутреннего финансового аудита является уполномоченное должностное лицо (п. 8 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 195н).
На основании результатов оценки бюджетных рисков мы должны оценить надежность внутреннего контроля. В связи с этим есть возможность уточнить вопросы, которые подлежат изучению как непосредственно при проведении этой проверки, так и в дальнейшем. То есть это не так, что сегодня к тебе пришли, проверили, и точка. Этот процесс работает на перспективу.
Права и обязанности субъектов бюджетных процедур
Давайте рассмотрим права субъектов бюджетных процедур. Первое – это ознакомиться с программой аудиторского мероприятия (п. 9 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 195н). На этом этапе проверки нужно детально посмотреть, что конкретно будут проверять. И это настолько многофакторная такая ситуация, здесь сразу нужно и подготовить определенные документы, и посмотреть, кто в это время будет в отпуске – это тоже практические такие аспекты. Также по этой программе вы можете обсудить моменты, связанные со сроками. Это тоже очень важно.
Следующий момент. Сейчас вы имеете право получать разъяснения у членов аудиторской группы по вопросам, связанным с проведением аудиторского мероприятия.
Также вы имеете право получать информацию по тем выводам, предложениям и рекомендациям, которые будут зафиксированы по результатам проведения этого мероприятия.
И следующий момент, он уже присутствовал в нашей практике, но нашел отражение и в новом стандарте. Право представлять письменные возражения и предложения по результатам проведенного аудиторского мероприятия.
Мы обсудили с вами права субъекта, который проверяют. Любые права подразумевают еще и обязанности. Рассмотрим, какие обязанности существуют у субъектов бюджетных процедур (п. 10 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 195н). Первое – это выполнять законные требования руководителя и членов аудиторской группы. Здесь уже есть наработанная практика. Тут нужно четко следовать законодательству. Когда приходит проверка, на вашем рабочем столе в электронном виде должна быть информация по полномочиям этого контрольного органа. Здесь уже как зеркальное отражение прописаны ваши права и обязанности, и они должны четко исполняться. Цель – по результатам внутреннего финансового аудита разработать мероприятия по совершенствованию и организации выполнения внутренних бюджетных процедур, а затем непосредственно осуществлять внутренние бюджетные процедуры.
Вот кратко те моменты, которые у нас должны быть с точки зрения прав и обязанностей как субъекта контроля, так и непосредственно того органа, который осуществляет финансовый аудит.
Подводя некоторый итог этому стандарту, мы сделаем следующий вывод: права и обязанности того, кто проверяет, и того, кого проверяют, должны быть четко обозначены. Этот стандарт дал нам такой документ второго уровня, который качественно прописал многие особенности.
Уважаемые коллеги, благодарю вас за внимание! Желаю вам успехов при применении этого очень важного стандарта для аудиторской деятельности!
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