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Плавник Радион Борисович

Отчет о результатах
деятельности учреждений
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на март 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня мы с вами поговорим об отчете о результатах деятельности государственных (муниципальных) учреждений.
До 1 января 2020 года действовал Приказ Минфина России от 30.09.2010 N 114н (далее – Приказ N 114н). Он остался, но его изменили. Изменил его Приказ Минфина России от 26.12.2018 N 287н (далее – Приказ N 287н). Мы сейчас поговорим, что же там поменяли.
Как было, так и осталось: отчет сдают на 1 января любого года, то есть по итогам работы за год. Учредитель (главный распорядитель бюджетных средств для казенных учреждений) имеет право установить месячную, квартальную, полугодовую и девятимесячную отчетность. Но по общему правилу отчет сдают за год.
Порядок формирования отчетов устанавливают учредители. Приказ N 114н в редакции Приказа N 287н дает только общее представление о том, что должно быть в отчете.
Что поменяли в отчете? Изменили структуру отчета. Изменили раздел 1 «Общие сведения об учреждении» и добавили раздел 4 «О показателях эффективности деятельности учреждения».
В раздел 1 «Общие сведения об учреждении» добавили более детальную информацию о штатной и фактической численности сотрудников и информацию о средней зарплате сотрудников. Видимо, это для контроля выполнения майских указов президента (Указ Президента РФ от 07.05.2018 N 204). Кроме того, для учреждений, которые выполняют государственные функции, в разделе 1 ввели обязанность показывать информацию о структурных подразделениях, кроме обособленных, о штатных единицах, задействованных в основных видах деятельности, информацию о штатной численности бухгалтерии, отдела кадров и административно-хозяйственного персонала. Также для этих учреждений указывают информацию о вакантных должностях.
Раздел 2 «Результат деятельности учреждения» не меняли. В этом разделе указывают, в частности, изменения стоимости нефинансовых активов, то есть показывают первоначальную стоимость нефинансовых активов, переданных в оперативное управление. В разделе 2 отражают суммы доходов учреждения от оказания платных услуг, а также цены (тарифы) на платные услуги, оказываемые потребителям. Кроме того, заполняют сведения об исполнении государственного задания и информацию об оказании услуг (выполнении работ) сверх государственного задания.
Раздел 3 «Об использовании имущества, закрепленного за учреждением» содержит информацию о том, какое имущество закреплено за учреждением, в первую очередь недвижимость особо ценная. Указывают стоимость имущества, количество объектов недвижимого имущества, переданного в аренду, стоимость тех квадратных метров, которые вы передали в аренду, а также объем средств, полученных учреждением от использования данного имущества, то есть переданного в аренду.
Раздел 4 «О показателях эффективности деятельности учреждения» – новый. Его заполняют только учреждения, которые выполняют государственные функции или занимаются обеспечением деятельности учредителей. Что в нем отражают? Наименование видов деятельности учреждения, правовой акт, которым установили тот вид деятельности, которым занимается учреждение, и данные о достижении показателей эффективности, если таковые были утверждены, наименования данных показателей, единицы измерения, целевое и фактическое изменение за отчетный период. Еще раз повторюсь, при заполнении отчета за 2019 год вы уже должны формировать разделы этого отчета в редакции Приказа N 287н.
Как утверждать отчет? Это должно быть доведено порядком, который утверждает каждый учредитель. Учреждение должно опубликовать отчет в те сроки, которые установил учредитель. Сроки устанавливают порядком, утвержденным соответствующим приказом.
Спасибо!
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