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Вихляева Елена Николаевна

Восстановление НДС:
ответы на сложные вопросы
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на февраль 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сейчас мы с вами будем говорить о вопросах, касающихся восстановления сумм налога на добавленную стоимость и о тех сложных ситуациях, которые возникают у налогоплательщика. У него возникают вопросы, в какой ситуации и в каких случаях нужно восстановить суммы налога на добавленную стоимость.
Самый большой вопрос, который возникает у налогоплательщиков, – случаи, которые не поименованы в норме п. 3 ст. 170 НК РФ. Можно коротко описать все случаи, когда необходимо восстановить суммы налога на добавленную стоимость, я их перечислю.
Когда нужно восстановить НДС
Первое, когда необходимо восстановить суммы налога на добавленную стоимость, это, например, когда мы передаем имущество: товары, основные средства, нематериальные активы, имущественные права, когда мы будем передавать в качестве вклада в уставный капитал. В этом случае нам нужно будет восстановить суммы налога для уплаты в бюджет. В этом случае получающая сторона будет иметь право на принятие к вычету соответствующих сумм налога.
Нужно восстановить суммы налога, когда мы приобретенные товары, работы, услуги будем использовать для операций, освобождаемых от налога на добавленную стоимость, которые поименованы в ст. 149 НК РФ, и когда мы будем использовать приобретенные товары, работы, услуги для операций, которые не признаются объектом налогообложения на основании п. 2 ст. 146 НК РФ.
Еще у нас есть случай, когда нужно восстановить сумму налога на добавленную стоимость, когда покупатель перечислил суммы предварительной оплаты, и по этой сумме предварительной оплаты он принял к вычету соответствующие суммы налога. И, например, договор между покупателем и продавцом расторгается, либо изменяются условия действующего договора, и поставщик, продавец товаров, работ, услуг возвращает покупателю соответствующие суммы авансовых платежей.
Следующий случай, когда нужно восстановить суммы налога на добавленную стоимость, – когда уменьшается стоимость приобретенных товаров, работ, услуг, и по этим приобретенным товарам, работам, услугам налогоплательщиком приняты к вычету суммы налога на добавленную стоимость.
Пятый случай, когда нужно буде восстановить суммы налога на добавленную стоимость, – тогда, когда мы получаем бюджетные средства.
И в том случае, когда бюджет компенсирует налогоплательщику затраты на приобретение товаров, работ, услуг с учетом сумм налога на добавленную стоимость.
И седьмой случай у нас есть – это случай, когда налогоплательщик, являющийся получателем бюджетных средств, он не ведет раздельный учет затрат, которые были осуществлены им за счет собственных средств и за счет бюджетных средств, там есть определенный расчет, который определяет и порядок восстановления сумм налога, и расчет суммы налога, подлежащей восстановлению. Этот новый пункт у нас действует с 1 января 2019 года.
Ну и соответственно, нормы ст. 171.1 НК РФ, которые говорят о том, что если мы по объектам недвижимости, которые мы приобрели либо построили, это объекты капитального строительства, вот в этом случае, если мы тоже такое имущество начинаем использовать для операций, не облагаемых налогом на добавленную стоимость, которые поименованы в ст. 149 НК РФ либо в п. 2 ст. 146 НК РФ, то мы должны восстановить принятые к вычету суммы налога на добавленную стоимость.
Имущество выбыло
Я хотела бы остановиться на достаточно сложных вопросах, когда у налогоплательщика выбывает то имущество, которое было им приобретено. Соответственно, такое имущество у него перестает использоваться для операций, облагаемых налогом на добавленную стоимость. В этом случае по такому имуществу необходимо восстановить сумму налога на добавленную стоимость.
Вот у нас сложилась та арбитражная практика, которой налогоплательщик руководствуется на сегодняшний момент. Я не буду говорить о решениях арбитражных судов, я остановлюсь на Пленуме Высшего Арбитражного Суда. Все налогоплательщики, наверное, его прочитали. Постановление Пленума ВАС РФ от 30.05.2014 N 33 (далее – Постановление Пленума N 33). И есть разъяснения Минфина на эту тему, что в этой ситуации налогоплательщикам необходимо руководствоваться п. 10 Постановления Пленума N 33 (Письмо Минфина России от 27.11.2019 N 03-07-11/92197). Там говорится о том, что выбытие имущества по причинам, не связанным с реализацией товаров, работ, услуг, не создает само по себе объект налогообложения, и соответственно объект налогообложения либо не подлежащий налогообложению, либо освобождаемый. Это те самые большие причины выбытия имущества. Самая первая – например, мы списываем морально устаревшее основное средство. Например, у нас может возникнуть ситуация с недостачей, может возникнуть ситуация с хищениями. Пленум Высшего Арбитражного Суда сказал, что выбытие имущества по причинам, не связанным с реализацией, не порождает для налогоплательщика объект налогообложения налогом на добавленную стоимость. Но при этом налогоплательщику нужно, и налоговым органам при проведении мероприятий налогового контроля необходимо исходить из того, что наступление вот такого выбытия имущества, в том числе, по причинам непреодолимой силы (причины непреодолимой силы – это, например, пожар, наводнение, стихийное бедствие), если по таким причинам у нас выбывает имущество, – эти операции не являются реализацией. В этом случае у нас с вами не возникает объект налогообложения, и у налогоплательщика не возникает обязанности по восстановлению сумм налога, ранее принятых к вычету по такому имуществу.
Поэтому налогоплательщики, исходя из соответствующего пояснения, которое дано в Постановлении Пленума N 33, о котором мы сейчас говорим, пользуются этой ситуацией. И когда возникает речь о том, что у него выбывает какое-то имущество, которое не используется для операций, подлежащих налогообложению налогом на добавленную стоимость, в этом случае при выбытии такого имущества он говорит о том, что у меня имущество выбывает по объективным причинам, в этом случае у меня нормы п. 3 ст. 170 НК РФ не предусматривают конкретного случая для восстановления сумм налога на добавленную стоимость. Соответственно, эти нормы тогда не применяются, и налогоплательщик не восстанавливает для уплаты в бюджет суммы налога, ранее принятые к вычету.
Хотелось бы добавить, если налогоплательщик пользуется данным разъяснением Пленума ВАС. Мы с вами прекрасно понимаем, что говорить о том, что у меня наводнение или пожар раз в квартал происходит, поэтому у меня выбыло какое-то имущество, либо у меня хищение какое-то происходит, и у меня в связи с этим выбывает приобретенное имущество, в этом случае необходимо определиться с частотой выбытия этого имущества. То есть мы не можем очень часто определять, грубо говоря, недавно приобретенное имущество. Мы его купили, мы предполагали, что мы будем использовать его для облагаемых операций, и вот оно у нас через определенный период времени до окончания срока его амортизации выбывает, потому что мы определили, что оно для нас морально устарело. Вот на это стоит обратить внимание, здесь должен быть оправданный подход налогоплательщика и оправданные причины.
Поэтому в каждом конкретном случае действительно нужно разбираться в причинах выбытия и, соответственно, в применении нормы п. 3 ст. 170 НК РФ, говорящей о том, нужно ли налогоплательщику в той или иной ситуации восстановить сумму налога на добавленную стоимость для уплаты в бюджет, либо, например, воспользоваться соответствующим Постановлением Пленума N 33. Вот на это стоит обратить внимание.
НДС с аванса
Следующий момент, который касается восстановления сумм налога на добавленную стоимость, это ситуации, которые возникают у налогоплательщиков в том случае, когда покупатель принял к вычету суммы налога в отношении сумм перечисленной предварительной оплаты. Хочу обратить внимание, что и суды, и налогоплательщики сейчас достаточно буквально читают нормы налогового законодательства, и если что-то там не предусмотрено, то налогоплательщик имеет право воспользоваться той нормой законодательства, которая есть. И если что-то там не предусмотрено, например, обязанность восстановить налог для уплаты в бюджет, он имеет право этим воспользоваться.
Так вот, если речь идет о восстановлении сумм налога на добавленную стоимость в ситуации, когда, например, я как покупатель перечислил суммы предварительной оплаты, мне по этой сумме предварительной оплаты были предъявлены суммы налога и я их принял к вычету. У нас получается ситуация, что мы первый договор, по которому я перечислял суммы предварительной оплаты, расторгаем. То есть стороны расторгают этот договор и говорят, что соответствующие суммы авансовых платежей будут зачтены в счет предварительной оплаты по другому договору. Здесь у нас как бы возникает свобода договора, налогоплательщики могут это предусмотреть, никто им это не запрещает. Но здесь возникают другие налоговые последствия, и очень часто такая ситуация бывает. Покупатель спрашивает: «Обязан ли я восстановить суммы налога для уплаты в бюджет в этой ситуации?». Если мы буквально читаем нормы п. 3 ст. 170 НК РФ, он говорит о том, что покупатель должен восстановить суммы налога на добавленную стоимость, первый момент, в случае расторжения либо изменения условий договора (у нас в нашем примере это расторжение договора). И второй момент, который нужно соблюсти, чтобы у покупателя возникла обязанность по восстановлению сумм налога, это тогда, когда поставщик должен вернуть покупателю соответствующие суммы авансовых платежей. Так вот, в описываемой ситуации покупатель не получил от своего поставщика суммы авансовых платежей. Между покупателем и продавцом было заключено соглашение о том, что эти суммы авансовых платежей будут зачтены в счет суммы авансовых платежей по другому договору. То есть фактически природа этих авансовых платежей для покупателя осталась той же самой. Он выплатил своему поставщику суммы авансовых платежей. Соответственно, в этом случае, когда возникает такая ситуация, у покупателя не возникает обязанность по восстановлению сумм налога на добавленную стоимость. Вот на это стоит обратить внимание.
Почему я говорю об этом? Потому что достаточно много запросов от налогоплательщиков и, что интересно, у них очень часто по этому вопросу, как я понимаю, возникают споры с налоговым органом. То есть налоговый орган говорит, что, если вы заключили такое соглашение о том, что суммы, которые ранее были получены по одному договору, авансовые платежи были получены по одному договору, они зачитываются в счет авансовых платежей по другому договору, то вот в этом случае на момент зачета вроде бы вам нужно произвести восстановление сумм налога на добавленную стоимость. Так вот, такая позиция налоговых органов, наверное, неправомерна, потому что она не соответствует действующим нормам налогового законодательства. Здесь нужно будет соблюсти, как я уже сказала, два условия. То есть договор должен быть расторгнут, либо изменены условия. И второе условие – поставщик должен перечислить покупателю соответствующие суммы авансовых платежей. Вот если возврата суммы авансовых платежей не было, то для покупателя не возникает обязанности по восстановлению сумм налога на добавленную стоимость.
Приобретение и создание объектов недвижимости
Еще одна интересная ситуация, о которой мне хотелось бы поговорить. Я коротко на ней остановлюсь. И я уже говорила о ней, о том, что норма ст. 171.1 НК РФ говорит о том, что если налогоплательщик приобрел объекты недвижимости либо создал объекты недвижимости, то есть самостоятельно построил, то в том случае, если он эти объекты недвижимости вначале использовал для операций, облагаемых налогом на добавленную стоимость, и при приобретении либо при создании таких объектов основных средств он принял к вычету суммы налога на добавленную стоимость, если изменяется их использование, например, мы их будем передавать в качестве взносов в уставный капитал, если мы эти объекты недвижимости будем в дальнейшем использовать для освобождаемых от НДС операций, то вот в этих случаях нужно будет восстановить суммы налога на добавленную стоимость. Но при этом предусмотрено, что восстановление сумм налога производится в особом порядке. Фактически, определено, что в этом случае по объектам недвижимости суммы налога нужно будет восстанавливать в течение 10 лет, то есть не сразу единовременно. Мы все прекрасно понимаем, что затраты у нас на приобретение либо создание объектов недвижимости значительны и суммы налога значительны, которые были приняты к вычету, и разом их восстановить – это достаточно большие затраты были бы у налогоплательщика на уплату налога. Так вот, законодатель предусмотрел, норма действует достаточно давно, что те суммы налога, которые ранее были приняты к вычету, нужно будет восстанавливать в течение 10 лет, и при этом необходимо произвести определенные расчеты. То есть мы определяем ту сумму налога, которая ранее была принята к вычету. Мы делим ее на 10, и потом уже исходя из этой доли мы определяем в общем объеме, сколько мы будем принимать к вычету, имеем право, сколько нам нужно будет восстанавливать для уплаты в бюджет. Мы должны будем определить пропорцию, которая предусмотрена в ст. 171.1 НК РФ, и восстановить исходя из этой пропорции сумму налога для уплаты в бюджет.
Но очень часто возникает ситуация, когда налогоплательщик был плательщиком НДС, все у него было прекрасно, и вот он, например, переходит на какой-либо специальный налоговый режим. У нас специальные налоговые режимы, которые предусмотрены нормами действующего законодательства, предусматривают, что, если мы применяем данные специальные налоговые режимы, то мы либо не признаемся плательщиками налога на добавленную стоимость, либо соответствующие операции, в соответствии с которыми мы применяем специальный налоговый режим, они у нас НДС не облагаются. Вот конкретная ситуация была: был вопрос от налогоплательщика, в каком порядке мне нужно восстановить сумму налога на добавленную стоимость по объектам недвижимости, если я, например, перехожу на упрощенную систему налогообложения, имею ли я право пользоваться нормой п. 3 ст. 170 НК РФ и восстановить в полном объеме единовременно исходя из остаточной стоимости этих объектов недвижимости, или в принципе я могу по нормам ст. 171.1 НК РФ растянуть свои налоговые обязательства по восстановлению сумм налога в бюджет. Так вот, если мы прочитаем в системной норме ст. 171.1 НК РФ и ст. 170 НК РФ, то мы должны прекрасно понимать, что нормы ст. 171.1 НК РФ применяются только налогоплательщиками налога на добавленную стоимость и только в том случае, когда приобретенные объекты недвижимости или созданные ими объекты недвижимости начинают использоваться у этого же налогоплательщика для операций, которые предусмотрены ст. 149 НК РФ либо п. 2 ст. 146 НК РФ. То есть нормы ст. 171.1 НК РФ, устанавливающие особый порядок восстановления сумм налога, не применяются к тем ситуациям, когда налогоплательщик переходит с общего режима на специальный налоговый режим. Вот на это стоит обратить внимание. Для этой ситуации, для этого случая налогоплательщику необходимо использовать норму п. 3 ст. 170 НК РФ, которая говорит о том, что он должен восстановить сумму налога в последнем налоговом периоде перед переходом на данный специальный налоговый режим.
Вопросов о восстановлении сумм налога много. И когда рассматриваешь каждую конкретную ситуацию, каждый конкретный вопрос, наверное, я бы порекомендовала исходить из той ситуации, скажем так, из того понимания порядка исчисления налога на добавленную стоимость, который закладывался, когда мы в 1991 году вводили данный налог на территории Российской Федерации. И основной принцип налога, конечно же, нужно понимать. Если я приобрел какой-либо товар, работу или услугу и предполагал, что буду использовать приобретенный товар, работу или услугу для операций, облагаемых налогом на добавленную стоимость, то я правомерно заявлял к вычету суммы налога, которые были предъявлены при приобретении товаров, работ, услуг. Но у меня изменилось назначение использования этих товаров, работ, услуг, они будут использоваться теперь для операций, не облагаемых налогом на добавленную стоимость. Нужно понимать, что в этом случае у налогоплательщика должна возникать обязанность по восстановлению сумм налога на добавленную стоимость. Потому что основное правило, которое предусмотрено нормами действующего законодательства по НДС, говорит о том, что, если я приобрел товар, работу, услугу для освобождаемых от НДС операций либо для не облагаемых НДС, в этом случае суммы налога к вычету не принимаются, они у нас включаются в стоимость. Но когда мы ведем речь о восстановлении сумм налога, то здесь мы будем вести речь о том, что восстановленные суммы налога в тех случаях, которые предусмотрены п. 3 ст. 170 НК РФ и ст. 171.1 НК РФ, включаются у нас в расходы при исчислении налога на прибыль, и они включаются при исчислении налога на прибыль единовременно в полном объеме. Вот на это стоит обратить внимание.
Я постаралась исчерпывающе осветить на вопросы, которые касаются сложных ситуаций по восстановлению сумм налога на добавленную стоимость. У меня все, и я буду с вами прощаться.
Всего доброго! И всего хорошего!
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