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Вихляева Елена Николаевна

Момент определения налоговой базы по НДС
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на март 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сейчас мы с вами будем рассматривать вопросы о моменте определения налоговой базы при реализации товаров, работ, услуг. И я хочу напомнить вам норму ст. 167 НК РФ, которая говорит о том, что моментом определения налоговой базы при реализации товаров, работ, услуг, которые подлежат обложению налогом на добавленную стоимость, является наиболее ранняя из дат: либо дата получения предварительной оплаты, либо дата отгрузки.
Чаще всего возникают вопросы, касающиеся определения даты отгрузки товаров, даты выполнения работ, даты оказания услуг и даты передачи имущественных прав. И эти все вопросы у нас регулирует, как я уже упомянула, ст. 167 НК РФ, поэтому мы будем говорить именно об этом. Вот немного для такого экскурса в логическое понимание норм налогового законодательства, чтобы можно было понимать, почему ФНС или Минфин в своих разъяснениях именно так разъясняют. В принципе, мы с вами все прекрасно знаем, что объектом налогообложения по ст. 146 НК РФ у нас является реализация товаров, работ, услуг. И тот самый злополучный вопрос, когда говорится о том, что у меня, например, по условиям договора предусмотрено, что у меня переход права собственности будет в иной момент, чем, например, отгрузка. То есть, грубо говоря, что является отгрузкой в целях исчисления налога на добавленную стоимость? И мы с вами прекрасно понимаем, что такое реализация товаров, работ, услуг, у нас определено в ст. 39 НК РФ. И она говорит о том, что реализация товаров, работ, услуг в целях налогообложения – это переход права собственности от одного лица к другому в отношении имущества, в отношении товара. Если мы будем говорить о работах – это выполнение работ одним лицом для другого лица, и оказание услуг одним лицом для другого. В том числе и на безвозмездной основе. Реализация товаров, работ, услуг на безвозмездной основе тоже признается объектом налогообложения налогом на добавленную стоимость (пп. 1 п. 1 ст. 146 НК РФ).
Дата отгрузки товара
У нас возникает ситуация, когда мы читаем ст. 39 НК РФ, которая говорит о том, что реализацией товаров у нас является переход права собственности от одного лица к другому лицу, но при этом, когда мы прочитываем нормы ст. 167 НК РФ, у нас возникает, что у нас момент определения налоговой базы по НДС мы должны определить на дату отгрузки. То есть фактически у нас может возникнуть ситуация, что дата отгрузки может быть чуть-чуть ранее, чем момент перехода права собственности. То есть мы можем определять налоговую базу на чуть-чуть более раннюю дату, чем переход права собственности от поставщика к покупателю. В договорных условиях переход права собственности может быть другой, отличный от даты отгрузки, которая предусмотрена ст. 167 НК РФ, и на основании которой даются разъяснения о применении норм налогового законодательства. То есть в принципе вы это знаете, и если мы будем вести речь о товарах, которые реализуются, то это момент определения налоговой базы на дату составления первичного документа в адрес своего покупателя либо в адрес той организации, которая будет доставлять соответствующий товар до нашего покупателя. Но мы прекрасно понимаем, территория РФ у нас большая, и у нас, например, товар может ехать из Калининграда до Москвы. И вот в тот момент, когда поставщик оформил соответствующий первичный документ в адрес своего покупателя, то вот дата составления этого документа и будет для продавца моментом определения налоговой базы в отношении реализуемых им товаров (Письма Минфина России от 14.03.2019 N 03-07-11/16880, от 28.08.2017 N 03-07-11/55118). Вот на это стоит обратить внимание. Но я думаю, налогоплательщики очень многие уже это выучили. При этом в этом случае не зависит момент перехода права собственности.
Дата выполнения работ
Самые большие вопросы возникают, конечно, по моменту определения налоговой базы в отношении выполненных работ и оказанных услуг. Хочу, опять же, налогоплательщиков отправить к ч. 1 НК РФ, туда, где у нас есть определение понятия работ и услуг, которые предусмотрены ст. 38 НК РФ.
И если мы с вами прочитаем положения ст. 38 НК РФ, давайте мы сейчас с вами рассмотрим касающиеся выполнения работ, то вот здесь хотелось бы обратить внимание, что для исполнителя, который выполняет работы, получается, что он передает результаты работ от одного лица для другого лица. То есть при этом необходимо отметить, что по ст. 38 НК РФ выполнение работ – это результаты работ, имеющие материальное выражение. Самый классический пример – строительно-монтажные работы. Исполнитель строит какой-то объект, и, естественно, мы можем их пощупать. То есть это результат работ, который имеет материальное выражение. Точно так же, например, мы заказали своему исполнителю выполнение работ, например, какая-то научная разработка. Научные разработки – там у нас есть льготы, но если они не льготируются, то вот в этом случае мы результат работ можем пощупать (пп. 16, 16.1 п. 3 ст. 149 НК РФ). Он имеет материальное выражение. Так вот, мы еще для того, чтобы определиться с моментом определения налоговой базы в отношении выполненных работ, должны не только прочитать нормы ст. 167 НК РФ. Мы еще с вами должны вспомнить и те положения гражданского законодательства РФ, которые у нас действуют в отношении выполненных работ. Нормы гражданского законодательства говорят о том, что исполнитель, который выполнил для своего заказчика соответствующие работы, должен передать ему работы и передать эти работы по соответствующему документу, которым является акт выполненных работ (п. 4 ст. 753 ГК РФ). Такой акт должен быть подписан обеими сторонами. Вот исходя из норм налогового законодательства, ч. 1 НК РФ, и норм гражданского законодательства, Минфин России и ФНС в своих разъяснениях поясняют, что датой выполнения работ и моментом определения налоговой базы в отношении этих работ будет являться дата подписания заказчиком акта выполненных работ (письма Минфина России от 27.09.2019 N 03-07-11/74445, от 07.03.2019 N 03-07-14/14948, от 13.10.2016 N 03-07-11/59833). Вот на это стоит обратить внимание, потому что такая ситуация возникает у налогоплательщиков. Если исполнитель выполнил работы и оформил соответствующий документ, первичный документ в виде акта выполненных работ, и этот акт подписан исполнителем, и датой выполнения работ для исполнителя будет признаваться дата подписания этого акта заказчиком, но не дата его составления. Очень часто возникают вопросы – дата составления акта исполнителем или дата подписания акта заказчиком? Так вот, еще раз повторюсь, для исполнителя работ датой выполнения работы и, соответственно, моментом определения налоговой базы по НДС будет являться дата подписания заказчиком акта выполненных работ.
Но, как всегда, у нас в практике возникают вопросы. А вот если заказчик отказался от подписания акта выполненных работ? Что же нам делать в этом случае? На какую же дату нам с вами определять момент налоговой базы по НДС? Как правило, в ситуации не просто так заказчик отказался подписывать акт выполненных работ. В этом случае какие-то действительно есть объективные причины. Согласитесь, не просто так заказчик отказывается от подписания акта выполненных работ. Самая распространенная ситуация – заказчик отказывается подписывать, потому что, например, исполнитель выполнил работы не в полном объеме либо нарушил исполнение договора, либо с нарушением он их выполнил. Если по объективным причинам заказчики не подписывают эти работы, соответственно, потом в дальнейшем исполнитель принимает эту претензию, и уже когда претензия принята, и потом уже выполнены работы в том объеме и на тех условиях, которые были предусмотрены соответствующим договором, вот только уже после того момента, когда исполнитель передаст результаты работ своему заказчику, и заказчик подпишет соответствующий акт, мы будем считать, что у нас работы выполнены исполнителем. И на эту дату тогда исполнитель будет определять момент налоговой базы по НДС.
Бывают такие ситуации, что заказчик с исполнителем идут в суд и в суде решают свои претензии. Если заказчик, например, не подписал акт выполненных работ, но при этом имеется решение суда, из которого следует, что условия договора на выполнение работ подрядчиком были выполнены, то тогда для исполнителя днем выполнения этих работ нужно будет считать дату вступления в законную силу соответствующего решения суда (Письмо Минфина России от 27.09.2019 N 03-07-11/74445).
Дата оказания услуг
Также много вопросов возникло у нас в отношении момента определения налоговой базы в отношении услуг, которые оказаны исполнителем. И здесь тоже возникают вопросы у налогоплательщика, и это вопросы, касающиеся момента определения налоговой базы. И я поясню, в чем различие между выполненными работами и оказанными услугами. Вспомним ч. 1 НК РФ, ст. 38 НК РФ. Мы вспомним о том, что по услугам немного другая у нас ситуация. Мы вспомним, что услуги – это деятельность, которую осуществляет налогоплательщик, и это то, что потребляется в момент оказания этой услуги. Оказывается и потребляется в момент ее оказания, и не имеет материального выражения (п. 5 ст. 38 НК РФ). Самый классический пример – услуга по аренде. Грубо говоря, мы ее пощупать не можем, но она у нас оказана, эта услуга. Исполнитель ее оказывает, исполнитель этой услуги, а покупатель ее потребляет в момент ее оказания. Нужно понимать, в какой момент у налогоплательщика, который оказывает данные услуги, возникает момент определения налоговой базы в целях исчисления налога, и на какой момент ему нужно исчислить налог для уплаты в бюджет. Условия договоров аренды тоже у всех разные. Но можно предложить такой универсальный ответ на этот вопрос, в какой же момент нужно определить налоговую базу по НДС. Мы еще должны вспомнить и ст. 163 НК РФ, и ст. 54 НК РФ, у нас предусмотрено, что мы, налогоплательщики, в том числе НДС, исчисляем налог, в том числе НДС, по итогам каждого налогового периода. Налоговым периодом по НДС у нас является квартал, это установлено ст. 163 НК РФ. И в любом случае по итогам квартала налогоплательщик, который оказывает услуги, обязан исчислить налог для уплаты в бюджет (письма Минфина России от 23.01.2019 N 03-07-11/3435, от 06.04.2015 N 03-07-14/19170, от 28.02.2013 N 03-07-11/5941). Поэтому, когда мы будем вести речь о длящихся услугах, как, например, сейчас был пример по аренде, то по итогам налогового периода (это квартал) исполнитель таких услуг обязан определить налоговую базу в отношении таких услуг и исчислить налог для уплаты в бюджет. И при этом независимо от того, как будет предусмотрено условиями договора перечисление арендной платы (она может быть и в авансовом порядке, и иные сроки уплаты, может быть пятое число предшествующего месяца или последующего месяца, как это очень часто бывает), вот на это стоит обратить внимание. Поэтому, если мы будем вести речь об услугах по аренде и аналогичных услугах длящегося периода, то исполнитель таких услуг обязан определить налоговую базу по НДС по итогам каждого налогового периода (письма Минфина России от 23.01.2019 N 03-07-11/3435, от 06.04.2015 N 03-07-14/19170, от 28.02.2013 N 03-07-11/5941). Подтверждающим документом об оказании услуг является акт оказанных услуг. Если акт оказанных услуг будет составлен на последнее число налогового периода, это не является запретом. Если соответствующий акт оказанных услуг будет составлен на последнее число налогового периода, это и будет являться моментом определения налоговой базы для исчисления НДС. В том случае, если исполнитель таких услуг составляет акт оказанных услуг ежемесячно, то это тоже не является запретом, можно соответствующие акты оказанных услуг составлять и ежемесячно в последний день соответствующего календарного месяца. И этот последний день календарного месяца и будет считаться датой оказания услуг (письма Минфина России от 23.01.2019 N 03-07-11/3435, от 06.05.2016 N 03-07-07/26617, от 28.02.2013 N 03-07-11/5941).
При этом необходимо отметить, что двухстороннее подписание соответствующего акта для подтверждения факта оказания услуги не требуется (Письмо Минфина России от 05.02.2018 N 03-03-06/1/6340). То есть если мы с вами вспомним нормы гражданского законодательства, там, конечно, есть такой документ, как акт об оказанных услугах. Он составляется, но при этом обязательное условие о том, что акт оказанных услуг должен быть подписан заказчиком этой услуги, не предусмотрено. Поэтому в этом случае мы для определения момента налоговой базы и обязанностей по исчислению налога в отношении акта оказанных услуг будем ориентироваться на дату акта, который был составлен исполнителем в адрес нашего заказчика. Это я имею в виду, когда речь идет о разовых услугах, а не тех услугах, которые имеют длящийся характер. Вот на это стоит обратить внимание.
Что еще хотелось бы отметить по моменту определения налоговой базы в отношении услуг? Возникают у нас вопросы в отношении агентских услуг. В отношении таких услуг момент определения налоговой базы исчисляется в общеустановленном порядке (п.п. 1, 14 ст. 167 НК РФ). Если мы будем говорить, что не было предварительной оплаты, а было сначала у нас оказание услуг, то это дата составления акта исполнителем в адрес своего заказчика. Опять же, если это не длящиеся услуги.
Переходный период
Мне бы еще хотелось отметить момент, который касался переходного периода, который у нас был в начале 2019 года. Было много вопросов у налогоплательщиков о том, какую ставку применить к услугам, которые, мы оказали в 2018 году, а документы мы оформили в более поздний налоговый период, после 1 января 2019 года. Стоит обратить внимание, что для того, чтобы определить, по какой ставке облагать услуги, которые были оказаны в этот переходный период, необходимо вспомнить, где у нас возникла налоговая база по НДС, и, соответственно, момент определения этой налоговой базы. Так вот, если мы даже несмотря на то, что документы оформили по оказанным услугам чуть-чуть в более поздний срок, но фактически услуги у нас были оказаны в 2018 году, то нужно будет применять ставку 18% (письма Минфина России от 22.08.2019 N 03-07-11/64535, от 22.04.2019 N 03-07-11/29078).
Электронный документооборот
И еще хотела напомнить один момент, который касается момента определения налоговой базы в отношении товаров, работ или услуг. Мы с вами прекрасно знаем, что мы уже все декларации составляем в электронном виде, у нас счета-фактуры, есть электронный документооборот. Так вот, очень многие налогоплательщики в своих взаимоотношениях уже переходят и на электронный документооборот первичных документов. И вот здесь тоже иногда возникают вопросы, что считать датой выполнения работ и датой оказания услуг. В принципе, здесь тоже необходимо понимать, что даже если мы используем электронный документооборот, то мы должны тогда ориентироваться на дату составления соответствующего документа и дату подписания соответствующего документа, если речь идет о выполненных работах (Письмо Минфина России от 20.08.2019 N 03-07-11/63570). Ну а если речь идет об оказанных услугах, то это дата составления соответствующего документа, но не дата получения. Очень часто бывает, что, например, заказчик выставил посредством электронного документооборота соответствующий акт оказанных услуг в одном налоговом периоде, а заказчик его получил в более позднем налоговом периоде. При этом получение заказчиком акта об оказанных услугах не будет являться основанием для того, что исполнитель начислит налог в более позднем налоговом периоде. То есть налог он должен исчислить исходя из определяемой им налоговой базы и исходя из момента определения налоговой базы, которая будет относиться к дате составления соответствующего документа, а не к дате его пересылки или дате получения заказчиком.
Я с вами буду прощаться. Всего доброго! Успехов вам в вашей работе!
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