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Стандарты внутреннего финаудита:
проверки организаций бюджетной сферы
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Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня очень практическая лекция. Как нас проверяют органы финансового контроля? Я постараюсь с точки зрения практического аспекта рассказать о новых подходах к проверкам в связи с изменением законодательства.
Новые требования к проверкам
Первое, на что я бы обратила внимание, что с 2020 года органы контроля начинают использовать новые федеральные стандарты внутреннего финансового аудита (п. 5 ст. 160.2-1 БК РФ). Финансовый контроль и финансовый аудит – это совершенно разные понятия (п. 3 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 196н). Слово «контроль» – это управление, слово «аудит» – это контроль контроля. Система очень здорово поменялась. Но то, что мы наработали на протяжении многих лет, логичным образом легло и в новое законодательство. А теперь давайте смоделируем нашу проверку, как это действительно происходит на практике.
Организация о проверке может узнать на сайте контролирующего органа. Там, как правило, обозначают все плановые проверки, и у организации будет время к ним подготовиться. Первое, на что тут я бы обратила внимание, это такой организационный момент. Если у вас сложная проверка, опять же, лучше вас никто не знает вашей организации, оцените возможность создать в учреждении рабочую группу, которая будет взаимодействовать с контролирующим органом. Это очень важный момент. Когда приходят органы контроля, вы должны, прежде всего, опираться на ваши права и обязанности, которые регулирует наше законодательство. В частности, они описаны в зависимости от типа проверки, которая пришла к вам, либо в стандартах контроля, либо в стандартах аудита (Приказ Минфина России от 21.11.2019 N 195н). Стандарты довольно детализированы, несмотря на ограниченное количество страниц, и позволяют, по крайней мере, безошибочно определить ваше направление с точки зрения организации определенного взаимодействия. Это первое, на что я обратила внимание.
Далее документы. Документы и программа проверки связаны напрямую. Наше законодательство в настоящее время не полностью регулирует те практические аспекты, которые могут возникнуть при проверке. Например, объем и количество предоставляемых документов. У вас могут быть письменные и устные запросы дополнительных документов. Алгоритм действий должен быть таким. Вы смотрите, во-первых, сроки проверки, какой период у вас проверяют. Например, у вас проверяют 2019 год, значит, документы должны касаться 2019 года. Если у вас требуют, например, документы 2020 года, то вы вправе обратиться за определенными разъяснениями. Если они будут достаточны, то вы можете с этим согласиться или не согласиться, это уже ваше право.
Теперь вопрос с документами тоже, который возникает всегда в нашей практике. Каким образом предоставлять эти документы? Мы вышли на новый этап контрольной деятельности, когда много у нас будут проверять не в бумажном, а в электронном виде. К этому нужно детально подготовиться. Внедрена система электронного бюджета, поэтому определенные учетные операции уже четыре года находятся под пристальным, контрольным вниманием. Вы должны это обязательно в практике учитывать. 
Если необходимо предоставить бумажные документы, я рекомендую вам применять следующую схему. Естественно, мы сдаем документы по описи контрольному органу, но я обязательно пропускала их и через канцелярию. Готовим произвольный документ: в рамках осуществления такой-то проверки, по запросу такого-то органа, такие-то документы направляются. Это все фиксируем, и тем самым уходим от ненужных мероприятий, связанных с тем, что, когда заканчивается проверка, мы не можем, например, собрать определенные документы. Необязательно в этом какая-то вина контрольного органа, что вам их не отдали. Но часто организация многоступенчатая, и эти документы, может быть, просто не дошли до того подразделения, которое непосредственно подавало эти документы. Вот эти моменты очень важны.
Теперь следующий момент, который тоже часто возникает при проверке. Приходит контрольный орган и говорит: «Пожалуйста, на эту флешку запишите такие-то и такие-то определенные данные». Данные – понятно, мы с вами обсудили, что практически все прозрачно, и все необходимо предоставить. Но вам рисуют таблички в Excel или Word, и вы должны эти таблички, как вам говорят, заполнить для того, чтобы представить контрольному органу. Ну а здесь, на самом деле, напрягитесь. По нормам законодательства вы не должны в определенной таблице предоставлять эти сведения. Если вы заполняете таблицы, вы это делаете добровольно. Поэтому здесь нужно понимать, что данные вы должны предоставить, но в какой формат облачать – это открытый вопрос, и вы можете его задать проверяющим.
Обращаю ваше внимание, что у нас уже приняты несколько стандартов, как с точки зрения аудита, так и с точки зрения контрольной деятельности (Приказ Минфина России от 21.11.2019 N 195н, Приказ Минфина России от 21.11.2019 N 196н, Приказ Минфина России от 18.12.2019 N 237н, Постановление Правительства РФ от 27.02.2020 N 208). Они определяют базовые понятия, процедурные, рабочие стандарты есть. Обязательно изучите их, потому что, когда приходит проверка, первое – на основании какого закона работает контролирующий орган, второе – это уже стандарты. И они разрешат многие такие вопросы.
Если вы считаете, что какие-то полномочия превышены, ваше право сейчас обратиться с определенным запросом, свою аргументацию представить, но это обязательно нужно сделать в начале проверки (п. 9 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 195н). Я тоже обращаю на это внимание.
Следующий вопрос, особенность нашего времени – то, что мы перешли на риск-ориентированный менеджмент. То есть как определяют понятие риска? Это возможное событие, которое негативно повлияет на результат выполнения бюджетной процедуры (п. 3 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 196н). Какие виды бюджетных рисков контролирующие органы берут под пристальное внимание? Это риски несоблюдения принципа эффективности использования бюджетных средств (ст. 34 БК РФ). Четко, что такое «эффективно», у нас не прописано, поэтому этот вопрос действительно очень сложный. Риски несоблюдения бюджетного законодательства в сфере бюджетных правоотношений, риски невыполнения показателей финансового менеджмента. Финансовый менеджмент – это как раз тот новый этап, на который мы переходим. И коррупционные риски в ходе выполнения внутренних бюджетных процедур.
Я хотела несколько слов сказать о рисках, которые у нас возникают с точки зрения нашей деятельности, и где контрольный орган возьмет определенную информацию. Сейчас мы переходим на такой определенный этап развития – это IT-технологии. Теперь контрольный орган придет на проверку подготовленным. Есть такое понятие – подготовиться. В аудите – это понятие «знание», то есть знание особенностей вашей организации. Поэтому проверяющие будут собирать все сведения, которые имеются и на сайте http://www.bus.gov.ru, и при закупках, если вы значимая организация, о вас могут писать и средства массовой информации. Это нормально, что контрольный орган всю эту информацию будет иметь.
Карта и журнал внутреннего финансового контроля
Следующая особенность, которую мы должны с 2020 года практически в каждом учреждении понимать. Контрольный орган будет тестировать вашу систему внутреннего контроля и вашу систему внутреннего аудита (п. 3 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 196н). Это новый этап развития проверок. Здесь с 2014 года представлены процедурные документы, которые многие казенные учреждения составляют уже несколько лет. Речь идет о картах и журналах внутреннего финансового контроля (Приказ Минфина России от 07.09.2016 N 356). Прежде чем цитировать эти документы, которые многие организации уже применяют, здесь следует сказать, что контрольный орган будет требовать с точки зрения контрольного действия – это анализ каждого критерия оценки бюджетного риска. И на основании этого будет оценивать риски. Бывают значительные, незначительные риски, шкала имеет четкую градацию, и это прописано в нормативных документах (п. 30 Приказа Минфина России от 07.09.2016 N 356). Значит, контрольный орган посмотрит это, а дальше определит контрольное действие, которое, в общем-то, вы должны были сделать для снижения риска. Контрольные действия, напоминаю вам, которые будут применять контрольные органы, имеют следующую классификацию: автоматические, визуальные и смешанные. Вы тоже имеете право их применять при проведении своего внутреннего контроля (Приказ Минфина России от 07.09.2016 N 356).
И поэтому, когда мы говорим о формировании карты внутреннего контроля, которая попадает под пристальное внимание проверяющих, следует понимать, что карта внутреннего контроля будет актуализироваться постоянно. Это тоже требование законодательства при проверках. Я думаю, в течение года, учитывая те изменения, которые постоянно происходят, следует посмотреть эти моменты.
А дальше что? Как вы построите свою систему внутреннего контроля, так и контрольный орган будет вас проверять. Опять же, карты внутреннего контроля. Вы можете, как с точки зрения бюджетной процедуры, сделать, например, проверку наличности, учитывая новые изменения Федерального закона от 22.05.2003 N 54-ФЗ, проверку расчетов по оплате труда, расчеты с поставщиками и подрядчиками. Также можно проверить отчетность – это тоже отдельная сфера, которую проверит контрольный орган. То есть проверят карты внутреннего контроля. В серьезной организации, учитывая бюджетные процедуры, карт внутреннего контроля могут быть десятки. Например, в одном из министерств сделали классификацию 20 тысяч бюджетных процедур. Вы представляете, насколько мощный такой инструмент, представляете, это сложно проверить даже контрольному органу, хотя вроде бы это колоссальная помощь.
И вообще все проверки, если посмотреть международный аспект, они базируются на чем? Тестируют систему внутреннего контроля, оценивают, насколько она надежна. Практика применения международного опыта говорит о том, что именно система внутреннего контроля в организации – это один основных кирпичиков, которые должны быть в основании вообще контрольной деятельности. Поэтому проверяющие, которые к вам придут, запросят все мероприятия по вашему внутреннему контролю и аудиту. И карта внутреннего контроля с определенной степенью детализации даст контрольному органу много полезной информации. При этом не только, что называется, плохой информации, но и той, которая будет свидетельствовать о вашей планомерной работе в этом плане. Определенная выборка тоже будет присутствовать, так как контрольный орган не может сплошным образом вас проверить. Для этого нужны месяцы и колоссальные трудовые и финансовые ресурсы. Поэтому риски, бюджетные процедуры в картах контроля – это такие тонкие инструменты, на основании которых, учитывая профессиональную интуицию, проверяющие сделают определенную выборку и уже сосредоточатся на выбранных направлениях.
Конечно же, мир идет вперед. Сейчас существует такая техника, которая может отсканировать ваши документы, даже построить определенный тренд. И контрольный орган, с точки зрения IT-технологий, переходит тоже на другой формат. Между тем, карта и журнал внутреннего контроля – это как раз те документы, которые, что называется, на промежуточном этапе позволят этот мостик перехода в IT осуществить.
Следующий интересный документ – это журнал внутреннего контроля, который тоже будут тестировать. Важный момент. Вы обозначаете свои риски, и контрольный орган уже на основании классификации рисков будет запрашивать определенные документы. Здесь очень важно, какие меры мы должны принимать. Это консультации, обучение, изучение, опыты, тестирование. То есть те моменты, которые способствуют снижению именно бюджетного риска. То есть, когда мы заполняем карты и журналы внутреннего контроля, у нас должна быть вот такая цепочка действий, и контрольный орган будет на ней сосредоточен. Первое – это контрольные действия, потом недостатки и нарушения, записали ли это в определенный реестр, причины, недостатки, меры по устранению, устранение нарушений, запись в регистр. Это новое, что дают наши стандарты, а также то, что было наработано с 2014 года.
При проверках помните еще и о том, что контрольный орган оценит достоверность нашей отчетности. Когда приходят проверяющие, они проходят процедуру учета наоборот: берут вашу отчетность, и должны убедиться, что за каждой цифрой в отчетах стоят определенные первичные документы, и вы правильно, в соответствии с законодательством прошли всю учетную процедуру. Электронный это формат или бумажный – это уже второй вопрос. Поэтому эти моменты, что называется, поднимаясь над ситуацией, при проверках контрольных органов очень существенны.
Основные нарушения
Что у нас с вами бывает в нашей практике, какие основные нарушения находят? Здесь их можно разделить на разные группы. Раньше такой был классификатор нарушений, сейчас у нас с вами будет реестр бюджетных рисков (п. 3 Приказа Минфина России от 21.11.2019 N 196н). Но их можно разделить на несколько. Это те нарушения, которые мы с вами совершаем при планировании нашей деятельности, нарушения в закупках, в учете и отчетности, нарушения при работе с федеральной собственностью, нарушения трудового законодательства (в стыке финансовых проверок). Этот список я могу продолжить, но на первый план выходят два типа нарушений. Это нарушения в закупках (контрольные органы, как правило, это включают во все проверки) и нарушения в бюджетном учете, которые повлекли искажения в отчетности.
Уважаемые коллеги, ошибки в учете, которые влекут искажения в отчетности, являются существенными. И напоминаю вам, что практика 2020 года – это изменения в КоАП РФ (ст. 15.11, 15.15.6, 15.15.7 КоАП РФ). Меняется классификация, есть значительные, незначительные и существенные нарушения. Я настоятельно рекомендую вам изучить эту шкалу, изучить свои права и, по возможности, не совершать этих нарушений. И если все-таки вы их совершили, учитывайте не только стандарты аудиторской и контрольной деятельности, но и федеральные стандарты бухучета государственных финансов, которые действуют с 2018 года и планомерно внедряются (Приказ Минфина России от 25.12.2019 N 252н). Поэтому в нашей деятельности, как вы видите, нельзя отделять только процедуры контрольной деятельности, процесс это очень связанный. Классификацию нарушений мы можем найти не только в новых стандартах контроля и аудита, но и в стандартах бухучета и отчетности.
Уважаемые коллеги, кратко мы с вами рассмотрели некоторые аспекты деятельности с учетом новых изменений законодательства. Я желаю вам, уважаемые коллеги, чтобы проверки для вас не были стрессовой ситуацией. Я желаю вам наладить хороший внутренний контроль и аудит. Если возникают какие-то проблемы, знать очень четко свои права на основании законодательства, по результатам проверки написать разногласия и снять те недостатки, на которые вам указали.
Уважаемые коллеги, благодарю вас за внимание!
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