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Коронавирус: как сдавать отчетность
и проходить проверки
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на май 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Речь пойдет о проверках юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в период кризиса, связанного с коронавирусной инфекцией.
Некоторые проверки приостанавливаются, отменяются, но далеко не все. Законодатель наш и правительство принимают соответствующие решения для того, чтобы контакты между проверяющими и проверяемыми свести к минимуму или вообще обнулить в период, пока будет сохраняться эпидемиологическая угроза. И с учетом этого уже приняты все необходимые решения для того, чтобы говорить о том, как же будут проходить в этот период проверки.
Новые сроки сдачи отчетности
Я начну с налоговых проверок, а также других проверок, которые проводит налоговый орган, а именно: валютный контроль, проверки организаций, занимающихся лотерейным бизнесом и азартными играми, и проверки по теме ККТ (вот такой основной пункт, там отчасти с таможенными органами сотрудничают по проверкам) – вот это то, чем занимаются налоговики.
Здесь основным регламентирующим документом стало Постановление Правительства РФ от 02.04.2020 N 409. Во-первых, то, что произошло грандиозного и касается всех налогоплательщиков: были продлены сроки сдачи отчетности (п. 3 Постановления N 409). Следовательно, говорить о том, что каким-то образом купируются камералки, конечно, не приходится. Камеральная проверка прямого контакта обычно с налогоплательщиком не предполагает за исключением случаев, прямо установленных Налоговых кодексом, но декларацию ничто не мешает проверять, сидя спокойно в налоговом органе в своем коллективе. Для этого приходить к налогоплательщику не обязательно. Но сами-то налогоплательщики? Во-первых, кто-то на удаленке работает и совершенно не обязательно доступ к документам имеет в полной мере. Во-вторых, нерабочие дни у многих организаций. В-третьих, по-всякому себя могут вести контрагенты, с которыми тоже могут быть какие-то сбои в документообороте, сверках и так далее. Поэтому было вынесено решение о том, что сроки отчетности и, как следствие, сроки камеральных проверок за соответствующие периоды перенесены. Постановление Правительства N 409 предполагает, что на три месяца продлились сроки предоставления налогоплательщиками и налоговым агентами налоговых деклараций, за исключением деклараций по НДС, а также налоговых расчетов по выплаченным доходам иностранным организациям, и расчетов сумм налога на доходы физических лиц (то есть 6-НДФЛ), исчисленных налоговыми агентами, расчетов по авансовым платежам (п. 3 Постановления N 409). Если срок подачи тех или иных деклараций, расчетов приходился на отрезок времени с марта по май 2020 года – вот ко всем срокам, которые установлены действующим законодательством, добавляется три месяца. Никто не запрещает сдать вам отчетность досрочно. Может быть, вы вполне себе отчитались – молодцы, впереди планеты всей. Но получается, что крайние сроки продлены.
До 15 мая 2020 года продлен срок представления налоговых деклараций по НДС и срок представления расчета по страховым взносам за первый квартал 2020 года. Мы имеем четкие указания на это в Постановлении Правительства N 409, никаких сомнений, опасений у вас здесь быть не должно (п. 3 Постановления N 409). А когда отчетность эта будет представлена, то камералка начинается, как обычно, с момента подачи отчетности и длится, как обычно, два или три месяца, в зависимости от того, о каком налоге идет речь (п. 2 ст. 88 НК РФ). Как видите, никаких отсрочек нет только по декларациям по НДС. Но с одной оговоркой: здесь, действительно, срок не продлили, но все равно дата отчетности, если она попадает на нерабочие дни, срок переносится вперед. Тут никакие специальные переносы не нужны, это и так следует из ст. 6.1 НК РФ, которая была, в свою очередь, тоже скорректирована с учетом того, что раньше там речь шла о переносе сроков из-за выходных и праздничных нерабочих дней, а теперь там упоминаются еще и нерабочие дни, которые установлены Указом Президента РФ от 02.04.2020 N 239 (п. 6 ст. 6.1 НК РФ). Так что в этом плане все урегулировано.
Единственная оговорка: если по отдельным налогам синхронизированы сдача отчетности и срок уплаты налога, то вот этот перенос сроков отчетности не влияет на перенос сроков уплаты налога (п. 3 Постановления N 409). Но здесь мы говорим только о сроках представления отчетности и, соответственно, сроках камерального контроля.
Подробнее см. Готовое решение: Перенос сроков уплаты налогов и страховых взносов в связи с пандемией коронавирусной инфекции COVID-19 (вирус SARS-CoV-2)
Увеличение сроков на налоговых проверках
Кроме этого, в рамках камеральных проверок (как и при выездных, и при встречных, и вообще вне рамок контроля в виде налоговых проверок) у вас могут запрашивать документы и пояснения (ст. 88 НК РФ). Все эти случаи вам прекрасно известны, потому что вы с ними в жизни сталкиваетесь. Поэтому перечислять я их не буду. Я лишь ориентирую вас снова на Постановление Правительства N 409, в котором в этом отношении определено, что продлеваются на 20 рабочих дней сроки представления документов, информации, пояснений, если вы получили требование от налогового органа или в рамках Закона N 125-ФЗ в интервале с 1 марта по 31 мая 2020 года. В этом случае не стандартные сроки предоставления документов и информации используются, а к ним сверху добавляются 20 рабочих дней (п. 3 Постановления N 409). Подчеркиваю, именно рабочих, пересчет произведите с учетом нерабочих дней, период которых у нас установлен Указом Президента РФ от 02.04.2020 N 239 (п. 1 Указа N 239).
На 10 рабочих дней продлевается срок представления документов, информации и пояснений в отношении камеральных проверок по НДС, если такое требование получено в те же сроки, то есть март-май 2020 года (п. 3 Постановления N 409). Но НДС, опять же, представляет собой особую касту в области налогов, поэтому здесь все своеобразно, здесь и сроки сдачи декларации не продлеваются на три месяца, и, как видите, продление срока ответа на требования тоже более короткое, нежели в остальных случаях.
Приостановление в проверках
Кроме того, Постановление N 409 приостановило до 31 мая 2020 года все выездные проверки (п. 4 Постановление N 409). Все, которые уже назначены, приостановлены, вынесение решений о назначении выездных проверок приостановлено, причем это касается не важно, на какой стадии находящейся проверки.
Точно так же приостановлено до 31 мая 2020 года рассмотрение возражений по актам налоговых проверок, вручение самих актов, вынесение процессуальных решений в рамках ст. 101.4 НК РФ. То есть это решения, которые не связаны с результатами налогового контроля по другим нарушениям, допущенным налогоплательщиками (п. 4 Постановления N 409). И так же в этот срок приостановлено проведение проверок соблюдения вами валютного законодательства (п. 4 Постановления N 409, п. 6 Приказа ФНС России от 20.03.2020 N ЕД-7-2/181@). Только с одной оговоркой – такая приостановка не должна привести к тому, что истекут сроки давности по нарушениям валютного законодательства, то есть не должно это привести к тому, что такое лицо уйдет от ответственности полностью в силу истечения сроков давности.
Кроме того, очень важно, и, наверное, для многих из вас это будет тоже первостепенным вопросом: приостановлено до 31 мая 2020 года вынесение налоговыми органами решения о приостановке операций по счетам в банках в части, в контексте п.п. 3, 3.2 ст. 76 НК РФ (п. 4 Постановления N 409). Вот здесь чуть-чуть приторможу.
Что имеется в виду? В этих двух пунктах – п.п. 3, 3.2 ст. 76 НК РФ – речь идет о следующих основаниях для приостановки операций по счетам. Не вовремя сдали отчетность налоговую (больше чем на десять рабочих дней задержали), не отправили квитанцию о том, что получили требования по ТКС, и не обеспечили взаимодействие с налоговиками по ТКС. Вот эти три основания – вот они приостановлены, заморожены. То есть из-за этих оснований вам заблокировать счета не могут. Но не забывайте, пожалуйста, что это не единственное основание, которое предусмотрено Налоговым кодексом для приостановки операций по счетам. Продолжают действовать те поводы, которые обозначены в ч. 2 ст. 76 НК РФ и в п. 10 ст. 101 НК РФ. А именно можно приостанавливать операции по счетам во исполнение, в обеспечение решения о взыскании налогов, сборов, обязательных платежей, и пеней, и штрафов, которые вынесены в отношении налогоплательщиков. Так что, пожалуйста, обратите внимание, что основания не всепоглощающие, а только связанные с п.п. 3, 3.2 ст. 76 НК РФ.
Дополнительно можем сказать, что уже по другому документу (это Приказ ФНС России от 20.03.2020 N ЕД-7-2/181@) приостановлены любые мероприятия налогового контроля, которые связаны с выходом к налогоплательщику: осмотры, инвентаризация имущества, вызовы на допрос налогоплательщиков (п. 2 Приказа N ЕД-7-2/181@, Письмо ФНС России от 09.04.2020 N СД-4-2/5985@). То есть вот эти прямые контакты между людьми, приход на территорию налогоплательщика – все это остановлено.
Подробнее см. Готовое решение: Приостановление налоговых проверок в условиях пандемии коронавирусной инфекции COVID-19 (вирус SARS-CoV-2)
Документооборот с налоговой
Также надо сказать, что в силу Постановления N 409 на шесть месяцев продлены предельные сроки направления требований налоговыми органами в части уплаты налогов, сборов, страховых взносов. Продлены также на этот срок отрезки времени, которые отведены для направления требований по взносам на травматизм (п. 7 Постановления N 409). Это обеспечивает, естественно, операционную часть деятельности налоговых органов, которые сейчас тоже не могут организовывать необходимый документооборот, потому что и отчетность вовремя не поступает, и проверки вовремя не оформляются должным образом результатами, все приостановлено. Как следствие, это потянуло за собой продление сроков на выставление требований.
Рассмотрение апелляционных жалоб в порядке ст. 140 НК РФ, то есть в вышестоящим налоговом органе, производится без физического присутствия налогоплательщика (п. 4 Приказа ФНС России от 20.03.2020 N ЕД-7-2/181@). И если это необходимо, коммуникация осуществляется по ТКС, по почте или с использованием систем видеоконференцсвязи.
Эти изменения в части налогового администрирования касаются всех налогоплательщиков. И сроки, вы видите, какие-то переносы, отсрочки – они четко уже определены.
Льготы для пострадавших отраслей
Отдельно мы должны сказать о наиболее пострадавших от текущей ситуации лицах. В первую очередь, это те, кто осуществляет виды деятельности в наиболее пострадавших областях. Напомню, что есть Постановление Правительства РФ от 03.04.2020 N 434, которым такие виды деятельности определены, и там приведены коды ОКВЭД (Перечень, утв. Постановлением N 434). Если какой-то из них – это ваш основной код ОКВЭД по состоянию на 1 марта 2020 года, то есть на докризисный момент, тогда вы имеете еще и другие послабления в части проверок (п. 2 Постановления N 409). В частности, для таких организаций приостановлены меры взыскания, предусмотренные ст. 46, 47 НК РФ (письма ФНС России от 03.04.2020 N ЕД-20-8/37@, от 27.04.2020 N ЕД-20-8/53@, Информация ФНС России). Речь идет о взыскании со счетов, речь идет о взыскании за счет электронных денежных средств и о взыскании имущества налогоплательщика. Вам не нужно никуда обращаться для того, чтобы получить соответствующую приостановку по взысканию. Налоговая служба технически и юридически эти вопросы отработала, издала целый ряд писем по этому поводу и настроила свою систему АИС «Налог-3» для того, чтобы такая приостановка работала. Вы можете обратиться к сайту налоговой службы, к разделу «Задолженность» (там появился подраздел, связанный с коронавирусной инфекцией), и посмотреть, достойны ли вы применения таких специфических льгот. То есть приостановлены ли в отношении вашей организации либо непосредственно, либо в отношении категории, к которой относится ваша организация, вот эти меры взыскания.
Важно еще оговорить следующее. Решения, которые были приняты ранее по взысканию, отозваны не будут (Информация ФНС России). Дело в том, что, как поясняет ФНС, то, что было принято до наступления этого кризиса, – это были меры взыскания по результатам 2019 года. То есть оснований для приостановки такого взыскания сейчас налоговая служба не находит. В целом ряде писем это обозначено, рекомендую ознакомиться с ними в КонсультантПлюс.
Приостанавливаются как меры взыскания, так и остановлены мероприятия по приостановке операций по счетам (Письмо ФНС России от 03.04.2020 N ЕД-20-8/37@). В части налоговых проверок расклад такой.
Неналоговые проверки
Но ведь это не все проверки, которые нас мучают пожизненно, поэтому мы должны обратиться еще и к другим видам контроля. В частности, подвластным Федеральному закону от 26.12.2008 N 294-ФЗ. Данный Закон N 294-ФЗ имеет тоже теперь свои ограничения. С 1 апреля по 31 декабря 2020 года включительно малые и средние предприятия освобождены от любых проверок, предусмотренных Законом N 294-ФЗ (ч. 1.1 ст. 26.2 Закона N 294-ФЗ). Исключения составляют внеплановые проверки, которые проводятся в связи с тем, что возникает угроза причинения вреда жизни или здоровью граждан (или угроза его причинения) и возникновение чрезвычайных обстоятельств природного или техногенного характера. Правительство вправе устанавливать какие-то особенности, связанные с проведением таких проверок. Подчеркиваю, речь только о малых и средних предприятиях идет сейчас. Для крупных предприятий этой льготы нет.
Кроме того, есть еще поручения правительства, которые предполагают, что органам исполнительной власти рекомендуется приостановить все проверки, которые уже ведутся (п. 3 Поручения Правительства РФ от 18.03.2020). То есть не только не назначать, но и приостановить имеющиеся, причем не только в отношении малых и средних предприятий. Рекомендовано было минимизировать прокурорский надзор, проверки Ростехнадзора, МЧС, Ространснадзор тоже соответствующую информацию выпустил. Все, что мы сейчас обсуждаем на этом этапе, касается, связано так или иначе с Законом N 294-ФЗ. И очень многие проверки и действия органов контроля и надзора действительно сопряжены с этим Законом N 294-ФЗ, но далеко не все. Множество проверок, множество видов контроля к этому Закону N 294-ФЗ не имеют отношения, они не подчиняются этому Закону N 294-ФЗ. Список очень длинный, я его не буду вам зачитывать полностью. Приведу ряд примеров. В частности, проверки, связанные с антимонопольным законодательством, не попадают под Закон N 294-ФЗ (Информация Генпрокуратуры России).
Точно так же проводятся проверки, связанные с ситуациями чрезвычайными и устранением или предотвращением их последствий. Проводятся проверки, связанные с контролем за тем, насколько вы устранили ранее выявленные причины нарушений административных, которые угрожали жизни или здоровью людей. Точно так же не остановлены в силу того, что они не попадают под Закон N 294-ФЗ, мероприятия по контролю, по противодействию использованию инсайдерской информации, контроль и надзор в финансово-бюджетной сфере, противоотмывочное законодательство вовсе не остановлено, то есть Федеральный закон от 07.08.2001 N 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» и Росфинмониторинг совершенно в своей силе. Никто не собирается останавливать, приостанавливать, переносить эти проверки.
Еще раз подчеркиваю, я привела лишь несколько примеров. Так, из этого Закона N 294-ФЗ выпадает большое количество проверок, так что оцените свои риски в этом отношении. А заодно загляните на сайт Генпрокуратуры, посмотрите, как изменился план проверок на текущий год, в том числе, возможно, в отношении вашей организации. И, безусловно, я хочу сказать, что есть тот вид проверок, те виды проверок, которые будут в этой ситуации только усиливаться. А именно, если вы не соблюдаете требования санитарные, эпидемиологические, то в данном случае организован и даже введен контроль, и специальные санкции введены за эти нарушения, в Кодексе об административных правонарушениях расширились положения ст. 6.3 КоАП РФ (ч. 2, 3 ст. 6.3 КоАП РФ). Появились в региональном законодательстве статьи, которые предусматривают административную ответственность за нарушение предписаний в рамках режима повышенной готовности или чрезвычайной ситуации, и этот контроль только усиливается. Точно так же, как усиливается контроль за положением на рынке труда. Правительство дало соответствующие предписания, эти предписания поддержаны Минтрудом. Есть Письмо Минтруда от 25.03.2020 N 16-2/10/В-2328 по поводу организации оперативного контроля на рынке труда. Есть Письмо ФНС от 24.03.2020 N СД-4-2/4988@, где ФНС отмечает, что если работники жалуются, и из отчетности видно, что вы резко снизили зарплаты, что вы перестали платить страховые взносы, допустим, за работников, то есть каким-то образом нарушали, то ФНС в сотрудничестве с инспекторами труда найдет на вас управу. Каждый в пределах своей компетенции, но, безусловно, будет предъявлять к вам ровно те же и даже, наверное, более жесткие требования, нежели в обычной ситуации.
Таким образом, конечно, в это тяжелое время у нас есть определенные виды проверок, которые приостановлены, отменены, не будут назначаться, но это совершенно не тот случай, когда можно делать что угодно, и мне ничего за это не будет. Это меры, которые нацелены на добросовестных работодателей, на добросовестные организации, пострадавшие от кризиса, но это совершенно не послабление для всех и на всех основаниях, по всем фронтам. Не будем об этом забывать, изучим еще раз подробнее те нормативные акты, о которых мы сказали. И также по поводу соответствующих функций положений этих нормативных актов читайте, пожалуйста, обзоры в КонсультантПлюс.
Подробнее см. Обзор: Перечень мер в связи с коронавирусом (COVID-19)
Благодарю вас!
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