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Плавник Радион Борисович

Как заполнить отчет об обязательствах (ф. 0503738‑НП)
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на май 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня мы с вами поговорим о новой форме отчетности бюджетных и автономных учреждений с 1 января 2020 года. Это отчет о бюджетных обязательствах по национальным проектам ф. 0503738-НП (п. 38.1 Федерального стандарта N 37н, п. 47.1 Инструкции N 33н).
Введен он Приказом Минфина России от 16.10.2019 N 166н. Представляют его ежемесячно начиная с января 2020 года, в текущем месяце за прошедший. Сроки сдачи отчета определяет учредитель исходя из своей консолидированной отчетности, которую он представляет в финансовый орган.
Важно!
Отчет по ф. 0503738-НП на 1 мая 2020 г. не формируют (п. 4 Приказа Минфина России от 25.03.2011 N 33н).
Отчет по ф. 0503738-НП отличается от формы отчетности 0503738 только периодичностью. Значит, единственное, что возникает у учреждения, – это каким-то образом в своем учете выделить отдельно обязательства, принимаемые по национальным проектам, и отдельно обязательства, принимаемые в рамках иных отношений. То есть понятно, что мы исполняем государственное задание, у нас источник финансирования 4, тут уже отделено аналитикой, и это не попадет, то есть исполнение государственного задания не попадет в отчет по ф. 0503738-НП. А вот какие-то целевые субсидии 5 или субсидии на цели осуществления капитальных вложений (раньше это называлось бюджетные инвестиции) 6 – это уже может попасть в национальные проекты. Соответственно, бухгалтер, в первую очередь, должен понять, попадают или не попадают денежные средства, которые получают учреждения в рамках соглашений под национальные проекты. Это видно из самого соглашения, по какому КБК выделяют денежные средства. Учредитель, видимо, доведет эту информацию до бюджетного учреждения, попадают или не попадают выделенные средства под национальные проекты, и каким-то образом выделить отдельно аналитику. То есть аналитическим учетом обычные целевые субсидии или субсидии на иные цели от субсидий на иные цели в рамках национальных проектов. Вот с этим может столкнуться учреждение.
Соответственно, начиная с января вам нужно продумать в рабочем плане счетов, каким образом отделить одни средства от других. Видимо, это можно будет сделать на тех 17 знаках, которые нам вводят в начале счета: XX XX 000 XX XXXXX XXX (п. 37 Приказа Минфина России от 06.06.2019 N 85н). Обычно вы используете (это мое профессиональное суждение, и я всего лишь предлагаю вам) в 17 знаках раздел, подраздел, 10 нулей и вид расходов, а дальше уже идет классификация – источник финансирования, счет, синтетический, аналитический, КОСГУ. Так вот, совет, чтобы не вводить дополнительную информацию: если (то есть везде вы используете одну классификацию) вы будете добавлять вместо 10 нулей целевую статью, тем самым вы будете видеть, что это связано с национальными проектами. То есть если я беру 5, и у меня там в первых 17 знаках 10 нулей, значит, это обычные денежные средства, выделенные из обычного финансирования, которые я использую, например, для приобретения основных средств. Если в этих первых 17 знаках у меня стоит целевая статья, то, соответственно, я эти денежные средства получил в рамках национального проекта и использую для реализации этих национальных проектов. Коллеги, чтобы не вводить дополнительные аналитические признаки, используйте то, что дал Минфин (п. 37 Приказа Минфина России от 06.06.2019 N 85н, п. 10.3 Приложения N 1 к Письму Минфина России N 02-06-07/103995, Федерального казначейства N 07-04-05/02-29148 от 31.12.2019, Приложение к Письму Минфина России N 02-06-07/103996, Казначейства России N 07-04-05/02-29166 от 31.12.2019).
Что касается самой формы. Ничем не отличается от требований к обычной ф. 0503738. То есть вы должны вести учет принимаемых и исполненных обязательств учреждения, учет экономии, то есть разницы между принимаемыми обязательствами и исполненными обязательствами учреждений, учет денежных обязательств и учет исполнения денежных обязательств (п.п. 48.1, 49.1 Приказа Минфина России от 25.03.2011 N 33н). То есть привести в соответствие учет 50610 и, соответственно, 506 счета, 50211, 50212 и на забалансовых счетах 17 «Поступления денежных средств», 18 «Выбытия денежных средств». Исходя из того, чтобы было четко разграничено, что используете на текущую деятельность учреждения для текущих нужд и что используете в рамках национальных проектов. Значит, соответственно, нужно будет менять рабочий план счетов и, видимо, согласовывать с учредителем рабочий план счетов в части учета национальных проектов, хотя вам дано такое право самим это сделать. Но еще раз повторяю, нужно отделить в учете аналитику в части обычного учета от аналитики в части национальных проектов, чтобы потом и вам было проще заполнять отчетность, и проверяющим, когда они приходят на проверку, чтобы было чуть проще отделить основную информацию от информации в рамках национальных проектов.
Итак, еще раз повторяю, ничем не отличается порядок заполнения новой формы от порядка заполнения старой формы. Одинаково. Отличаются только сроки (еще раз повторяю, это ежемесячно) и информация. Заполняют форму только по кодам финансового обеспечения 5, 6, и только если выделены деньги по национальным проектам.
Спасибо!
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