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Контракт с единственным поставщиком:
новый порядок согласования
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на июль 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня мы с вами поговорим о новом порядке согласования заключения контракта с единственным поставщиком (ст. 93 Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон N 44-ФЗ)).
Дополнения в регулировании порядка согласования контракта
С 1 июля 2020 года введена обязательная процедура согласования заключения контракта по итогам несостоявшихся конкурентных процедур, согласования с контрольным органом (пп. «в» п. 23 ст. 1 Федерального закона от 27.12.2019 N 449-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд"» (далее – Закон N 449-ФЗ)). Изменился перечень случаев, для которых нужны согласования (ч. 5 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Соответственно, добавлена ч. 6 ст. 93 Закона N 44-ФЗ. Говоря простым языком, согласование будет нужно, если у нас осталась с вами одна заявка. То есть либо одна подана была изначально, либо в итоге получилась одна допущенная заявка.
Ч. 5 ст. 93 Закона N 44-ФЗ будет определять порядок заключения контракта с единственным поставщиком в случае, если у нас процедура признана несостоявшейся. П.п. 25.1, 25.2, 25.3 ч. 1 ст. 93 Закона N 44-ФЗ – они у нас утрачивают силу, и, соответственно, порядок заключения контракта с единственным поставщиком, если конкурентную процедуру признали несостоявшейся, у нас будет единый для всех абсолютно процедур (пп. «а» п. 23 ст. 1 Закона N 449-ФЗ).
Контракт по результатам несостоявшейся процедуры должен заключаться в соответствии с п.п. 24, 25 ч. 1 ст. 93 Закона N 44-ФЗ. То есть эти основания у нас как были, так и остались.
Есть определенные условия, которые мы с вами должны соблюсти, заключая такой контракт. Напомню их. Условия контракта должны быть, естественно, аналогичны тем, которые содержались в извещении и документации о несостоявшейся закупке – это первое (п. 1 ч. 5 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Цена контракта с единственным поставщиком, естественно, не может превышать начальную максимальную цену контракта изначальную, а также цену, которая была предложена участникам закупки (п. 2 ч. 5 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Контракт подписывается в порядке, установленном для соответствующего способа определения поставщика, с учетом положений ч. 9 ст. 93 Закона N 44-ФЗ (п. 3 ч. 5 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). И самый важный момент, на котором я хотела бы заострить внимание, – контракт заключается только после согласования с контрольным органом в случае, если начальная максимальная цена контракта несостоявшейся закупки превышает предельный размер начальной максимальной цены контракта, который у нас устанавливает Правительство Российской Федерации (п. 4 ч. 5 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Это важно. То есть согласование, еще раз повторю, только в случаях, когда НМЦК превышает показатель, который определит Правительство РФ. То есть это показатель для федеральных заказчиков, для региональных и для муниципальных.
Порядок согласования контракта
Правительством Российской Федерации устанавливаются правила согласования контрольным органом в сфере заключения контракта с единственным поставщиком. Во-первых, это порядок направления обращения в контролирующий орган за согласованием (ч.ч. 6, 7 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Потом порядок рассмотрения самим контрольным органом данного обращения, сроки рассмотрения данного обращения и порядок направления решения о согласовании либо об отказе в таком согласовании (ч. 8 ст. 93 Закона N 44-ФЗ).
Рассмотрим несколько подробнее. Ч. 6 ст. 93 Закона N 44-ФЗ говорит нам о том, что при необходимости согласования заказчиком контракта с единственным поставщиком по результатам несостоявшейся процедуры заказчик обращается в контрольный орган, и у него есть определенный срок, в который он должен обратиться за таким согласованием. Этот срок – пять рабочих дней с даты размещения в единой информационной системе итогового протокола по результатам несостоявшейся закупки. Соответственно, заказчик обращается за данным согласованием. Обращение это осуществляется в различные органы в зависимости от того, к какому уровню относится заказчик. Если у нас заказчик федерального уровня, то он обращается в федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление контроля в сфере закупок (п. 1 ч. 7 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Если у нас заказчик, который работает в сфере гособоронзаказа, то в контрольный орган в сфере государственного оборонного заказа (п. 1 ч. 7 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Если мы говорим о заказчике регионального уровня, то он, соответственно, обращается в контрольный орган власти субъекта Российской Федерации, который призван осуществлять контроль в сфере госзакупок (п. 2 ч. 7 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Муниципальные заказчики, то есть заказчики муниципального уровня, обращаются в органы местного самоуправления района либо городского округа за таким согласованием (п. 3 ч. 7 ст. 93 Закона N 44-ФЗ).
У контрольного органа тоже есть сроки, в которые необходимо осуществить такое согласование либо отказать в таком согласовании. Этот срок – десять рабочих дней со дня, следующего за поступлением обращения (ч. 8 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Соответственно, в эти сроки контрольный орган обязан либо дать решение положительное, то есть согласовать закупку, либо отказать. Уважаемые заказчики, я обращаю ваше особое внимание на то, что такое согласование будет проходить только после проведения внеплановой проверки контрольным органом. Поэтому в случае, если вы понимаете, что данная закупка, то есть сумма закупки, начальная максимальная цена контракта закупки, подпадает под порядок согласования контракта с единственным поставщиком по несостоявшейся процедуре, вы, инициируя эту процедуру, должны понимать, что в случае, если процедура не состоится, вам придется обратиться за согласованием, и контрольный орган в обязательном порядке проведет внеплановую проверку данной закупки. Поэтому, инициируя закупку, будьте очень внимательны, максимально старайтесь сделать ее в соответствии с требованиями законодательства, не включайте каких-то требований, которые будут ограничивать конкуренцию, потому что все это будет под пристальным вниманием контрольного органа.
Заказчику либо согласовывают заключение контракта с единственным поставщиком, либо отказывают в этом. Если идет согласование, все понятно, что заказчик в этом случае просто заключает контракт по результатам несостоявшейся процедуры уже с единственным поставщиком по цене, которая была предложена, соответственно, данным поставщиком. Если в согласовании отказано, то здесь два варианта. Закупка однозначно признается несостоявшейся, а дальше заказчик уже поступает по своему усмотрению. Если ему данный товар, работа или услуга необходимы, то он вносит изменения соответствующие в план-график закупок и проводит данную закупку полностью по-новому (ч. 9 ст. 16 Закона N 44-ФЗ). Если ситуация такая, что в товаре исчезла необходимость за этот период времени (потому что у нас достаточно все-таки период согласования длительный, это рабочие дни, то есть десять рабочих дней, пока контрольный орган рассматривает – это фактически две календарные недели – бывает, что у заказчика уже исчезает потребность в данном товаре), в этом случае просто закупка не проводится. То есть вот такие два варианта.
Контракт можно заключать не ранее десяти дней с даты публикации протокола, но, соответственно, не позже 20 дней с момента, когда получено решение о согласовании (п. 3 ч. 9 ст. 93 Закона N 44-ФЗ). Но фактически такие контракты у нас будут заключаться несколько в более длительные сроки, чем обычные контракты, естественно. И сравнивая нынешнюю ситуацию с той ситуацией, которая у нас была ранее, нужно сказать, что очень хочется надеяться на то, что вот этот порядок согласования не затормозит нам основную часть закупок, которую будет необходимо согласовывать, потому что то, что у нас было в законодательстве ранее по согласованию закупок с единственным поставщиком, были такие моменты, что очень затягивались сроки. И пока два-три месяца проходило, пока контрольный орган согласует, у нас уже потребность в товаре, работе, услуге просто исчезала. Тут все-таки законодатель предусмотрел жесткие сроки согласования как со стороны непосредственно заказчика (то есть пять рабочих дней на отправление обращения), так и со стороны контрольного органа (всего десять рабочих дней на то, чтобы либо согласовать, либо отказать). Поэтому я надеюсь, что данный механизм будет работать и, соответственно, позволит заказчикам эффективно заключать контракты и добиваться эффективного их исполнения, что является основной целью контрактной системы.
Благодарю вас за внимание! Надеюсь, что данный материал будет вам полезен с практической точки зрения и позволит работать в рамках контрактной системы без штрафных санкций. Спасибо!
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