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Бевзенко Роман Сергеевич

Подряд или оказание услуг:
сложности определения типа договора
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на июнь 2020 г.
Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Есть очень старый и очень сложный вопрос: чем договор подряда (гл. 37 ГК РФ) отличается от договора возмездного оказания услуг (гл. 39 ГК РФ)?
Это непростая материя, очень значимая с практической точки зрения материя. Если вы ошиблись в квалификации договора и думаете, что у вас, например, договор возмездного оказания услуг, а на самом деле договор подряда, то суд будет применять к вашим отношениям нормы о подряде (ст. 431 ГК РФ). И вы можете оказаться в затруднительном положении, потому что правила о подряде так или иначе имеют отличия от правил о договоре возмездного оказания услуг. Для того чтобы не быть в таких затруднительных ситуациях, не оказываться в них, давайте детально проанализируем различия этих двух договорных типов.
Римское право как источник современных договорных типов
Все началось с римского права, которое знало несколько видов договора найма. Первый вид договора найма – это договор найма вещей, который мы называем договором аренды сегодня. Второй вид договора найма – это договор найма труда. Договор найма труда может быть структурирован по двум типам в зависимости от того, чего хочет наниматель труда, тот, кто нанимает чужой труд.
Первый договорный тип – когда тот, кто нанимает труд, хочет, чтобы исполнитель, то есть нанятое им лицо, осуществлял какую-то деятельность. И за сам по себе факт осуществления деятельности он готов платить исполнителю деньги. Французы называют это договором о приложении усилий: когда мы заключаем такой договор найма труда, в соответствии с которым исполнитель обязуется прикладывать усилия некоего стандарта, делать что-то, и вот за это делание заказчик готов платить вознаграждение.
Вторая договорная модель найма труда – это когда заказчик и нанятый исполнитель договариваются о том, что нанятый обязуется достичь некоего результата. То есть он не просто совершает действие, не просто прикладывает усилия, но обязуется достичь некоего результата, полезного для заказчика. И заказчик говорит: «Я заплачу тебе деньги только в том случае, если ты достигнешь того результата, который я хочу». Французы называют это договором о достижении результата.
Очень хорошо на таком практическом примере можно увидеть различия двух этих договорных моделей – договора о достижении результата и договора о приложении усилий. Представим себе, что вы наняли меня для того, чтобы я учил вас английскому языку. Мы заключаем договор о том, что я обязуюсь вас учить английскому. Я прихожу к вам два раза в неделю, мы с вами занимаемся, разбираем какие-то тексты, я рассказываю о грамматике английского языка, пытаюсь вам поставить произношение, но вот у вас никак ничего не получается, вы с треском проваливаете TOEFL, какой-то языковой экзамен. Но несмотря на то, что полезный результат от моей деятельности для вас, по всей видимости, близок к нулю, вы мне должны будете заплатить, потому что у нас договор о приложении моих усилий. Другой договор будет таким: мы заключили договор о том, что я обязуюсь научить вас английскому, и мы договорились о том, что «научить английскому» означает, что вы успешно сдадите языковой экзамен TOEFL какого-то уровня. Я вас учу-учу, я ставлю вам произношение, рассказываю о грамматике английского языка, мы разбираем тексты, но вы не смогли пройти TOEFL, не смогли сдать этот экзамен. Результат не достигнут, поэтому вы мне можете не платить.
Если пытаться огрубленно переложить эти две договорные модели (договор о приложении усилий и договор о достижении результата) на наше действующее законодательство, то получается следующее: договор об оказании услуг – это договор о приложении усилий, договор подряда – это договор о достижении результата. Это следует из формулировок, которые есть в ГК РФ в части описания существа этих договорных конструкций.
Нормы гражданского законодательства: современные различия
Давайте посмотрим, как ГК РФ говорит о том, что такое договор подряда. По договору подряда одна сторона обязуется выполнить по заданию другой стороны определенную работу и сдать ее результат заказчику, а заказчик обязуется принять результат работы и оплатить его (п. 1 ст. 702 ГК РФ). Видите, ключевое слово в норме – это слово «результат», что явно подчеркивает центральную идею: обязанность подрядчика – это обязанность достичь некий позитивный для заказчика результат.
Получается, что мы в принципе любую человеческую деятельность можем структурировать либо по модели договора о приложении усилий (то есть договора о возмездном оказании услуг), либо по модели достижения результата (то есть по модели договора подряда). Например, я обязуюсь помыть окна. Вы можете мне заплатить просто за то, что я провел какое-то количество времени за мытьем окон – это первая модель, это услуги. А вторая модель – это когда мы договорились о том, что вы мне заплатите только после того, как соответствующие окна будут чистыми. Это будет договор подряда в терминологии, о которой мы сейчас с вами рассуждаем – приложение усилий и достижение результата. Пример может быть такой: мы договорились о том, что я веду ваше судебное дело. И просто за то, что я трачу свои часы на сопровождение вашего судебного процесса, вы мне платите, а уж выиграете вы либо проиграете – это не скажется на оплате, которую я получу. Это будет договор об оказании услуг (п. 1 ст. 779 ГК РФ). Строго говоря, можно договориться о том, что вы мне заплатите только в том случае, если будет достигнут положительный результат для вас – договор о достижении результата.
И вот когда мы начинаем обсуждать деятельность исполнителя, то есть лица, чей труд был нанят, в сфере чего-то нематериального, кажется, что называть такой договор договором подряда нам что-то мешает. Несмотря на такую видимую стройность классификационную, которую я вам показал до этого, кажется, нам что-то мешает. Что-то внутри нас препятствует назвать такой договор о помощи юриста в суде договором подряда. И на самом деле это действительно так. То есть вдобавок к тому делению договора о достижении результата и договора о приложении усилий, о котором я рассказал, есть еще одно деление, которое вводится нашим Гражданским кодексом. Это очень важный п. 1 ст. 703 ГК РФ, который говорит о том, что договор подряда заключается на изготовление или переработку, обработку вещи или на выполнение другой работы с передачей ее результата заказчику. То есть явно наш законодатель говорит: договоры подряда – это такие договоры о достижении результата, когда подрядчик делает что-то с вещью (например, он создает новую вещь), либо он прикладывает усилия по переработке одной вещи в другую вещь. То есть получается, что вот из сферы договоров о достижении результата наш законодатель явно выкидывает, вытесняет договоры, по которым я должен достичь результата, но не материального, и говорит: «Это не подряд». Все-таки подряд – это договор о достижении результата в том случае, если результат выражается в чем-то материальном.
Но тогда возникает вопрос: а вот эти вытесненные сделки, сделки о том, что я должен достичь результата в чем-то нематериальном, например, научить английскому, – что это тогда? Я думаю, что мы можем смело утверждать, что это тоже такая разновидность договора возмездного оказания услуг. Просто структура договорных связей и обязанность исполнителя в данном случае, видимо, будут заключаться в том, что я не просто должен прикладывать усилия некого стандарта, учить вас английскому, но я должен научить вас английскому, то есть достигнуть полезного для вас нематериального результата. Это тоже, видимо, благодаря норме ст. 703 ГК РФ, вытеснено в услуги.
Таким образом, получается, что договор подряда по нашему ГК РФ – это договор о достижении результата, причем результата, связанного либо с созданием новой вещи, либо с такими действиями подрядчика, которые приводят к переработке одной вещи и появлению другой вещи.
Сложный вопрос: что означает «появление другой вещи»? Долгое время на этот вопрос невозможно было однозначно ответить, но сейчас благодаря реформе ГК РФ и благодаря новому п. 2 ст. 133 ГК РФ мы можем понять, как наш ГК РФ, как наш законодатель отвечает на вопрос о том, когда одна вещь прекращается, и вместо нее появляется другая вещь. ГК РФ говорит: замена составных частей вещи другими составными частями не влечет возникновение новой вещи, если при этом существенные свойства вещи сохраняются. То есть ГК РФ явно настраивает нас на то, чтобы связать появление новой вещи с изменением существенных свойств некого объекта. Это норма, которая основана на таком старом философском парадоксе, старой философской задачке, связанной с заменой в деревянном корабле бревен и досок, из которых он был когда-то собран. Когда корабль выходит в плаванье, он ходит по морям 25 лет, команда меняет постепенно бревна, доски, из которых он собран, корабль возвращается через 25 лет обратно в порт. И спрашивается: это тот же корабль или это новый корабль? Философы отвечают: этот тот же корабль, несмотря на то что он собран из новых бревен и досок, потому что это корабль. Потому что его назначение не изменилось. И вот этот принцип философский был положен в основу нормы п. 2 ст. 133 ГК РФ, и его очень легко сейчас применять к подрядным отношениям. Например, я отдал вам кусок кожи, вы из этого куска кожи сшили мне плащ кожаный. Явно, что существенные свойства рулона кожаного материала и существенные свойства плаща разные. Поэтому вот такое воздействие подрядчиком явно влечет за собой возникновение новой вещи, потому что существенные свойства прежней вещи прекратились.
Таким образом, водораздел между подрядом и услугами лежит в плоскости двух важных квалификаций. Первое: мы должны квалифицировать обязанности исполнителя, будь то подрядчик по договору подряда либо исполнитель по договору возмездного оказания услуг. И после этого мы должны понять, есть ли некий материальный субстрат, материальный результат, который появляется как новая вещь. Если ответ на этот вопрос «да», тогда мы скажем, что перед нами договор подряда. Все остальные случаи – это те либо иные модификации договора возмездного оказания услуг.
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