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Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!

Тема сегодняшнего рассмотрения – практика применения федеральных стандартов бухучета госфинансов. Мы рассмотрим также вопрос, чем руководствоваться бухгалтеру, если имеются противоречия между разными нормативно-правовыми актами по бухучету.

Работая в практической деятельности, я часто слышу такую фразу от моих коллег-бухгалтеров: «Как же мне принять решение, если в одном документе написано так, а в другом документе – совершенно по-другому, и один документ противоречит другому?». Что ж, давайте разберемся в этом вопросе.

Регулирование бухучета

Первое, на что я хотела обратить внимание, это нормативно-правовая база. На территории Российской Федерации, когда регулируются отношения учета, мы должны использовать следующую подчиненность документов. На высшем уровне находится документ (если мы будем говорить о бюджетном и бухгалтерском учете для казенных, бюджетных и автономных учреждений). Прежде всего, это Федеральный закон от 06.12.2011 N 402-ФЗ, который, естественно, регулирует отношения и для коммерческих организаций.

Начиная с 2018 года мы должны руководствоваться федеральными стандартами бухучета госфинансов (ст. 21 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ).

Далее идут инструкции (Инструкции N 157н, N 162н, N 174н, N 183н), которые соответствуют каждому типу учреждений.

Дальше с точки зрения подчиненности идут различные письма Минфина. Ну и последний уровень – это учетная политика организации (ст. 8 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ, Приказ Минфина России от 30.12.2017 N 274н). Поэтому какими документами в определенных ситуациях руководствоваться, давайте, уважаемые коллеги, разбираться.

Если мы задаем себе вопрос и не знаем ответа в текущей деятельности, я рекомендую идти именно по этой цепочке, начинать с базового первого документа. То решение, которое вы принимаете, не должно противоречить Федеральному закону от 06.12.2011 N 402-ФЗ. С 2018 года нам в помощь разработан большой пласт нормативно-правовых документов – мы должны отражать наши объекты учета по правилам федеральных стандартов бухучета. К этим стандартам Минфин дополнительно готовит методические рекомендации. Они есть практически ко всем стандартам, которые применяются в 2018–2020 годах.

Когда на практике возникает сложный вопрос, чтобы принять решение, прежде всего я вам рекомендую обратиться именно к этой иерархии нормативно-правовых документов. Но часто бывает в практике, что какой-то сложный вопрос не регулируют ни стандарты, ни инструкции, ни методические рекомендации. Поэтому этот вопрос вы должны прописать в учетной политике. Но всегда тоже ставить задачу постоянного внутреннего контроля, потому что позиция Минфина может быть обозначена в определенных документах, и вы должны ее увязать со своей точкой зрения. Если позиции не совпадают, вы должны и имеете право внести изменения в учетную политику по этому вопросу (разд. III Приказа Минфина России от 30.12.2017 N 274н).

Сложные вопросы применения стандартов

Коллеги, говоря о практике применения стандартов, самый главный стандарт, который я советую практически выучить наизусть, это стандарт «Концептуальные основы бухгалтерского учета и отчетности организаций государственного сектора» (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 256н). На многих совещаниях, в различных рекомендациях мы постоянно апеллируем к этому стандарту. И это правильно, потому что те вопросы, которые у нас, например, возникали по стандартам «Аренда» (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 258н), «Обесценение активов» (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 259н), «Основные средства» (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 257н), мы искали ответы непосредственно в этих стандартах, а ответы были в стандарте «Концептуальные основы». Так вот особенностью применения новых федеральных стандартов бухучета является то (и я вас обязательно прошу прочувствовать то, что я скажу, именно с практической точки зрения), что все эти стандарты применяются в совокупности.
Например, возьмем такой сложный вопрос, который связан с инвентаризацией (разд. VIII Приказа Минфина России от 31.12.2016 N 256н). Когда мы проводим инвентаризацию, часто возникает вопрос относительно стоимости объектов. Может быть такая ситуация, что отсутствуют первичные документы, или документы у нас находятся в таком состоянии, что мы не можем их применить, или часть документов у нас организация не имеет. Закон нам дает возможность провести ряд мероприятий. Например, нанять фирму, которая оценит это основное средство, или сделать платную экспертизу, или поручить такую оценку комиссии по поступлению и выбытию активов. Но иногда первый и второй варианты невозможны. Так вот какое же правильное решение принять? Ответ есть в наших стандартах. Допустим, такой вариант – условная стоимость один рубль. Если придет проверка и укажет, что вы неправомерно применили эту условную оценку один рубль, или если вы оценили, например, земельные участки – один метр по условной стоимости один рубль, вы вправе апеллировать к этому стандарту и применять правила, которые дает стандарт (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 257н). Если вам укажут, например, что есть какие-то документы более низкого уровня, у вас есть хорошая возможность обратиться к документам более высокого уровня.

Какие еще вопросы в этой связи могут возникать, уважаемые коллеги? Например, какой-то сложный вопрос по бюджетной классификации. Как показывает практика, результаты внутреннего контроля, итоги проверок, мы часто ошибаемся в выборе КОСГУ или кода видов расходов. Например, мы покупаем линолеум. Когда мы будем вести учет этих объектов, обязательно нужно смотреть на особенности договорных отношений. Потому что если мы сами покупаем, это будет один вид бюджетной классификации, если организация из средств, которыми она обладает, выполняет эти работы – это совершенно другое. То есть здесь экономическая сущность тоже на самом деле очень важна. И однозначно сказать, что именно вот таким документом руководствоваться или другим, мы не можем. Мы должны опираться на определенные позиции, связанные с экономической сущностью. И уже исходя из этого строить свои определенные правила по этим документам.

Очень важна роль учетной политики. Начиная с 2018 года действуют пять стандартов (приказы Минфина России от 31.12.2016 N 257н, N 258н, N 256н, N 259н, N 260н). И сейчас я на примерах из практики покажу, как использовать учетную политику, чтобы решить те разногласия, которые могут у вас возникнуть. Первое, на что я хотела обратить внимание: стандарт «Основные средства» и стандарт «Концептуальные основы» дали нам возможность вести учет по-другому. То есть мы готовимся к определенной централизации. Теперь мы можем объединить мебель, периферийные устройства, компьютерную технику, например, в определенных залах, кабинетах и учитывать их как инвентарные определенные объекты (п. 10 Приказа Минфина России от 31.12.2016 N 257н). Предположим, вы выбрали эту позицию. Что вы должны сделать? Вы должны этот факт закрепить в своей учетной политике. И какая бы проверка потом ни пришла относительно вашего выбора, у вас все это обозначено.

Теперь возьмем стандарт «Аренда». Очень много возникло вопросов по применению стандарта «Аренда» в 2018 году. И здесь я настоятельно рекомендую помимо учетной политики, в которой вы можете закрепить определенные позиции, связанные по разграничению финансовой и операционной аренды, использовать такой профессиональный документ, который уже с 2018 года вы можете применять в своей практической деятельности, – это профессиональное суждение. На основании стандарта «Аренда» вы можете описать это мнение в определенном документе (Письмо Минфина России от 13.12.2017 N 02-07-07/83464). Этот документ занимает всего лишь один лист. В нем вы должны обозначить несколько позиций. Первая позиция – вид аренды. Дальше вы должны этот вид аренды детализировать. И потом описать тот документооборот, все документы, каким образом вы будете применять этот стандарт. То есть три позиции, которые вы должны обозначить как свое профессиональное мнение или суждение. Ведь даже изучая стандарты, другие нормативно-правовые документы, мы всегда понимаем, что существует риск неправильной трактовки, или ваша ситуация может быть не описана с той долей точности, которую вы в практической деятельности хотели бы применить. Поэтому такой документ, как профессиональное суждение, при применении стандартов бухучета вам очень поможет. Этот документ в мировой практике применяется очень давно. В коммерческом секторе у нас в России его тоже используют, по сути дела, с 1990-х годов. В бюджетном секторе профессиональное суждение мы применяем с 2018 года. И я вам еще раз настоятельно рекомендую посмотреть арендные отношения, потому что действительно очень много вопросов по ним возникло с 2018 года (часть уже урегулированы), и оформить свое профессиональное суждение.

Следующий сложный стандарт, который действует с 2018 года, это «Обесценение активов» (Приказ Минфина от 31.12.2016 N 259н). Я хотела бы высказать несколько комментариев по этому стандарту. Если у вас контролирующие органы будут проверять, например, отчетность 2018 года, то вполне правомерно они могут задать вопрос: почему вы в документах по годовой отчетности, в пояснительной записке ничего не описали по поводу обесценения активов? Ваша позиция должна быть следующей. Да, этот стандарт применялся с 2018 года, однако никаких указаний от вашего главного распорядителя бюджетных средств (если это действительно было так), а также методических рекомендаций не поступало. Тем более, если мы будем внимательно рассматривать этот стандарт «Обесценение активов», по нему всю полноту ответственности должна была взять на себя комиссия по поступлению и выбытию или комиссия по инвентаризации. А на самом деле это очень сложная процедура. Вот в коммерции, где применялся этот стандарт, это документы, в которых иногда больше 100 страниц. В них описаны конкретные процедуры, что должна совершить организация, когда она проводит обесценение активов. Вот есть понятия «активы, генерирующие денежные потоки», «активы, не генерирующие денежные потоки» (п. 5 Приказа Минфина России от 31.12.2016 N 259н, Письмо Минфина России от 13.12.2019 N 02-07-10/97906). Мы должны проводить обесценение, сделать определенные регламенты. Поэтому если вы не были готовы, у вас есть совершенно реальный практический шанс по практике 2018–2019 годов вот эти замечания, если вам будут так указаны в части того, что вы не производили никакого обесценения активов, вы можете эти моменты оспорить. Вот то, что касается этих трех определенных стандартов.

Много вопросов возникает относительно стандарта, связанного с резервами. Почему-то, к сожалению, тоже обращаю ваше внимание, когда говорят о резервах и стандарте «Резервы. Раскрытие информации об условных обязательствах и условных активах» (Приказ Минфина России от 30.05.2018 N 124н), туда включают и резервные отпуска. Но это совершенно разные документы. Напоминаю, что этот стандарт не применяют при учете резервов по отпускам. Стандарт «Резервы. Раскрытие информации об условных обязательствах и условных активах» содержит несколько видов резервов. Например, резерв по претензиям и искам (п. 6 Приказа Минфина России от 30.05.2018 N 124н). Все организации применяют этот стандарт, и поэтому, я думаю, у вас вряд ли есть какие-то основания не прописывать, если вам укажут в определенных актах, что вы не применили его, вам, наверное, с этим замечанием стоит согласиться. Но если будут указывать другие резервы, дальше это уже зависит от специфики вашей организации. И опять же, уважаемые коллеги, когда мы с вами рассматриваем практику применения учетных стандартов, очень важно понимать, что не все стандарты можно использовать в каждой конкретной организации. Возьмем, например, 2020 год, стандарт, связанный с долгосрочными договорами (Приказ Минфина России от 29.06.2018 N 145н), или ряд других стандартов. Даже стандарт 2019 года, связанный с курсами валют (Приказ Минфина России от 30.05.2018 N 122н). Опять же, в учетной политике вы четко прописываете только те стандарты, которые применимы для вашей организации. Вот это, пожалуй, один из основных моментов.

Подготовка к проверкам

Что же, от проверок никто у нас с вами не застрахован. Но самое главное, что я хотела сказать: когда вам пишут определенные замечания по проверке в актах, ревизор или контролирующий орган должен собрать неоспоримые доказательства вашего нарушения. И когда классифицируют определенное нарушение, должны указать ссылку на нормативно-правовой документ. Так вот, когда вы получаете акт проверки, обязательно нужно внимательно посмотреть на это нарушение и посмотреть тот нормативно-правовой акт, который вы, по мнению контролера, нарушаете. И если есть нестыковка, пишите акт разногласий или замечаний. Это то, что касается определенных проверок.

В текущей деятельности, уважаемые коллеги, при сложных вопросах всегда нужно понимать, что рано или поздно тот вопрос, который вы не урегулировали, тот, который вы не решили, всплывет. Не поддерживаю мнение некоторых коллег «а может быть, не заметят». Квалификация контролирующих органов (поверьте, я очень давно работаю в бюджетной сфере и работала в контрольных органах) повышается. И очень много времени они уделяют особенностям применения стандартов учета. Много среди контролеров работает наших бывших коллег-бухгалтеров, потому что профессия бухгалтера тоже в какой-то степени трансформируется. А это люди, очень хорошо, грамотно представляющие, как вести учетный процесс и составлять отчетность.

И, уважаемые коллеги, обращаю ваше внимание на то, что, когда делается отчетность, ошибки, если разделить их на определенные виды, возникают у нас в процессе составления отчетности, когда мы сдаем отчетность и когда мы уже сдали отчетность. Это совершенно разные категории. Здесь важно подобрать тот пакет документов, на основании которого вы сможете принять правильное решение. И если вы совершили ошибку, правильным образом ее исправить.

Подводя итог. Один из основных документов, который вам обязательно должен помочь, это четко прописанная учетная политика. В нее в течение года можно вносить изменения, если что-то меняется в нормативно-правовых документах. Второй документ – профессиональное суждение. И, опять же, с точки зрения тех мероприятий, которые мы проводим в конце года, начиная с октября, это инвентаризация. Инвентаризация в совокупности затрагивает много аспектов, которые связаны непосредственно с практикой применения стандартов учета.

Уважаемые коллеги, мы кратко рассмотрели основные позиции, которые могут вам помочь с точки зрения применения стандартов. Я желаю вам совершать как можно меньше ошибок, но даже если они есть, у вас есть реальный инструмент, который поможет избежать штрафных санкций. Также хотела добавить, что, помимо учетной политики, профессионального суждения, прописывайте в методиках, регламентах, утверждайте свои спецификации. Я думаю, что вряд ли будет какой-то такой совершенный документ, который абсолютно всю практику хозяйственной деятельности вам осветит во всех аспектах. Каждая организация имеет свои особенности, каждая организация уникальна. Мы обсудили очень актуальные вопросы, которые возникают в нашей практике, касающиеся нормативно-правовой базы и использования стандартов.

Спасибо вам за внимание! Благодарю вас!
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