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Букина Ольга Александровна

Новое в налоговом администрировании

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на июль 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!

Сегодня мы поговорим о новом в налоговом администрировании.

Продление сроков

Прежде всего приятная новость: продлен налоговый мораторий. По 30 июня 2020 года включительно продлен запрет на инициирование и проведение налоговых проверок. Это Постановление Правительства РФ от 02.04.2020 N 409, но в редакции Постановления Правительства РФ от 30.05.2020 N 792 (п. 4 Постановления Правительства РФ от 02.04.2020 N 409). Именно этой редакцией внесены такие изменения. И до 1 декабря 2020 года продлен срок представления отчетов физлиц о движении средств по счетам в зарубежных банках (п. 3 Постановления Правительства РФ от 02.04.2020 N 409).

Пилотные проекты

Хотелось бы обратить внимание на новый пилотный проект – возможность пожаловаться по телекоммуникационным каналам связи. Итак, жалобы на действия/бездействие должностных лиц налоговых органов. В мае-июне 2020 года этот проект охватывает Москву, Санкт-Петербург, Волгоградскую, Нижегородскую области и Республику Алтай, а начиная с 1 июля 2020 года проект будет действовать по всей стране (Информация ФНС России). Приказом ФНС от 20.12.2019 N ММВ-7-9/645@ (то есть это еще приказ декабря 2019 года) установлены форматы документов, порядок подачи жалоб, так что все желающие пожаловаться удаленно могут это сделать уже с 1 июля 2020 года.

Еще о жалобах. Если верить информации Федеральной налоговой службы Российской Федерации, то о ходе рассмотрения поданных жалоб можно узнать, подписавшись на обновления статуса жалоб. Это сервис, который называется «Узнать о жалобе». Нужно указать свой адрес электронной почты, и на него будут поступать все уведомления об изменении статуса жалобы. Таким образом, уведомления будут направляться заявителю, и он будет знать, какой путь проходит его жалоба. Оповещение будет направлено при перенаправлении жалобы также в другие органы, если это входит в компетенцию других органов.

Стоит также обратить внимание на продолжение пилотного проекта ФСС. Мы с вами знаем, что пилотный проект ФСС – это больничные листы, которые теперь являются взаимоотношением физического лица и Фонда социального страхования. Теперь с 1 июля 2020 года к этому проекту присоединяются еще несколько регионов. Регионов восемь, а именно: Башкортостан, Дагестан, Красноярский край, Ставропольский край, Волгоградская область, Ленинградская область, Тюменская область и Ярославская область (Постановление Правительства РФ от 01.12.2018 N 1459, Постановление Правительства РФ от 13.11.2019 N 1444). Этот список утвержден Постановлением Правительства РФ от 21.04.2011 N 294.
Также стоит обратить внимание на введение налога на профессиональный доход (или его еще называют налогом на самозанятых) в регионах. Мы с вами знаем, что, когда был введен этот проект, он охватывал всего четыре региона (пп. 1 п. 1 ст. 1 Федерального закона от 27.11.2018 N 422-ФЗ). Затем к нему присоединилось еще несколько регионов. И вот опыт был признан удачным, и начиная с 1 июля 2020 года любой субъект федерации имеет право ввести у себя налог на самозанятых, приняв соответствующий закон (п. 1.1 ст. 1 Федерального закона от 27.11.2018 N 422-ФЗ). Это прежде всего, наверное, будет интересно тем организациям, которые заинтересованы в привлечении самозанятых. Только будем осторожны с договорами, чтобы их нельзя было переквалифицировать в трудовые.

Итак, необходимо принять закон (если верить Федеральному закону от 01.04.2020 N 101-ФЗ), который вступит в силу не раньше, чем через месяц со дня официального опубликования (п.п. 2, 3 ст. 1 Федерального закона от 01.04.2020 N 101-ФЗ). Так что следим теперь за динамикой развития самозанятости в регионах и, соответственно, принимаем решение о том, привлекать их или не привлекать в том или ином субъекте Федерации.

Информирование о недоимке и ее взыскание

Федеральным законом от 29.09.2019 N 325-ФЗ внесены изменения в порядок направления требований об уплате налога. Начиная с 1 апреля 2020 года в случае, если сумма недоимки у организации или индивидуального предпринимателя не превышает 3 тысяч рублей, требование об уплате налоговики могут выставить не позднее года со дня ее выявления (п. 17 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ, п. 1 ст. 70 НК РФ). Дело в том, что раньше такой предел составлял 500 рублей, теперь он повышен до 3 тысяч рублей.

СМС-рассылка. Тоже Закон N 325-ФЗ. Опять-таки, с 1 апреля 2020 года налоговым органам разрешено информировать налогоплательщика о недоимке и задолженности по пеням, штрафам, процентам с помощью СМС, или с помощью электронной почты, или иными способами. Но такая рассылка возможна только в том случае, если налогоплательщик дал на это личное согласие. Оговорена периодичность рассылки – такая рассылка будет производиться не чаще раза в квартал (пп. «б» п. 7 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ, п. 7 ст. 31 НК РФ). Удобство такой рассылки налицо, и дело организации, готова она принять такое решение или нет. Если организация принимает такое решение, такую рассылку она будет получать на указанный адрес электронной почты или на тот номер, на который она хотела бы получать СМС.

Кроме того, изменились правила взыскания сумм. Мы с вами знаем, что были случаи, при которых буквально копеечные налоги взыскивались, причем стоимость взыскания налога превышала на порядок сумму самого налога. Так вот теперь действует следующее правило. Срок вынесения решения о взыскании зависит от суммы и давности. Если сумма недоимки составляет не более 3 тысяч рублей, то решение о взыскании принимается в течение двух месяцев с момента, который наступает раньше: либо общая сумма долга превысила 3 тысячи рублей, либо прошло три года после того, как истек срок исполнения самого раннего из неисполненных требований (пп. «б» п. 11 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ, п. 3 ст. 46 НК РФ). То есть предположим, что у некого налогоплательщика есть недоимка 2500 рублей. Вот тянется год, два, и вот постепенно это приближается к трем годам. Три года – срок давности. После трех лет налоговой уже будет сложно это истребовать. Конечно, срок давности может быть продлен по уважительным причинам, но судом. Это нельзя сделать просто так. Поэтому если даже сумма не превышает 3 тысяч рублей, выставляется требование. Но может такое случиться, что вот в течение года сумма сначала была 2500 рублей, потом стала 3500 рублей. Как только она превысила 3 тысячи рублей, включился маячок, и налоговая приступила к исполнению своих действий. Итак, что наступит раньше – либо превышение 3 тысяч рублей, либо наступление вот этого срока 3 года, после которого будет довольно сложно уже что-то требовать.

Если сумма недоимки больше 3 тысяч рублей, то срок остался прежним – два месяца после срока исполнения требования об уплате (п. 3 ст. 46 НК РФ). С 6 апреля 2020 года предельные сроки вынесения решения о взыскании продлены на 6 месяцев (п. 7 Постановления Правительства РФ от 02.04.2020 N 409, Письмо Минфина России от 05.06.2020 N 03-02-07/1/48620).

Полномочия при наличии крупной недоимки, полномочия налоговых органов также предусмотрены Законом N 325-ФЗ. Если налоговый орган выносит решение о взыскании недоимки на сумму более миллиона рублей, и оно не исполнено в течение десяти рабочих дней, то налоговый орган вправе осмотреть территории, помещения, документы, имущество. Единственное условие – это обязательно должно быть с согласия организации (пп. «а» п. 32 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ, п. 1 ст. 92 НК РФ). Кроме того, вне такой проверки налоговые органы имеют право истребовать документы, то есть любую информацию об имуществе, имущественных правах и обязательствах организации.

С 1 апреля 2020 года уточнено, куда обращаться за рассрочкой уплаты недоимки, выявленной при проверке. Нам ответили на важный животрепещущий вопрос: все зависит от суммы доначислений. Если доначисления составляют 30% от выручки в год и более – то в Федеральную налоговую службу, то есть наверх. Если же менее 30% – то в УФНС, то есть в субъект (пп. «б» п. 15 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ, п. 1.1 ст. 63, п. 5.1 ст. 64 НК). Отменено требование к сумме недоимки, по достижении которой можно претендовать на рассрочку.

Обеспечительные меры: изменения

Обеспечительные меры. Они предусмотрены частью 1 Налогового кодекса (ст. 72 НК РФ). И положения Закона N 325-ФЗ уточняют порядок размещения информации по обеспечительным мерам. Итак, с 1 апреля 2020 года сведения о том, что налоговый орган принял решение о залоге, аресте имущества или запрете отчуждения имущества, а также информация о самих этих объектах в обязательном порядке публикуются на сайте ФНС. Это касается и отмены таких решений. Срок публикации – три дня после принятия решения (п. 18 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ, п. 4 ст. 72 НК РФ).

С чем связано такое решение? На самом деле, решение очень правильное. Предположим, что существует обременение. Заложено некое имущество, неуплата какого-то налога. Но организация продает это имущество. Откуда будущий покупатель узнает о том, что оно заложено? Продавец этого может не сказать. Покупатель обращается на сайт Федеральной налоговой службы и все видит.

Какова информация по обеспечительным мерам, что она в себя включает? Итак, информация о залоге, аресте, запрете, отчуждении имущества включает в себя: ИНН, наименование организации либо фамилию, имя, отчество физлица – индивидуального предпринимателя, принятые обеспечительные меры, соответствующая статья Налогового кодекса, дата решения о принятии таких мер. В случае отмены – дата решения об отмене таких мер. Дата и основание прекращения действия таких мер. Сведения об имуществе, к которому приняты обеспечительные меры (Приказ ФНС России от 02.03.2020 N ЕД-7-8/136@). Достаточно полный перечень информации, который позволит сориентироваться будущему покупателю и точно решить, насколько нужно ему такое имущество.

Арест имущества

Арест имущества. Как правило, неприятная вещь, но сейчас его можно заменить на банковскую гарантию или поручительство, если кто-то, разумеется, готов за вас поручиться. С 1 апреля 2020 года по просьбе организации, в отношении которой принято решение о наложении ареста на имущество, налоговый орган имеет право (но не обязан) заменить эту обеспечительную меру на одну из трех: либо это банковская гарантия, которую должен предоставить надежный достаточно с точки зрения налоговой банк, либо это залог имущества, либо это поручительство лица, которое, по мнению налоговых органов, будет надежным, а не Иван Иванович Сидоров, которого никто не знает (пп. «а» п. 21 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ, п. 12.1 ст. 77 НК РФ). Еще раз хотелось бы обратить внимание, что это право налоговиков. Они не обязаны это делать. Они могут сказать, что они не согласны. Прежде замена ареста имущества была возможна только на залог. Сейчас есть три варианта.

С 1 апреля 2020 года автоматическое применение залога в качестве обеспечительной меры возможно в следующих случаях. Принято решение о взыскании, но оно не исполнено в течение месяца, и при этом применялся арест имущества. И вступило в силу решение по проверке, обеспеченное запретом отчуждения имущества (пп. «б» п. 19 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ, п. 2.1 ст. 73 НК РФ). То есть теперь у налоговиков есть возможность заменять это самим, ни у кого не спрашивая, – также Закон N 325-ФЗ.

Новые сроки хранения документов

Вышел новый приказ – Приказ Росархива по поводу хранения документов. Собственно говоря, Приказ Росархива не касается напрямую налогового администрирования, но дело в том, что мы храним документы для бухгалтерского учета и для налогового учета. Итак, Приказ Росархива от 20.12.2019 N 236. Он заменяет собой давний приказ Минкультуры еще от 2010 года (Приказ Минкультуры России от 25.08.2010 N 558). И теперь счета-фактуры мы храним вместо четырех лет пять (п. 317 Перечня). Вообще у нас с вами есть требования Налогового кодекса по хранению налоговых документов четыре года. Но если мы обратимся к Приказу Росархива N 236, то даты, которые мы там прочитаем, и будут теперь для нас законом. Для случаев, если есть лицевые счета, срок хранения документов повышен с пяти до шести лет, если речь идет о получении зарплаты (п. 295 Перечня). Реестр сведений о доходах физлиц – пять лет вместо 75 (п. 313 Перечня). Книги учета доходов и расходов – пять лет, а не постоянно (п. 318 Перечня). Советую обратиться вам к этому документу, в нем очень много сведений, в том числе касающихся бухучета. Некоторые документы хранятся столько же, то есть сроки по ним не изменены, по некоторым документам изменены.

Новые правила зачета налогов

Возможность зачета налогов. Наконец-то мы можем зачитывать все налоги против всех, то есть любые против любых. У нас теперь не будет с 1 октября 2020 года ситуации, при которой мы зачитываем федеральный налог против федерального, региональный против регионального, а местный против местного. Мы можем зачитывать любой налог против любого (пп. «а» п. 23 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ). То есть переплату по любому налогу можно зачесть в счет любого налога. Но это влечет за собой и другой вариант, не очень для нас приятный. С 1 октября 2020 года возврат налога возможен только в том случае, если нет недоимки по любому налогу. Поскольку теперь можно зачесть любой налог против налога любого, то и возврат может быть, только если нет недоимки по любому налогу (пп. «е» п. 22 ст. 1 Федерального закона от 29.09.2019 N 325-ФЗ). Эти две позиции, эти два положения связаны друг с другом.

Отмена ЕНВД

Хотелось бы обратить ваше внимание на то, что единый налог на вмененный доход, скорее всего, умрет в 2020 году. Итак, если мы с вами вспомним положения Федерального закона от 29.06.2012 N 97-ФЗ, то в нем сказано, что положения главы 26.3 Налогового кодекса (а это ЕНВД) не применяются с 1 января 2021 года (п. 8 ст. 5 Федерального закона от 29.06.2012 N 97-ФЗ). Поэтому все те, кто применял ЕНВД, должны будут перейти либо на упрощенную систему налогообложения, либо на общую систему налогообложения. Если это индивидуальные предприниматели, то, возможно, на патент. Короче, выбрать для себя какой-то вариант.

Повторное представление документов

Хотелось бы обратить ваше внимание вот на что. Есть интересное Определение Верховного Суда РФ от 25.11.2019 N 304-ЭС19-21776 по поводу повторного запроса документов. Мы знаем, что повторный запрос документов невозможен, если налоговая уже запрашивала у нас такие документы. Однако хотелось бы обратить ваше внимание на вердикт Верховного Суда. Повторное истребование у общества копий документов не противоречит п. 5 ст. 93 НК РФ, поскольку общество располагает запрошенными документами и может их представить. А указанные документы необходимы для целей налогового контроля. Вот так. Необходимы для целей внутреннего контроля, и у вас они есть, ну что вы, в самом деле, жадничаете? Что вам, жалко представить документы налоговым органам, что ли?

Вот такие изменения в налоговом администрировании мы с вами сейчас видим. Спасибо за внимание! Всего хорошего! До встречи!
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