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Репин Николай Викторович

Развитие законодательства о нотариате

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на июнь 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Уважаемые коллеги, добрый день!
Давайте поговорим немного о том нотариальном будущем, которое, оказывается, рядом и которое вступит в силу в ближайшее время.
Дистанционное удостоверение сделок

Наверное, самое важное из того, что будет запущено в ближайшее время, это дистанционное удостоверение сделок (п. 22 ст. 1 Федерального закона от 27.12.2019 N 480-ФЗ (далее – Закон N 480-ФЗ)). Вводится новый формат совершения нотариальных действий с участием двух и более нотариусов. Это наиболее востребовано в тех случаях, когда нотариусы находятся в разных географических регионах Российской Федерации и нет возможности или сложно встретиться двум сторонам для того, чтобы обсудить условия договора и заключить непосредственно сам договор. В этом случае нотариус является вашим помощником. И эта возможность будет реализована следующим образом. Участники сделки выбирают, к кому из нотариусов обратиться для удостоверения, и в назначенное время приходят в нотариальные конторы там, где они находятся. Каждый из нотариусов вступает во взаимодействие с коллегой, подготавливает проект того документа, который необходим сторонам. Этот проект документа создается в электронной форме и подлежит корректировке. В какой-то момент стороны договариваются, и каждый из участников сделки в присутствии нотариуса подписывает свой экземпляр электронной подписью, после чего нотариусы подписывают электронные документы своими усиленными квалифицированными электронными подписями, после чего документы передаются заявителям. Или, если необходимо, документы отправляются на государственную регистрацию.

Дистанционная подача заявлений
на совершение нотариальных действий

Вводятся новеллы в качестве удаленного формата совершения нотариальных действий. Эти дистанционные возможности позволят реализовать такие нотариальные действия, как обеспечение доказательств в виде осмотра информации в сети Интернет (пп. «а» п. 35 ст. 1 Закона N 480-ФЗ). Это означает, что если вам необходимо осмотреть сайт, то вам не будет необходимости личной явки к нотариусу для того, чтобы оставить заявление, подать заявление на осмотр сайта. Единственное, на что надо обращать внимание, что у вас должна быть электронная подпись (п. 18 ст. 1 Закона N 480-ФЗ).

Точно так же можно будет подать заявление о принятии денег в депозит нотариуса без личной явки к нотариусу и отправить деньги в депозит с помощью электронных каналов связи (пп. «а» п. 27 ст. 1 Закона N 480-ФЗ). Кроме этого, можно будет совершить исполнительную надпись нотариуса и получить соответствующие документы для предоставления судебным приставам (п. 29 ст. 1 Закона N 480-ФЗ). Возможно будет принять нотариусу документы в электронной форме на хранение и выдать по результатам хранения эти электронные документы вам (п. 33 ст. 1 Закона N 480-ФЗ). Для этого вы можете обратиться к любому нотариусу Российской Федерации и получить эти документы в любое удобное для вас время.

Вы можете получить выписку из реестра залогов движимого имущества. Для этого вам необходимо обратиться на сайт Федеральной нотариальной палаты (Реестр уведомлений о залоге движимого имущества) и заказать соответствующую выписку. Для этого вам личная явка нужна не будет.

Появляется новелла, связанная со свидетельствами верности перевода документов с одного языка на другой, что, естественно, облегчит вам работу с иностранными контрагентами (п. 25 ст. 1 Закона N 480-ФЗ).

Изменение порядка совершения исполнительной надписи

Еще одна немаловажная возможность связана с порядком совершения исполнительной надписи и расширением сферы ее применения. Законопроект расширил перечень случаев совершения исполнительной надписи и позволил добавить договор поручительства, который предусматривает солидарную ответственность поручителя по кредитному договору, а также договор об оказании услуг связи (п.п. 2.2, 2.3 ст. 90 «Основ законодательства Российской Федерации о нотариате», утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1 (далее – Основы законодательства РФ о нотариате)). Отличительным условием для обращения исполнительной надписи по такого рода договорам является положение о возможности применения этого внесудебного порядка взыскания задолженности. Это должно быть указано в самом договоре.

Законопроект, который был принят, позволяет расширить полномочия нотариуса по договорам займа, которые предусматривают передачу средств или имущества. Прежде чем совершить такого рода исполнительную надпись, нотариус должен получить от заявителя в том числе и документ, который подтверждает перечисление средств заемщику, если, естественно, это было (ст. 91.1 Основ законодательства РФ о нотариате). Кроме этого, нотариус наделяется правом отказать в совершении такого нотариального действия, как исполнительная надпись, в случае если совершение этого нотариального действия противоречит законодательству о легализации или отмывании доходов. Это абсолютная новелла. К сожалению, были редкие случаи, когда такого рода действия происходили. Теперь законодатель поставил препятствие в виде нотариального отказа в совершении нотариального действия.

Уважаемые коллеги, спасибо за внимание! Я постарался рассказать вам о тех новеллах, которые вступят в силу в ближайшее время. Надеюсь, они окажутся вам полезными и помогут вам в вашей работе. Спасибо!
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