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Гусева Наталия Михайловна

Стандарты бухучета – 2021:
что бухгалтеру изменить в работе

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на август 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!

Тема сегодняшнего рассмотрения – новые федеральные стандарты учета, которые будут введены в 2021 году.
Мы сегодня посмотрим кратко на каждый стандарт, на те нововведения, которые должен знать каждый бухгалтер и финансист. И посмотрим, как подготовиться к введению этих новых стандартов.

Федеральные стандарты бухучета – 2021

Первое, на что я хотела обратить внимание, Приказ Минфина России от 19.03.2019 N 45н. Этот Приказ в настоящее время отменили и ввели новый – Приказ Минфина России от 22.05.2020 N 89н. Программа теперь не с 2019 года, как было ранее, а на 2020-2023 гг.

Итак, уважаемые коллеги, с 2018 года уже ввели ряд стандартов. Мы прошли первое применение стандартов, задали много практических вопросов. И вот в 2021 году планируется введение, наверное, самого большого количества стандартов. Первый стандарт бухучета, о котором я сегодня буду говорить, это «Непроизведенные активы» (Приказ Минфина России от 28.02.2018 N 34н). Также мы посмотрим стандарты «Нематериальные активы» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 181н), «Затраты по заимствованиям» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 182н) (даже с точки зрения терминологии новое понятие для нас), «Совместная деятельность» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 183н), что тоже в бюджетной сфере довольно-таки новая тема. Посмотрим стандарт бухучета «Информация о связанных сторонах» (Приказ Минфина России от 30.12.2017 N 277н), мы подходим к такой интересной теме, и именно в бюджетной сфере она тоже будет актуальна. Особое внимание я рекомендую всем уделить стандарту «Выплаты персоналу» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 184н), потому что в каждой организации по этому стандарту будет возникать огромное количество вопросов.
Непроизведенные активы

Итак, первый стандарт – «Непроизведенные активы» (Приказ Минфина России от 28.02.2018 N 34н). Уважаемые коллеги, хочу сказать, что этот приказ, если говорить о нормативно-правовой базе, был утвержден в 2018 году. Это Приказ Минфина России от 28.02.2018 N 34н. И с этим стандартом связано то, что в практику он должен был вступить уже в 2020 году. И действительно, начиная с 2019 года очень много было обсуждений счета 103 (я имею в виду земельные участки) и других объектов. Но по ряду причин было принято решение, что вводить с 2020 года его несвоевременно, поэтому с 2021 года он вступит в действие. Также хочу предупредить вас, уважаемые коллеги, что даже учитывая, что хоть этот стандарт вступает в действие в 2021 году, вы уже в 2020 году можете использовать его основные положения и проводить учет именно по этому стандарту.

Теперь рассмотрим те определенные объекты, которые подпадают под этот стандарт. Прежде всего, это земельные участки. То есть земельные участки с характеристиками, которые позволяют его учесть обособленно. Это основная тема, которая должна присутствовать. Здесь, конечно же, когда вы будете готовиться к применению этого стандарта, очень много практических аспектов, уважаемые коллеги, нужно будет учесть. Это и документы, документооборот, и кадастровая стоимость – все, что связано у нас в бухгалтерии непосредственно с этим объектом учета.

Следующий объект – это водные ресурсы. Он встречается реже, но так или иначе ряд организаций могли получить в пользование по договору водопользования. То есть если у кого-то такие объекты есть, нужно все документы привести в порядок.

Следующий объект очень сложный. Это ресурсы недр, то есть участки недр с границами, которые определили по лицензии на пользование недрами.

И последний объект, который классифицируется довольно подробно, это некультивируемые биологические ресурсы. Сюда входят биоресурсы. Они у нас отражают три группы – это группы водных некультивируемых ресурсов, это некультивируемые биологические ресурсы животного мира (сюда входят и животные, и определенные объекты биологических ресурсов), и объекты растительного мира. В эту категорию – категорию некультивируемых биологических ресурсов – входят лесные участки в границах земель лесного фонда.

И как всегда в стандартах бывает, когда список открыт, прочие непроизведенные активы. Здесь, комментируя эти объекты учета, нужно обязательно обратить внимание, что каждая организация должна войти в 2021 год подготовленной. То есть эти объекты учета были. Но здесь нужно посмотреть обязательно документооборот и ряд других документов, которые регламентируют эти позиции.

Я более подробно остановлюсь на «Непроизведенных активах» в части земельных участков. Значит, документы: в первую очередь, это акты приема/передачи, инвентарная карточка. Очень важно сейчас до конца определиться, по какой стоимости произведен этот учет, а также учет поступлений и выбытия, а также КВР и КОСГУ. В части КВР и КОСГУ я могу сказать, что покупку земельного участка (этот вопрос довольно часто задают) мы отражаем по КВР 406 (КВР 406 не применяют казенные учреждения).

Следующие моменты, которые у нас присутствуют при рассмотрении этих объектов, это учет. Могу, уважаемые коллеги, в этом плане констатировать, что в принципе более или менее учет по этому активу у нас структурирован. Конечно, возможна еще детализация, возможно еще определенное внесение изменений в инструкции, нужно их в этом плане учитывать. Но не забывайте непосредственно отслеживать все эти изменения. Сейчас методология в этом плане хороша тем, что так или иначе по каждому этому объекту у нас Минфин публикует уже типовые определенные проводки.

Нематериальные активы

Переходим к следующему стандарту. Это стандарт «Нематериальные активы» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 181н). В переводе с английского языка, это «неосязаемые». Это действительно стандарт, который имеет колоссальное будущее. Он еще до конца не раскрыт в нашей бюджетной сфере, поэтому, уважаемые коллеги, я настоятельно рекомендую изучить этот стандарт и, пока есть еще время, проструктурировать более детально объекты учета. Первое, что нужно сказать, это непосредственно о сроках службы нематериального актива. У вас будет по стандарту два варианта. То есть если мы с вами определяем в учетной политике, какой срок использовать у нематериальных активов, мы можем обозначить как нематериальный актив с определенным сроком полезного использования, так и нематериальный актив с неопределенным сроком полезного использования. Это нужно знать заранее.

И обращаю внимание, нематериальные активы вы можете получить в результате обменных или необменных операций, а это уже стандарт «Концептуальные основы бухгалтерского учета и отчетности организаций государственного сектора» (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 256н), который мы тоже должны были давно с вами изучить.
И по сути своей, уважаемые коллеги, все эти моменты – это можно сделать в результате инвентаризации. Также особое внимание обращаю на нематериальные активы, которые были собственными силами созданы, на амортизацию нематериальных активов. Здесь в этой части тоже много изменений будет. А также на операции, связанные с выбытием и поступлением. И когда вы будете в отчетности отражать по 2021 году, то очень большая детализация будет по каждой группе объектов нематериальных активов. То есть нужно будет проводить определенную сверку остаточной стоимости на начало и конец периода. Очень в этом плане много изменений.

Также в учете обратите внимание: тоже кардинально меняются очень многие позиции. Будет детализироваться счет 202, амортизация нематериальных активов будет тоже у нас меняться. И очень много аналитики будет непосредственно по видам нематериальных активов. Это все действительно связано, потому что, как я сказала, вам нужно будет отразить в бухгалтерской (финансовой) отчетности такую серьезную детализацию.
Затраты по заимствованиям

Что ж, уважаемые коллеги, следующий стандарт – это стандарт «Затраты по заимствованиям» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 182н). Некоторое такое новое понятие для нас. Прежде всего, это единые требования к порядку признания затрат по государственному (муниципальному) долгу, затрат по заимствованиям учреждений, а также к информации об указанных затратах в бухгалтерской отчетности. Я могу сказать, что не все организации будут использовать этот стандарт, но если вы предполагаете (в настоящее время не использовали, но предполагаете), то я тоже советую вам детально прописать в учетной политике эти позиции.

Прежде всего, у нас с заимствованиями работают, как правило, бюджетные и автономные учреждения, поэтому обратите, пожалуйста, внимание на этот стандарт.

Совместная деятельность

Следующий стандарт – это стандарт «Совместная деятельность» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 183н). Он регулирует порядок учета объектов, который возникает при ведении совместной деятельности по договору простого товарищества (п. 2 Приказа Минфина России от 15.11.2019 N 183н). Это тоже для нас довольно новое понятие, хотя начиная с 1990-х годов в коммерческом секторе договор простого товарищества очень часто применялся. Но жизнь идет вперед, меняются определенные финансовые условия, экономические условия. Самое главное, что нужно учесть, что совместная деятельность – это такие операции, которые мы осуществляем в рамках договора простого товарищества, и здесь участниками могут быть государственные и муниципальные учреждения, но только при условии, что договор простого товарищества или договор о совместной деятельности (такая терминология тоже применяется в нашем законодательстве) не имеет целью предпринимательство (п. 2 Приказа Минфина России от 15.11.2019 N 183н). Вот это основное.

Что ж, этот стандарт устанавливает перечень сведений, обязательных для отражения в пояснениях к бухгалтерской и финансовой отчетности, и обязательно требует указать цель совместной деятельности (разд. V Приказа Минфина России от 15.11.2019 N 183н). Наряду с этим (опять же, подготовьтесь) величину активов, обязательств, доходов и расходов на конец отчетного периода. Потому что действительно совместная деятельность ведется несколькими учреждениями, и нужно будет в учетной политике прописать, кто будет вести учет, и все те категории, о которых я уже говорила.

Уважаемые коллеги, еще хочу обратить ваше внимание, что отчитываться по стандарту «Совместная деятельность» вы будете за 2021 год.

Информация о связанных сторонах

Следующий стандарт – это «Информация о связанных сторонах» (Приказ Минфина России от 30.12.2017 N 277н). Тоже стандарт довольно-таки, с точки зрения понятийного аппарата, новый для нас. Что же основное здесь есть? На что обратить внимание, когда мы готовимся к переходу на этот стандарт? Прежде всего, на то, что в пояснениях к годовой отчетности должны быть раскрыты виды операций со связанными сторонами (разд. IV Приказа Минфина России от 30.12.2017 N 277н). Что конкретно? Это, прежде всего, безвозмездное перечисление (передача) актива, поэтому в 2020 году Минфин так много внимания уделяет именно этой теме – и документообороту, и непосредственно учету операций. Также предоставление (получение) кредитов, займов, ссуд. Но тут я вас адресую и к Гражданскому кодексу РФ, и к Бюджетному кодексу РФ. Также в этом стандарте мы должны будем отразить и операции с иным государственным имуществом, и реализацию товаров, если организации выполняют работы и оказывают услуги (разд. IV Приказа Минфина России от 30.12.2017 N 277н). Вот эти моменты должны быть.

Здесь также следует сказать, что при введении этого стандарта уже были некоторые изменения. То есть стандарт был утвержден, но совсем недавно, в 2019 году, был внесен ряд изменений. Обязательно их, уважаемые коллеги, отследите. И здесь самое важное нужно сказать, что изменился источник формирования информации о составе перечня связанных сторон (разд. III Приказа Минфина России от 30.12.2017 N 277н).

Также ряд изменений имеется в сроках отчетности (разд. III Приказа Минфина России от 30.12.2017 N 277н). И здесь очень важно понять, что будет единый порядок для всех, и его не нужно индивидуально прописывать в учетной политике.

Выплаты персоналу

Следующий стандарт – это стандарт «Выплаты персоналу» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 184н). Этот стандарт уже должны были вводить дважды, но сроки, так или иначе, учитывая очень большую важность этого стандарта, были перенесены. Самое главное, что должен понять бухгалтер, читая стандарт «Выплаты персоналу», что мы очень подготовились к этому стандарту. В первой части относительно того, что мы уже очень хорошо знаем, что такое денежные, неденежные выплаты, мы хорошо работаем уже с категорией социальные/несоциальные выплаты, а также уже наработан определенный материал по поводу учета резервов отпусков. На что я обращаю внимание, изучая этот стандарт? Переходя в 2021 году, надо внимательно посмотреть такие категории, как категория «Текущие» и категория «Отложенные» (п. 6 Приказа Минфина России от 15.11.2019 N 184н). Именно вот эти категории будут основными для работы в 2021 году. А также нужно будет продолжить работу по формированию резервов отпусков.
Уважаемые коллеги, благодарю вас за внимание! Удачи в переходе на новые федеральные стандарты учета!
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