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Ковалев Денис Николаевич

Валютное регулирование:
ответственность за нарушения

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на август 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сегодня мы поговорим о валютном регулировании. В частности, мы поговорим об ответственности за валютные правонарушения и преступления.
Административная ответственность

Сфера валютного регулирования отличается чрезвычайно высокими мерами ответственности. Так, ответственность административная по ч. 1 ст. 15.25 КоАП РФ может составить от 75% до 100% суммы валютной операции или суммы не возвращенных в Россию в порядке репатриации валютных ценностей, денежных средств. До недавнего времени в российской правоприменительной судебной практике большинство дел по ч. 1 ст. 15.25 КоАП РФ сводилось к нарушениям валютного законодательства, связанным с валютными переводами в сумме, превышающей 10 тысяч долларов в эквиваленте, без использования банковских счетов. То есть это банальные валютные переводы в течение одного банковского дня.

Распространенной практикой по применению ч. 4 ст. 15.25 КоАП РФ является привлечение юридических лиц и индивидуальных предпринимателей к ответственности за нерепатриацию денежных средств в установленном законом порядке (ч.ч. 4-5.3 ст. 15.25 КоАП РФ, ст. 19 Федерального закона от 10.12.2003 N 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» (далее – Закон N 173-ФЗ)).

Другими распространенными нарушениями валютного законодательства являются неподача либо несвоевременная подача уведомлений об открытии иностранных банковских счетов (ч. 2 ст. 12 Закона N 173-ФЗ; п.п. 2, 2.1 ст. 15.25 КоАП РФ), а также непредставление либо несвоевременное предоставление отчетов о движении денежных средств по иностранным банковским счетам (Постановление Правительства РФ от 28.12.2005 N 819, Постановление Правительства РФ от 12.12.2015 N 1365, п.п. 6-6.5 ст. 15.25 КоАП РФ).

Итак, мы можем поговорить о наиболее резонансных делах. Первое дело, которое хотелось бы отметить, это дело о привлечении физического лица к административной ответственности по ч. 1 ст. 15.25 КоАП РФ за незаконную валютную операцию (Решение Московского городского суда от 24.11.2017 по делу N 7-14769/2017). Суть дела заключается в том, что гражданин России решил осуществить перевод валюты со своего счета, открытого в банке в России, на валютный счет своего отца, открытый также в российском банке. Однако при переводе денежных средств в размере 600 тысяч долларов США денежные средства были заблокированы американским банком-корреспондентом в связи с введением санкций в отношении банка – фигуранта дела. После долгих разбирательств банк-корреспондент согласился освободить денежные средства и перечислить их на счета фигуранта дела. Однако денежные средства были перечислены не в российский банк, а на иностранный счет, открытый в банке Великобритании. После чего денежные средства с этого счета были зачислены на российский банковский счет. По данному случаю Федеральной налоговой службой была проведена проверка, и данное лицо было привлечено к административной ответственности в виде штрафа, который составил 31 миллион рублей.

Другое дело, вызвавшее широкий резонанс, связано с получением валютным резидентом Российской Федерации денежных средств по кредитному договору, заключенному с банком Республики Армения (Решение Московского городского суда от 08.10.2019 по делу N 7-11473/2019). В 2017 году в рамках покупки доли в армянской компании фигурант дела оформил в местном банке кредит. Сумма займа была зачислена на счет фигуранта, открытый в этом же банке, что является обычной практикой как для иностранных банков, так и для российских банков. Фигурант дела своевременно подал в ФНС России уведомление об открытии счетов в иностранном банке, а также предоставил отчеты о движении денежных средств по данным счетам. В ходе проверки предоставленных документов и отчета о движении денежных средств у налогового органа возникли вопросы относительно законности такой валютной операции. По результатам проверки налоговый орган пришел к выводу, что в связи с тем, что Армения не является страной-участником ФАТФ или ОЭСР, зачисление денежных средств на банковский счет, открытый в банке Армении, является незаконной валютной операцией, в связи с чем фигурант дела был привлечен к административной ответственности в виде штрафа в размере 127 миллионов рублей.

Уголовная ответственность

Кроме того, существует два уголовных состава. Это преступления, предусмотренные ст. 193 УК РФ, – это неисполнение обязанностей по репатриации денежных средств. И преступления, предусмотренные ст. 193.1 УК РФ, – это осуществление валютных переводов по подложным документам.

По данным судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, за первое полугодие 2019 года по ст. 193.1 УК РФ было осуждено 20 человек. Это более чем в три раза превышает число осужденных в первом полугодии 2018 года (что составляло восемь человек), и всего на одного осужденного меньше, чем за весь период 2018 года.
В делах о привлечении к ответственности по ст. 193.1 УК РФ обвинение настаивает на совершении валютных операций по сделкам, которые не имели реального экономического содержания. Соответственно, предоставленные банкам документы именуются как недействительные и подложные. В частности, в одном из дел лицу вменяется в вину то, что оно осуществило покупку транспортного средства, находящегося в собственности контролируемой им иностранной компании, что следствие посчитало данную сделку мнимой, не имеющей никакой экономической сути, потому что, даже находясь в собственности контролируемой иностранной компании, транспортное средство фактически находилось во владении фигуранта. Поэтому иной цели, кроме вывода собственных средств за рубеж, данная операция не предусматривала. Договор, заключенный по данной мнимой сделке, был рассмотрен стороной обвинения как недействительный и назван в деле как подложный.

Подводя итоги, мы можем говорить о том, что сфера валютного регулирования в Российской Федерации является наиболее строгой и наиболее проблемной для российских валютных резидентов сферы государственного регулирования.

Спасибо за внимание!
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