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Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день!

Давайте обсудим форму СЗВ-ТД.

На первый взгляд кажется, что форма достаточно простая, да и вы практикуете уже ее заполнение (по крайней мере, большинство, наверное, уже попробовало ее на зуб). Так что кажется, а что тут говорить вообще, обсуждать практически нечего. Но нет. Есть ряд очень важных, интересных моментов, которые завуалированы несколько, возможно, в законодательстве за счет какой-то чудесной терминологии, каких-то не вполне отработанных еще моментов. Поэтому здесь есть, что обсуждать по существу. Думаю, что вам будет интересно.
Разница между отчетами в ПФР

Во-первых, с чем мы ассоциируем эту форму СЗВ-ТД? У нас же есть другие формы СЗВ: СЗВ-М, СЗВ-СТАЖ, и эта вроде как к ним третьей сестрой присоединилась. И более того, в Федеральном законе от 01.04.1996 N 27-ФЗ (далее – Закон N 27-ФЗ) у нас эта форма упоминается – то есть вроде как это все связано с персонифицированным учетом (п. 2.4 ст. 11 Закона N 27-ФЗ). На самом деле это не совсем так. То есть, действительно, согласно Закону N 27-ФЗ эта форма подается, но в ней содержатся сведения о трудовой деятельности, которые имеют свой корень в трудовом законодательстве. Я напомню, что появилась новая статья в 2020 году, ст. 66.1 ТК РФ, и теперь в электронном виде сведения по стажу о каждом работнике у нас формируются. И получается, что СЗВ-ТД – это больше именно отчетность по стажу трудовому, а не по стажу пенсионному. Она больше имеет значение именно для профессионального стажа.
Соответственно, это приводит к тому, что эта форма стоит несколько особняком от других привычных нам форм персонифицированной отчетности. В частности, очень важно обратить внимание вот на что: в Законе N 27-ФЗ есть два понятия. Они вроде как и близкие, а вот не совсем это синонимы, иначе бы понятие было одно. Есть понятие «застрахованные лица», а есть понятие «зарегистрированные лица», застрахованные в системе пенсионного страхования и зарегистрированные. Это разные два термина, определение их можно найти в ст. 1 Закона N 27-ФЗ. И разница вот в чем. Застрахованные – это те, за кого уплачиваются взносы, те, кто имеет право на получение пенсии в дальнейшем (при определенных условиях, естественно). А зарегистрированные – это те, на кого открыт лицевой счет, то есть те, у кого есть СНИЛС. Опять же, казалось бы: а что, есть какая-то разница между этими двумя группами? Может быть, на первый взгляд, вам и не приходит в голову, но наверняка у вас уже звоночек прозвенел в сознании в том случае, если вы работаете с высококвалифицированными иностранными специалистами. А они у нас застрахованными не являются, пенсионные взносы мы за них не платим (Письмо Минфина России от 29.01.2019 N 03-15-06/5081). Но зарегистрированными они, согласно Закону N 27-ФЗ, являются. Так вот, СЗВ-ТД подается за зарегистрированных лиц (п. 2.4 ст. 11 Закона N 27-ФЗ). А СЗВ-М и СЗВ-СТАЖ подаются за застрахованных лиц (п. 2, 2.2 ст. 11 Закона N 27-ФЗ). И не полностью друг на друга налагаются эти круги, есть разница в этих понятиях. И, соответственно, у нас разный круг лиц, за которых мы подаем вот эти формы. В частности, напоминаю вам, что СЗВ-М и СЗВ-СТАЖ подаются за застрахованных лиц, которые с вами связаны тем типом отношений, который предполагает уплату за них страховых взносов. Даже если в каком-то периоде не было выплаты, не было этих взносов, все равно мы с вами этих людей в эти формы отчетности приплетаем. А вот СЗВ-ТД подается за зарегистрированных лиц, с которыми вас связывают трудовые отношения. То есть в данном случае человек как раз может быть незастрахованным, как вот эти высококвалифицированные иностранные специалисты, но, если он с вами состоит в трудовых отношениях, вы должны на него эту форму подавать. То есть мы не проводим аналогий полных между кругом лиц, на которых подаются эти три формы вот такой персонифицированной отчетности.

Где об этом можно более подробно узнать? Ст. 6 Закона N 27-ФЗ дает определение зарегистрированных лиц. Я подчеркиваю, что это как все граждане Российской Федерации, так и все иностранцы, которые временно или постоянно проживают в России, а также в России пребывают. Вот как раз появляется эта группа высококвалифицированных иностранцев, с которыми вы раньше не имели дел в части пенсионного страхования. И многие из вас и СНИЛС не озаботились на них получить, и с них не требовали. Так вот, для того чтобы представлять СЗВ-ТД, эту группу мы учитываем, и СНИЛС на них нужно получить, потому что иначе у них нет лицевого счета в системе пенсионного учета и, следовательно, эти сведения о трудовой деятельности тоже будет негде размещать. Это первый нюанс.
Директор – единственный учредитель

Второй нюанс такой. Форма СЗВ-ТД представляется как сведения о трудовой деятельности, а под трудовой деятельностью, в свою очередь (я прямо зачитаю, чтобы вы четко формулировку услышали), понимаются «периоды работы по трудовому договору, периоды замещения государственных и муниципальных должностей, должностей государственной гражданской и муниципальной службы, а также в отношении отдельных категорий зарегистрированных лиц иные периоды профессиональной служебной деятельности» (ст. 1 Закона N 27-ФЗ). Мы сейчас не будем в эти дебри иных периодов профессиональной деятельности вдаваться, мы ограничимся темой трудовых отношений. Опять же, казалось бы, о чем тут разговор может пойти? Ну, ясно, есть трудовой договор, есть работник, есть трудовые отношения. Но и тут есть грабли, на которые можно успешно наступить. Я хочу поговорить с вами о достаточно распространенной ситуации, когда организацию регистрирует один человек, он является единственным участником, единственным учредителем организации и желает одновременно быть директором. Это вообще тема вечная по поводу статуса этого лица, существуют ли с ним трудовые отношения и так далее. Безусловно, трудовые отношения с ним возникают, потому что иначе он не может выполнять функции трудовые как руководитель, если он себя не назначил на соответствующую должность. Камнем преткновения постоянно выступает тема заключения трудового договора. Бытует достаточно распространенное мнение, что этот человек не может заключить трудовой договор, потому что он бы заключал его сам с собой: с одной стороны как представитель своего ООО, а с другой стороны – как гражданин, который устраивается на должность директора. Но, конечно, не сам с собой ты договор заключаешь, ты же себя не идентифицируешь как общество с ограниченной ответственностью, которое ты создал, или как какую-нибудь другую организационно-правовую форму предприятия. И в данном случае можно и передать право подписи кому-то, если тебе очень хочется, чтобы от имени организации кто-то другой договор подписал. Я напомню, что с директором, который является единственным учредителем, трудовые отношения возникают на основе назначения на должность. Так указано в ст. 16 ТК РФ, а в ст. 19 ТК РФ продолжают эту мысль и говорят, что в этом случае необходимо заключить трудовой договор. Поэтому все-таки, по моему глубокому убеждению, трудовой договор должен быть.

Говорю я об этом не просто так. Дело в том, что у нас имеется Письмо Минтруда России от 24.03.2020 N 14-2/В-293 (это, кстати, характерно для позиции Минтруда). Минтруд высказывает мнение, что вот в такой ситуации, которую мы обсуждаем, трудового договора нет. Потому что, опять же, нельзя заключить договор с самим собой. И на этом основании делается вывод: не надо за директора, являющегося единственным учредителем, формировать данные по форме СЗВ-ТД. Это очень странно. И при этом возникают такие ножницы, в которые я бы вам, честно говоря, не советовала лезть даже с чисто практической точки зрения, потому что вот эта логика никоим образом не распространяется на формы СЗВ-М и СЗВ-СТАЖ (Письмо Минтруда России от 16.03.2018 N 17-4/10/В-1846). Поэтому давайте все-таки все разложим по местам. Трудовые отношения с директором в этой ситуации есть. Ну повелись вы на то, что нельзя заключить трудовой договор, или нет – это уже другой вопрос. Тем не менее трудовые отношения есть, человек должен обязательно получать зарплату. Нельзя сказать, что ему дивидендов хватает. За выполнение трудовой функции он должен получать зарплату, мы за него должны платить страховые взносы, это обеспечивает его пенсионный стаж (письма Минфина от 16.03.2018 N 03-01-11/16634, от 20.11.2019 N 03-12-13/89698). На него СЗВ-М подаем, СЗВ-СТАЖ подаем и, опять же, по моему глубокому убеждению, формируем СЗВ-ТД. Ничто вам не мешает и даже ничто не позволяет поступить по-другому. Соответственно, не будем нарушать его права. Тем более, что вот эта форма СЗВ-ТД является воплощением сведений о трудовой деятельности, то есть до некоторой степени (хотя, конечно, совершенно не в полной степени) аналогом трудовой книжки. А записи в трудовую книжку на такого персонажа мы делаем и, значит, как следствие, по аналогии можно сказать, должны и СЗВ-ТД на него тоже формировать и представлять.
При этом, если вы придерживаетесь другого мнения, я ни в коем случае никому ничего не навязываю в этом плане, у вас может быть другая философия. Минтруд же написал, что там я против Минтруда? Я не спорю. Тем не менее, допустим, вы на этого товарища СЗВ-ТД не формируете и не собираетесь формировать принципиально. Может ли он что-то в этом случае потерять, можете ли вы каким-то образом пострадать? Во-первых, если есть от Минтруда разъяснения, то, следуя им, вы освобождены от каких-то штрафных санкций. В конце концов, если вдруг ветер переменится, вы сможете подать эти СЗВ-ТД, или даже он сам сможет обратиться в Пенсионный фонд за корректировкой своего стажа. Во-вторых, справедливости ради отмечу, что, согласно Федеральному закону от 28.12.2013 N 400-ФЗ «О страховых пенсиях», пенсионный стаж этого директора тоже никак не пострадает, даже если вы на него эту форму отчетности не подаете. Потому что стаж у нас формируется и учитывается по-другому, и в расчет идут за текущий период те отрезки времени, за которые вы платите за него страховые взносы (п. 1 ст. 11 Федерального закона от 28.12.2013 N 400-ФЗ). Следовательно, если взносы уплачиваются, а с СЗВ-ТД – провал, то стаж у него пенсионный будет. А вот с профессиональным стажем у него будет беда. То есть у него не будет этого раздела в лицевом счете, заполненного, связанного с его профессиональным стажем.
Совместители и дистанционные работники

Момент номер три, на который я хочу обратить внимание. Мы все время сейчас говорим «электронные трудовые книжки», хотя этот термин отсутствует в законодательстве. Правильнее говорить «сведения о трудовой деятельности», именно так это названо в ст. 66.1 ТК РФ. Я за правильные формулировки не просто из вредности и по занудству, а вот по какой причине. Дело в том, что, когда вы говорите «электронная трудовая книжка», то вы начинаете экстраполировать на ведение этих сведений абсолютные правила, связанные с ведением трудовых книжек. Это неверно. Объясню на примерах. Допустим, работает в организации человек по совместительству. В трудовую книжку ему запись не делают. Он может взять свой трудовой договор, прийти на основное место работы, попросить, ему там сделают запись. Хотя это не обязательно, но такая возможность есть, и ее оставляет ст. 66 ТК РФ. Но к сведениям о трудовой деятельности это никакого отношения не имеет. Хотя он совместитель, мы должны для него эти сведения вести, потому что здесь ключевой момент мы с вами зачитывали – наличие трудовых отношений (п. 1.4 Порядка заполнения формы «Сведения о трудовой деятельности зарегистрированного лица (СЗВ-ТД)», утвержденного Постановлением Правления ПФР от 25.12.2019 N 730п, Письмо ПФ РФ от 05.03.2020 N В-6181-19/10665-20). Они есть, и, значит, исключения здесь не будет.
Такая же история с дистанционными работниками. Согласно ст. 312.2 ТК РФ, с дистанционным работником можно обсудить вопрос, нужна ли ему запись в трудовой книжке, и не делать эту запись. Понятны причины: где он, где я, где его трудовая книжка, как передать, как переслать, как вернуть. Вот это все легло в основу того, что такая опция была в Трудовой кодекс внесена: что можно обойтись без записи в трудовой книжке, и договор будет подтверждать наличие у него этого стажа (ч. 6 ст. 312.2 ТК РФ). Но и эта история не отражается таким же образом на сведениях о трудовой деятельности. На дистанционного работника мы обязаны вести эти сведения, мы обязаны были предложить ему написать заявление о том, какой вариант учета стажа – на бумаге или в электронном виде – он предпочитает (п. 1.4 Порядка заполнения формы «Сведения о трудовой деятельности зарегистрированного лица (СЗВ-ТД)», утвержденного Постановлением Правления ПФР от 25.12.2019 N 730п). То есть хочу, чтобы вы закрепили вот этот вывод: не надо ставить знак равенства между трудовой книжкой и этим бытовым обозначением «электронная трудовая книжка». Будем помнить о том, что такого понятия у нас в законе вообще нет.
Сроки представления СЗВ-ТД

Далее. Что касается сроков представления формы СЗВ-ТД. В принципе, здесь мы уже все определились, все поняли, что после того, как случилась вся эта коронавирусная эпопея, мы в 2020 году досрочно получили обязанность оперативно отчитываться этой формой в тех случаях, когда человека приняли на работу или вы с ним расстались (п. 1 Постановления Правительства РФ от 26.04.2020 N 590). Связано это было с необходимостью оперативно сообщать информацию о движении трудовых ресурсов для того, чтобы людям назначать пособия по безработице. Но вообще с 2021 года так и должно было уже стать, мы просто раньше влились в эту историю (пп. 2 п. 2.5 ст. 11 Закона N 27-ФЗ).

Итак, что же у нас за сроки? Если человека приняли на работу или уволили, мы сообщаем не позднее следующего рабочего дня за днем выхода приказа по этому факту, по этому кадровому мероприятию (пп. «в» п. 1 Постановления Правительства РФ от 26.04.2020 N 590). В остальных случаях перевод, получение новой квалификации, написание заявления о том или ином формате трудового учета, трудовой деятельности и так далее – до 15 числа следующего месяца необходимо эти сведения подать (пп. «б» п. 1 Постановления Правительства РФ от 26.04.2020 N 590). На всякий случай (как крючкотвор) напомню, что в 2020 году мы применяем эти правила на основе Постановления Правительства РФ от 26.04.2020 N 590, а в 2021 году это уже стандартный подход, предусмотренный п. 2.5 ст. 11 Закона N 27-ФЗ.

А теперь дальше. Хорошо, мы сказали: приняли человека на работу, уволили с работы, должен подать СЗВ-ТД не позднее следующего рабочего дня. От какого момента следующего рабочего дня? От момента заключения договора, от момента его выхода на работу, от момента, когда мы ему отдали трудовую и он уволился? Закон N 27-ФЗ четко оговаривает: от момента выхода соответствующего приказа об устройстве на работу, приеме на работу или об увольнении (пп. 2 п. 2.5 ст. 11 Закона N 27-ФЗ). А когда этот приказ должен выйти? Он должен выйти после того, как принято соответствующее кадровое решение. Например, возьмем прием на работу. Сначала подписываем трудовой договор, затем приказ на его основе издается, и приказ этот должен быть объявлен работнику не позднее трех дней после того, как он к работе приступил. Это у нас правило ст. 68 ТК РФ.

Что получается? Получается, что дата приказа может совершенно не дружить с датой трудового договора, с датой, когда работник приступил к работе, они где-то все на одном пятачке, но тем не менее. Ведь за несвоевременную подачу СЗВ-ТД предусмотрен штраф. Поэтому вот правильную точку отсчета взять – дату приказа. Соответственно, при трудоустройстве вот такой момент, а при увольнении я хочу привести частный пример. Он иногда встречается в практике. Я имею в виду ситуацию, когда человек увольняется, используя отпуск с последующим увольнением. Такое есть, по соглашению сторон можно устроить. Это ст. 127 ТК РФ регулирует, и расклад такой. Ты заявил, что собираешься уйти, уволиться, просишь отпуск с последующим увольнением, издается соответствующий приказ, и датой увольнения вот эта ст. 127 ТК РФ называет нам последний день отпуска. Следовательно, пример: я накопила пусть 25 неиспользованных дней отпуска, и вот я их собираюсь отгулять. Сегодня издан приказ о моем увольнении, дату увольнения на 25 дней вперед отмотай. Вопрос: а когда же подавать на меня СЗВ-ТД о том, что со мной попрощались, о том, что меня уволили? Приказ уже есть, следовательно, неправильно было бы ждать даты увольнения в данном случае? Неправильно. То есть не от даты увольнения следующий рабочий день для нас является ключевым, а от даты приказа. Тем более, что это вполне согласуется и с другими особенностями такого увольнения. В частности, полностью рассчитаться с работником, отдать ему трудовую книжку необходимо до начала отпуска, потому что после окончания такого отпуска уже никакие отношения с этим работником работодателя не связывают.
Еще один небольшой акцент (я даже не буду углубляться, чтобы не тратить наше время), но все же. Вот все, что мы оговариваем, это такие текущие дела организации. А вдруг организация ликвидируется или реорганизуется? В этом случае надо не забыть о том, что есть особые сроки подачи СЗВ-ТД. Я уж не буду вам зачитывать, расписывать, вы сами посмотрите. А найдете вы эту информацию в п. 3 ст. 11 Закона N 27-ФЗ. Там все это подробно написано, в какой последовательности, и что по отношению к моменту внесения записи в ЕГРЮЛ.
Штрафы за СЗВ-ТД

И последний очень интересный акцент. Всегда возникает вопрос: я что-то сделала не так, что мне за это будет. Правда? Мы знаем, что в том случае, если мы либо несвоевременно, либо неполные сведения в СЗВ-ТД включили, либо несвоевременно подали, либо неправильные сведения включили и почему-то не захотели сами исправиться, не заметили этого, – предусмотрены штрафы. Штраф установлен (точнее, он упоминается как неизбежное наказание) в ст. 17 Закона N 27-ФЗ, а сам штраф в 2020 году применяется по ст. 5.27 КоАП РФ. И штраф такой совсем недетский: он может доходить, особенно при повторных нарушениях, для организации до 70 тысяч рублей, а самой легкой вариацией для организации являются 30 тысяч рублей.

Вышел Федеральный закон от 01.04.2020 N 90-ФЗ, который действует с 2021 года. Он внес новую опцию в КоАП РФ, это ч. 2 ст. 15.33.2 КоАП РФ. И с 2021 года вот эта ответственность за все ошибки, связанные с СЗВ-ТД, резко смягчается (пп. «б» п. 8 ст. 1 Федерального закона от 01.04.2020 N 90-ФЗ). И тебе не 30 тысяч будет штраф, а от 300 до 500 рублей, и не с организации, а только с должностного лица.

Самое интересное, что обе статьи – и ст. 5.27 КоАП РФ, и ч. 2 ст. 15.33.2 КоАП РФ – это епархия вовсе не Пенсионного фонда. Штрафует инспекция труда. Как, почему, все про Пенсионный фонд, сдаем в Пенсионный фонд – как штрафует инспекция труда? А потому, что это форма отчетности по труду, по сути. Оператором по обработке этой формы по разнесению данных является Пенсионный фонд, но это все растет из ст. 66.1 ТК РФ. Поэтому вот как раз карающий орган – это государственная инспекция труда. Не верите мне на слово – убедитесь, откройте ст. 23.12 КоАП РФ – там написано, кто составляет протоколы об административных правонарушениях, кто выносит соответствующие постановления по вот этим обеим статьям. Это инспекторы труда.

С одной стороны, это интересная информация сама по себе. То есть Пенсионный фонд мне ничего не может сделать за нарушения, связанные с СЗВ-ТД, в отличие от СЗВ-М и СЗВ-СТАЖ, их излюбленных лакомств. Но, с другой стороны, тогда возникает вопрос, а кто же наведет на меня, извините за мой французский, инспекцию труда в этом случае? Видимо, это будет Пенсионный фонд. В рамках межведомственного взаимодействия он сообщит о том, что у меня есть такие нарушения, и, соответственно, ко мне уже будут претензии инспекторов труда (ч. 2 ст. 16 Закона N 27-ФЗ). А они никогда не ограничиваются какой-то одной проблемой. Если они приходят с проверкой, то они уже смотрят все ваши нарушения, связанные с трудовым законодательством, и тут уже не про 300 и не про 500 рублей штрафы пойдет речь, к сожалению, а про гораздо более внушительные суммы. Так что вывод, как всегда: лучше не нарушать. Но и понимать, как работает в этом отношении Кодекс об административных правонарушениях, тоже очень интересно.
Вот то, на что я хотела обратить внимание. В части СЗВ-ТД вообще интересного очень много, но вот это самые, на мой взгляд, захватывающие моменты.

Благодарю вас за внимание!
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