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Гусева Наталия Михайловна

ФСБУ «Выплаты персоналу»: практические вопросы

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на сентябрь 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!

Тема сегодняшнего рассмотрения – новый федеральный стандарт «Выплаты персоналу» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 184н, далее – Стандарт).

Виды выплат

Мы рассмотрим разделение на текущие и отложенные выплаты, а также особое внимание уделим созданию резерва на оплату отпусков.

Тема эта знакома каждому учреждению, и мы уже немного подготовились к этому стандарту. Вспомните 2019 год, когда мы с вами изучали тему «Социальные/несоциальные выплаты» (подстатьи 266, 212, 267, 214 КОСГУ), «Денежные/неденежные выплаты» (подстатьи 262, 263, 264, 265 КОСГУ). То есть и бюджетная классификация, и ряд учетных функций нас к этому стандарту подготовили. Но в 2021 году новой темой будет разделение по Стандарту выплат персоналу на две категории – текущие и отложенные (п. 6 Стандарта).

Уважаемые коллеги, прежде чем мы будем рассматривать эти две категории, Стандарт четко структурирует, что же такое выплаты персоналу (п. 6 Стандарта). Прежде всего, это расходы на оплату труда персонала, денежное содержание, в том числе денежное вознаграждение и денежное довольствие. Сюда входят также командировочные расходы, оплата страховых взносов по обязательному социальному страхованию и иные выплаты (п. 6 Стандарта).

Также, уважаемые коллеги, я хотела обратить внимание, что выплаты бывают в денежной и натуральной форме (п.п. 10.1.2, 10.1.4 Приказа Минфина России от 29.11.2017 N 209н, далее – Порядок N 209н). К денежным относят дополнительные выплаты и компенсации, которые платит работодатель по условиям трудовых отношений с учетом статуса сотрудников. Выплаты в натуральной форме – это оплата для работников товаров, работ, услуг или компенсация, то есть возмещение расходов. Опять же, уважаемые коллеги, используя этот стандарт, никто не отменял у нас Трудового кодекса РФ, ряда других нормативно-правовых актов. То есть все это, естественно, мы используем в своей работе.

Особенность применения этого стандарта – то, что в 2020 году мы работали в совершенно новых экономических условиях, и у нас возникало огромное количество вопросов по теме «Оплата персоналу». Эти наработки мы тоже должны с вами использовать.

Уважаемые коллеги, особое внимание я также обращаю на компенсации, которые связаны с выполнением трудовых обязанностей. С 2019 года компенсации не рассматривают как выплаты в интересах персонала, и поэтому их перенесли в статью 220 КОСГУ. Именно этот вопрос очень часто задают бухгалтеры, поэтому, переходя в 2021 год, определенные вопросы вы должны будете проработать. Где можно это посмотреть? Посмотреть можно в Порядке N 209н, Методических рекомендациях Минфина по КОСГУ (Письмо Минфина России от 29.06.2018 N 02-05-10/45153).
Как учитывать выплаты

Стандарт дает определение получателя выплат – это работники (то есть та основная сфера, которая является объектом этого учета), а также члены их семей и иждивенцы (п. 6 Стандарта). Обращаю ваше внимание и на группы выплат. Все выплаты работникам стандарт делит на две группы (п. 6 Стандарта). Стандарт определяет порядок оценки объектов учета выплат персоналу, которую мы с вами должны провести (текущие и отложенные выплаты). Порядок оценки и учета выплаты – я обращаю внимание на это – будет зависеть от принадлежности к группе (разд. III Стандарта). Рассмотрим более подробно эти группы.

Группа текущих выплат. Первое, что мы учитываем, уважаемые коллеги? Прежде всего, мы учитываем денежные обязательства, группируемые по видам обязательств в соответствии с видами расходов (п. 7 Стандарта). Где мы должны учитывать? Мы учитываем это в составе принятых обязательств по оплате труда и начислениях на них. По истечении отработанного периода мы должны это тоже сделать (п.п. 7, 8 Стандарта). А также важный вопрос – в какой сумме учитываем. А это в размерах, которые определены законами, нормативно-правовыми актами, трудовыми договорами и служебным контрактом. Вот то, что касается текущих выплат.

Теперь обсудим отложенные выплаты. Пример таких выплат – отпускные. И здесь сумму выплат определяют, в отличие от текущих, расчетным путем. При этом срок выплаты не определен. Если сроки текущих выплат, как всегда, мы указываем в коллективных и трудовых договорах (например, пятое и двадцатое число), то здесь, конечно же, уже по мере графика отпусков и тех обстоятельств, которые происходят в нашей деятельности. Что мы учитываем? Здесь учитывают обязанность по осуществлению выплат с группировкой по коду видов расходов (п. 9 Стандарта). Учитываем мы это в составе резерва предстоящих расходов по выплатам персоналу (п. 10 Стандарта). Это счет 40160 «Резервы предстоящих расходов» (п. 302.1 Инструкции N 157н). Когда мы учитываем? Мы это учитываем по истечении отработанного периода.

В какой сумме? Это тоже очень важно. По отпускным мы должны учитывать в сумме предстоящей оплаты отпуска за фактически отработанное время или компенсации за неиспользованный отпуск. По предстоящим расходам на пенсионные и аналогичные выплаты мы учитываем в сумме плановых назначений, которые предусмотрены на эти цели в очередном финансовом и плановом периоде (п. 10 Стандарта). Вот основные такие моменты, которые должны быть нами поняты.

Следующий важный вопрос – последующая оценка объектов учета (разд. IV Стандарта). Так вот, в части текущих выплат – это стоимостная оценка текущих выплат после первоначального признания, и она изменению не подлежит (п. 11 Стандарта). Отложенные выплаты подлежат пересмотру, и при необходимости они могут корректироваться не реже, чем один раз в год (на годовую отчетную дату) (п. 12 Стандарта).

Поговорим теперь о выбытии с балансового учета и прекращении отражения обязательств в отчетности (п.п. 13, 14 Стандарта). Объекты учета текущих выплат списывают по мере их исполнения, то есть по мере прекращения обязательств. А вот отложенные выплаты – по мере признания таких выплат текущими за счет сумм ранее признанного резерва предстоящих расходов по выплатам персоналу. И если эта сумма резерва превышает размер текущей выплаты (это очень важный момент), размер резерва можно, даже нужно уменьшить, а сумму превышения мы тогда списываем в расходы текущего периода. Вот эти основные моменты мы обязательно должны учесть.

И, опять же, обращаю ваше внимание, уважаемые коллеги, очень подробно раскрывается информация о результатах операций с выплатами в отчетности (разд. VI Стандарта). Мы должны отразить сумму задолженности по текущим выплатам персоналу на начало и конец года. По отложенным выплатам мы должны отразить сумму резерва предстоящих расходов по выплатам на начало и конец отчетного периода по каждому виду обязательств, а также сумму корректировки резерва предстоящих расходов по каждому виду (п. 15 Стандарта). Дополнительно раскрывают информацию о пенсионных и иных аналогичных выплатах на плановый период (п. 16 Стандарта).

Как формировать резерв на оплату отпусков

Уважаемые коллеги, теперь перейдем к важному практическому вопросу –формирование резерва на оплату отпусков. Эта тема у нас такая активная с 2015 года. Вы помните письма Минфина, в которых подробно изложена методика создания резерва на оплату отпусков (п. 302.1 Инструкции N 157н, Письма Минфина России от 16.08.2019 N 02-06-10/62943, от 07.03.2018 N 02-07-10/14688, от 01.07.2016 N 02-07-05/38558, от 20.06.2016 N 02-07-10/36122, от 14.01.2016 N 02-07-10/604, от 20.05.2015 N 02-07-07/28998). Бухгалтеры часто задают вопрос: как быть, начиная с 2021 года? Должны ли мы прописать в учетной политике, что создаем этот резерв? Ответ на этот вопрос есть в самом стандарте (п. 10 Стандарта, п. 302.1 Инструкции N 157н, п. 7 Федерального стандарта N 124н, разд. 3 Письма Минфина России от 05.08.2019 N 02-07-07/58716). Стандарт ставит все точки над «i» относительно того, что теперь каждая организация должна создавать резерв на оплату отпусков (п. 10 Стандарта). Рассмотрим с точки зрения практики пошаговый алгоритм формирования резерва на оплату отпусков.

Первое, что нужно сделать, это выбрать метод, по которому будем определять резервы на оплату отпусков и рассчитывать сумму резерва. Есть разные варианты для этого. Можно ежемесячно, ежеквартально или ежегодно.

Дальше выбранный метод и период, на который рассчитываем резерв, мы должны прописать в учетной политике, несмотря на то, что Стандарт регулирует обязательность для всех. Но раз мы устанавливаем определенные периоды, то должны это четко сформулировать в своей учетной политике.

Дальше важный пункт. Мы должны обязательно сверить с кадровой службой количество дней неиспользованного отпуска по всем сотрудникам на дату расчета. Я вам рекомендую сделать такую таблицу в Excel. Сейчас я даже рекомендую это сделать по окончании отчетного периода. Вы должны знать масштаб того, какое количество дней у вас не отгуляно. И, соответственно, скоррелировать это с финансовыми потоками. Дальше рассчитываем среднюю заработную плату в целом по учреждению или среднегодовой заработок по каждому сотруднику. Потом рассчитываем резерв по методике, которую установили в учетной политике.

Уважаемые коллеги, обязательно коснемся вопросов формирования резерва страховых взносов. Мы должны их определять с учетом методики расчета резервов расходов на оплату отпусков (Письмо Минфина России от 20.05.2015 N 02-07-07/28998). Это как раз с точки зрения преемственности стандарта. Очень важно понять, что сумму страховых взносов учреждения вы вправе рассчитывать с учетом предельной величины базы для начисления взносов на основании прошлого периода и применить повышающий коэффициент. И я хотела также обратить ваше внимание на то, что для отпускных, которые выдаем авансом, мы не должны создавать резерв. Его отражают как расходы будущих периодов. Вспоминайте практику 2018 и 2019 годов, мы уже изучили этот вопрос с вами. И мы относим это на счет 40150 «Расходы будущих периодов» (п. 302 Инструкции N 157н). Это то, что касается аванса.

Теперь, когда мы с вами готовимся к стандарту «Выплаты персоналу», очень важно провести инвентаризацию резервов по отпускам. Этому тоже уделено особое внимание в стандарте. Учитывая, что суммы резервов должны отражаться в учете в оценочном значении, а вот остаток резерва может быть перенесен на следующий год. Учреждение должно проводить ежегодную инвентаризацию резервов перед составлением годовой отчетности в порядке, предусмотренном в учетной политике. И вот этот момент обязательно пропишите в учетной политике (п. 10 Стандарта).

Также в рамках внутреннего контроля, когда мы проводим инвентаризацию, сумму исчисленного резерва за отчетный период сравниваем с фактической суммой на оплату отпусков, выплату компенсации за неиспользованный отпуск, страховых взносов и прочих выплат. И при необходимости корректируем эти суммы.
Следует учесть, что кредитовое сальдо по счету 40160 «Резервы предстоящих расходов» должно равняться кредитовому сальдо по счету 50299 «Отложенные обязательства на иные очередные годы (за пределами планового периода)».
И в годовой отчетности мы должны отразить суммы задолженности по текущим выплатам на начало и конец отчетного периода и суммы резервов предстоящих расходов на выплаты персоналу (разд. VI Стандарта).

Уважаемые коллеги, подводя итог сказанному, этот стандарт довольно-таки сложный. Чтобы перейти на новый Стандарт, нужно четко структурировать новые понятия – это текущие и отложенные обязательства. А также прописать алгоритм создания резерва на оплату отпусков. Потому что с введением этого Стандарта вы и только вы будете отвечать по определенным обязательствам. Если сложится такая ситуация в организации, что больше, чем вы рассчитывали, работников будут увольняться, именно из этого резерва (а законодательство это допускает) вы должны будете выплатить компенсации за неиспользованный отпуск (п. 10 Стандарта).

Мы рассмотрели ряд важных особенностей, которые нам прописал Стандарт. Выплаты персоналу – это тема, которая фигурирует в каждой организации. Эта тема – одна из первоочередных, учитывая те новые условия, которые произошли. Уважаемые коллеги, начало 2020 года было очень трудным. Мы постепенно переходим на определенную экономическую стабильность, и я настоятельно рекомендую в рамках инвентаризации для подготовки к новому Стандарту при проведении внутреннего контроля посмотреть сложные вопросы, которые возникли в 2020 году. Потому что, как я говорила, у нас на начало года перейдут все наши определенные остатки.

Удачи вам в этой работе!
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