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Ковалев Денис Николаевич

Налогообложение доходов
от источников за пределами РФ

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на сентябрь 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!
Сегодня мы поговорим об особенностях налогообложения доходов от источников за пределами Российской Федерации.
Доходы: источники за пределами РФ

Итак, давайте поговорим об определении доходов от источников за пределами Российской Федерации. Понятие доходов и объектов налогообложения за пределами Российской Федерации закреплено в ч. 3 ст. 208 НК РФ. К ним относятся дивиденды и проценты, полученные от иностранных организаций, страховые выплаты от иностранных организаций, зарубежные доходы от авторских и смежных прав, доходы от аренды и иного использования имущества за рубежом, доходы от продажи зарубежного имущества и имущественных прав, вознаграждение за выполнение трудовых и иных обязанностей, пенсии и пособия, а также иные аналогичные социальные выплаты, доходы, полученные от использования любых транспортных средств, прибыль КИК и иные доходы в результате осуществления деятельности за пределами Российской Федерации.

Почему важно разграничение российских доходов и доходов за пределами Российской Федерации? Такое разграничение важно для правильного определения налоговой базы и исчисления сумм налогов. Например, налоговая обязанность в отношении доходов от источников за пределами Российской Федерации возникает в момент их фактического получения и рассчитывается в валюте Российской Федерации несмотря на то, что доход был получен в иностранной валюте. При этом производится конвертация иностранной валюты в российские рубли на дату получения по курсу Центрального банка России.
При разграничении иностранных и российских доходов также возможно применение налоговых льгот, предусмотренных соглашениями об избежании двойного налогообложения. Согласно Конвенции от 1996 года, заключенной между Россией и Италией, подоходный налог с дивидендов не должен превышать 10% при обычной ставке налогообложения дивидендов в России 13% (пп. «b» п. 2 ст. 10 Конвенции между Правительством РФ и Правительством Итальянской Республики от 09.04.1996 «Об избежании двойного налогообложения в отношении налогов на доходы и капитал и предотвращении уклонения от налогообложения» (далее – Конвенция от 1996 года)). Согласно международной практике применения международных соглашений об избежании двойного налогообложения, право получения налоговых привилегий в виде льготных налоговых ставок на доход в виде дивидендов возникает при условии предъявления лицом, получающим такой доход и имеющим на него фактическое право, подтверждения своего постоянного местонахождения налогового резидентства.
Третья причина, по которой необходимо разграничение иностранных и российских доходов, это возможность получения освобождения от налогообложения данных видов доходов. Также в этом случае могут быть применены положения международных конвенций об избежании двойного налогообложения. В случаях, если налог был уплачен за рубежом, в России такой налог платить не нужно (абз. 2 п. 1 ст. 232 НК РФ).

В соответствии с п. 3 ст. 24 Конвенции от 1996 года, заключенной между Россией и Италией, закреплено, что если резидент России получает доход, который в соответствии с положениями конвенции может облагаться налогами в Италии, сумма налога на такой доход, подлежащего уплате в Италии, может вычитаться из налога, взимаемого в России. Такой вычет, однако, не должен превышать сумму налога на такой доход, рассчитанный в России. Зачет суммы налога, уплаченного в Италии, производится в налоговом органе, то есть налогоплательщику необходимо предоставить в налоговый орган подтверждение уплаты налога за рубежом (п. 3 ст. 232 НК РФ).

Еще одной причиной, по которой необходимо разграничение российских доходов от иностранных, является необходимость правильного заполнения налоговой декларации, так как установленными нормативными актами предусмотрены различные формы отчетности в рамках подачи налоговой декларации. Все доходы от источников за пределами России декларируются путем подачи налоговой декларации по форме 3-НДФЛ, где отражаются путем заполнения специальных листов по форме Приложения 2. В отношении каждого вида источников доходов заполняется отдельный лист Приложения 2.

Расчет суммы прибыли КИК

Отдельно хотелось бы остановить наше внимание на одном из наиболее сложных вопросов налогообложения источников за пределами Российской Федерации – это налогообложение дохода в виде прибыли контролируемых иностранных компаний. Так, прибыль контролируемых иностранных компаний приравнивается к доходу физического лица (п. 2 ст. 25.15 НК РФ).

Датой получения дохода в виде прибыли КИК признается 31 декабря календарного года, следующего за налоговым периодом, на который приходится дата окончания периода, за который, в соответствии с личным законом компании, составляется финансовая отчетность. А в случае отсутствия, в соответствии с личным законом такой компании, обязанности по составлению финансовой отчетности – 31 декабря года, следующего за налоговым периодом, на который приходится дата окончания календарного года, за который определяется ее прибыль. То есть фактически года, в котором принимается решение об утверждении финансовых результатов контролируемой иностранной компании.

При этом следует помнить, что для отнесения прибыли КИК к объекту налогообложения контролирующего лица важен размер такой прибыли. В соответствии с установленным с 2017 года лимитом, прибыль КИК относится к объекту налогообложения у контролирующего лица в случае, если она превысила сумму 10 миллионов в рублевом эквиваленте (п. 7 ст. 25.15 НК РФ). При определении налогооблагаемой базы из величины прибыли КИК вычитаются следующие суммы: налоги, уплаченные в стране инкорпорации контролируемой компании (п. 11 ст. 309.1 НК РФ); дивиденды, выплаченные контролируемой иностранной компанией (абз. 2 п. 1 ст. 25.15 НК РФ); дивиденды, источником выплаты которых являются организации, российские организации, если контролирующее лицо этой контролируемой компании имеет фактическое право на доходы с учетом положений ст. 312 НК РФ (абз. 3 п. 1 ст. 25.15 НК РФ). То есть такие дивиденды облагаются налогом у источника, то есть в Российской Федерации. Также вычитается распределенная прибыль структуры без образования юридического лица (абз. 4 п. 1 ст. 25.15 НК РФ).

Прибыль КИК, относящаяся к объекту налогообложения у контролирующего лица, определяется в зависимости от доли участия контролирующего лица в контролируемой компании (п. 3 ст. 25.15 НК РФ). Величина доли прямого (косвенного) участия в контролируемой компании определяется на дату принятия решения о распределении прибыли. При отсутствии решения о распределении прибыли величина доли участия в КИК определяется на 31 декабря календарного года, следующего за налоговым периодом, на который приходится дата окончания финансового года КИК.

При невозможности определить долю участия прибыль КИК учитываемого контролирующего лица определяется исходя из суммы прибыли, на которую он фактически имеет право или имел бы право в случае ее распределения между лицами, которые обладают фактическим правом на доход в отношении прибыли с данного контролируемого лица (абз. 2 п. 3 ст. 25.15 НК РФ).

В случае косвенного участия контролирующего лица его доля прибыли КИК уменьшается на долю прибыли КИК организации, через которую осуществлено такое косвенное участие (п. 4 ст. 25.15 НК РФ). То есть если лицо владеет компанией, которая, в свою очередь, владеет иностранной контролируемой компанией, то лицо с косвенным участием включает в свой доход только ту прибыль, в отношении которой не отчитались контролирующие организации, которыми он, в свою очередь, владеет напрямую.

Также отметим, что если сумма прибыли КИК равна нулю, то такой финансовый результат контролирующее лицо вправе не отражать в своей налоговой декларации (абз. 2 п. 4 ст. 25.15 НК РФ).

Способы определения и учета прибыли КИК

А теперь расскажу о способах определения прибыли КИК.

Первый способ – определение прибыли КИК по данным ее финансовой отчетности (пп. 1 п. 1 ст. 309.1 НК РФ). Такой способ может применяться с применением национальных стандартов финансовой отчетности в случаях, если государство инкорпорации контролируемой иностранной компании имеет с Российской Федерацией соглашение о помощи по налоговым делам и осуществляет обмен финансовой информацией в автоматическом режиме. Если такие условия не выполняются, то прибыль КИК может быть подтверждена финансовой отчетностью, составленной по международным стандартам финансовой отчетности, подтвержденной аудиторским заключением.

Вторым способом подтверждения размера прибыли КИК является отчетность, составленная по правилам гл. 25 НК РФ (пп. 2 п. 1 ст. 309.1 НК РФ). Налоговая база определяется в отношении каждой контролируемой компании по отдельности.

Сумма прибыли КИК уменьшается на сумму налога, исчисленного, в соответствии с законодательством страны инкорпорации контролируемой иностранной компании (абз. 1 п. 11 ст. 309.1 НК РФ). Сумма налога, исчисленного в соответствии с законодательством иностранного государства, должна быть документально подтверждена, а в случае отсутствия у РФ с иностранным государством международного договора по вопросам налогообложения – заверена компетентным органом иностранного государства, уполномоченным по контролю и надзору в области налогов и сборов (абз. 2 п. 11 ст. 309.1 НК РФ).

Также отдельно хотелось бы отметить, что в отношении прибыли КИК должна применяться неконсолидированная финансовая отчетность (пп. 1 п. 1.2 ст. 309.1 НК РФ).

Особенности учета прибыли или убытка КИК определены ст. 309.1 НК РФ. Если по данным финансовой отчетности зафиксирован убыток, то такой убыток может быть перенесен на будущие периоды без ограничений (п. 7 ст. 309.1 НК РФ). Кроме того, налогоплательщик вправе учесть убыток КИК, накопленный за период до 2015 года, с учетом особенностей, установленных п. 8 ст. 309.1 НК РФ.

И на этом наша лекция завершена. Благодарю вас за внимание!
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