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КВР и КОСГУ:
новые правила на 2020 и 2021 годы

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на октябрь 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»

Добрый день, уважаемые коллеги!

Тема сегодняшнего рассмотрения – бюджетная классификация.

Мы рассмотрим правила 2020 года, что нового нам нужно будет сделать, и перспективы на 2021 год.

Изменения – 2020

В настоящее время применение бюджетной классификации регулируют три нормативно-правовых документа. Прежде всего, это Приказ Минфина России от 29.11.2017 N 209н (далее – Порядок N 209н). Также это Приказ Минфина России от 29.11.2019 N 207н (далее – Порядок N 207н), который был введен в 2020 году для федеральных органов власти и учреждений. И Приказ Минфина России от 06.06.2019 N 85н (далее – Порядок N 85н), который был введен в 2019 году, и применяют его все бюджетные учреждения.

Для чего же разделили? По мнению Минфина, это разделение создано для того, чтобы бухгалтерам было проще находить нужный код. А вы, как все практики, понимаете, что это одна из основных тем в последние три года – какой код бюджетной классификации, какой КОСГУ мне применить? Потому что, действительно, очень много изменений, уважаемые коллеги.

Что в нормативно-правовых документах обозначено? Прежде всего, в Порядке N 85н и в Порядке N 207н вы найдете общие правила применения кодов бюджетной классификации. То есть там обозначена структура кода, коды аналитики по доходам, виды расходов и коды аналитики по источникам. В Порядке N 207н есть 87 приложений, в которых утверждены вот эти перечни кодов подвидов по видам доходов бюджета и коды главных администраторов доходов и источников финансирования дефицитов бюджетов. Также там имеются коды целевых статей расходов и перечень кодов видов источников финансирования дефицитов бюджета. Наряду с этим в этих приложениях есть коды направлений расходов, целевых статей расходов федерального бюджета на достижение результата по федеральным проектам. То есть это большой документ, и на его изучение нужно много времени. Поэтому каждая организация, в зависимости от своей специфики, рационально должна сконцентрироваться на тех позициях, которые она использует. А лучше вас вашу организацию никто не знает. Поэтому, когда мы будем говорить о бюджетной классификации, мы рассмотрим основные направления, а вы, уважаемые коллеги, уже дальше смотрите те сложные вопросы, которые вы, скажем, не решили в настоящее время.

Уважаемые коллеги, следует отметить такой важный практический аспект, что выбор КОСГУ зависит от экономического содержания хозяйственных операций, которые делятся на четыре вида (п. 3 Порядка N 209н). Сейчас я их вам обозначу. Прежде всего, это выплаты в денежной и натуральной форме (п. 7 Порядка N 209н). Вот как раз эти вопросы очень часто задают наши коллеги. Что к ним относят? Это поступления, выплаты в денежной (натуральной) форме (безвозмездные поступления) и выплаты персоналу. Это, соответственно, подстатьи 212, 214, 266, 267 КОСГУ. Именно по ним возникало больше всего практических вопросов (Письмо Минфина России от 27.12.2019 N 02-08-10/102939).

Также сюда входят пособия социальной помощи населению – подстатьи 262 и 263 КОСГУ. И выплаты бывшим работникам. Напоминаю вам, это должны быть коды 264 и 265.

Второй вид – поступления текущего и капитального характера. Прежде всего, это безвозмездные поступления и перечисления – коды 240 и 280, иные выплаты физическим и юридическим лицам – это коды 296 и 298, 297 и 299. Это основные нововведения, с которыми мы с вами в последнее время работаем.

Третий вид – выплаты социального и несоциального характера. Сюда входят выплаты персоналу (подстатьи 212, 214, 266, 267 КОСГУ) и физическим лицам (статья 260 и подстатьи 296 и 298 КОСГУ) (Письмо Минфина России от 29.06.2018 N 02-05-10/45153).

Перечисления финансовым и нефинансовым организациям – это уже последний вид у нас с вами (п. 7 Порядка N 209н, п. 2.3 Письма Минфина России от 29.06.2018 N 02-05-10/45153).

Что ж, если говорить о доходах, уважаемые коллеги, то в 2020 году в Порядок N 85н были внесены некоторые изменения. Прежде всего, следует сказать об изменениях, которые были внесены в порядок применения кодов бюджетной классификации. Прописали, что мы должны закрепить код главного администратора по штрафам за нарушение правил поведения при чрезвычайной ситуации и угрозах ее возникновения. Обратите, пожалуйста, внимание на эти аспекты. По этому вопросу есть Письмо Минфина России N 23-01-06/35813, МЧС России N 43-4250-15 от 30.04.2020 – это как раз по той ситуации, которая у нас сложилась в связи с эпидемиологической обстановкой.

Также меняются экономические условия, и мы должны это тоже прописать в нашей бюджетной классификации. И дополняется, какой вид главы должен быть для долгов по бюджетам, по доходам бюджета, по взысканным штрафам, которые были образованы на 1 января 2020 года. И также какой код бюджетной классификации должны мы применять в части администраторов доходов бюджета.

Соответственно, Минфин подготовил сопоставительную таблицу. И, работая в 2020 году, мы должны обязательно обращаться к этой таблице. Все эти изменения нужно смотреть в Приказе Минфина России от 12.05.2020 N 86н. Введены новые коды по межбюджетным трансфертам, и эти изменения нужно применять с даты вступления этих изменений (с 04.07.2020).

Важный вопрос 2020 года – изменения в план финансово-хозяйственной деятельности учреждения. План финансово-хозяйственной деятельности претерпел ряд существенных изменений. Но, наверное, самое основное в просматриваемой теме – это то, что упрощена аналитика (Приказ Минфина России от 31.08.2018 N 186н). Но главный распорядитель бюджетных средств имеет право ее детализировать, например, по КОСГУ (п. 11 Приказа Минфина России от 31.08.2018 N 186н). Я знаю, что многие главные распорядители бюджетных средств сохранили старую детализацию в своих электронных системах. Но если вы не получили каких-то указаний от вашего учредителя, вы также вправе прописать эти аналитические определенные коды и использовать их в своей работе. Значит, все эти моменты, а также обоснование плана финансово-хозяйственной деятельности мы должны составлять с учетом этой детализации (п. 2 Порядка N 209н).

Какие коды видов и подвидов доходов и коды КОСГУ применять учреждению? Рассмотрим это на примере субсидий. И здесь нужно сказать, что субсидии на государственное и муниципальное задание – это коды доходов 130, а подстатья, соответственно, 131 КОСГУ. Субсидии на иные цели в 2020 году – это статья 150, а подстатья 152 КОСГУ. Субсидии на иные цели капитального характера – мы должны использовать аналитическую группу подвидов доходов 150, но в детализации подстатьи КОСГУ 162. И здесь тоже очень важное правило, потому что очень много возникает вопросов как раз с точки зрения бюджетной классификации, какой мне код применять, для текущего или для капитального характера? Здесь нормативные документы дают нам такой интересный ответ: если нет полной определенности, что это относится к капитальному характеру, значит, мы должны применять текущий характер (Письмо Минстроя России от 27.02.2018 N 7026-АС/08). Вот эти моменты мы с вами должны обязательно учесть.

Что же, уважаемые коллеги, бюджетная классификация – это процесс постоянного внесения изменений. На практике возникает огромное количество вопросов, которые до конца не урегулированы. Поэтому я думаю, что вы заметили, на протяжении последних лет практика такова: направляется определенный запрос, параллельно с этим Минфин ведет планомерную работу, и выходят новые документы, которые вносят изменения в бюджетную классификацию (Письмо Минфина России от 27.12.2019 N 02-08-10/102939).

Это были документы 2019 и 2020 годов. Но, если возникает вопрос и нет ответа ни в сопоставительных таблицах, ни в письмах Минфина, ни в определенных увязках, все-таки организации нужно работать. Всю специфику невозможно прописать сразу. Поэтому организация должна принять свое профессиональное суждение и прописать его в учетной политике или другом локальном документе. Ну а практика идет дальше. Минфин может высказать свою позицию в определенных документах. Поэтому, если в чем-то вы сомневаетесь (а у нас, действительно, всегда риск-ориентированный характер нашей деятельности), это нужно обязательно взять на контроль и постоянно сверяться с документами Минфина, которые у нас выходят постоянно. Тогда в организации возникнет такая ситуация: если позиция Минфина, которая уже последующая, будет принята официально, значит, вам нужно будет именно с 1 января внести определенные исправления во все ваши учетные операции.

В текущем периоде это сделать не страшно, потому что вы еще не сдаете годовую отчетность, но чем быстрее вы это сделаете, тем будет лучше. И никакого наказания за это тоже не предусмотрено.

Изменения – 2021

Уважаемые коллеги, я коснулась вопросов, связанных с 2020 годом. Теперь обсудим изменения кодов бюджетной классификации для планирования на 2021 год. При подготовке бюджета на 2021 год уже опубликованы новые коды бюджетной классификации (Приказ Минфина России от 08.06.2020 N 99н).

Обратим внимание на определенные особенности 2021 года. Этот новый Приказ Минфина будут использовать абсолютно все бюджеты, так как в него, помимо кодов бюджетной классификации для федерального бюджета (это взято из Порядка N 207н), включается также два общих перечня – это коды по доходам и коды по источникам финансирования дефицитов бюджетов. А вот остальные перечни кодов бюджетной классификации для федерального бюджета и бюджетных кодов тоже имеют место (Приказ Минфина России от 08.06.2020 N 99н).

Говоря о планировании на 2021 год, при вступлении в силу нового Приказа Минфина России от 08.06.2020 N 99н Порядок N 207н будет отменен. Потому что, как я уже сказала, все входящие в него перечни будут присутствовать в обновленном приказе.

Что ж, уважаемые коллеги, мы в постоянных изменениях с вами, и к этому нужно привыкать. Видите, у нас был Приказ Минфина России от 01.07.2013 N 65н, потом Приказ Минфина России от 08.06.2018 N 132н. В 2021 году тоже у нас будут новые приказы. Например, Приказ Минфина России от 08.06.2020 N 99н. В него дополнительно включены следующие приложения, которые содержатся в Порядке N 85н. Это я обращаю внимание на Приложение 1 – это коды видов доходов бюджета и соответствующие им коды аналитических групп подвидов дохода. И будет Приложение 5 – это коды классификации и соответствующие им коды аналитической группы вида источников финансирования дефицитов бюджетов (Приказ Минфина России от 08.06.2020 N 99н).

Представленные в этом документе Минфина коды бюджетной классификации должны будут применяться при составлении и исполнении бюджетов на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов (п. 2 Приказ Минфина России от 08.06.2020 N 99н). Напоминаю вам также, оставляется и правило, что, если у нас какие-то договорные отношения за пределами трехлетнего периода, вы также можете прописать это в своих документах и эти особенности тоже использовать (п. 3 ст. 72 БК РФ).

Что же, уважаемые коллеги, когда мы применяем с вами бюджетную классификацию, я хотела бы обратить внимание на ряд моментов, которые вы можете использовать в работе. Не ошибается только тот, кто ничего не делает. Когда мы говорим о бюджетной классификации, к сожалению, вопросов возникает очень много. И, к сожалению, мы не получаем сразу моментальные ответы. Поэтому, когда мы говорим о бюджетной классификации, первое, на что бы я обратила внимание, это определение вида расходов. Уважаемые коллеги, если вы допускаете какую-то ошибку в виде расходов, то вероятность того, что это может быть классифицировано как нецелевое использование бюджетных средств, очень велика (п. 1 ст. 306.4 БК РФ). Поэтому я обращаю внимание на определенные зоны рисков, где эти ошибки, как правило, больше всего совершают.

Обратите внимание, пожалуйста, на расчеты с персоналом и социальные пособия (Письмо Минфина России от 27.12.2019 N 02-08-10/102939). Я уже обращала внимание на определенные изменения, которые произошли в 2020 году. Обратите внимание на такие категории, как компенсация проезда и провоза багажа, ремонтные и строительные работы в части применения подстатьи 228 КОСГУ и других. Благоустройство – это понятие не до конца урегулировано в нашем законодательстве, и четко сказать, какие работы будут отнесены к какому коду, невозможно, это нужно очень грамотно прописывать в документах, и в зависимости от этого уже использовать определенную кодировку. Аренда недвижимости – тоже определенные у нас с вами моменты будут. И, конечно же, тема 2020 года – это безвозмездные перечисления. Это тоже как раз очень важные моменты.

Уважаемые коллеги, изменения всегда будут. Напоминаю вам, что, применяя бюджетную классификацию, нужно обособлять услуги и работы капитального характера. И поэтому применение подстатьи 228 КОСГУ – наиболее частая ошибка. Когда вы будете обсуждать вопрос, какой код бюджетной классификации мне применить относительно подстатьи 228 КОСГУ, вы должны задать себе несколько практических вопросов. Вопрос первый: если мы говорим о расходах, приведут ли они к увеличению первоначальной стоимости недвижимого или движимого имущества, которое признается у нас основным средством? Второй вопрос: расходы приведут к увеличению первоначальной стоимости нематериальных активов (то есть вот этот объект, который мы обсуждаем)? Приведут ли расходы к увеличению первоначальной стоимости непроизведенных активов? Связаны ли они с покупкой недвижимости? И связаны ли расходы с капитальными вложениями? Если да, то вы вправе применять подстатью 228 КОСГУ.

Я также хотела обсудить с вами такой практический вопрос, который на протяжении многих лет вызывает ошибки: по какому коду КОСГУ провести расходы на сувенирную продукцию? Например, если учреждение не использует ее в своей деятельности. Как правило, учреждения покупает это в целях рекламы своей организации. Значит, здесь самое главное, когда мы определяем код видов расходов и статью КОСГУ, – прежде всего, мы должны обозначить те цели, ради которых учреждение купило сувениры (Письмо Минфина России от 26.04.2019 N 02-07-07/31230). Первое – мы эти сувениры будем раздавать нашим сотрудникам, награждать ли своих сотрудников, либо мы намерены перепродать эту сувенирную продукцию? Ту сувенирную продукцию, которая дарится или раздается сотрудникам или гражданам, мы должны с вами провести по статье 349 «Увеличение стоимости прочих материальных запасов однократного применения» КОСГУ (п. 11.4.8 Порядка N 209н, Письмо Минфина России от 14.03.2019 N 02-06-10/16864). Напоминаю вам, что стандарт бухучета для организаций госсектора «Запасы» введен в 2020 году (Приказ Минфина России от 07.12.2018 N 256н, Письмо Минфина России от 01.08.2019 N 02-07-07/58075). А вот если мы купили, чтобы продать, то, соответственно, мы тогда будем применять подстатью 346 «Увеличение стоимости прочих материальных запасов» КОСГУ (п. 99 Инструкции N 157н). То есть ответы есть непосредственно в Порядке N 209н.

Возьмем такую интересную тему – электрические лампочки. Они бывают совершенно разные, и срок использования тоже бывает разный, и для разных целей они применяются. Если мы используем электрические лампочки в текущей деятельности, то тогда это подстатья 346 «Увеличение стоимости прочих материальных запасов» КОСГУ. Если мы используем электрические лампочки для строительно-монтажных работ, для строительства, для реконструкции, то тогда это будет подстатья 347 «Увеличение стоимости материальных запасов для целей капитальных вложений» КОСГУ. А для других видов строительных работ (например, для текущего ремонта зданий), тогда это будет подстатья 344 «Увеличение стоимости строительных материалов» КОСГУ. Вот видите, в зависимости от характера поступлений и целей, главным образом, мы можем применять разные КОСГУ (Письмо Минфина России от 26.04.2019 N 02-08-10/31403). Поэтому ошибки, как правило, возникают именно в том плане, когда не обозначены эти позиции.

Также хотела обратить ваше внимание, что в связи с новыми экономическими условиями, той ситуацией, которая сложилась в марте, апреле и мае 2020 года, возникает много вопросов по покупке материалов и на какие КОСГУ их относить. Поэтому, уважаемые коллеги, в рамках внутреннего контроля обязательно проверьте правильность применения кодов видов расходов и КОСГУ по поводу термометров, градусников, электронных и инфракрасных. На самом деле, я недаром называю их виды, потому что разные у нас с вами могут быть в этом плане КОСГУ. Пожалуйста, посмотрите относительно расходов на дезинфекцию, посмотрите, как провести расходы на дозаторы мыла и прочие дезинфицирующие средства (Письмо Минфина России от 06.04.2020 N 02-08-10/27111).

Мы обсудили ряд вопросов, связанных с кодами бюджетной классификации на 2020 и 2021 годы. Подводя итоги, я хотела обратить внимание на те мероприятия, которые позволят вам совершить как можно меньше ошибок. Первое, на что я обращаю внимание, – обязательно постоянно при выборе кодов видов расходов сверяйтесь с таблицей Минфина (Приказ Минфина России от 06.06.2019 N 85н). Она постоянно обновляется, возьмите это обязательно на контроль. Обратите, пожалуйста, внимание, что при учете КОСГУ указывается в проводках (п. 1 ст. 18, ст. 19 БК РФ, п. 21, п.п. 365, 367 Инструкции N 157н). И коды КОСГУ обязательно должны соответствовать кодам видов расходов. Для этого есть определенные таблицы увязки (Информация Минфина России от 09.09.2020, Информация Минфина России от 07.08.2020, Информация Минфина России от 21.06.2019). Они не все у нас с вами имеют такую четкую взаимосвязь, но, так или иначе, на большинство вопросов по 2020 и 2021 годам можно найти ответы. Поэтому, чтобы правильно увязать КОСГУ и КВР, нужно пользоваться таблицами соответствия, которые утверждает Минфин.

Уважаемые коллеги, благодарю вас за внимание! Тема кодов бюджетной классификации очень трудная, она постоянно развивается, это такой путь, который мы с вами должны будем пройти, и я вам желаю на этом пути совершать как можно меньше ошибок.

Благодарю вас за внимание!
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