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Рыжова Надежда Борисовна

Новые основания
для изменения контрактов

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на октябрь 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»

Здравствуйте, коллеги!

На сегодняшнем занятии мы поговорим об основаниях для внесения изменений в контракт с учетом особенностей развития ситуации по борьбе с коронавирусной инфекцией.

Изменение условий: основания и порядок

Для целей изменения условий контракта были внесены изменения в ст. 112 Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон N 44-ФЗ). Была она дополнена ч. 65 ст. 112 Закона N 44-ФЗ. И в этой ч. 65 ст. 112 Закона N 44-ФЗ предусмотрена возможность внесения изменений по соглашению сторон. Изменения могут касаться цены контракта, срока исполнения контракта, а также одновременно и срока, и цены контракта. В отношении цены контракта есть специальная оговорка, что изменения могут касаться и цены за единицу, если контракт, в который вносятся изменения, заключался по ч. 24 ст. 22 Закона N 44-ФЗ – это закупки с неопределенным объемом.

Для того чтобы внести изменения, раз ч. 65 ст. 112 Закона N 44-ФЗ связывает их с соглашением сторон, мы понимаем, что заказчик и поставщик должны будут оформить дополнительное соглашение. Какова цепочка условий для того, чтобы применить эту возможность, предусмотренную ч. 65 ст. 112 Закона N 44-ФЗ? Это некая последовательность связей, некая причинно-следственная связь. Для установления и обоснования вот этой причинно-следственной связи мы с вами можем опираться на разъяснения, которые были даны сразу тремя ведомствами, а именно Министерством финансов, которое является регулятором в сфере закупок, Министерством по чрезвычайным ситуациям и Федеральной антимонопольной службой. Совместно три ведомства издали Письмо Минфина России N 24-06-05/26578, МЧС России N 219-АГ-70, ФАС России N МЕ/28039/20 от 03.04.2020. По мнению указанных ведомств, распространение новой коронавирусной инфекции является обстоятельством непреодолимой силы, так как носит чрезвычайный и непредотвратимый при данных условиях характер.

В каком порядке можно вносить изменения по этим новым правилам? Итак, во-первых, при наличии в письменной форме обоснования такого изменения на основании решения правительства, или органов власти субъекта Федерации, или местной администрации. И обязательно после предоставления поставщиком дополнительного обеспечения исполнения контракта, если по итогам внесения изменений в контракт появляется увеличение объема поставки, увеличение цены и увеличивается срок исполнения обязательств. Соответственно, контракт должен быть обеспечен с новой ценой и на новый срок.

Для заказчиков действует правило, что применять ч. 65 ст. 112 Закона N 44-ФЗ при увеличении цены контракта заказчики могут исключительно в пределах доведенных до них лимитов бюджетных обязательств.

Что касается именно обеспечения, вы знаете, что обеспечение исполнения контракта может предоставляться в форме банковской гарантии или денежных средств (ч. 3 ст. 96 Закона N 44-ФЗ). Соответственно, если предоставляются денежные средства, при увеличении цены контракта пропорционально такому увеличению поставщик, подрядчик должен предоставить на счет заказчика новый размер обеспечения исполнения контракта. Если уменьшается, то заказчик, соответственно, должен вернуть пропорционально размеру уменьшения цены контракта. При этом сохраняются правила амортизации обеспечения, которые предусмотрены ч.ч. 7, 7.1, 7.2 и 7.3 ст. 96 Закона N 44-ФЗ. Амортизация обеспечения исполнения контракта означает, что заказчик по ходу исполнения контракта по просьбе, по обращению поставщика или подрядчика может уменьшать размер обеспечения с учетом фактического исполнения контракта, приемки этого фактического исполнения и размещения заказчиком в единой информационной системе информации о принятом исполнении. И только на оставшуюся часть как раз поставщик будет предоставлять новое обеспечение, в том числе имеет возможность осуществить замену обеспечения.

Новые правила авансирования

Следующим основанием для внесения изменений могут служить изменения, связанные с увеличением размера авансов. Было принято Постановление Правительства РФ от 30.04.2020 N 630 (далее – Постановление Правительства РФ N 630), которым были внесены изменения в Постановление Правительства РФ от 24.12.2019 N 1803 «Об особенностях реализации Федерального закона "О федеральном бюджете на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов"» (далее – Постановление Правительства РФ N 1803), и были предусмотрены возможности увеличить размер аванса по определенным правилам, и предусмотрены случаи, когда можно предусмотреть аванс, если он ранее не предусматривался.
Итак, государственным заказчикам, получателям средств федерального бюджета теперь можно предусматривать в контрактах авансовые платежи в размере, не превышающем 50% суммы контракта (но, естественно, не более доведенных на эти цели лимитов) (п. 5(1) Постановления Правительства РФ N 1803). И авансы 50% установлены для государственных, муниципальных контрактов, заключаемых получателями средств бюджета в бюджетные системы, в том числе местного бюджета, в случае, если в целях софинансирования соответствующих расходных обязательств предоставляются субсидии из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации (п. 5(2) Постановления Правительства РФ N 1803). И запрет на установление авансов до конца года фактически не действует (п. 2 Постановления Правительства РФ N 630).

Министерство финансов как регулятор в рамках контрактной системы предоставило нам некоторые разъяснения этих вопросов. Это Письмо Минфина России от 19.05.2020 N 09-04-05/41434 «О предельных размерах авансовых платежей, которые могут предусматриваться в 2020 году условиями государственных контрактов». И Минфин указывает, что изменения в ранее заключенные контракты должны осуществляться с соблюдением одновременно следующих условий. Во-первых, новый размер аванса не превышает предельный размер авансирования, установленный в том числе Постановлением N 630. Во-вторых, выплата аванса уже была предусмотрена заключенным контрактом. В-третьих, внесение изменений в контракт осуществляется с оформлением дополнительного соглашения по инициативе поставщика, подрядчика, исполнителя. И, что важно отметить, обстоятельства, влекущие невозможность исполнения контракта, на предусмотренных контрактом условиях возникли в связи с распространением коронавирусной инфекции.

Итак, эти обстоятельства должны действовать одновременно. И заказчик, и поставщик должны помнить, что для инициирования таких изменений должно поступить некое обращение, инициатива должна исходить от поставщика, подрядчика или исполнителя.

Изменение условий: позиция органов власти

В проект контракта не обязательно включать положения по освобождению от уплаты санкций. Меры, позволяющие не применять штрафные санкции, в связи с распространением коронавирусной инфекции не зависят от наличия такого условия в контракте. Напрямую действует норма ГК РФ, и в тексте контракта достаточно общей фразы об освобождении от неустойки в связи с наличием или действием обстоятельств непреодолимой силы (Письмо Минфина России N 24-06-05/26578, МЧС России N 219-АГ-70, ФАС России N МЕ/28039/20 от 03.04.2020, Решение Московского областного УФАС России от 26.05.2020 по делу N 50/06/20343эп/20, Решение Липецкого УФАС России от 29.05.2020 N 048/06/105-441/2020, Решение Архангельского УФАС России от 22.05.2020).

В рамках внесения изменений в контракт мы можем говорить и о собственно внесении изменений в связи с, допустим, обстоятельствами непреодолимой силы, вызванными коронавирусной инфекцией, и, в том числе, о расторжении контрактов, о заключении дополнительных соглашений, когда по договоренности сторон, по соглашению сторон контракт может быть расторгнут. В настоящее время довольно оперативно появились обзоры судебной практики Верховного Суда РФ, которые разъясняют нам некоторые вопросы, и я хочу привести некоторые выдержки из позиций Верховного Суда РФ по вопросам, касающимся внесения изменений в договоры, в том числе в контракты, в том числе с учетом действия обстоятельств непреодолимой силы.

«Обзор по отдельным вопросам судебной практики, связанным с применением законодательства и мер по противодействию распространению на территории Российской Федерации новой коронавирусной инфекции (COVID-19) N 1», утвержден Президиумом Верховного Суда РФ 21.04.2020 (далее – Обзор ВС РФ N 1).
Какой вопрос ставится? Возможно ли признание эпидемиологической обстановки, ограничительных мер или режима самоизоляции обстоятельствами непреодолимой силы по п. 3 ст. 401 ГК РФ или основанием прекращения обязательств в связи с невозможностью его исполнения – это ст. 416 ГК РФ, в том числе в связи с актом государственного органа – это ст. 417 ГК РФ. Если возможно, то при каких условиях (вопрос 7 Обзора ВС РФ N 1).
Какие выводы делает Верховный Суд? В силу п. 3 ст. 401 ГК РФ, для признания обстоятельства непреодолимой силы необходимо, чтобы оно носило чрезвычайный и непредотвратимый при данных условиях и внешний по отношению к деятельности должника характер. То есть эти обстоятельства должны находиться вне воли и деятельности поставщика или заказчика (если мы говорим о заказчике).

Признание распространения новой коронавирусной инфекции обстоятельствами непреодолимой силы само по себе не может быть универсальным для всех категорий поставщиков. Независимо от типа их деятельности, условий осуществления, в том числе регионов, в которых действует организация, в силу чего существование обстоятельств непреодолимой силы должно быть установлено с учетом конкретных обстоятельств дела, в том числе срока исполнения обязательства, характера неисполненного обязательства, разумности и добросовестности действий поставщика.

В части применения ст. 401 ГК РФ суд нам поясняет, что применительно к этой норме вызванные угрозой распространения новой коронавирусной инфекции, а также принимаемые органами государственной власти и местного самоуправления меры по ее ограничению, а именно установление обязательных правил поведения при введении режима повышенной готовности или чрезвычайной ситуации, запрет на передвижение транспортных средств, запрет и ограничения в передвижении физических лиц, приостановление деятельности предприятий или учреждений, отмена и перенос массовых мероприятий, введение самоизоляции для населения могут быть признаны обстоятельствами непреодолимой силы, если будет установлено их соответствие названным критериям непредотвратимости и чрезвычайности и, что важно, причинная связь между этими обстоятельствами и неисполнением контракта. Вот наличие причинно-следственной связи между обстоятельствами и неисполнением является ключевым при доказывании факта или требовании об освобождении от ответственности.

Если названные выше обстоятельства, за которые не отвечает ни одна из сторон, или принятие актов государственной власти или местного самоуправления привели к полной или частичной объективной невозможности исполнения обязательств, имеющие постоянный неустранимый характер, то такое обязательство прекращается полностью или в соответствующей части на основании ст. 416 или ст. 417 ГК РФ. Все эти выводы Верховного Суда РФ применимы, в том числе, и к государственным, и к муниципальным контрактам.

Следующее, что нам декларирует этот обзор судебной практики, утвержденный Президиумом Верховного Суда, по вопросу, возможно ли признание эпидемиологической обстановки, ограничительных мер или режима самоизоляции основаниями для изменения или расторжения договора. И если такое возможно, то при каких условиях (вопрос 8 Обзора ВС РФ N 1). Суд делает вывод, что если иное не предусмотрено контрактом и не вытекает из его существа, то такие обстоятельства, которые стороны не могли предвидеть при заключении договора, могут являться основанием для изменения и расторжения контрактов на основании ст. 451 ГК РФ, если при предвидении данных обстоятельств договор вовсе не был заключен или был заключен на иных отличающихся основаниях.

При этом по п. 4 ст. 451 ГК РФ изменение договора в связи с существенным изменением обстоятельств по требованию одной из сторон возможно лишь в исключительных случаях, когда расторжение договора противоречит общественным интересам либо повлечет для сторон ущерб, значительно превышающий затраты, необходимые для исполнения такого договора. Последствия расторжения или изменения договора в таких случаях определяются на основании п. 3 ст. 451 ГК РФ и п. 4 ст. 453 ГК РФ.

И еще более свежий обзор – это Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 11.06.2020 N 6 «О некоторых вопросах применения положений Гражданского кодекса Российской Федерации о прекращении обязательств» (далее – Постановление Пленума N 6). Верховный Суд РФ нам указывает, что, в соответствии с п. 1 ст. 416 ГК РФ, обязанность стороны прекращается в силу объективной невозможности исполнения, наступившей после возникновения обязательства и имеющей неустранимый (постоянный) характер, если эта сторона несет риск наступления таких обстоятельств (п. 36 Постановления Пленума N 6). По смыслу ст. 416 ГК РФ невозможность исполнения является объективной, когда по обстоятельствам, не зависящим от воли или действий должника, у него отсутствует возможность в соответствии с законом или договором исполнить обязательства как лично, так и с привлечением третьих лиц (п. 37 Постановления Пленума N 6).

Еще раз повторюсь, что внесение изменений в контракт по новым условиям, предусмотренным ч. 65 ст. 112 Закона N 44-ФЗ, по авансам, по действию обстоятельств непреодолимой силы в условиях пандемии оформляется дополнительным соглашением сторон, которое подписывается и заказчиком, и поставщиком, подрядчиком, исполнителем, и соответствующим образом опубличивается.

Это все. Спасибо за внимание!
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