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Уточненная декларация: последствия
Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на октябрь 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Здравствуйте!

Речь пойдет о подаче уточненных деклараций, но не о том, как их подать, представить, как они будут проверяться, а о последствиях представления уточненной декларации.

Безусловно, всегда, когда вы пытаетесь внести какие-то коррективы, даже если они в пользу государства, это вызывает некую реакцию со стороны налоговиков: им заново проверять необходимо вашу отчетность. Всегда встает вопрос о том, что опять проверять все показатели (а вдруг там что-то скрыто оказалось) и прочее.

Когда обязательно подавать уточненку

Поэтому вопрос номер один для нас будет сейчас: когда вы обязаны подать уточненную декларацию, а когда это факультативно и остается на ваше усмотрение. За это отвечает п. 1 ст. 81 НК РФ. Он вполне прозрачен, а именно: если у вас оказалась занижена сумма налога, подлежащая уплате, ошибки вы допустили именно такого рода, то вы обязаны представить уточненную декларацию. Если это ошибки иного рода, которые не приводят к тому, что занижается сумма налога к уплате, вы можете не подавать уточненку. Это уже остается на ваше усмотрение, потому что выходит, что вы наказали сами себя. Например, завысили базу, за это вы переплатили, не признали какие-то расходы, допустим. Ну и ладно, не хотите лишний раз нервировать налоговые органы – можете оставить это все за кадром, потому что государство и бюджет от этого никаким образом не пострадали.

Напомню вам, что в том случае, если проблема связана с ошибками прошлых лет, то подача уточненной декларации как бы предполагается, потому что все-таки надо корректировать нужный период. Но, опять же, в том случае, если в вашем предыдущем периоде допущенная ошибка привела к излишней уплате налога, вместо того чтобы подавать уточненку за вот те греховные периоды времени, вы имеете право скорректировать базу текущего периода. Опять же, почему? Потому что от ваших действий пострадали только вы сами. Вы лишнего переплатили, теперь вы хотите исправиться – ну пожалуйста, исправьтесь в текущем периоде. Если бы, наоборот, надо было увеличить сумму к уплате, тогда, получается, речь бы уже шла о пенях, о штрафе, и вот тут уже подача уточненки необходима (п. 1 ст. 81 НК РФ).

Оговорка: все это дело регламентируется ст. 54 НК РФ (это про исправление ошибок прошлых лет). И я подчеркиваю, какая здесь формулировка: ошибка, приведшая к излишней уплате налога в прошлых периодах, может быть исправлена в текущем периоде (п. 1 ст. 54 НК РФ). Опять, если у вас был убыток, если по каким-то причинам в прошлом периоде вам не нужно было платить налог, следовательно, у вас не было излишней уплаты, и вот тогда мы говорим о корректировке именно периода, когда ошибка была допущена (Письмо Минфина России от 06.04.2020 N 03-03-06/2/27064). В текущем периоде эту ситуацию разрулить нельзя.
Последствия уточненки

Вторая наша задача – понять, какие будут последствия, штрафные санкции, последствия какие-то неприятные для налогоплательщика, в зависимости от того, когда именно, в какой момент времени подана уточненная декларация. Эти вопросы тоже обслуживает ст. 81 НК РФ (п. 2, 3, 4 ст. 81 НК РФ). И вариант номер один такой: вы сдали декларацию (а равно и расчет по страховым взносам, и точно так же расчеты, которые вы представляете как налоговый агент, – то есть любую налоговую отчетность вы сдали). Еще крайний срок для сдачи этой отчетности не наступил. Тут вас осенило, что что-то у вас не так, и вы побежали тут же с уточненкой. Побежали образно, естественно, сейчас уже особо никто по этому поводу не бегает. Понятно, что в основном вы отчитываетесь дистанционно.

Соответственно, вот эта корректировка. Получается, вы буквально вскочили на подножку уходящего поезда. Вы же не опоздали. Был крайний срок отчетности, вы в него уложились – все, никаких наказаний не предусмотрено. Просто будет считаться, что вы сдали декларацию как бы со второй попытки – тогда, когда вам удалось сдать уже с правильными показателями. Может, у вас с пятой попытки это получилось – но сам факт того, что еще срок для сдачи декларации не истек. Следовательно, вы все-таки смогли удержаться в пределах разумного, скажем так.

Вариант номер два: вы представили уточненную декларацию после истечения срока для представления декларации, но до наступления срока уплаты налога. Это может быть, например, декларация за отчетный период (мы же все-таки различаем понятия «налог» и «авансовые платежи»). Напомню, что за всякие ошибки, связанные с уплатой авансовых платежей, у нас вообще штрафы не взимаются (п. 3 ст. 58, ст. 122 НК РФ). Поэтому здесь штрафных санкций не будет, если это ситуация именно с промежуточной отчетностью. А вот в том случае, когда это действительно уже отчетность за период (налоговый, расчетный), то тогда какие последствия? Вот я нормальную уточненную декларацию сдала уже после истечения всех сроков, и уже нужно было ее сдать, но вот еще срок уплаты налога не наступил, вот мы сейчас в этом коридоре находимся. Что тогда происходит? Как гласит п. 3 ст. 81 НК РФ, налогоплательщик освобождается от ответственности при условии, что:

1) он подал уточненку не с подачи налогового органа, по сути, он это сделал до того, как узнал, что налоговый орган выявил у него ошибки и нарушения;

2) или до того, как налогоплательщик узнал, что в отношении него назначена выездная налоговая проверка.

Если он уложился до этих двух событий, то, следовательно, тогда штрафные санкции не применяются. Говоря о штрафных санкциях, мы имеем в виду штраф по ст. 122 НК РФ. Мы не имеем в виду прощение недоимки и, конечно, не имеем в виду прощение пеней, если там они вообще имеют место быть. Но речь идет именно о штрафе. Что штрафа не будет вот при этих обстоятельствах.

Насчет назначения выездной проверки ситуация более понятная. То есть до налогоплательщика доведено решение о назначении выездной проверки. Это довольно легко отследить и понять, успел он до этой даты, даже до этого времени конкретно в пределах одной даты, или не успел. А вот что касается вот этой довольно загадочной формулировки «успел до момента, когда он узнал об обнаружении налоговым органом неотражения или неполноты отражения сведений в первоначальной декларации» – это как так понять? Как это – он узнал, что налоговая что-то нашла? Каким образом налогоплательщик узнает о том, что налоговая почуяла неладное? В данном случае сама ФНС (спасибо ей за это большое) дает нам понять, что факт информирования налогоплательщика о том, что он загнан в угол, – это вручение этому налогоплательщику акта. То есть если идет камералка, вам приходит требование, вы даете пояснения, что-то такое происходит, что вы сами уже чувствуете, что нехорошо все в этом отношении развивается, – все равно еще не поздно. Можно подать уточненную декларацию ровно до той даты, когда вам вручат акт по результатам налоговой проверки (Письмо ФНС России от 21.02.2018 N СА-4-9/3514@). Даже он уже может быть составлен, но еще не вручен – это же говорит не о том, когда налоговая узнала, а когда вы узнали, что налоговая узнала. Вот такая сложная конструкция здесь применяется. Значит, если вы успели с уточненкой до вручения вам акта по результатам камеральной проверки, штрафа не будет при условии. Каком? Надо до момента подачи такой уточненки доплатить недоимку и заплатить соответствующие пени для того, чтобы потом уже у нас этих вопросов не возникало (если они есть, конечно, эти пени). Такая ситуация избавляет от штрафов. 

И третья ситуация. Уже все сроки вышли – и для сдачи декларации, и для уплаты налога, и вы сдали декларацию. Тут вопрос не в том, что вы задержались. Вы сдали, а потом вы поняли, что нужны уточнения. Вы представляете уточненную декларацию, когда уже все сроки вышли как для отчетности, так и для уплаты налога. В этом случае штраф уже явно напрашивается, но и здесь можно штрафных санкций избежать. П. 4 ст. 81 НК РФ дает понять, как это сделать. Опять же, условий альтернативных два: либо вы узнали, что налоговая узнала о ваших нарушениях, либо до назначения выездной проверки и при условии, что до подачи уточненной декларации вы заплатили недоимку и пени. Вот тогда штрафа не будет. То есть вы успели вроде как сами исправиться до того, как вас поймали за руку. Насчет того, что до того, как был зафиксирован факт нарушения, – это мы уже обсудили. Маркером является вручение акта.

Обращаю внимание, что в этой части ст. 81 НК РФ четко оговаривается, что прощение и индульгенция от штрафа будут только в том случае, если до подачи уточненки заплатишь недоимку и пеню обязательно вот такой парой. Необязательно в один день, это другой вопрос, но до подачи уточненной декларации непременно. Это условие освобождения от ответственности.

Есть примеры, в том числе судебные примеры, когда налогоплательщик пытался что-то отбить и ничего не получилось, когда он подал уточненку. До этого он заплатил недоимку, а пени – нет. Забыл, не понял, что-то упустил и прочее, может быть, не всю сумму пеней заплатил. К сожалению, в этой ситуации избежать штрафа нельзя. Другое дело, что суд может счесть факт уплаты недоимки смягчающим обстоятельством, но вот условие освобождения от штрафных санкций вы не выполнили. Об этом советую посмотреть Определение Конституционного Суда РФ от 07.12.2010 N 1572-О-О, Постановление Президиума ВАС РФ от 26.04.2011 N 11185/10.

Проверка уточненки

Следующий вопрос. Как уточненку проверяют? Допустим, я подаю уточненную декларацию в период камералки предыдущей декларации. Даже не хочу сказать первичной, но предыдущей. В этом случае работает механизм, который заложен в статье 88 Налогового кодекса. Это у нас п. 9.1 ст. 88 НК РФ. Предполагается, что, как только ты представляешь уточненную декларацию, камералка предыдущей прекращается (п. 2 ст. 88 НК РФ, п. 2 Письма ФНС России от 21.11.2012 N АС-4-2/19576). А толку ее проверять, если ты уже данные изменил? Начинается камеральная проверка новой декларации уточненной, она будет полноценно продолжаться в зависимости от того, какой налог, – либо три, либо два месяца (п. 2 ст. 88 НК РФ).

Начинается камералка полноценная этой новой декларации. Важные моменты такие. Первое: те доказательства, какие-то сведения, документы, информация, которые успела налоговая накопать в ходе камеральной проверки предыдущей декларации, имеет право использовать при новой камеральной проверке. То есть результаты не обнуляются. Второе: если до подачи уточненки вы по первоначальному варианту декларации получили требование, потом вы еще не успели на это требование ответить, подали уточненку – это не повод не отвечать на это требование (Определение Верховного Суда РФ от 12.04.2016 N 306-КГ16-2522). Вы обязаны на это требование ответить, если оно было представлено налоговым органом на законных основаниях в ходе камералки предыдущего варианта декларации.

Еще одна особенность связана с тем, что камеральная проверка уточненной декларации – это сплошная проверка. То есть проверяется не только то, что вы изменили, а проверяются все показатели, которые вы в этой обновленной версии привели (Письмо Минфина России от 14.07.2015 N 03-02-07/1/40441). Следовательно, это как бы опять полноценный контроль с нуля.
Второй вариант: я представила уточненную декларацию после того, как либо камералка предыдущая закончилась (я же могу и через несколько лет представить), либо в ходе выездной проверки, либо после выездной проверки за соответствующий период. Но в этом случае не могут работать предыдущие вариации, правильно? Потому что нечего прерывать, камералка там давно уже закончилась по первичной декларации. А сейчас что будет происходить? Во-первых, естественно, будет камералиться уточненная декларация полноценно. Во-вторых, принять у вас должны за любой период такую уточненку (письма ФНС России от 21.11.2012 N АС-4-2/19576, от 26.09.2016 N ЕД-4-2/17979). Если вы умудрились подать уточненную декларацию в ходе выездной проверки, то автоматически в период проверяемый выездной проверки включается отрезок времени, за который вы подали уточненную декларацию (п. 4 ст. 89 НК РФ). Это вполне естественно, потому что наводит на определенные мысли, что это вы решили сдаться, как только к вам проверяющие пришли. И такой вариант включения этого периода прямо заложен в п. 4 ст. 89 НК РФ, отвечающей за выездные проверки.

Но, более того, вот самый жесткий вариант, с точки зрения даже не последствий, а впечатления, которое это производит. Это история, когда вы подаете уточненку после того, как соответствующий период уже подвергся выездной проверке. Вот такая ситуация является основанием даже для назначения повторной выездной проверки (пп. 2 п. 10 ст. 89 НК РФ). Нельзя говорить здесь о том, что уже этот период проверяли, мне ничего не грозит, поэтому я почему-то решаю отчитаться заново. Здесь возможна повторная выездная. Назначается она не всегда, безусловно, но может назначаться налоговым органом на основании пп. 2 п. 10 ст. 89 НК РФ. И ее цель – понять, почему эти ваши ошибки, которые вы теперь решили представить свету, не были найдены в ходе выездной проверки. Повторная выездная в этой ситуации не грозит вам никакими штрафами, кроме замечательного случая, когда проверяющие докажут, что раньше, при прежней выездной, вы сговорились с работником налогового органа, и поэтому он вовремя отвернулся и те ваши нарушения не нашел. И тогда становится совсем уже непонятно, что это вы сейчас пошли сдаваться.

Соответственно, вот этот спектр последствий и способ ваших действий при подаче уточненной декларации очень зависят от того, когда это все хронологически происходит.

Еще один штрих. Обычно камеральная проверка (кроме определенных конкретных случаев) запрос документов не предполагает. Запрашивают пояснения, но документы – это экстраординарная история с камералками (кроме НДС, которому позволено все) (п. 3, п. 8 ст. 88 НК РФ). Но если вас осенило подать уточненную декларацию по истечении двух лет с момента окончания срока, который был за этот период для отчетности установлен, и еще вы подаете уточненку на уменьшение, то вот тут вы попадаете как раз в опцию, которая предполагает, что налоговая может запросить документы (п. 8.3 ст. 88 НК РФ). Я вас ни в коем случае не отговариваю подавать такие уточненки. Напротив, почему бы и нет, и это ваше право, конечно. В данном случае возможен запрос документов, на основании п. 8.3 ст. 88 НК РФ, в ходе камеральной проверки уточненной декларации.

Штрафы по уточненке

Ну и последнее. Допустим, результат проверки уточненной декларации таков, что мне выписывают штраф. То есть вот не удалось мне славировать таким образом, чтобы все-таки от штрафа этого избавиться. Мне выписывают штраф по ст. 122 НК РФ за недоимку – 20% от суммы неуплаченного налога. Предположим, что, когда я подавала первоначальную декларацию, у меня уже была задолженность по налогу. Сейчас я подала уточненную, и увеличила я эту задолженность по налогу вот новыми данными. От какой суммы будет считаться штраф? Только от той, которую вы добавили (Письмо Минфина России от 23.05.2017 N 03-02-07/1/31591, Письмо ФНС России от 22.08.2014 N СА-4-7/16692). То есть вот эта прежняя задолженность тоже, естественно, вряд ли уйдет от штрафа, но уже по другим основаниям. Это не может быть результатом камеральной проверки уточненной декларации.

Как видите, это довольно интересный квест. В зависимости от того, в каком направлении движутся показатели вашей уточненной декларации, когда, при каких обстоятельствах вы ее подаете, последствия совершенно различные будут. И все это стоит как-то уложить, систематизировать для того, чтобы понимать, где самая безопасная ниша, в которой вам бы хотелось находиться.

А так, конечно, желаю вам вообще не сталкиваться с уточненками, а сразу все идеально сдавать без необходимости потом что-то исправлять.

Благодарю за внимание!
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