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Займемся с вами очень интересным вопросом. Это операции под обязательным контролем в рамках Федерального закона от 07.08.2001 N 115-ФЗ (далее – Закон N 115-ФЗ). Закон N 115-ФЗ, так называемый противоотмывочный, его задача – помогать государству отлавливать информацию о том, какие сомнительные финансовые операции производят граждане и организации, для того чтобы все было по закону, предотвратить отмывание доходов, полученных преступным путем, финансирование терроризма. Мне бы очень хотелось, чтобы вы ознакомились с Законом N 115-ФЗ хотя бы в части ст. 6, 7, 7.1 Закона N 115-ФЗ, которые положено себе хорошо представлять тем, кто действительно является клиентом организаций, осуществляющих операции с денежными средствами. То есть это клиенты риэлторских компаний, банков, других некредитных финансовых организаций, страховщиков и так далее – довольно широкий круг лиц, которые вовлечены в зону действия Закона N 115-ФЗ со стороны государства как информаторы государства.

И вот ст. 6 Закона N 115-ФЗ посвящена как раз операциям, находящимся под обязательным контролем. Таких операций очень много, и на сегодняшнем этапе у нас идет реформа Закона N 115-ФЗ, цель которой – облегчить существование не клиентов, а облегчить существование именно организаций, проводящих операции с денежными средствами, потому что они постоянно находятся в напряжении. Они постоянно должны отслеживать эти операции под контролем, они боятся опоздать с этим сообщением и так далее. Государство решило смягчить эти требования. Это прекрасный повод заодно об этом поговорить, но не с позиции организаций, ведущих операции с денежными средствами (для них эта проблема глобальная, и в нашем ролике мы, конечно, ни в коем случае не сможем ее в должной степени осветить), а с позиции клиентов. То есть вы как клиент банка сталкиваетесь с тем, что банк явно на вас какую-то информацию собирает. Куда она дальше идет, почему именно об этих операциях, чем это грозит – именно вот это нас должно интересовать. И у нас сегодня разговор пойдет как раз о ст. 6 Закона N 115-ФЗ. Выборочно мы посмотрим операции под обязательным контролем. И хочу отметить, что появился Федеральный закон от 13.07.2020 N 208-ФЗ, который вносит изменения в эту ст. 6 Закона N 115-ФЗ, и с 10 января 2021 года ст. 6 Закона N 115-ФЗ применяется в новой редакции. Как раз задача – упростить жизнь тех же банков, но не сильно упрощая жизнь клиентов. Значит, будем с вами смотреть, с чем мы имеем дело до этой ключевой даты, до 10 января 2021 года, и после этой даты что изменится. Я буду выбирать самые интересные общие моменты, которые вас явно в жизни настигали, чтобы вы эти ситуации узнавали и понимали, откуда ноги растут в различных претензиях, вопросах, интересе банка и так далее.

Операции с наличными денежными средствами

Первое – это операции, которые находятся под обязательным контролем. То есть если ты ее совершаешь, то то лицо, которое проводит эту операцию, непременно сообщает в контролирующий орган, в Росфинмониторинг. Это внесение на счет наличных денег или снятие со счета наличных денег в сумме, превышающей 600 тысяч рублей или соответствующий валютный эквивалент. Сейчас, до 10 января 2021 года, эти операции находятся под обязательным контролем в том случае, если такое движение наличных денег не сопряжено, не обусловлено хозяйственной деятельностью организации (пп. 1 п. 1 ст. 6 Закона N 115-ФЗ). То есть ей нал не нужен, нал ей брать особо неоткуда, и вдруг такие мешки денег вы приносите или, наоборот, пытаетесь снять со счета. Начиная с 10 января 2021 года эта оговорка – «если это не связано с осуществлением хозяйственной деятельности» – отпадает (пп. 1 п. 1 ст. 6 Закона N 115-ФЗ). И теперь с этой даты как любое внесение наличных, так и любое снятие наличных со счета, если речь идет об однократной операции, одномоментной операции на сумму, превышающую 600 тысяч рублей, – это уже операция под обязательным контролем. Это не значит, что она какая-то плохая, что это запрещено, что вы под угрозу себя ставите, если вы такую операцию проведете. Формально это означает лишь то, что, увидев соответствующее движение, банк формализованное сообщение отдает в установленный срок в Росфинмониторинг. Потом это сообщение никто особо не читает и никаких оргвыводов особо не делает. Но банк-то напрягается, боится не уследить. Поэтому, если нет необходимости острой, то лучше к наличным руку не прикладывать.

Небольшая, но важная оговорка. Хорошо, меня напугали, мне сказали, что 600 тысяч налом – это страшно. А давайте я на три кучки разложу и три раза подойду по 200 тысяч занесу или, наоборот, сниму со счета. Вроде тогда формально ни под какой обязательный контроль я не попадаю. Под обязательный не попадаю, зато попадаю под внутренний контроль, который зачастую гораздо более жестким является. Потому что внутренний контроль – это то, что уже по регламентам самой этой организации, осуществляющей операции с денежными средствами. Они уже о себе пекутся, о своей лицензии, о своей репутации, о том, чтобы не быть замешанными в каких-то сомнительных операциях, чтобы убрать или остановить вовремя клиентов, которые посягают на святое. Так что вот эта манипуляция по формальному уходу от этой планки в 600 тысяч крайне не рекомендуется. Потому что если все-таки обязательный контроль – он формальный, то внутренний контроль – это уже с тобой навсегда будет этот праздник. Один раз ты засветился где-то не самым лучшим образом, и потом уже вернуть себе репутацию приличного клиента достаточно тяжело. Это первая операция из этого круга, на которую я хотела обратить внимание.

Операции по банковским счетам

Второй момент. Есть еще одна очень важная опция, тоже всегда под большим контролем. Это история, когда новая организация имеет место быть. Казалось бы, она недавно создалась, в Законе N 115-ФЗ написано, что ей еще трех месяцев нет, – тогда это предмет контроля (пп. 3 п. 1 ст. 6 Закона N 115-ФЗ). Три месяца еще этой новой организации не исполнилось, и вдруг начинается прям невероятный карнавал на счете. То есть движение, снятие, приход, расход, чего там только нет, в достаточно приличных суммах. Приличная сумма здесь – это опять сумма, превышающая 600 тысяч рублей или соответствующий эквивалент в иностранной валюте. То есть как бы вместо того, чтобы порадоваться за то, что бизнес с нуля начался так замечательно, наоборот, подозревают, что что-то здесь не так: как же так – ты вчера родился, и вдруг такой оборот внезапно у тебя начался такими приличными суммами. Так вот, первая операция по счету вот этой новорожденной компании подлежит обязательному контролю в том случае, если она произведена на сумму, превышающую 600 тысяч рублей. Это может быть любая операция: зачисление, перечисление, списание денежных средств – то есть совершенно любой вариант. Такие операции подлежат обязательному контролю. Есть некоторые, скажем так, смягчающие обстоятельства. То есть Банк России многие параметры из Закона N 115-ФЗ разъясняет банкам. Он пометил, что если новая организация создалась в результате реорганизации своего правопредшественника, другого юридического лица, в форме присоединения или преобразования, то здесь обязательного контроля нет. Ну, понятно, это уже получается не новоиспеченная организация, это наследник старой, уже с ее историей, оборотами, бизнесом и так далее.

Здесь я предлагаю вам обратить внимание на Письмо Банка России от 19.04.2013 N 12-5-2/666 (счастливый номер). К чему я это говорю, это же банку письмо адресовано? Банку адресовано, но банки всегда стараются перебдеть, чем недобдеть, поэтому если уже надо разговаривать на понятном банку языке и при этом не выходить за пределы разумного, то вот можно на Письмо Банка России от 19.04.2013 N 12-5-2/666 сослаться и спросить: доколе, за что? Здесь явно нет обоснований для обязательного контроля, что же вы нас так мучаете этими контрольными мероприятиями, допросами и строгими взглядами?

И вторая опция, как бы родственная, она из одной позиции в этой ст. 6 Закона N 115-ФЗ. Это вот что за ситуация. Счет был открыт когда-то у организации или ИП, и по нему никакого движения практически не было. И вдруг началась активность. Тоже странное поведение. Не понятно же сразу, что за активность, может быть, и по платежкам это далеко не всегда очевидно. Это повод для банков встать, опять же, в боевую стойку. Во-первых, нужно об этой активности сообщить куда следует (а это Росфинмониторинг), потому что это операция под обязательным контролем, опять же, при сумме от 600 тысяч по одной транзакции. А во-вторых, безусловно, банки сейчас берут такие операции под внутренний контроль, потому что у них рождаются обоснованные сомнения, что вы держали этот счет в запасе, и вдруг по нему началась такая активность – почему? Потому что вам где-то прижали хвост в другом банке? С вами где-то расстались, то есть вы где-то себя запятнали? Может, вы уже в черных списках Банка России? Из-за этого вы в такой ситуации попадаете под внутренний контроль банка. Так что это нужно совокупно посмотреть, и очень рекомендую вам на этом фоне, на этой волне прочитать один из документов. У Банка России много таких документов. Это методические рекомендации о повышении внимания к отдельным операциям клиентов, в данном случае это Методические рекомендации Банка России от 13.04.2016 N 10-МР. Там о том, что надо делать с подобными клиентами, которые вот так вот не проявляли признаков жизни, потом вдруг начали активничать, и это еще на фоне того, что у них минимальный уставный капитал, у них нет с этого счета выплаты заработной платы, покупки канцтоваров и так далее. То есть признаки жизни организации такие, что это на техническую фирму похоже. Вот в этих методрекомендациях главная мысль такая: отловить в рамках внутреннего контроля всех, кого положено, и если вы видите, что это действительно какой-то полукриминальный расклад, то вплоть до отказа в обслуживании этого клиента. Действительно, Закон N 115-ФЗ это позволяет делать (п. 5.2 ст. 7 Закона N 115-ФЗ). Таким образом, это тоже кусок минного поля в этом Законе N 115-ФЗ.

Лизинг и беспроцентные займы

Далее еще одна операция, на которую я хочу обратить внимание. Это лизинг. Тут, наверное, больше формальный контроль, потому что, собственно, что такого страшного может быть в лизинге? Получение или предоставление имущества в лизинг – это операция под обязательным контролем (пп. 4 п. 1 ст. 6 Закона N 115-ФЗ). Здесь лизингодатель сообщает в Росфинмониторинг при условии, что стоимость объекта имущества, передаваемого в лизинг, превышает 600 тысяч рублей или соответствующий валютный эквивалент.

С 10 января 2021 года появляется новый пункт в ст. 6 Закона N 115-ФЗ, который предполагает, что не только сам факт передачи объекта в лизинг является операцией под обязательным контролем, но еще и расчетные операции, лизинговые платежи тоже будут такой обязательно контролируемой операцией согласно новому п. 1.6 ст. 6 Закона N 115-ФЗ. Это как бы делает ситуацию более прозрачной именно для банка, потому что банк видит, например, платежку на лизинговый платеж. Но он же не видит договор лизинга изначально. Значит, он должен вести расследование, а если он не является стороной этого договора, он должен запросить все эти документы, проанализировать, подпадает ли сумма под внутренний контроль или нет. Вот сейчас не сказать, что ситуация облегчилась, но она стала более конкретной, прозрачной, и банк получил конкретный вектор, что надо делать. То есть если банк и есть лизингодатель, он сообщает о самом факте передачи имущества, и если он же и обслуживает эти операции по договору, то и о каждой транзакции, если каждый лизинговый платеж, в свою очередь, тоже превышает 600 тысяч рублей. Если банк не имеет отношения к договору лизинга, но расчеты идут через него, он сообщает о каждой расчетной операции, если лизинговый платеж, одна транзакция превышает 600 тысяч рублей. Вот так.

В остальных случаях, если банк считает, что здесь есть о чем подумать в данном конкретном договоре, он уже может взять этот лизинговый договор под внутренний контроль.

И еще более интересная, но неприятная, безусловно, ситуация – с беспроцентными займами. Давайте посмотрим. В ст. 6 Закона N 115-ФЗ упоминается такое правило, подлежащее обязательному контролю: предоставление юрлицами, не являющимися кредитными организациями, беспроцентных займов физическим лицам или другим юрлицам, а также получение такого займа, опять же, при сумме от 600 тысяч рублей и выше, тоже попадают под обязательный контроль (пп. 4 п. 1 ст. 6 Закона N 115-ФЗ). Юрлицо – заимодавец или заемщик, не являющийся кредитной организацией. Хорошо, на счет поступили деньги или видно, что я подала в банк платежку на возврат займа, платежи в погашение займа какие-то. Банк разве может оценить характер этого договора? Даже вот он процентный или беспроцентный? Совершенно не факт. Банк не в курсе. Я могу в платежке сделать пометку, что это, допустим, в уплату процентного займа – это зачастую, действительно, помогает. Но, по моему опыту, большинство банков, как только понимают, что речь о займе, предпочитают запросить договор – имеют право. Они отрабатывают тему а) обязательного контроля; б) внутреннего контроля. Поэтому здесь надо действительно лояльно относиться. И я бы хотела сказать, что Банк России, разъясняя данную ситуацию, сказал, что если клиент (клиент же может искренне не понимать, а зачем лезут в его договорные отношения банки) не соглашается предоставить документы по такому договору, то банк должен взять ситуацию под внутренний контроль. То есть это будет более жесткий контроль, нежели обязательный. И поэтому я вам советую все-таки с банком в этом отношении сотрудничать.

То, что я сейчас сказала, сославшись на разъяснения Банка России, это было Информационное письмо Банка России от 21.02.2005 N 7. Оно по-прежнему остается актуальным.

И когда я об этом рассказываю, зачастую спрашивают: а вот если физическое лицо нам дает как юрику заем, это правило тоже работает или нет? Нет, не работает, здесь нельзя расширительно толковать Закон N 115-ФЗ, никто и не пытается. Например, если ваш учредитель, директор, уборщик решил дать вашей организации заем, то обязательный контроль на него не распространяется, потому что мы сформулировали, что именно под обязательным контролем только когда юрлицо выдает или получает соответствующий заем от другого юрлица, но не от физического лица. Эти операции могут быть под внутренним контролем, но не под обязательным контролем. На эту тему тоже есть Письмо Банка России от 29.12.2018 N 12-3-5/10731. Может быть, оно вам пригодится, потому что это тоже горячая зона.

Сделки с недвижимостью

И еще один аспект, наверное, уже последний, на который я здесь обращу внимание. Это сделки с недвижимостью. Классическая привычная формулировка ст. 6 Закона N 115-ФЗ: сделка с недвижимым имуществом при сумме свыше трех миллионов подлежит обязательному контролю. Опять вопрос: банк знает, что там за сделка, и еще она должна быть сопряжена с переходом прав. Ну, он видит какой-то платеж, может быть, но он должен целое расследование провести в этом отношении, а что за сделка, а был ли переход прав на эту недвижимость и так далее. Новая редакция, которая работает с 10 января 2021 года, уже совсем иная. И звучит теперь опция так: операция с наличными или безналичными денежными средствами, осуществляемая по сделке с недвижимым имуществом, подлежит обязательному контролю, если сумма, на которую совершается данная операция, равна или превышает три миллиона рублей или соответствующий валютный эквивалент (п. 1.1 ст. 6 Закона N 115-ФЗ). Чувствуем разницу? Речь не о сделке, речь об операции с денежными средствами. А тут уже все ясно. Тут уже а) не важно, что это за сделка (может, это аренда, еще какой-то договор, который перехода прав не предполагает, но это уже незначимо); б) важно, не сколько стоит сам предмет этой сделки, а важно, на какую сумму производится расчет, транзакция конкретная (если она меньше, чем на три миллиона, она под обязательный контроль не попадает начиная с 10 января 2021 года).

Новые операции, подлежащие контролю

И в завершение. Есть в этой ст. 6 Закона N 115-ФЗ еще две новые опции с 10 января 2021 года. Они очень говорящие: это операции почтового перевода денежных средств в сторону физического лица и это операции по возврату сотовым операторам аванса, который был внесен на счет физического лица. В обоих случаях – при сумме свыше 100 тысяч рублей (п. 1.7, 1.8 ст. 6 Закона N 115-ФЗ). Я бы сказала, что это вызовы сегодняшнего дня. То есть таким образом можно раздавать деньги физическим лицам, пытаясь запутать следы с точки зрения источника этих денег, необходимости налогообложения соответствующих доходов физических лиц, и теперь эти операции поставлены под обязательный контроль. Соответственно, вот эти трансформации, эти изменения в ст. 6 Закона N 115-ФЗ интересны не только тем, кто должен эти сообщения передавать в Росфинмониторинг, но и, с позволения сказать, их жертвам, безусловно. Потому что чем более для вас прозрачен сам Закон N 115-ФЗ, тем больше вы понимаете, что именно и почему с вами происходит со стороны, в первую очередь, банков, если взять повседневную ситуацию.

Надеюсь, что наш разговор навел вас на какие-то мысли, вызвал ассоциации из вашей реальной жизни практической, профессиональной, и позволит сделать соответствующие выводы. Благодарю за внимание!
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