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Нематериальные активы:
учет по новым правилам

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на ноябрь 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»

Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы с вами поговорим о новом федеральном стандарте бухучета государственных финансов «Нематериальные активы». Он введен Приказом Минфина России от 15.11.2019 N 181н (далее – Стандарт).

У нас уже с вами поставлены на учет по новым правилам основные средства (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 257н). В 2020 году вы по новым правилам должны были поставить на учет материальные запасы (Приказ Минфина России от 07.12.2018 N 256н). С 2021 года мы ведем по-новому учет нематериальных активов, и непроизведенные активы у нас тоже будут учитываться по-новому (Приказ Минфина России от 28.02.2018 N 34н).

Что относить к нематериальным активам

Во-первых, что такое нематериальные активы? Определение нематериальных активов дано в п. 6 Стандарта. К нематериальным активам относят объекты нефинансовых активов, предназначенные для неоднократного или постоянного пользования в деятельности учреждения свыше 12 месяцев. И дальше требования: не имеет материально-вещественной формы, имеет возможность идентификации (выделения, отделения) от другого имущества. И еще одно требование: у вас возникли по отношению к этому объекту исключительные права или права в соответствии с лицензионными договорами.

Отличие нового и старого определения объекта нематериальных активов в том, что, во-первых, мы не просто ставим на учет объект, исключительное право, которым мы обладаем, а мы его используем или планируем использовать – вот он, нефинансовый актив. Второе требование: 12 месяцев. То есть, обращаю ваше внимание, свыше 12 месяцев. И третье отличие: это не только исключительные права (то есть интеллектуальная собственность), но и права в соответствии с лицензионными договорами.

Права в соответствии с лицензионными договорами – это права не на собственность, это права на использование. И вот тут сразу берем быка за рога и обсуждаем с вами вопросы забалансового учета. Этот вопрос стоял в течение 2020 года, я на своих семинарах и вебинарах с ним сталкивался. Вопрос стоит об учете тех программных продуктов (и не только программных), которые сейчас учитываются на забалансовом счете 01 «Имущество, полученное в пользование». Так вот, если по своим критериям эта интеллектуальная собственность, эти исключительные права, эти права пользования попадают под определение, под критерии отнесения к нематериальным активам, значит, вы должны поставить их на баланс (п. 6 Стандарта, п. 56 Инструкции N 157н). То есть если права в соответствии с лицензионными договорами попадают под определение нематериальных активов, то вы должны поставить их на баланс. Если нет, то они остаются у вас за балансом.

Еще раз напомню. Первое: вы их используете или планируете к использованию. Второе: вы планируете их использовать более 12 месяцев. Обычно договоры на использование Касперского, договоры на использование «Паруса», договоры на использование каких-то еще программных продуктов менее 12 месяцев каждый год продлеваются. Поэтому оставляем их за балансом. Но, еще раз говорю, все зависит от того, что написано в вашем договоре. Открывайте договор, смотрите. Если больше 12 месяцев, то на балансе. Если меньше 12 месяцев, то за балансом. И, конечно, объекты интеллектуальной собственности, если они ваши, если вы их создавали, если вы их получили в рамках централизованного снабжения, то, конечно, вы ставите их на баланс, как и ставили.

Как впервые применить стандарт

Что нужно сделать в 2020 году, чтобы подготовиться к переходу на 2021 год? Опыт уже подсказывает: нужно определиться с перечнем объектов, которые потенциально могут попасть под объекты нематериальных активов (разд. X Стандарта). Что для этого нужно сделать? У вас у каждого своя специфика работы (организации здравоохранения – это одно, организации образования – второе, организации науки – третье). Открываете ст. 1225 ГК РФ. Там написан перечень объектов, которые являются объектами интеллектуальной собственности. И смотрите, какими объектами вы пользуетесь. То есть это программные продукты, это произведения науки, культуры, это фонограммы, это исполнения. Какие-то учреждения с этим работают постоянно (например, учреждения культуры, науки), а какие-то учреждения, может быть, и не задумывались о том, что у них могут быть объекты интеллектуальной собственности и нематериальные активы. Особое внимание обратите на сайты. Сайт может являться с 1 января 2021 года объектом нематериальных активов, потому что это программа для сети Интернет, а программные продукты, в соответствии со ст. 1225 ГК РФ, являются объектами интеллектуальной собственности. Поэтому проверяйте, что у вас там с сайтами, кто их создавал, какие правоотношения, как вы пользуетесь этим программным продуктом.

В 2020 году во время проведения инвентаризации для годовой отчетности ваша задача – определиться, какие объекты интеллектуальной собственности (для этого их надо знать, исходя из ст. 1225 ГК РФ) потенциально могут у вас быть объектами нематериальных активов. В межотчетный период вы должны будете поставить на учет объекты нематериальных активов (так же, как мы поступали с основными средствами, так же как мы поступали с материальными запасами). Сдали годовую отчетность – у вас ее приняли, вернулись в 31 декабря 2020 года, и те объекты, которые могут относиться к нематериальным активам, поставили на баланс.

Объекты учета нематериальных активов, которые не являются, по нынешним нормам, объектами нематериальных активов, но с 1 января 2021 года становятся ими, вы ставите на учет по первоначальной стоимости. Первоначальная стоимость – это стоимость справедливая. Так определил п. 49 Стандарта. В нем сказано (я буквально читаю): субъекты учета, впервые применяющие стандарт, признают объекты нематериальных активов, ранее не признававшиеся, также отражавшиеся за балансом, по справедливой стоимости в случае, если не соответствуют критериям признания актива и применяют эту справедливую стоимость в качестве балансовой стоимости на эту дату. То есть 31 декабря 2020 года, если вы признали объект, например, какой-то лицензионный программный продукт, которым вы пользуетесь, объектом нематериальных активов, вы должны поставить его на учет по справедливой стоимости. Мы не требуем от производителя никаких стоимостей, никаких данных о стоимости объекта. Так определил стандарт. Соответственно, сможете сами осуществить оценку – значит, оцениваете сами. Если нет, то (особенно это касается программных продуктов, программ ЭВМ, может быть, научных разработок – решать вам, какие объекты могут попасть) на какие-то объекты нематериальных активов вы будете приглашать представителя-оценщика.

Напоминаю, что таким образом поставив на учет объекты нематериальных активов, не забудьте, пожалуйста (особенно если это будет 2), уточнить нормы Налогового кодекса. Очень часто бухгалтеры учреждений, которые платят налог на прибыль, считают расходы не по регистрам налогового учета, а по данным бухгалтерского учета. И вот ваша задача – посмотреть, чем отличается определение, данное в Налоговом кодексе (п. 3 ст. 257 НК РФ), от определения, данного в стандарте бухгалтерского учета (п. 6 Стандарта), чтобы не нарваться в 2021 году на недоимки по налогу на прибыль. Это касается именно налогового учета.

Итак, определяем в 2020 году, какие объекты потенциально могут становиться объектами нематериальных активов. 31 декабря 2020 года переносим их в межотчетный период, ставим на баланс или за баланс с воздуха, но при этом мы не платим никаких налогов на прибыль, здесь не возникает внереализационных доходов, потому что здесь всего лишь требования бухгалтерского учета. Ставим на учет по справедливой стоимости. Для этого или справедливую стоимость определяем сами, или приглашаем оценщиков. И еще один момент: когда в межотчетный период вы будете ставить на учет объекты нематериальных активов, в корреспонденции счетов вы будете использовать счет 40130 «Финансовый результат прошлых отчетных периодов». То есть вы будете делать проводку дебет 10200 кредит 40130, тем самым изменяя баланс в части нефинансовых активов (раздел 1 «Нефинансовые активы»), изменяя баланс в части пассивов (раздел 4 «Финансовый результат»).

И в 2021 году у вас, кроме изменений баланса, появится ф. 0503773 (или ф. 0503173, если вы казенное учреждение), которая показывает, насколько изменились ваши входящие остатки. Потому что исходящие, которые вы даете в 2020 году, будут одни, а входящие на 2021 год будут другие. Но самое главное – это даже не отчетность, главное – во время инвентаризации разобраться, какие объекты интеллектуальной собственности (а они описаны, еще раз повторюсь, в ст. 1225 ГК РФ) могут потенциально быть объектами нематериальных активов. Мы говорим: объектом нематериальных активов может быть объект интеллектуальной собственности. Объект интеллектуальной собственности – ст. 1225 ГК РФ, а нематериальные активы добавляют критерии (п. 6 Стандарта, п. 56 Инструкции N 157н). То есть да, объект интеллектуальной собственности может быть нематериальным активом, только если он обладает признаками нефинансового актива (то есть обладает полезным потенциалом или экономической выгодой) и используется больше 12 месяцев (п. 56 Инструкции N 157н). И ваша задача сейчас – подготовиться к 1 января 2021 года, потому что там еще дополнительные будут стандарты. Вот сейчас во время инвентаризации не потеряйте это время.

Спасибо!
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