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Плавник Радион Борисович

Новые правила оформления и реализации итогов аудита

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на декабрь 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»

Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы с вами будем рассматривать, каким образом субъекты внутреннего финансового аудита реализуют результаты своей деятельности. То есть мы будем рассматривать Приказ Минфина России от 22.05.2020 N 91н (далее – Стандарт).

Что регулирует стандарт

Напоминаю, что с 01.01.2020 у нас действует в новой редакции ст. 160.2‑1 БК РФ (внутренний финансовый аудит). В функции главного распорядителя включили проверки, анализ бюджетных процедур, которые влияют на качество финансового менеджмента.

Письмо Минфина России от 17.12.2019 N 02-02-05/98727 разъясняет, что объектами внутреннего финансового аудита являются бюджетные процедуры главного администратора бюджетных средств. Финансовый аудит не подразумевает проведения выездных проверок финансово-хозяйственной деятельности подведомственных бюджетных учреждений и получателей бюджетных средств. То есть внутренний финансовый аудит и вот этот Стандарт, о котором мы говорим, касаются деятельности самого главного администратора, самого администратора бюджетных средств, главного распорядителя, главного администратора доходов, а не подведомственных учреждений (Письмо Минфина России от 01.04.2020 N 02-02-05/25758). То есть проверяют, в первую очередь, бюджетные процедуры, которые осуществляет сам главный администратор (Письмо Минфина России от 17.12.2019 N 02-02-05/98727). Но при этом у внутренних аудиторов может появиться необходимость выехать в учреждение, но не для того, чтобы проверить, как учреждения осуществляют финансово-хозяйственная деятельность, а как учреждения влияют или выполняют бюджетные процедуры или операции в рамках бюджетных процедур главного распорядителя.

Например, бюджетной процедурой является составление сводной отчетности. С 2020 года внутренние аудиторы должны обязательно включать в план своих проверок проверку составления отчетности главного распорядителя и проверку составления сводной финансовой отчетности (ст. 160.2-1 БК РФ). Чтобы проверить сводную финансовую отчетность, нужно понять, как составляли финансовую отчетность в учреждении. Вот в этом случае могут выехать в учреждение и проверить, как вы составляли, или взять соответствующие формы отчетности учреждений, которые вы представили учредителю, и проверить, как их составляли. То есть исходя из разъяснений Минфина по стандартам внутреннего финансового аудита видно, что проверять учреждения в рамках внутреннего финансового аудита не будут (Письма Минфина России от 17.12.2019 N 02-02-05/98727, от 01.04.2020 N 02-02-05/25758). Проверка будет осуществляться только как составная часть проверок самого главного администратора бюджетных средств. Проверяют, как составляли сводную бюджетную отчетность, проверяют ту отчетность, которую представляли, и как ее представляли учреждения. Проверяют порядок проведения инвентаризации и как он организован у главного распорядителя – на выбор могут взять порядок проведения инвентаризации в учреждениях, посмотреть, каким образом реализовываются нормативно-правовые акты в части инвентаризации в подведомственных учреждениях, но не как проверка финансово-хозяйственной деятельности, а именно как оценка рисков, качества финансового менеджмента. То есть внутренний финансовый аудит касается учреждений только как составных частей бюджетных процедур учредителя, главного распорядителя, администратора бюджетных средств.

И теперь по поводу самого Стандарта. Он регулирует следующие вопросы: составление субъектом внутреннего финансового аудита заключений (то есть как их составлять и что они должны в себя включать), принятие руководителем главного администратора бюджетных средств решений по результатам этого мероприятия на основании этих заключений, формирование субъектом внутреннего финансового аудита информации о результатах исполнения решений (то есть как исполняются решения, информация об этом; мониторят, грубо говоря, то, как реализуется то, что он написал; если принято решение о том, что аудитор прав, и руководитель главного администратора принял решение, что вот эти выводы, которые представил аудитор, должны быть учтены в работе, на аудитора еще возлагается обязанность проверить, как реализовываются в жизнь те решения, которые по результатам его проверки принял руководитель главного администратора). Также субъект внутреннего аудита должен представить годовую отчетность о том, какие проверки он проводил и какие решения по ним приняты.

Как формируют заключения

Начнем с того, как формируют заключения субъекта внутреннего аудита, что они из себя представляют. Заключения (не акты, заметьте) должны содержать, это прописано в п. 4 Стандарта, следующую информацию: тему аудиторского заключения, описание выявленных нарушений, описание выявленных бюджетных рисков, выводы о достижении цели. Например, проводится проверка (мы уже говорили) проведения инвентаризации. Наверное, внутренние аудиторы очень серьезно должны посмотреть, как проводится инвентаризация материальных запасов (Приказ Минфина России от 07.12.2018 N 256н, Приказ Минфина РФ от 13.06.1995 N 49). Потому что стандарт вступил в силу, и там некоторые требования поменялись к самим материальным запасам и к их инвентаризации. Может быть, обратят внимание на перенос остатков, то есть на инвентаризацию 2019 года. Но они будут смотреть это в рамках составления сводной бюджетной отчетности, в рамках бюджетной процедуры по ведению бюджетного учета. Они включают данный вид мероприятий в план. В результате в заключении мы с вами получаем, что проводили оценку порядка проведения инвентаризации (еще раз говорю, я привожу пример), какие выявили нарушения (а нарушения там могут быть, особенно если комиссия подписывает инвентаризационные описи). Больше всего рисков, конечно, может возникнуть, когда будут смотреть, выявлять пункт 2. Пунктом 2 в заключении должны быть описаны выявленные нарушения (п. 4 Стандарта). Если это касается инвентаризации, то это нарушения оценки использования имущества, то есть того, является или не является объект имущества активом. Если мы говорим об основных средствах, то здесь может быть вопрос об обесценении (п. 6 Приказа Минфина России от 31.12.2016 N 259н). То есть смотрите, когда говорится об инвентаризации, мы говорим не только «оценка наличия», мы подтверждаем факт использования объекта и по некоторым активам проводим тестирование на обесценение. И вот, если что-то не так проведено, как написано в стандартах бухучета, как написано в положении об инвентаризации, вот это в данном случае будет написано, как нарушение нормативно-правовых актов.

Какие риски выявлены? Бюджетный аудит отличается от бюджетного контроля тем, что, в отличие от бюджетного контроля, аудит не просто описывает нарушения, а говорит о том, какие риски возникают у должностных лиц, которые допустили данные нарушения (п. 4 Стандарта). Если мы говорим об инвентаризации, то это или неправильный учет имущества, неправильный учет активов (а это разные вещи: неправильный учет имущества может приводить к недостаткам и излишкам; неправильный учет активов может приводить к искажению балансовых статей, счетов учета нефинансовых активов). Неправильная инвентаризация, тестирование на обесценение (которое должно проводиться в рамках инвентаризации) могут приводить к искажению остаточной стоимости тех же основных средств, а с 1 января 2021 года – непроизведенных активов по балансовой стоимости (Приказ Минфина России от 28.02.2018 N 34н). И это все может привести в том числе к неправильному расчету финансового результата. То есть вот это описывают внутренние аудиторы. Они не просто пишут нарушения, они сразу же дают информацию, свое видение того, на что повлияет это искажение. И сразу могут, когда будут подводить итоги, сказать: «Малозначительно», «Не малозначительно». То есть что за этим стоит. Может быть, в акте написать ссылку на КоАП РФ, на практику проверяющих, на практику судов, что за этим стоит. То есть бюджетные риски, финансовые риски, риски руководителей – вот об этом говорится. Ну и выводы, то есть что нужно сделать должностным лицам, которых проверяют, чтобы впредь не допускать, исправить. Как исправить – может быть, свои предложения, как исправить те ошибки, которые допущены. Может быть, если мы говорим об инвентаризации, предложить провести внеплановую инвентаризацию по какому-то участку. Может быть, так.

Следующее, что должно в себя включать, – дату подписания заключения, должность, фамилию, инициалы, подпись руководителя от аудиторской группы, должность, фамилию, инициалы руководителя субъекта внутреннего финансового контроля. То есть подписывают заключение и руководитель службы внутреннего аудита, и руководитель группы аудита, который вышел на проверку. И, конечно, те должностные лица, которые непосредственно это осуществляли (п. 4 Стандарта).

Какие решения может принять руководитель главного администратора бюджетных средств (или администратора бюджетных средств – в зависимости от того, кто занимается аудитом) по результатам проверки? Описаны эти решения руководителя администратора в п. 17 Стандарта. Значит, какие решения? Первое, что он может принять, – это реализация субъектами бюджетных процедур, рекомендации субъекта внутреннего аудита. То есть первое решение какое – принимаем то, что написал субъект внутреннего аудита, вы исправляете в своей деятельности.

Второй вариант следующий – необоснованные выводы представителя субъекта внутреннего аудита. То, что он написал не принимаем, продолжаем работать так, как и работали. Вот это второе решение.

Третье решение. Может так получиться, что неправильно проведенная бюджетная процедура неправильно проводилась, потому что тот нормативно-правовой акт, на основании которого она осуществляется (например, положения об инвентаризации), не соответствует тем реалиям, которые существуют сейчас. И тогда предлагается или ставится руководителем главного администратора или администратора (то есть тем, кто инициировал данную проверку) задача об изменении нормативно-правового акта. То есть чтобы следующие бюджетные процедуры, которые проводятся в следующем финансовом году, уже проводились в соответствии с новым нормативным актом.

Может такое осуществиться, что правильно приняли акт, все разработали, но не довели до должностных лиц соответствующего объекта аудита, как осуществлять ту или иную бюджетную процедуру. И такое бывает. То есть расписались в нормативно-правовом акте, а процедуру не знают, то есть делают по старинке. И тогда на основании вот этого акта внутреннего аудита руководитель главного администратора бюджетных средств принимает решение довести до должностных лиц необходимую информацию о правомерности бюджетных процедур. Например, провести повторное обучение инвентаризационной комиссии, чтобы люди, которые проводят инвентаризацию, знали, за что они отвечают.

Не самые приятные вещи, тут много чего сказано в этом стандарте, много пунктов: о направлении информации, документов в соответствующие органы финансового контроля или правоохранительные органы в случае наличия признаков коррупционного проявления, нарушения, в отношении которых отсутствует возможность их устранения (п. 17 Стандарта). То есть Стандартом прямо сказано: руководитель главного распорядителя обязан принять решение о представлении информации в органы финансового контроля, если допущены нарушения и их исправить нельзя. То есть если их исправить можно, то пожалуйста, принимайте решение. Но, во-первых, получается, что мы говорим о том, что вы признали нарушение (именно нарушение). Напоминаю, нарушение – это когда не выполняются требования закона (ст. 306.1 БК РФ), а недостатки – когда выполняются требования закона, но при этом приводят к неэффективному использованию средств бюджета). Так вот, если вы допустили нарушения, и эти нарушения исправить нельзя, то руководитель главного администратора бюджетных средств на основании результатов проверки обязан принять решение о представлении информации в органы государственного финансового контроля (в Федеральное казначейство) или в правоохранительные органы. Это самое неприятное. Я думаю, что все-таки заинтересованы решить вопросы внутри, без привлечения соответствующих карательных органов.

И далее в данном стандарте написано, каким образом проводится мониторинг того, как реализуется решение руководителя главного администратора бюджетных средств и как реализуются те решения, которые приняты по результатам аудиторской проверки (разд. IV Стандарта). Еще раз скажу, касается это, в первую очередь, главного администратора, его должностных лиц, учреждения проходят в процедурах внутреннего финансового аудита по касательной (а это, в первую очередь, касается сводной бюджетной отчетности, проверки бюджетного учета, проверки реализации нормативно-правовых актов, связанных с бюджетным учетом, может быть, с закупками). Если учреждение прошло по касательной, аудиторы выявили, что процедура не реализуется, дальше эти учреждения будут представлять информацию о том, как реализуются решения руководителя администратора бюджетных средств, но не напрямую (как, например, должностные лица отделов главного администратора бюджетных средств), а по запросам. То есть если запросят, как реализовали вот эти решения внутреннего финансового аудита, то вы будете представлять, а если нет – то нет. Но еще раз повторяю, финансовых проверок учреждений (мы возвращаемся к тому разъяснению, которое дал Минфин) в рамках внутреннего финансового аудита не проводят (Письмо Минфина России от 17.12.2019 N 02-02-05/98727). Информацию создают только для самого руководителя администратора бюджетных средств: насколько эффективно реализуются бюджетные процедуры, насколько эффективно используются денежные средства бюджета.

Спасибо!
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