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Учетная политика учреждения с 2021 года: что изменить

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на декабрь 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»

Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы с вами поговорим об изменении учетной политики на 2021 год.

Когда изменить учетную политику

Сразу оговорюсь, не об учетной политике на 2021 год, а об изменении учетной политики на 2021 год. Учетная политика у нас единая с момента создания учреждения, и мы вносим туда изменения в связи с изменением законодательных и нормативно-правовых актов (ст. 8 Закона о бухгалтерском учете, п. 11 Приказа Минфина России от 30.12.2017 N 274н). Это ошибки, которые допускают бухгалтеры. Я сталкивался с этим, будучи экспертом, во время проверок: когда издают приказ на соответствующую учетную политику конкретного финансового года. Это нарушение Закона о бухгалтерском учете, нарушение стандарта об учетной политике (Приказ Минфина России от 30.12.2017 N 274н). Еще раз говорю, изменение учетной политики на 2021 год.

Предусмотреть его, конечно, нужно или сейчас, по возможности (это в идеале), или в первом квартале 2021 года в момент сдачи отчетности. То есть вы готовите изменения, но действуют они с 1 января 2021 года. Напоминаю, любые изменения учетной политики, за исключением законодательных, проводятся только с 1 января следующего финансового года (п. 7 ст. 8 Закона о бухгалтерском учете, п. 13 Приказа Минфина России от 30.12.2017 N 274н). То есть если вы нашли какую-то методологическую ошибку, и эта ошибка не влияет очень серьезно на искажение финансового результата, искажение данных бухгалтерского баланса или какой-то отчетной формы, но вы понимаете, что более правдиво отразите информацию, когда этой методологической ошибки не будет, – вот это изменение, вот это устранение методологической ошибки вы осуществляете с 1 января следующего финансового года.
Всегда я привожу этот пример на своих семинарах и вебинарах – это отражение через расчеты с подотчетными лицами задолженности перед физическим лицом, то есть когда он купил за свои деньги, вы относите это на счет 208 «Расчеты с подотчетными лицами» (п. 212 Инструкции N 157н). Это методологическая ошибка. Именно методологическая. Минфин не видит в этом никаких искажений отчетности, он предлагает вам это учетной политикой определить, но методологическая ошибка здесь налицо, потому что обязательства, в соответствии с «Концептуальными основами бухгалтерского учета и отчетности организаций государственного сектора» (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 256н), – это задолженность перед физическими и юридическими лицами. Если он купил за свои деньги, и вы признали его расходы, это задолженность. Значит, надо отразить обязательства, а обязательства отражают на счете 302 «Расчеты по принятым обязательствам» (п. 254 Инструкции N 157н). Но если вы сейчас используете счет 208, вам не надо бросаться изменять учетную политику и менять все операции, которые вы проводили сейчас. Вам нужно эту методологическую ошибку исключить с 1 января 2021 года (если вы, конечно, будете это делать). Это классический пример, как меняют учетную политику.

Что изменить в учетной политике

Что у нас повлияет на приказ об изменении учетной политики с 2021 года? Три стандарта: это стандарт «Выплаты персоналу» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 184н, Письмо Минфина России от 30.11.2020 N 02-06-07/104576), стандарт «Нематериальные активы» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 181н) и стандарт «Непроизведенные активы» (Приказ Минфина России от 28.02.2018 N 34н). Вот эти приказы должны повлиять на приказ об изменении учетной политики. Конечно, в первую очередь, здесь именно стандарт «Выплаты персоналу», но и «Нематериальные активы» и «Непроизведенные активы» надо будет менять.

На что обратить внимание, когда мы говорим об изменении и вообще об учетной политике? Вы понимаете, что идеальной учетной политики не существует, это процесс, скажем так. Обязательно посмотрите, когда будете готовиться к 2021 году, как у вас сформированы приложения. Вот начните изучение своего существующего приказа об учетной политике с тех приложений, которые у вас есть. А приложения должны быть следующие: 1) рабочий план счетов; 2) график документооборота; 3) положение об инвентаризации; 4) альбом неунифицированных форм, которые вы используете в своей деятельности, которые вы разработали сами (не те альбомы первичных документов, которые внесены Приказом Минфина России от 30.03.2015 N 52н, а те документы, которые вы разработали сами: какие-то заявления, отчеты, какая-то информация дополнительная); 5) положения о внутреннем контроле (внутренний контроль возлагается организацией на руководителя, но методологически его ведет главный бухгалтер, поэтому это в учетной политике должно быть прописано, там же будет утверждена карта внутреннего контроля, какой-то перечень процедур, которые вы контролируете, взаимодействие между отделами); 6) какие-то еще положения, которые вы считаете необходимыми. Это должно быть прописано в учетной политике в приложениях.
Советую вам взять в качестве образца для формирования двух приложений к учетной политике – рабочего плана счетов и графика документооборота – два Приказа Федерального казначейства. Оба Приказа – от 31.12.2019. Приказ Федерального казначейства от 31.12.2019 N 40н «Об утверждении Рабочего плана счетов централизованного бухгалтерского учета и Порядка его применения» (далее – Приказ N 40н) и Приказ Казначейства России от 31.12.2019 N 41н «Об утверждении Графика документооборота при централизации учета» (далее – Приказ N 41н). Для казенных учреждений, с моей точки зрения, эти приказы N 40н и N 41н обязательны, потому что требовать централизованные бухгалтерии, финансовые органы и Федеральное казначейство у вас информацию будут так, как дали эти приказы N 40н и N 41н. Для бюджетных и автономных учреждений данные приказы N 40н и N 41н являются именно образцом того, как создать эти приложения. То есть формы графика документооборота и рабочего плана счетов.
Особое внимание для бюджетных и автономных учреждений обращаю на аналитику к счетам. То есть понятно, что в рабочем плане счетов централизованного учета источник финансирования один, то есть он в основном создан для бюджетного учета, и у нас свои собственные счета. А вот аналитику я советую вам посмотреть. Там определено, какую информацию Казначейство считает важной на каждом счете. Возьмите за основу (это не означает, что вы должны просто дублировать эти приказы N 40н и N 41н), особенно Приказ N 41н (График документооборота), там много чего интересного появилось. Например, такой раздел графика документооборота, как графы «Вид документа» (электронный или бумажный), «Срок обработки документа» (то есть сколько обрабатывается документ в бухгалтерии), какой результат обработки документа, какую информацию я получу из этого документа, используя его. Вот очень интересный в данном случае Приказ N 41н, и я советую вам воспользоваться им. А казенным, еще раз повторяю, придется воспользоваться этими двумя приказами N 40н и N 41н, потому что если вас еще не переводят под централизованный учет, то рано или поздно переведут. Конечно, у нас COVID‑19 передвинул эти вопросы реализации и централизации учета, но рано или поздно к этому приведет.

Конечно, нужно очень серьезно подойти к переработке положения об инвентаризации и включить туда отдельным разделом порядок проведения обесценения. С 1 января 2021 года нам вводят в обесценение нематериальные активы и непроизведенные активы. То есть если вы сейчас занимаетесь обесценением только основных средств (Приказ Минфина России от 31.12.2016 N 257н), то с 1 января 2021 года туда еще добавятся непроизведенные (Приказ Минфина России от 28.02.2018 N 34н) и нематериальные активы (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 181н). И как Минфин, как проверяющие будут к этому подходить, мы с вами не знаем. Поэтому обязательно посмотрите, как реализован у вас в вашей учетной политике порядок проведения обесценения активов. Лучше всего, если вы свяжете это с порядком проведения инвентаризации. Это что касается приложений.
Еще раз напомню, график документооборота, рабочий план счетов, положение об инвентаризации вместе с положением или порядком тестирования на обесценение, положение о внутреннем контроле, альбом неунифицированных форм. Начните с приложений, с ремесла, потому что бухгалтер все равно уходит сначала в ремесло, прежде чем говорит о методологии. А дальше мы меняем с вами сам текст учетной политики в связи с выходом этих стандартов. Сейчас посмотрите, насколько изменен у вас раздел «Материальные запасы» (Приказ Минфина России от 07.12.2018 N 256н), то есть формулировки, касающиеся списания материальных запасов. Напоминаю, с 1 января 2020 года списание материальных запасов может производиться только тогда, когда объект использован или выбыл (п. 34 Приказа Минфина России от 07.12.2018 N 256н). Не когда выдан в эксплуатацию, а когда использован или выбыл. Это совершенно другой подход. Поэтому проверяйте, и это должно быть продублировано в учетной политике, процедура должна быть прописана.

И мы должны рассмотреть с вами порядок учета нематериальных активов, порядок учета непроизведенных активов. Фактически, по непроизведенным он не поменялся, может быть, только тестирование на обесценение, но мы уже говорили, это должно быть в приложении к учетной политике. А вот федеральный стандарт бухучета «Нематериальные активы» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 181н) и более сложный стандарт «Выплаты персоналу» (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 184н), конечно, на учетную политику повлияют. Нематериальные активы – к ним будет относиться любой объект не только в вашей исключительной собственности, но и то, чем вы пользуетесь по лицензионному договору, и эти критерии как раз и должны быть прописаны в разделе «Учет нематериальных активов» (п. 6 Приказа Минфина России от 15.11.2019 N 181н). То есть вы четко пишете, что к нематериальным активам в учете вашего учреждения относятся объекты исключительных прав, объекты по лицензионным договорам. То есть я советую это уточнить.

И берите федеральный стандарт бухучета (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 181н) и конкретизируйте для своего учреждения, какие объекты вы должны знать. Выходите на производственников – вы должны описать, какие объекты у вас могут попасть под нематериальные активы (п. 6 Приказа Минфина России от 15.11.2019 N 181н). Лучше, если это будет закрытый перечень. Не ссылка (как всегда у нас пишут: «и иные объекты, попадающие под критерий»), лучше конкретизировать в учетной политике. И особое внимание обращайте на учет выплат персоналу. Четко определите в своей учетной политике в разделе «Обязательства», какие выплаты относятся к текущим. А у нас, в соответствии с Приказом Минфина России от 15.11.2019 N 184н, все выплаты персоналу делятся на текущие и отложенные (п. 6 Приказа Минфина России от 15.11.2019 N 184н). Так вот, вы должны определиться прямо в перечне, какие выплаты будут у вас относиться к текущим выплатам, какие относятся к отложенным. Соответственно, текущие – это счет 302 «Расчеты по принятым обязательствам», и вы пишете, когда они признаются, на основании каких документов (п. 254 Инструкции N 157н). Отложенные – особенно отложенные – это учет на счет 40160 «Резервы предстоящих расходов», когда каждая из этих отложенных выплат возникает и на основании какого документа (п. 302.1 Инструкции N 157н). Вот это должно быть прописано в учетной политике.

Очень советую в качестве образца взять Приказ Казначейства России от 02.04.2020 N 17н «Об утверждении Особенностей ведения централизованного бухгалтерского учета» (далее – Приказ N 17н). Этот Приказ N 17н – фактически, текстовая часть учетной политики. Еще раз повторю, в качестве образца и очень осторожно. Все-таки цели этого Приказ N 17н – централизованный учет, а у вас учет собственный, и у нас он сильно отличается. Например, производственный учет не очень сильно раскрыт в этом Приказе N 17н (я имею в виду учет 109 «Затраты на изготовление готовой продукции, выполнение работ, услуг»). У учреждений бюджетных и автономных огромный раздел должен быть посвящен учету на 109 счетах (п. 134 Инструкции N 157н). Если с 1 января 2020 года вы вели оценку незавершенного производства, то и списание со 109 счета производится только после того, как вы произвели оценку незавершенного, то и проверка будет другая, и описать эту процедуру нужно самим. К сожалению, Приказ N 17н это не описал. Поэтому, еще раз говорю, в качестве образца своей текстовой части его берете, но только в качестве образца.
Что касается казенных учреждений, им нужно знать этот Приказ N 17н и использовать в своей деятельности, потому что казенные учреждения могут попасть под централизацию учета и, видимо, попадут. И, соответственно, передавать информацию Федеральному казначейству, финансовым органам, централизованным бухгалтериям они будут в соответствии с теми требованиями, которые вводит Приказ N 17н.

Спасибо за внимание!
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