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         ООО «КОМПАНИЯ КВАДРО ПЛЮС-СЕРВИС»  приглашает принять участие в вебинаре:
«ТРУД ВОДИТЕЛЕЙ В 2021 ГОД. ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ, СОСТАВЛЕНИЕ ГРАФИКОВ И ОФОРМЛЕНИЕ ДОКУМЕНТОВ ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ».
           Водители – особая категория работников. К ним предъявляются требования, и как к участникам дорожного движения, и как к работникам. В 2020 вступили в силу изменения в ПДД по времени управления автомобилем. Предъявлены новые требования к контролю технического состояния транспортного средства.
                      22 апреля  2021 года 
Участники вебинара получат рекомендации по режиму труда водителей, особенностям оформления трудовых договоров и мероприятий по охране труда, смогут разобраться требованиях к квалификации водителей.

Метод ведения 
Самая актуальная информация.                                                        
Возможность задавать вопросы онлайн в ходе мероприятия. 
Раздаточный материал лектора после мероприятия. 
Просмотр из любой точки страны. 
Возможность присылать вопросы лектору заранее. 
Просмотр записи лекции 
Регламент вебинара: 
Начало 10.00-12.00 
 Перерыв 20 мин. 
           Продолжение вебинара 12.20-13.20

Вебинар-практикум проводит Гладкова Софья Германовна – консультант-практик региона по вопросам бухгалтерского учета и налогообложения, председатель общественного совета при УФНС по НСО, главный редактор издательского центра «Мысль».

 Стоимость индивидуального подключения для клиентов ООО « Компания Квадро Плюс-Сервис (при наличии действующего договора на сопровождение СПС КонсультантПлюс) – 1500 рублей.

Стоимость индивидуального подключения для несопровождаемых клиентов-3000 рублей
При оплате до 12.04.2021 - скидка 10%

Кемерово Контактное лицо   Ласкова Светлана Николаевна Начало формы
Тел. (3842) 900-965 (444), 8-904-996-7975,e-mail: seminar@kvadroplus.com
Новокузнецк  Контактное лицо  Чичагова Елена Вячеславовна
Тел. 8(3843)32-80-31, e-mail: chev@kvadroplus.com

Место проведения: онлайн на рабочем месте, на ПК участника мероприятия.

В программе ВЕБИНАРА: (3 часа)

Режим работы и отдыха водителей. Основные изменения в законодательстве с 2021 года. Новый Приказ Минтранса России от 16.10.2020 № 424. Состав рабочего времени, максимальная продолжительность часов работы водителя и времени, проведенного в пути, обязательные перерывы: что учесть при составлении графиков работы. Ненормированный рабочий день. Гибкий график. Сменный режим работы. Суммированный учет рабочего времени. Особенности работы водителей по совместительству и совмещение должностей. Обновленный перечень должностей, непосредственно связанных с управлением транспортными средствами. Изменения в ПДД и их влияние на регулирование труда водителей. Установление с 1 января 2021 г. процедуры аттестации ответственных за обеспечение безопасности дорожного движения.
Оформление документов. Трудовой договор с водителем: на что обратить внимание (место работы, наименование должности, условия труда и др.). Новые квалификационные требования к водителям. График работы водителя, маршрутное задание, путевой лист и табель учета рабочего времени: возможны ли расхождения и какие нарушения допускают чаще всего. Изменения в порядке оформления путевых листов, характерные ошибки. Использование тахографа и карты водителя. Особенности оформления документов, если на автомобиле работают несколько водителей или один водитель работает на нескольких транспортных средствах.
Охрана труда водителей. Медосмотры: предварительные, периодические, психиатрическое освидетельствование. Порядок проведения предрейсового и после рейсового медосмотров. Вредные условия труда водителей и выдача средств индивидуальной защиты.
Оплата труда. Надбавки и компенсации водителям. Привлечение водителей к работе в выходной/ нерабочий праздничный день, к сверхурочной работе. Применение районных коэффициентов и процентных надбавок. Надбавка за классность. НДФЛ и страховые взносы с отдельных выплат и компенсаций (оплата медосмотров, ГСМ, командировочные расходы, оплата парковки
Материальная ответственность водителя. Случаи заключения с водителями договоров о полной материальной ответственности. Порядок возмещения водителем ущерба, причиненного автомобилю, при заправке собственного автомобиля по транспортной карте организации, по штрафам ГИБДД и в др. случаях.
Использование личного транспорта работников в служебных целях. Выплата компенсации, заключение договора аренды автомобиля или договора безвозмездного пользования: плюсы и минусы, особенности оформления, налоговые последствия.
Контроль и ответственность работодателя. Сроки и виды проверок. Сроки давности привлечения к ответственности. Периодичность проверок. Порядок проведения проверки. Ответственность работодателя: за нарушения режима работы и отдыха водителей; за несоблюдение требований охраны труда. Новые штрафы.

г. Кемерово, пер. Мичурина, 5, офис 95, тел/факс: (8-3842) 900-965
график работы: с 9.00 до 18.00 (пятница с 9.00 до 17.00), кроме субботы и воскресенья
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