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Плавник Радион Борисович

Изменения Инструкции № 157н: аналитический учет

	Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на февраль 2021 г. Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию».


Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы поговорим об изменениях, которые ввел Минфин с 1 января 2021 года в планах счетов, и коснемся аналитического учета (Приказ Минфина России от 01.12.2010 N 157н, далее – Инструкция N 157н).

Во-первых, Минфин издал Приказ Минфина России от 14.09.2020 N 198н (далее – Приказ N 198н). Он внес изменения в аналитику на счетах, причем в аналитику практически на всех счетах.

Учет расчетов с поставщиками и по заработной плате

Во-первых, это расчеты с поставщиками и расчеты по заработной плате.
Расчеты с поставщиками с 1 января 2021 года должны включать в себя кредиторов, правовые основания и новое (то, что появилось именно с 01 января 2021 года) – учетные номера денежных обязательств (п. 257 Инструкции N 157н). Получается, если к вам пришла товарная накладная и вы на основании ее отражаете кредиторскую задолженность (например, дебет 106 кредит 302), то, чтобы отразить эту товарную накладную на аналитике, вы сначала должны присвоить учетный номер денежного обязательства (а это делаете вы в ф. 0504064 «Журнал регистрации обязательств» или казначейство, если вы казенное учреждение), и только потом отражаете на счетах 302. Меняется подход, меняется учет. Сначала учет в 500 (п. 308 Инструкции N 157н), потом учет в 300 (302, 303). Еще раз повторяю, аналитика на счетах учета расчетов с поставщиками включает в себя наименования кредиторов, правовые основания, заключенные контракты и учетные номера денежных обязательств.

Расчеты по оплате труда тоже изменились. С 1 января 2021 года изменился аналитический учет. Аналитический учет включает в себя следующие разрезы. Это контрагенты. И тут самое тяжелое. Минфин предлагает контрагентами сделать сотрудников или группы сотрудников (п. 257 Инструкции N 157н). По поводу групп сотрудников я скажу чуть позже. И, опять-таки, учетные номера денежных обязательств – тот же самый подход: сначала отражаем денежные обязательства в 500 или получаем информацию о присвоении учетного номера на лицевых счетах в казначействе после проведения санкционирования, потом отражаем на 302 счетах (на счете 30211 «Расчеты по заработной плате», на счете 30212 «Расчеты по прочим несоциальным выплатам персоналу в денежной форме» (п.п. 254, 256 Инструкции N 157н, п. 101 Инструкции N 162н, п.п. 126, 127 Инструкции N 174н, п.п. 129, 130 Инструкции N 183н).

Теперь что касается учета в разрезе контрагентов. Еще раз повторяю, на 30211, на 30212 учет должен вестись или в разрезе сотрудника, то есть пофамильно, или в разрезе групп сотрудников (п. 257 Инструкции N 157н).

Что нужно сделать, чтобы вести учет в разрезе групп сотрудников? Об этом тоже говорит Инструкция N 157н в разрезе Приказа N 198н. У вас должно быть в учетной политике утверждено следующее. Первое: регистр персонифицированного учета, в котором можно видеть расчеты с конкретным физическим лицом (п. 257 Инструкции N 157н). Видимо, те зарплатные базы, которыми вы пользуетесь, обладают такими регистрами персонифицированного учета. Вам просто нужно утвердить их учетной политикой. Второе: в разделе учетной политики, который называется «Обязательства», вы должны прописать, что регистр персонифицированного учета по расчетам заработной платы ведется с применением такого-то программного продукта, потому что в нынешнем варианте в вашей учетной политике написано, что учет ведется с применением одного программного продукта. Ну и, по логике вещей, тогда аналитика и персонифицированные регистры должны вестись именно в этом программном продукте. А мы с вами стремимся к тому, чтобы рационализировать нашу работу. Поэтому, если вы работаете в 1C, соответственно, в разделе «Обязательства» должно быть написано, что регистры персонифицированного учета ведутся с применением программного продукта 1С «Зарплата и кадры государственного учреждения», например. Потому что кто-то пользуется «Парусом», кто-то «БЭСТом»). Это второе.

И третье, что необходимо сделать. В учетной политике вы должны написать, когда регистры персонифицированного учета переносятся на бумажный носитель. Почему? Потому что у большинства из вас в программах учета электронных подписей нет. Соответственно, нужно переносить регистры на бумажный носитель. Не просто переносить, а привязать это к ведению журнала операций расчетов по оплате труда, денежному довольствию и стипендиям (ф. 0504071, утв. Приказом Минфина России от 30.03.2015 N 52н).

Если вы журнал распечатываете или подписываете электронной подписью ежемесячно, тогда регистры персонифицированного учета подписываться электронной подписью или распечатываться должны тоже ежемесячно. Это второе изменение, которое у нас произошло в связи с вступлением в силу Приказа N 198н с 1 января 2021 года.

Учет финансовых результатов

Следующее изменение. Изменился аналитический учет на счетах учета финансовых результатов. Это счета 40140, 40150 и 40160.

Счет 40140 «Доходы будущих периодов» – аналитика ведется в разрезе видов доходов, контрагентов (потому что счет 40140 в плане счетов отражается как финансовый результат, а в отчетности он показывается в разделе 3 баланса как обязательства). И отражается информация из этого счета в ф. 0503769 и ф. 0503169. Это форма расчетов с контрагентами, поэтому Минфин хочет, чтобы на счете 40140 учет велся в разрезе контрагентов.

Следующий вид аналитики для счета 40140 – это правовые основания: договоры, соглашения, счета, претензии, которые вы предъявляете (любое основание). Фактически, для счета 40140 аналитика становится такая же, как для счетов расчетов. Единственное, чего там нет, это учетных номеров денежных обязательств. И получается, если я делаю проводку по договору аренды дебет 20521 кредит 40140, у меня аналитика должна быть идентична. По дебету счета у меня наименование организации, и по кредиту счета у меня наименование организации. По дебету счета у меня правовое основание, и по кредиту счета у меня правое основание. Единственное отличие в этой проводке, что по дебету счета у меня будет учетный номер денежного обязательства, а по кредиту счета у меня будет вид доходов будущих периодов. А так аналитика идентична. Это счет 40140.

Теперь счет 40150 «Расходы будущих периодов». С 1 января 2021 года аналитика на этих счетах ведется в разрезе видов расходов (ну мы и так ее вели, на это 244, даже в разрезе КОСГУ), государственных контрактов (если эти виды расходов касаются государственные контрактов) и соглашений. То есть в зависимости от того, по какому соглашению мы принимаем расходы. Может быть, это соглашение на оказание государственных услуг, может быть, это соглашение на оказание услуг в рамках платной деятельности, может быть, в рамках грантов. Все зависит от того, какой факт хозяйственной жизни случился, какие доходы вы получили, какие расходы вы несете. Значит, счет 40150 – аналитика должна быть. Еще раз повторяю, это вид расходов будущих периодов, государственный контракт, если я формирую расходы будущих периодов по соответствующему государственному контракту, и соглашения.

Теперь поговорим о резервах – счет 40160 «Резервы предстоящих расходов». Счет 40160 – тяжелый счет, на нем много дополнительной информации. Особенно тяжелым он будет с 1 января 2021 года, потому что вступил в силу стандарт «Выплаты персоналу», и может так получиться, что от вас будут требовать начисления резерва отпусков за текущий год (Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 184н). Но это будет касаться вас и вашего учредителя, и принимать будете решение вы по этому поводу. Но какая аналитика будет отражаться на счете 40160, в разрезе чего надо будет вести эти резервы? Вид резерва и контрагент. Так же, как и все 400 (40140, 40150, 40160), на 40160 к этому счету относятся как к счету обязательств. Соответственно, ни о каких группах контрагентов разговор не идет. Минфин не сделал отдельную норму, что вы можете вести по группам контрагентов. Начисляете резерв отпусков прошлых периодов пофамильно – соответственно, ведете пофамильно. Начисляете резерв текущего года пофамильно, если начисляете пофамильно – значит, ведете пофамильно. Начисляете резерв неустоек по каждой организации – соответственно, ведете по каждой организации. Как видите, у нас с вами немного изменился порядок аналитики. Раньше можно было вести на 40160 только в разрезе видов расходов, а аналитику по контрагентам вести на 50299. Теперь – и на 500 счетах (то есть 50299), и на 40160. А вы знаете, что эти обороты должны равняться, и остатки должны равняться между этими двумя счетами. Аналитика одинаковая: что на 50299 в разрезе контрагентов, что на 40160 в разрезе контрагентов.

Учет обязательств

Изменился аналитический учет на 500 счетах. 50201 – «Принятые обязательства» или «Принятые бюджетные обязательства». Учет ведется в разрезе бюджетных обязательств. То есть, соответственно, никаких договоров, никаких правовых оснований. Значит, сразу же предупреждаю, с 1 января 2021 года изменения аналитики или ведение забалансовых счетов должно быть согласовано или с учредителем (если вы бюджетное, автономное учреждение), или с субъектом консолидированной отчетности (п. 1 Инструкции N 157н). То есть самим вводить нельзя, Минфин запретил. Ужесточаются требования, унифицируются подходы к учету. Значит, счет 50201 – учет в разрезе бюджетных обязательств или обязательств учреждения.

Дальше счет 50202 «Принятые денежные обязательства» – учет ведется в разрезе учетных номеров денежных обязательств и видов денежных обязательств. Опять, заметьте, нет контрагентов. Учетные номера денежных обязательств и виды денежных обязательств. Виды денежных обязательств – это могут быть обязательства на аванс, денежные обязательства за поставленные товары, выполненные работы, оказанные услуги. То есть нет у нас того, как раньше было. Во-первых, больше прав было для учетной политики – внести изменения, теперь этого нет. Определено самой Инструкцией N 157н. Единственное, что вы можете сделать, это обратиться к учредителю, к его учетной политике или к учетной политике субъекта консолидированной отчетности и посмотреть, как он ведет аналитику на счетах, в том числе 500. И привести в соответствие.

Дальше. Изменился учет на счете 50207. Учет по счету 50207 ведется, если вы работаете в рамках Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ и Федерального закона от 18.07.2011 N 223-ФЗ. На счете 50207 мы отражаем принимаемые обязательства, то есть конкурентные процедуры.

Мы ведем учет на 50207 в разрезе идентификационных кодов закупок, если вы проводите закупки по Закону N 44-ФЗ, или учетных номеров закупок, если вы осуществляете закупки по Закону N 223-ФЗ. Опять-таки, не контрагенты, не извещения, а именно идентификационные коды закупок и учетные номера закупок. Соответственно, надо будет определиться с контрактными управляющими о порядке сверки, то есть когда сверяться.

Следующий счет – 50209. О нем я уже говорил, когда говорил об аналитическом учете на счете 40160, но еще раз повторюсь. На 50209 «Отложенные обязательства» учет ведется в разрезе контрагентов, в разрезе правовых оснований и номеров отложенных обязательств, если они есть. Но в основном, конечно, это контрагенты, правовые основания и виды отложенных обязательств, но виды отложенных обязательств у нас введены соответствующими КБК и КОСГУ. Мы и так понимаем, что 211 – это заработная плата, а 212 – это прочие выплаты.

Учет нефинансовых и финансовых активов

Далее изменился аналитический учет нефинансовых активов. И в учете материальных запасов, и в учете основных средств, и в учете нематериальных активов учет ведется в разрезе не только наименования, количества, если это основное средство – инвентарного номера. Но учет ведется в обязательном порядке в разрезе ответственных лиц, и вам определять, что это за ответственные лица. В учетной политике определять. Эти ответственные лица будут отвечать за наличие имущества, за наличие объектов, за сохранность их или за их использование. От этого будет зависеть и, в том числе, учетная политика по движению нефинансовых активов.

И отдельно ведется аналитика по местонахождению данных объектов. То есть по всем нефинансовым активам практически одинаково. Еще раз повторю, наименование, количество, сорт. Дальше – ответственные лица, местонахождение и дополнительная аналитика, если такую аналитику захочет видеть ваш учредитель.

Финансовые активы – 205 «Расчеты по доходам», 208 «Расчеты с подотчетными лицами», 206 «Расчеты по выданным авансам» (п.п. 199, 204, 217 Инструкции N 157н). Как и по счетам 302 «Расчеты по принятым обязательствам», счета 205, 206, 208 – это дебиторская задолженность. Значит, по этим счетам аналитика ведется в том же самом разрезе, что и по кредиторской задолженности, то есть по 302. Это контрагент, это правовое основание и с 1 января 2021 года – учетный номер денежного обязательства. Изменился аналитический учет на счетах финансовых активов. Это, в первую очередь, 206, 208, счета, где мы учитываем дебиторскую задолженность по расходам. Ну и частично изменились 205 и 209 «Расчеты по ущербу и иным доходам».

Что касается 206, 208 счетов, то так же, как и на 302, в них добавился следующий вид аналитики – это учетный номер денежного обязательства. То есть, если вы платите аванс и отражаете его дебет 206 кредит 201, то вы отражаете, кому перечислили, на каком основании, и какой номер денежного обязательства вы присвоили данному авансу, то есть на основании какого документа этот аванс был перечислен. Номер в счетах 500 точно так же, как со счетами 302, получается по перечислению авансов в части расходов. Сначала надо работать с 500 счетами, присваивать номера денежных и бюджетных обязательств, а потом уже работать с 200, то есть с 206 и 208.

Точно так же с 208. Получается, нельзя на основании авансового отчета принимать денежные обязательства, потому что авансовый отчет представляется после того, как выплачены денежные средства. Соответственно, основанием для принятия обязательств будет заявление на аванс, которое я сначала отражаю в журнале учета бюджетных и денежных, присваиваю нумерацию, и только потом я отражаю на 208 счетах на основании выписки, из которой видны перечисления аванса. Кстати, вам еще нужно будет думать, куда подшивать это заявление на аванс – то ли в журнал учета банковских операций, то ли в журнал учета санкционирования расходов.

Что касается 205 и 209 счетов, там практически ничего не поменялось. Точно так же мы с вами учитываем в разрезе видов доходов, в разрезе контрагентов, в разрезе правовых оснований. Там для некоторых организаций (это, в первую очередь, налоговая) появилось понятие, как УИН (уникальный идентификатор начисления), но у большинства учреждений, которые работают с доходами, такого УИНа нет. Поэтому 205 и 209 у нас останутся с той же самой аналитикой, которая была.

Как видите, аналитика на счетах поменялась, поменялась серьезно. Поэтому нужно будет привести в соответствие рабочий план счетов и определиться для себя, какую аналитику вы будете использовать, какую аналитику вы не будете использовать. Но еще раз повторюсь, неприменение какой-то аналитики или ее применение, если это не прописано Инструкцией N 157н, должно быть согласовано с учредителем или с субъектом консолидированной отчетности.

Спасибо!
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