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Котова Любовь Алексеевна

Тарифы страховых взносов – 2021

	Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на февраль 2021 г. Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию».


Здравствуйте, уважаемые слушатели!

Тема сегодняшней нашей встречи – тарифы страховых взносов в 2021 году. Учитывая, что в целом тарифная политика не меняется уже много лет по страховым взносам, я напомню об общеустановленных тарифах, дополнительных тарифах для ряда организаций, имеющих вредные, опасные и тяжелые условия труда. И, конечно, я коснусь льготных категорий с пониженными тарифами. В этих вопросах мы сегодня с вами и будем разбираться.
Основные тарифы страховых взносов

Итак, основные тарифы на 2021 год: это 22% на обязательное пенсионное страхование в пределах установленного лимита, на обязательное социальное страхование – 2,9% тоже в пределах установленной базы, на обязательное медицинское страхование – 5,1%, но без установленной предельной величины (п. 2 ст. 425 НК РФ).

Что касается тарифов сверх предельной базы, то продолжается уплата только в отношении взносов на обязательное пенсионное страхование – 10%. Что касается взносов на соцстрах, то сверх предельной базы их платить не надо. То есть тариф сверх предельной базы – фактически ноль (п. 2 ст. 425 НК РФ).

На 2021 год предельные величины установлены Постановлением Правительства от 26.11.2020 N 1935. На ОПС эта величина составляет 1 465 000 рублей. То есть до этой величины вы применяете тариф 22%, сверх – тариф 10% (пп. 1 п. 2 ст. 425 НК РФ). Что касается обязательного социального страхования на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, то предельная база, установленная на 2021 год, – 966 000 рублей. То есть до этой величины – 2,9%, дальше – ноль (пп. 2 п. 2 ст. 425 НК РФ). И обращаю внимание, что с 2021 года отменяется зачетный механизм, мы переходим на систему прямых выплат из ФСС (ст. 6 Федерального закона от 29.12.2020 N 478-ФЗ). Поэтому взносы на соцстрах не уменьшаются на расходы по социальному страхованию и суммы взносов на ВНиМ в полном объеме поступают от плательщиков непосредственно в ФСС для выплат по обязательному социальному обеспечению в части страхования на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством (п. 3 ст. 5 Федерального закона от 03.07.2016 N 243-ФЗ). 

Пониженные тарифы страховых взносов

Это мы говорили про основную категорию, про тех, кто применяет так называемые «30+10», 30 – это совокупный тариф во все фонды, 10 – это плюс еще сверх базы на ОПС. Существуют, конечно же, у нас льготники (ст. 427 НК РФ). Их не так много – пять льготных категорий. Они у нас делятся по тарифам. То есть после основного, после 30%, кто применяет 20% – это некоммерческие социально ориентированные организации и благотворительные организации на упрощенной системе налогообложения (пп. 7, 8 п. 1 ст. 427 НК РФ). Я хочу напомнить, что этот льготный тариф установлен у них до 2024 года включительно (пп. 3 п. 2 ст. 427 НК РФ). И обращаю внимание, что, в отличие от благотворительных организаций, социально ориентированные НКО должны выполнить еще определенные условия о доле доходов от своей деятельности или от тех доходов, которые они получают в виде пожертвований, грантов, членских взносов в НКО. Важно, чтобы размер всех доходов НКО от этой деятельности был не менее 70% в общем объеме доходов (п. 7 ст. 427 НК РФ, Письмо ФНС России от 14.12.2020 N БС-4-11/20568@). Поэтому хочу напомнить о необходимости заполнения приложения 6 к отчетности РСВ, в котором некоммерческие организации показывают общий объем доходов и доходы от деятельности, в которые возможно включение с учетом нюансов ведения самой некоммерческой организацией некоммерческой деятельности грантов и пожертвований. Даже если грант, например, был не израсходован в прошлом, 2020, году, то оставшаяся часть гранта может быть включена в необходимую долю доходов в 2021 году (п. 7 ст. 427 НК РФ). И это как раз тоже позволит формировать эти 70% того объема доходов, который требуется для применения пониженного тарифа в размере 20%. И обращаю внимание, что все льготные категории не применяют так называемый хвост в размере 10% на ОПС сверх базы. То есть все льготные тарифы применяются до предельной базы. Это правило устанавливает ст. 427 НК РФ (п. 2 ст. 427 НК РФ, Письмо Минфина России от 13.08.2019 N 03-15-06/61097).
Следующая льготная категория, которая применяет 15%, это представители малого и среднего предпринимательства, для которых в 2020 году были приняты важные решения о преференциях и с 1 апреля 2020 года они начали с выплат сверх МРОТ применять пониженные тарифы (пп. «б» п. 9 ст. 2 Федерального закона от 01.04.2020 N 102-ФЗ, п. 2 ст. 425 НК РФ). И самое главное, еще раз подчеркну здесь, что представители МСП применяют свой льготный тариф с выплат работникам сверх МРОТ. И это единственная, наверное, льготная категория, которая для того, чтобы применять пониженный тариф, должна вести раздельный учет баз: отдельно база до МРОТ, которая облагается общеустановленным тарифом, и отдельно база, которая уже сверх минимального размера оплаты труда (пп. 1 п. 2 ст. 425 НК РФ).
Хочу напомнить, что для представителей МСП главное – быть в реестре малого и среднего предпринимательства в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 N 209-ФЗ. К нам в Минфин приходит ряд обращений по вопросам, например, а вот мы включены в реестр совсем недавно, с какого момента мы можем применять пониженные тарифы – с 1 апреля 2020 года или все-таки с момента включения в реестр? Обращаю ваше внимание на то, что, конечно, с момента включения в реестр СМСП, но не ранее 1 апреля 2020 года (Письмо ФНС России от 16.10.2020 N БС-4-11/16955@). То есть если кто-то попал в реестр в начале 2020 года, то есть как организовался, сразу в этот реестр был включен, то, конечно, они применяют с 1 апреля 2020 года. А если кто-то в августе 2020 года был включен в реестр СМСП, то они применяют пониженные тарифы в размере 15% с августа 2020 года.

Следующая льготная категория, которая в 2021 году применяет тариф 7,6%. К ней относятся IT-компании, то есть организации, осуществляющие деятельность в области информационных технологий, а также организации, которые занимаются производством радиоэлектронной промышленности, проектированием радиоэлектронной продукции, электронной компонентной базы (пп. 3, 18 п. 1, пп. 1.1, 8 п. 2 ст. 427 НК РФ). Для них – как для IT-компаний, так и для тех, о которых я сказала в части проектировщиков, разработчиков радиоэлектронной продукции – критерии одинаковые в части доходов, численности и нахождения в специальных реестрах. О доходах хочется сказать, что от основной деятельности они не должны быть менее 90% – от разработки, от модификации, адаптации соответствующей продукции (п.п. 5, 14 ст. 427 НК РФ). То есть если организация оказывала услуги по адаптации и модификации ПО, даже не собственной разработки, то она имеет право на пониженный тариф. И еще она может передавать права использования своей разработанной продукции по лицензионным договорам и также иметь вознаграждение по этим лицензионным договорам, и тогда тоже право у нее на пониженный тариф по взносам будет.

Что касается IT-компаний, то Федеральным законом от 31.07.2020 N 265-ФЗ были уточнены нюансы, какие доходы не могут быть включены в доходы от IT-деятельности (пп. «г» п. 5 ст. 1 Закона N 265-ФЗ). Например, если IT-компания предоставляет свою платформу для размещения рекламы продукции или для закупок товара, то подобные доходы не включаются в доходы от IT-деятельности. Обратите внимание, какое сделано исключение по доходам от деятельности в области информационных технологий.

К тем, кто применяет тариф 7,6%, относятся еще резиденты территорий опережающего развития, участники СЭС (свободной экономической зоны) в Крыму и Севастополе, особой экономической зоны в Калининградской области (пп. 11-14 п. 1 ст. 427 НК РФ). Только каждая из этих льготных категорий имеет свои особые условия для применения пониженного тарифа (пп. 5 п. 2 ст. 427 НК РФ). То есть помимо территориального принципа применение этих пониженных тарифов увязано с инвестпроектом. Например, для ТОСЭР на Дальнем Востоке или в свободном порте Владивосток (есть такая специальная ТОСЭР) инвестором должен быть соблюден минимум капвложений. Для свободного порта Владивосток минимальный объем капвложений – 5 млн рублей, для ТОСЭР в ДФО (Дальневосточный федеральный округ) – 500 тыс. руб. (п. 10.1 ст. 427 НК РФ). По поводу Крыма и Севастополя по Федеральному закону от 13.07.2020 N 204-ФЗ, положения которого распространились на правоотношения, возникшие с 1 января 2020 года, к новым резидентам был установлен новый подход по применению пониженных тарифов: объем капвложений, умноженный на определенный коэффициент в зависимости от вида деятельности не должен быть меньше, чем разница между взносами по льготному и общеустановленному тарифу (пп. «б» п. 4 ст. 1 Федерального закона от 13.07.2020 N 204-ФЗ). Как только капвложения на коэффициент становятся меньше указанной разницы в тарифах взносов, то право на преференцию в виде пониженных тарифов организации утрачивают (п. 10 ст. 427 НК РФ).

Остальные резиденты ТОСЭР (не в Дальневосточном Федеральном округе и не в свободном порте Владивосток) право на пониженный тариф приобретают, если в течение первых трех лет от момента существования этой территории опережающего развития они получили статус резидента ТОСЭР (п. 10.1 ст. 427 НК РФ).

В Калининградской области пока льготный тариф вправе применять резиденты ОЭЗ в течение 7 лет (пп. 2 п. 11 ст. 427 НК РФ). Но в настоящее время в Правительстве РФ уже находится законопроект, который планирует продлить период применения резидентами ОЭЗ в Калининградской области пониженных тарифов.
Есть льготники, кто применяет пониженный тариф 0%, – это судоходные компании, суда которых зарегистрированы в Российском международном реестре судов, участники САР в Калининградской области и Приморском крае (спецадминистративные районы в этих областях), суда которых зарегистрированы в РОРС (пп. 16 п. 1, пп. 7 п. 2 ст. 427 НК РФ). РОРС – это Российский открытый реестр судов. Суть этих преференций – развитие российского судоходства, строительство новых судов. Поэтому все, кто с этим связан, получают максимальные льготы, чтобы как можно больше судов вошли в открытый реестр. С выплат в пользу членов экипажей этих судов применяется нулевой тариф.
Работники организаций, которые применяют пониженный тариф страховых взносов, не будут терять прав на пенсионное, социальное, медицинское обеспечение. По Федеральному закону от 16.07.1999 N 165-ФЗ эта разница в тарифах, то есть выпадающий доход государственных внебюджетных фондов, компенсируется из федерального бюджета через межбюджетные трансферты бюджетам фондов (п. 2 ст. 20 Закона N 165-ФЗ). Это связано с необходимостью сохранения и обеспечения упомянутых прав граждан, которые работают в организациях, относящихся к льготным категориям плательщиков взносов.

Дополнительные тарифы страховых взносов

Последнее, что касается тарифной политики. Хочу напомнить о дополнительных тарифах в ПФР, которые применяются организациями, имеющими вредные и опасные условия труда. В целом максимальные тарифы не поменялись – 9% и 6% (п.п. 1, 2 ст. 428 НК РФ). То есть 9% – это для тех, кто работает в горячих цехах, на подземных работах, это список N 1 досрочников (п. 1 ст. 428 НК РФ), 6% применяется более широким кругом организаций, имеющих вредные и опасные условия труда. Это список N 2 (п. 2 ст. 428 НК РФ). В ст. 428 НК РФ есть отсылка к Федеральному закону от 28.12.2013 N 400-ФЗ. В этом Законе N 400-ФЗ речь идет как раз о праве на досрочную пенсию сотрудников, которые работают во вредных и опасных условиях. Это те работники, которые заняты в видах деятельности, перечисленных в пп. 1-18 п. 1 ст. 30 Закона N 400-ФЗ. А именно: вся система МЧС, стройка, пожарники, общегородской транспорт. Там большой перечень занятых во вредных условиях труда граждан, которые при определенном стаже имеют право на досрочную пенсию. Организации, в которых они трудятся, дополнительно к основному тарифу на ОПС уплачивают дополнительный тариф – 9%, либо 6%.

Результаты спецоценки условий труда могут позволить снизить дополнительный тариф вплоть до нуля (перейти из вредного класса в оптимальный с доптарифом 0%) (п. 3 ст. 428 НК РФ). Но тогда, конечно, уже не возникает прав на досрочную пенсию (п. 6 ст. 30 Закона N 400-ФЗ). Тем не менее из опасного класса можно перейти во вредный, например, из подкласса 4 уйти в подкласс 3.1. Этим плательщикам не стоит забывать, что для них существует специальный раздел в отчетности РСВ, который они должны заполнять, – какой класс/подкласс условий труда, сколько работников заняты в каждом классе/подклассе. Кроме того, обязательно иметь под рукой результаты спецоценки, потому что при камеральных проверках очень часто налоговики просят представить эти результаты, чтобы проверить правильность того тарифа, который организация применила к выплатам работнику. И не забывайте о том, что объект обложения по доптарифам такой же, как по основным тарифам. Нет никаких исключений, нет никакой связки с теми периодами, которые включаются в стаж для досрочной пенсии. Например, учебные отпуска, время простоя, которые не включается в стаж для досрочной пенсии, но тем не менее, если эти периоды оплачиваются работнику, то их надо облагать взносами по доптарифу (Письмо ФНС России от 01.10.2018 N БС-4-11/19048@). Ведь право на пенсию регулируется одним законом, а исчисление и уплата взносов – другим, в данном случае Налоговым кодексом.

Иностранные сотрудники: страховые взносы

В конце я хотела бы сказать об иностранных работниках. К ним тарифы применяются в зависимости от застрахованности этих лиц в системе ОПС, ОМС и ОСС, которая зависит от их статуса: временно они пребывают или временно проживают на территории Российской Федерации. Не путайте с обложением НДФЛ – ставка налога зависит от налогового резидентства на территории Российской Федерации. Для страховых взносов главное – миграционный статус. Если иностранец постоянно или временно проживающий, то мы его страхуем по всем видам обязательного (пенсионного, медицинского, социального) обеспечения (п. 1 ст. 7 Федерального закона от 15.12.2001 N 167-ФЗ, п. 1 ст. 2 Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ, п. 1 ст. 10 Федерального закона от 29.11.2010 N 326-ФЗ, Письмо Минфина России от 28.01.2020 N 03-15-06/4835). Если он временно пребывающий мигрант, то нет страхования по ОМС (потому что все мигранты въезжают в Россию со своей медстраховкой) (п. 1 ст. 7 Закона N 167-ФЗ, п. 1 ст. 2 Закона N 255-ФЗ, п. 1 ст. 10 Закона N 326-ФЗ). И тариф на соцстрах также по временно пребывающим мигрантам неполный: не 2,9%, а 1,8%, потому что они не страхуются на случай временной нетрудоспособности по беременности и родам (пп. 2 п. 2 ст. 425 НК РФ). У них есть право только на больничные по болезни. И только если организация уплачивала страховые взносы по иностранцу более полугода (п. 4.1 ст. 2 Закона N 255-ФЗ). Есть, правда, исключение по гражданам стран ЕАЭС – Армении, Казахстана, Киргизии и Беларуси. Такие граждане застрахованы так же, как и россияне (письма ФНС от 22.11.2017 N ГД-4-11/26208@, от 14.02.2017 N БС-4-11/2686). К беженцам применяется такой же подход, как к российским гражданам: полностью страхуем вне зависимости от статуса пребывания или проживания в России (Письмо Минтруда от 19.12.2014 N 17-3/В-620). И последняя категория иностранцев – это высококвалифицированные специалисты. Они вообще не застрахованы, если у них статус временно пребывающих. Если же они проживают, то мы их страхуем только по ОПС и ВНиМ (Письмо Минфина России от 04.02.2020 N 03-15-05/6890).
Вот в целом все, что я хотела сказать про тарифную политику. Спасибо за внимание, всего вам доброго и до свидания!
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