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Климова Марина Аркадьевна

Прогрессивная ставка НДФЛ

	Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на март 2021 г. Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию».


Здравствуйте!

Мы сегодня обсудим с вами применение прогрессивной шкалы по НДФЛ.

Введена она с 2021 года специальным Федеральным законом от 23.11.2020 N 372-ФЗ (далее – Закон N 372-ФЗ), который вышел в конце 2020 года и начал действовать с 01.01.2021 (ч. 1 ст. 2 Закона N 372-ФЗ). И мы с вами знаем, что появилась ставка 15%, которая применяется по НДФЛ в отношении доходов, превышающих 5 миллионов рублей нарастающим итогом с начала года, полученных соответствующим налогоплательщиком (п. 1, п. 3.1 ст. 224 НК РФ). Казалось бы, все просто, о чем здесь вообще можно говорить? То есть как только доходы доросли до 5 миллионов, значит, начинай применять новую ставку. На самом деле здесь довольно запутанная нормативная база, очень много подробностей различных, на которые нам надо обратить внимание, потому что иначе ошибки неизбежны.

Итак, для начала давайте назовем основную норму закона. То есть сначала мы применяем к типичным нашим выплатам, которые раньше облагались исключительно по ставке 13%, эту ставку 13%. И потом, когда налоговая база уже увеличивается с течением времени, с начала года нарастающим итогом мы с вами ее считаем, то после того, как перейден барьер в 5 миллионов, мы начинаем применять ставку 15% к этому остатку, к этому хвосту, который как раз за 5 миллионов высунулся. Такую новую налоговую ставку мы с вами находим в ст. 224 НК РФ. В ней, собственно, все налоговые ставки собраны. И вот эта прогрессивная шкала представлена в двух позициях в этой ст. 224 НК РФ: это п. 1 и п. 3.1 ст. 224 НК РФ.

Сразу поясню, почему понадобилось два пункта. Дело в том, что применяется прогрессивная шкала как к доходам резидентов налоговых, так и нерезидентов. Для них установлены различные налоговые ставки, различные подходы к налогообложению, и именно поэтому в двух пунктах ст. 224 НК РФ мы видим упоминание о ставке 15%. Саму ставку находим в этой ст. 224 НК РФ.

НДФЛ с выплат резидентам

А вот дальше мы с вами будем разбираться с ситуацией уже дифференцированно, потому что порядок обложения доходов налоговых резидентов и нерезидентов у нас будет различаться. Давайте напомним, что налоговый резидент – это тот, кто на территории РФ совокупно за 12 следующих подряд месяцев пребывает больше 183 дней (Письмо Минфина России от 22.01.2020 N 03-04-05/3343). И таким образом этот гражданин превращается уже в налогового резидента. Это может быть и иностранец, в данном случае лицо без гражданства, это неважно. Главное, что большую часть 12-месячного отрезка времени товарищ пребывал на территории РФ. Само определение налоговых резидентов можно напомнить себе, заглянув в п. 2 ст. 207 НК РФ.

И вот в отношении доходов резидентов порядок применения прогрессивной шкалы у нас следующий. У нас применяется ставка, вот эта прогрессивная новая шкала. Она применяется к различным налоговым базам. Теперь у нас есть еще новое понятие – это различные налоговые базы, основная и, если можно так выразиться, дополнительная. Основная налоговая база – это непосредственно термин, который введен в ст. 210 НК РФ. Видите, еще даже с новыми терминами приходится знакомиться из-за этого нововведения.

И здесь я вам прямо сразу назову конкретные формулировки, которые у нас в НК РФ приводятся. И для того чтобы нам быть четко соответствующими в своих формулировках тексту НК РФ, мы прямо с вами их зачитаем. Итак, прогрессивная шкала применяется к следующим налоговым базам: это доходы от долевого участия, в том числе доходы в виде дивидендов (п. 2.1 ст. 210 НК РФ). И вот здесь я сразу хочу прокомментировать. Наше государство начало бороться с, скажем так, фейковыми способами выплаты доходов через кондуитные иностранные компании. Поэтому сразу отмечу, что с 2021 года у нас есть еще одно сопутствующее нововведение в НК РФ, а именно: если ваша организация выплачивает дивиденды иностранной компании (казалось бы, какое отношение это имеет к физическому лицу? Но на самом деле эта иностранная компания является лишь номинальным получателем дивидендов, а по сути они притекают тем или иным путем к некому физическому лицу), то теперь гражданам предлагается сдаваться, предлагается декларировать такие доходы, реальными получателями которых они являются. И вот такие доходы – то есть дивиденды вроде совсем не тебе выплачены, но на самом деле реальным получателем являешься ты – тоже попадают под эту прогрессивную шкалу.

Вторая составляющая доходов, которые тоже под нее будут подпадать, это выигрыши, полученные в лотереях и азартных играх (п. 2.1 ст. 210 НК РФ). Далее это доходы по различным операциям с ценными бумагами и различными производными финансовыми инструментами, это операции РЕПО, это операции займа ценными бумагами, доходы, которые получены в инвест-товариществе, доходы по операциям с ценными бумагами, которые учитываются на индивидуальном инвестиционном счете, прибыль КИК (контролируемых иностранных компаний) и самая массовая категория доходов, попадающая у налоговых резидентов под обложение по прогрессивной шкале, это так называемая основная налоговая база (п. 2.1 ст. 210 НК РФ). Что же это такое?

Это новый, как я уже сказала, термин. Найдете вы его в пп. 9 п. 2.1 ст. 210 НК РФ. И вот основная налоговая база – даже из названия следует – это как раз наиболее массированная группа доходов, с которой мы имеем дело как налоговые агенты. Сюда входят и зарплата, и вознаграждения по гражданско-правовым договорам, исполнителями по которым являются соответствующие физические лица, причем вне зависимости от того, есть у них налоговые агенты или нет. Это уже неважно, но главное, что такое вознаграждение гражданин получил. Сюда же, в основную налоговую базу, входят два вида материальной выгоды. Напомню вам, что ст. 212 НК РФ определяет у нас такую категорию доходов, как доходы в виде матвыгоды физического лица. И вот два вида таких доходов попадают под это прогрессивное налогообложение – это материальная выгода, которая связана с приобретением ценных бумаг и с приобретением товаров, работ, услуг по ценам ниже рыночных (пп. 2, 3 п. 1 ст. 212 НК РФ). А третий вид матвыгоды, напомню, от экономии на процентах – вот он как раз под эту прогрессивную шкалу не попадает (пп. 1 п. 1 ст. 212, п. 2 ст. 224 НК РФ). Будьте, пожалуйста, внимательны, в основную налоговую базу не входит.

Также в основную налоговую базу мы с вами отнесем облагаемые проценты по вкладам в банках (ст. 214.2 НК РФ). Вам как бухгалтеру организации это неинтересно само по себе, ведь речь идет о тех доходах, которые гражданин получает от своих вложений в банке. Но тем не менее мы должны понимать, что в данном случае нарастающим итогом рассчитывается доход гражданина для того, чтобы понять, какую именно налоговую ставку нужно будет применить. А уже кто рассчитывает – это другой вопрос. Вас это беспокоить не должно, я просто информирую сейчас о том, какие доходы попадут под ставку 15% в случае, если они вдруг выйдут за пределы этой границы в 5 миллионов. И вообще, если обобщить, то мы можем сказать, что основная налоговая база – это все доходы кроме тех, что мы перечислили выше как отдельные налоговые базы, и кроме тех, которые облагаются по другим налоговым ставкам (п.п. 1.1, 2, 5 и 6 ст. 224 НК РФ). Соответственно, чтобы создать представление о том, что это такое облагается по другим ставкам, мы просто залезаем в ст. 224 НК РФ и смотрим, какие доходы облагаются по ставкам 15%, 9%, 30%, 35%, и их отметаем.
Итак, мы определились, какие доходы будут попадать под ставку 15%. Каждую из налоговых баз нужно оценить. Будь она в денежном или натуральном выражении, в любом случае мы ее оцениваем. Обязательно напоминаю вам, что налоговая база – это не сумма доходов как таковая, это за вычетом уже тех налоговых вычетов, которые причитаются налогоплательщикам (п. 3 ст. 210 НК РФ). Предоставляем мы эти налоговые вычеты в общеустановленном порядке (ст. 218‑221 НК РФ). Здесь у нас ничего не поменялось. Соответственно, уже сухой остаток, который предполагает именно обложение НДФЛ, – вот по отношению к нему мы и будем эту планку в 5 миллионов применять.

Дальше у нас есть еще одна очень серьезная особенность. В НК РФ, непосредственно в тексте НК РФ, речь идет о том, что под прогрессивную шкалу попадает совокупность налоговых баз, которые мы перечислили (п. 2.1 ст. 210 НК РФ). Совокупность – это значит общая сумма. Но заработает в полную силу эта норма только с 2023 года, а 2021 и 2022 годы – это у нас переходный период, который предполагает, что каждая из перечисленных мною налоговых баз рассматривается нами автономно (п. 1 ст. 224, п. 1 ст. 225 НК РФ, ч. 3 ст. 2 Закона N 372-ФЗ).

Давайте сразу на примере объясню, что бы это могло значить. Допустим, у вас есть сотрудник, который получает от вас достаточно хорошую заработную плату. Допустим, он заработал у вас 4 миллиона за год. И при этом он еще получает дивиденды по каким-то ценным бумагам организации. Допустим, 1,5 миллиона дивидендов он у вас получил. И вот, если мы две величины сложим, то, очевидно, получится больше 5 миллионов. Но в 2021 и 2022 годах мы их как раз не складываем. Мы отдельно наводим объектив на 4 миллиона зарплаты, это меньше 5 миллионов – значит, 13% беру со всей суммы. И отдельно мы смотрим на дивиденды, это 1,5 миллиона, тоже меньше 5 миллионов – соответственно, тоже 13%. А вот с 2023 года я уже буду эти две налоговые базы объединять в так называемую совокупность (это еще один новый термин в НК РФ – совокупность налоговых баз). И вот тогда у меня уже получится больше 5 миллионов, и вот этот хвост в лишних 500 тысяч я обложу подоходным налогом 15%. Но это будет уже в 2023 году.

Таким образом, как видите, здесь установлен переходный период. Он предполагается Законом N 372-ФЗ, которым вот это новое законодательство у нас предусмотрено. И поэтому сейчас эти особенности мы тоже в обязательном порядке учитываем.

Еще один акцент. Под прогрессивную ставку попадают только доходы, полученные начиная с января 2021 года (п. 2 ст. 2 Закона N 372-ФЗ). Это означает, что те доходы, которые у нас могут быть физически выплачены в 2021 году и, может быть, даже позже, но относятся они по дате признания доходов для целей НДФЛ к более ранним периодам, под эту ставку попадать не должны.

Напоминаю, что дата получения доходов для целей НДФЛ определена ст. 223 НК РФ, и также поясню это на примере. Например, январь 2021 года, мы выплачиваем заработную плату за декабрь 2020 года. И эта величина не попадает под обложение по прогрессивной ставке, даже если зарплата столь значительна, что она у меня сразу бы попала в эту локацию сверх 5 миллионов, но я бы все равно не обращала на это внимания. Потому что мы с вами все знаем, что заработная плата считается полученной для целей НДФЛ на последний день месяца, за который она начислена, то есть на 31 декабря (п. 2 ст. 223, п. 3 ст. 226 НК РФ). То есть это еще доход 2020 года.

То же самое у нас будет с ежемесячной премией, потому что, по разъяснениям ФНС, которые в свое время были даны, когда эта тема была горячей (в 2017, 2018 годах), ежемесячная премия в этом смысле приравнивается к заработной плате и считается также полученной тем месяцем, за который она начислена (Письмо Минфина России от 26.03.2018 N 03-04-06/18932, Письмо ФНС России от 06.10.2017 N ГД-4-11/20217). А вот если бы, например, в том же январе 2021 года я бы выплатила годовую премию за 2020 год, вот тогда бы уже результат был совсем другим, потому что вот такие разовые, годовые премии – их по разъяснениям ФНС необходимо считать другими денежными доходами. То есть дата получения – это будет дата непосредственно выплаты (Письма ФНС России от 06.10.2017 N ГД-4-11/20217, от 01.11.2017 N ГД-4-11/22216@). И раз выплата приходится на 2021 год, значит, это доход 2021 года.

Напоминаю, что у нас есть ряд писем, разъясняющих эти вопросы. В частности, по премиям, которые я сейчас приводила в пример. Вы можете в дополнительных материалах к нашему видео найти ссылки на эти письма и ознакомиться с ними (Письмо Минфина России от 26.03.2018 N 03-04-06/18932, Письма ФНС России от 01.11.2017 N ГД-4-11/22216@, от 06.10.2017 N ГД-4-11/20217).

НДФЛ с выплат нерезидентам

Далее наше внимание будет обращено на порядок применения прогрессивной шкалы по НДФЛ для налоговых нерезидентов. Здесь особая ситуация. Подчеркиваю еще раз, что до этого мы разбирались с ситуацией с резидентами, а теперь нерезиденты. С ними история следующая.

В основном мы применяем ставку 30% к доходам нерезидентов, что давно известно (п. 3 ст. 224 НК РФ). Эта ставка никуда не делась, она применяется в том же самом порядке, что и раньше. Напоминаю также, что доходы нерезидентов в виде дивидендов облагаются по ставке 15%. Здесь тоже ничего не поменялось (п. 3 ст. 224 НК РФ). Но у нас есть группа доходов, в основном получаемых иностранными гражданами, являющимися налоговыми нерезидентами, но тем не менее ранее попадавших под такую плоскую ставку 13%. Речь идет, например, о доходах иностранцев, которые работают здесь, в России, на основе патента (п. 3 ст. 224, ст. 227.1 НК РФ). Речь идет, например, о доходах высококвалифицированных иностранных специалистов от осуществления трудовой деятельности в этом качестве (п. 3 ст. 224 НК РФ). Речь может идти о членах экипажей российских судов, являющихся налоговыми нерезидентами, но эта категория тоже подлежала обложению дохода по ставке 13% (п. 3 ст. 224 НК РФ). Также мы можем говорить и об участниках госпрограммы по переселению соотечественников из-за рубежа – это такой спектр доходов, который облагался раньше по ставке 13% (п. 3 ст. 224 НК РФ).

Теперь здесь применяется прогрессивная шкала, установленная п. 3.1 ст. 224 НК РФ (п. 3 ст. 224 НК РФ). И в отношении доходов этих лиц применяется вот такой же подход. Все, что до 5 миллионов, это 13%, а сверх 5 миллионов остаток, кусок вот этого превышения, уже облагается по ставке 15%. Однако здесь также есть свои особенности. В частности, здесь не формируется так называемая совокупность налоговых баз. Здесь каждая налоговая база из мною перечисленных, из тех, что названы в п. 3.1 ст. 224 НК РФ, облагаются отдельно (п. 2.2 ст. 210 НК РФ). То есть я с этой меркой 5 миллионов подхожу к каждой налоговой базе в отдельности.

НДФЛ при продаже недвижимого имущества

Ну вот определились мы с вами с тем, к каким доходам эта прогрессивная налоговая ставка применяется. Тут, наверное, еще стоит добавить, что у нас есть ставка 13%, но фиксированная, плоская, в отношении доходов от реализации имущества налогоплательщиков. Здесь никогда барьер 15% у нас не будет пройден. То есть если вы, например, продадите квартиру более чем за 5 миллионов, то вы все равно заплатите НДФЛ только по ставке 13%, но не по ставке 15% (п. 1.1 ст. 224 НК РФ, Письмо ФНС России от 01.12.2020 N БС-4-11/19702@).
Функции налогового агента

Определились мы с вами с облагаемыми по этой шкале доходами. Также мы должны обозначить, что свои функции выполняет здесь налоговый агент в отношении некоторых из этих доходов. И тут есть еще особенности, связанные с уплатой. У нас установлен новый КБК для того, чтобы перечислить в бюджет налог, который взимается по ставке 15%. То есть мы делаем два различных платежа: отдельно на ставку 13%, отдельно на ставку 15%. КБК приведены в дополнительных материалах к нашему видео (п. 7 ст. 226 НК РФ, Письмо ФНС России от 01.12.2020 N БС-4-11/19702@). И не забывайте, пожалуйста, о том, что это, естественно, разные показатели, и различаются они на одну цифру всего, но по понятным причинам путаться не стоит. Напомню, что если вы вдруг запутались и спутали, на какой КБК перечислять налог, то это решается через уточнение платежа. Так что прям ничего смертельного тут не будет.

Как видите, тут все довольно запутанно. Вопрос: а вдруг я ошибусь? Вдруг поначалу с непривычки меня куда-то не туда поведет? Я и не хотела ничего нарушать, но вдруг я возьму и НДФЛ неправильно начислю, и удержу, и перечислю в бюджет как налоговый агент? Что мне за это грозит? Очевидно, что в обычной реальности мне за это грозит штраф за неверное исполнение функции налогового агента, но для вот этих нововведений наши законодатели установили небольшой переходный период. Все тот Закон N 372-ФЗ, который ввел эту прогрессивную шкалу, устанавливает такой период раздачи индульгенций (ч. 4 и 5 ст. 2 Закона N 372-ФЗ). Это всего лишь первый квартал 2021 года, и вот если ты ошибся, неправильно посчитал налог, неправильно его удержал, неправильно перечислил в бюджет как налоговый агент, то тебя не штрафуют, если ошибка приходится на интервал первого квартала 2021 года, но при условии, что ты сам себя поймал, исправился, перечислил соответствующую сумму в бюджет и сделал это не позднее 01.07.2021. Согласитесь, такое счастье выпадет немногим, потому что понятно, что для того чтобы успеть ошибиться в первом квартале, нужно, чтобы у твоих работников и доходы были неплохие, чтобы ты уже познакомился с этой ставкой 15%.

После того как первый квартал закончится, уже снисхождений никаких не предполагается, и все в общеустановленном порядке, уже любые санкции, которые предусмотрены за нарушение со стороны налоговых агентов, будут применяться в обычном ключе, в обычном режиме.

А дальше один из самых главных вопросов, которые беспокоят любого бухгалтера. Но мы же только что с вами договорились, что различные налоговые базы могут попадать под эту прогрессивную шкалу. Так я осознаю, что у меня есть сотрудник, который от меня получает заработную плату. Может, он еще где-то работает, может, он в лотерею выиграл, может, он доходы по миллиардным вкладам в банк получает. Я разве это знаю, что он где получает? А мы только что сказали, что совокупность налоговых баз облагается по вот этой прогрессивной шкале. Вдруг мне с первого дня надо было применять эту ставку, а я ничего об этом не знаю? Слава богу, законодатель не поставил нас в такие сложные условия, поэтому тут правила такие: каждый налоговый агент работает только с той информацией, которая формируется непосредственно у него (п. 6 ст. 228 НК РФ). То есть вот что ты начислил, какие доходы, какая налоговая база именно по твоим данным сформировалась, с той ты честно и применяешь эту прогрессивную шкалу, если есть такая необходимость. Дальше мы с вами представляем в налоговые органы форму 6-НДФЛ, из которой, в том числе из приложения к этой форме, видны доходы этого физического лица. Налоговый орган сам эту информацию обрабатывает. Значит, некий Вася, который имеет такой-то ИНН, получил такие-то доходы от таких-то источников. Что-то он, может, сам декларировал. Налоговая служба сама все эти данные обобщает, если нужно, доначисляет НДФЛ и высылает гражданину уведомление: «Доплати такую-то сумму налога». Вот контроль за этой ситуацией, требование каких-то справок, а где ты еще что заработал, это совершенно вне рамок функционала налогового агента. Об этом можно не беспокоиться.

Что касается самого налогоплательщика, то, например, если он работает на трех предприятиях и совокупно вышел за эту ставку 13%, он не должен декларировать свой доход, который оказался не полностью обложенным НДФЛ. Здесь все делается через уведомления от налогового органа, декларируются только те доходы, которые перечислены в ст. 227, 228 НК РФ, там, где в принципе нет налогового агента или налоговый агент свои функции должным образом не выполнил.

Случаи, когда необходимо подавать налоговую декларацию, названы в ст. 229 НК РФ, и здесь все действует в общеустановленном порядке.

Порядок заполнения 6-НДФЛ

И последний акцент, который мы сделаем в этой теме. Как все это раскрывается в отчетности? Значит, отчетностью по НДФЛ мы с вами называем форму 6-НДФЛ, которая у нас предоставляется ежеквартально (Приказ ФНС России от 15.10.2020 N ЕД-7-11/753@). Состоит она из двух разделов, а в годовом варианте еще есть приложение в виде справок о доходах физических лиц. И обращаю ваше внимание, что каждый из разделов – первый, второй – имеют указания на КБК, по которому перечислен НДФЛ. Так вот получается, что если у меня задействуется ставка 13%, задействуется ставка 15% (и, естественно, другие налоговые ставки могут на вашем горизонте появляться), то в данном случае мы первый раздел и второй раздел для каждой ставки в отдельности заполняем. Если у меня, допустим, 13% и 15% появились ставки, то у меня будут два первых раздела, два вторых раздела в форме 6-НДФЛ, и точно так же данные с детализацией по этим ставкам будут представляться и в справке о доходах физического лица, как в той, которая теперь является приложением к форме 6-НДФЛ, так и в той справке, которую я выдаю на руки налогоплательщикам.

Хочу рекомендовать вам в отношении отчетности по НДФЛ по этим ставкам письмо ФНС, которое как раз очень удачно разъясняет, как заполнить форму 6-НДФЛ. Оно прямо с примерами в этом отношении. Вам будет, естественно, полегче, особенно поначалу. Это Письмо ФНС России от 01.12.2020 N БС-4-11/19702@.
Вот мы с вами разобрались с прогрессивной шкалой по НДФЛ. Как видите, очень много здесь было особенностей, которые нужно учесть. Надеюсь, что это вам поможет. Благодарю за внимание!
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