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Плавник Радион Борисович

Стандарт бухучета госфинансов
«Информация о связанных сторонах»

	Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на март 2021 г. Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию».


Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы поговорим с вами об одном из стандартов, который вступил в силу с 1 января 2021 года. Это Приказ Минфина России от 30.12.2017 N 277н (далее – Стандарт). Стандарт называется «Информация о связанных сторонах».

Не было у нас с вами в государственном секторе такой информации, мы ее не показывали. Отдельно наши нормативно-правовые акты (ни Инструкция N 157н (Приказ Минфина России от 01.12.2010 N 157н), ни инструкции по отчетности (Приказ Минфина России от 25.03.2011 N 33н, Приказ Минфина России от 28.12.2010 N 191н)) не говорили нам ничего о том, как отражать такую информацию.

Кого относят к связанным сторонам

Что такое связанные стороны (Стандарт, Письмо Минфина России от 30.11.2020 N 02-06-07/105552)? Попробуем сейчас разобраться.

Давайте сразу оговоримся. Данный стандарт не распространяется на отношения между головной организацией и филиалами, стандарт не распространяется на отношения между физическими и юридическими лицами, если это связано с выполнением государственного задания.

Данный стандарт распространяется на факты хозяйственной жизни, связанные с ведением приносящей доход деятельности и с заимствованиями, например, предоставление рассрочки, предоставление на льготной основе физическому лицу какой-то услуги или работы. Может быть, приобретение какого-то товара на льготных условиях, отличающихся от основных, от тех операций, которые осуществляются на рынке. Можно на льготных условиях получить товар и не от связанной стороны, но эта информация не будет касаться применения данного стандарта.

Сначала мы должны разобраться, кто же это такие – связанные стороны. В соответствии с п. 5 Стандарта, к связанным сторонам относятся: аффилированные лица (коснемся с вами отдельно, что это такое), лица, которые являются заинтересованными в заключении субъектом отчетности сделок в соответствии с законодательством Российской Федерации, лица, хозяйственные решения которых субъект отчетности имеет право определять или в принятии которых он может участвовать. Имеется в виду, когда мы с вами участвуем в управлении каким-то юридическим лицом или каким-то другим способом воздействуем на управленческие решения юридического лица. И иные лица, имеющие право на основании законодательства Российской Федерации определять хозяйственные решения, принимаемые субъектом отчетности.

В первую очередь, мы должны определить, кто такие аффилированные лица (ст. 53.2 ГК РФ). Понятие аффилированных лиц дано в ст. 4 Закона РСФСР от 22.03.1991 N 948-1 «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» (далее – Закон N 948-1). Аффилированными лицами признают физических и юридических лиц, способных оказать влияние на деятельность физических и юридических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность. Заметьте, касается только предпринимательской деятельности. Опять я возвращаюсь к нашему разговору о том, что данный стандарт – «Информация о связанных сторонах» – в первую очередь касается именно приносящей доход деятельности. Приносящая доход деятельность приравнена Постановлением Пленума Верховного Суда к предпринимательской, поэтому мы можем говорить о сфере деятельности данного Стандарта (п. 21 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 23.06.2015 N 25).

К аффилированным лицам, в соответствии с Законом N 948-1, может относиться член совета директоров наблюдательного совета (ст. 4 Закона N 948-1). Автономные учреждения, я советую вам в первую очередь обратить на это внимание, то есть на членов наблюдательного совета. Именно у вас в учреждении созданы наблюдательные советы в соответствии с Федеральным законом от 03.11.2006 N 174-ФЗ «Об автономных учреждениях». Вот член наблюдательного совета может быть аффилированным лицом.

Но это может касаться и бюджетных учреждений, когда создается какой-то совет. Например, в школах – ученический. Член этого ученического совета может влиять на принимаемые руководством решения или иметь какие-то льготы в получении услуг. То есть самое главное, что не просто принимать управленческие решения, а какие-то льготы получать, какие-то дополнительные услуги, товары, работы в пользу него может оказывать учреждение. Или он может оказывать учреждению какие-то услуги по какой-то сниженной цене, предоставлять товары. Вот об этом идет разговор.

Дальше к аффилированным лицам относят лиц, которые имеют право распоряжаться более чем 20% общего количества голосов (ст. 4 Закона N 948-1). Это касается тех организаций, тех учреждений, которые занимаются созданием или участвуют в создании ООО, АО. Это, в первую очередь, опять-таки, автономные учреждения, может быть, организации высшего образования, науки, которые имеют право организовывать хозяйственные общества. И вот если число голосов или число акций больше, чем 20% от общего количества голосов (понятно, что это в стоимостном выражении определяют), считается, что это аффилированное лицо. И, опять-таки, связанная сторона, связанное лицо с субъектом отчетности.

Как отражать информацию в отчетности

Что нужно сделать бухгалтеру, чтобы показать информацию о связанных сторонах в отчетности – отчетности 2021 года, в первую очередь? На начало года он должен, в первую очередь, от юристов получить информацию об аффилированных лицах, то есть полностью собрать информацию о том, с какими лицами (физическими, юридическими) он находится в состоянии аффилированности. То есть кто может оказывать влияние на принятие управленческих решений, на финансово-хозяйственную деятельность, исходя из Закона N 948-1 и в соответствии с п. 5 Стандарта «Информация о связанных сторонах». Еще раз повторю, первое, что должен сделать бухгалтер, это от должностных лиц (а это, в первую очередь, юристы, может быть, руководство) получить информацию о потенциальных связанных сторонах. И в течение года отслеживать информацию о том, в какие отношения вступали потенциальные связанные стороны. И интересует в данном случае бухгалтера не просто возможность влияния на управленческие решения, возможность получения каких-то льгот, а его интересуют в течение учетного периода факты получения каких-то льгот, факты получения, произведения каких-то обменных и необменных операций между теми лицами, которые могут быть признаны связанной стороной, и самим учреждением. И вот эти факты бухгалтер должен отслеживать.

В пояснительной записке к отчетности за 2021 год должна быть представлена информация о связанных сторонах (п.п. 3, 9‑11 Стандарта).

Какая информация? Во-первых, перечень тех физических и юридических лиц, которые подпадают под определение связанных сторон. Второе – вы должны описать характер взаимоотношений с этими лицами (п. 11.1 Стандарта). Третье – в пояснительной записке нужно будет отразить виды операций со связанными сторонами. Если все-таки у вас действительно есть такие взаимоотношения с юридическими и физическими лицами, в регистре бухгалтерского учета нужно вести отдельный учет со связанными сторонами, чтобы было проще потом создать пояснительную записку (п. 8 Стандарта).

И что же отразить нужно по характеру операций и по видам операций? Отдельно нужно отразить безвозмездные перечисления активов, отдельно – предоставление кредитов, займов, ссуд, отдельно – реализацию товаров, выполнение работ, оказание услуг, отдельно – операции с иным государственным имуществом (п. 11.2 Стандарта).

Дальше вы должны описать условия операций, то есть в каких условиях операции осуществлялись и чем они отличаются от тех операций, которые в основном вами осуществляются. То есть условия операций (п. 11.3 Стандарта). В пояснительной записке, видимо, должна быть вами создана сравнительная таблица, чем операции со связанными сторонами отличаются от других операций такого же типа. И дальше – объем операций, осуществленных со связанными сторонами в денежном выражении (п. 11.4 Стандарта). То есть не только нужно будет показать, какое количество операций вы осуществили, но и посчитать, сколько этих операций было в денежном выражении, и разницу. Видимо, от вас могут потребовать экономическую, денежную оценку разницы между операциями со связанными сторонами и такими же операциями, но не со связанными сторонами. То есть с экономической точки зрения в чем разница, какую выгоду вы получили от работы со связанными сторонами, и какую выгоду получили аффилированные лица.

Еще раз повторюсь, первое, что нужно будет сделать сейчас, это определиться с руководством и юридической службой, можно ли в вашем учреждении говорить, что у вас есть работа со связанными сторонами, есть аффилированные лица. Если нет, то вы просто прочитаете этот Стандарт для того, чтобы знать, что он есть, и повысить свою профессиональную пригодность. А если есть, вам нужно будет настраивать учет операций со связанными сторонами и представлять эту информацию в отчетности за 2021 год.

Спасибо!
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