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Зайцев Олег Романович

Мораторий на банкротство:
взыскание процентов по договору

Добрый день!

В этой лекции я расскажу вам о начислении или неначислении договорных процентов за период моратория.

Сложности решения вопроса о начислении процентов

Почему такое странное название? Потому что, к сожалению, с договорными процентами за период моратория сложилась довольно сложная ситуация, довольно беспрецедентная для нашего права, которую можно было бы описать аналогией с котом Шредингера: нет простого ответа на вопрос о том, начисляются договорные проценты или нет, на этот вопрос нельзя ответить ни «да», ни «нет».

Хотя, начиная абстрактно, правильный ответ – конечно, не начисляются (абз. 10 п. 1 ст. 63 Федерального закона от 26.10.2002 N 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (далее – Закон N 127-ФЗ)). Потому что если мы понимаем, что мораторий – это внесудебная реабилитационная процедура о банкротстве, и нечем ему больше быть (собственно, Закон N 127-ФЗ ничего, кроме процедуры о банкротстве, не регулирует), то ответ прост: конечно, как и во всякой процедуре банкротства, все начинается с того, что если должник не может заплатить уже накопившийся размер долгов, то первым делом мы должны остановить увеличение размера долга, заморозить должника в том состоянии, в котором он есть, или, как говорят наши иностранные коллеги, зафиксировать. Поэтому, собственно, вот этот подход – остановка начисления любых процентов – называется принципом фиксации. И наш Закон N 127-ФЗ знает этот принцип. И если мы откроем последствия практически любой судебной процедуры, то мы там найдем неначисление договорных процентов, санкций и вообще любое неувеличение долга из той же серии, фиксацию в рублях валютного долга, потому что в норме, к сожалению, рубль дешевеет, а не наоборот (абз. 10 п. 1 ст. 81, абз. 3 п. 2 ст. 95, абз. 3 п. 1 ст. 126 Закона N 127-ФЗ).

Но вот с мораторием произошла такая неприятная ситуация, что Постановление Пленума ВС РФ от 24.12.2020 N 44 (далее – Постановление Пленума N 44) не позволяет однозначно ответить на вопрос, начисляются договорные проценты за период моратория или нет. В чем здесь проблема? Проблема заключается в том, что технически, когда мы открываем правила о последствиях введения моратория в ст. 9.1 Закона N 127-ФЗ, законодатель делает так: в пп. 2 п. 3 ст. 9.1 Закона N 127-ФЗ берет и просто отсылает нас к последствиям введения наблюдения. То есть говорит: мораторий – это такое наблюдение, которое вводится без суда в силу постановления Правительства. И среди последствий введения наблюдения мы, безусловно, обнаруживаем, если посмотреть на буквальный текст ст. 63 Закона N 127-ФЗ, неначисление штрафов, неустоек и иных финансовых санкций с даты введения наблюдения (абз. 10 п. 1 ст. 63 Закона N 127-ФЗ).

Но что же с договорными процентами? Буквальный текст ст. 63 Закона N 127-ФЗ про это ничего не говорит, но Пленум Арбитражного суда N 88 в свое время не счел это проблемой и сказал: ну, вообще говоря, наше банкротное право созрело для того, чтобы признать, что принцип фиксации является генеральным (Постановление Пленума ВАС РФ от 06.12.2013 N 88 «О начислении и уплате процентов по требованиям кредиторов при банкротстве» (далее – Постановление Пленума N 88)). Он говорит: вот смотрите, в ст. 126 Закона N 127-ФЗ в 2009 году написали, что с даты открытия конкурса не начисляются не только санкции, но и договорные проценты. В абз. 3 п. 4 Постановления Пленума N 88 написано, что состав и размер требований определяются датой введения наблюдения. Поэтому, говорит нам Постановление Пленума N 88, и в наблюдении не только санкции, но и договорные проценты не начисляются. Более того, неначисление договорных процентов, строго говоря, даже важнее для должника, потому что мы знаем, что у нас в банкротстве санкции субординируются, а вот договорные проценты, проценты по кредитам идут в ту же первую подочередь третьей очереди, что и основной долг. Поэтому остановить начисление договорных процентов даже важнее, чем начисление санкций, с точки зрения Закона N 127-ФЗ. Поэтому, вообще-то говоря, если применять ст. 63 Закона N 127-ФЗ вместе с Постановлением Пленума N 88, причем не только как обсуждающие само наблюдение, но и как вводящие в принципе генеральную идею, что неначисление договорных процентов как часть принципа фиксации – это фундаментальное общее правило, которое должно применяться даже в тех случаях, когда прямо в законе этого не написано.

Начисление процентов
согласно Постановлению Пленума N 44

Но вот здесь произошел сбой, и если мы посмотрим на Постановление Пленума N 44, то мы увидим, что там написано в абз. 4 п. 7 так: что проценты по кредиту, или договорные проценты, они не являются финансовыми санкциями, и поэтому при разрешении спора об их взыскании нужно исходить из того, что, во-первых, в период действия моратория они почему-то продолжают начисляться. Ну а дальше делается очень странная оговорка: в отсутствие дела о банкротстве, возбужденного в трехмесячный срок, или судебной рассрочки.

А что будет, если в течение трех месяцев после окончания моратория будет возбуждено дело о банкротстве? А про это говорит нам п. 10 Постановления Пленума N 44: что в тех делах о банкротстве, которые будут возбуждены в этот трехмесячный срок, состав и размер требований будут определяться на дату введения моратория, а не на дату введения первой судебной процедуры банкротства. А это что значит? Что договорные проценты в таких процедурах, говорит следующее предложение того же абзаца, не будут учитываться с начала действия моратория, в период с момента окончания моратория до момента возбуждения дела о банкротстве, а также уже, собственно, в ходе самого дела о банкротстве. И более того, если в ходе такого дела о банкротстве, возбужденного не позднее трех месяцев с даты окончания моратория, будет возбуждена судебная рассрочка, то судебная рассрочка будет касаться только тех требований, которые включены в реестр, а в реестр будут включаться только договорные проценты за период действия до начала действия моратория.

Получается, что ответ на вопрос о том, будут ли начисляться договорные проценты за период действия моратория, мы получаем даже не просто не в период действия моратория, а нужно дождаться истечения трех месяцев с даты окончания моратория. Если за это время не возбуждено дело о банкротстве должника, значит, выяснилось, что договорные проценты начислялись. Если было возбуждено дело и введена процедура, то выяснилось, что они не начислялись. И это вообще довольно странное решение, когда оказывается, что как там по материальному праву зависит от того, какое случайное судебное решение наступит потом. Такая ситуация довольно беспрецедентная, и я даже не знаю, какой аналог можно было бы провести. Это показывает, что решение ошибочное, и все-таки, конечно, правильное решение – это неначисление договорных процентов за период моратория. Но, к сожалению, пока оно сохраняется.

Видимо, сейчас должникам, для которых это важно (а договорный процент за период моратория – это существенная сумма для бизнесов, которые построены в основном на внешнем финансировании), придется пройти такой сложный путь – подать заявление о банкротстве, пойти в наблюдение и либо, если можно, рассчитаться по размеру требования от даты введения моратория, как они в реестр включены, и выйти из процедуры, и дальше тебе их доплачивать не придется. Об этом нам говорит Постановление Пленума N 35: если процедура позволила восстановить платежеспособность, то доплачивать проценты не нужно за ее период (абз. 5 п. 11 Постановления Пленума ВАС РФ от 22.06.2012 N 35 «О некоторых процессуальных вопросах, связанных с рассмотрением дел о банкротстве»). Или, если не можешь заплатить прямо сейчас, попроси судебную рассрочку, и тоже, когда выйдешь из судебной рассрочки, ты сможешь не доплачивать договорные проценты.

Получается такая довольно странная процессуальная ситуация, когда ты подаешь заявление о введении процедуры только для того, чтобы воспользоваться ей и тут же выйти из процедуры. Это довольно неудобное решение, причем оно, строго говоря, денег будет стоить, потому что нужно заплатить управляющему, заплатить за расходы на процедуры. Но там, где существенная долговая нагрузка, наверное, это не самые большие расходы. Но все-таки важно, чтобы, когда в России снова случится мораторий (а это вполне вероятно, потому что обратите внимание, что ст. 9.1 Закона N 127-ФЗ так сформулирована, чтобы быть инструментом неединоразовым). И там помимо таких критериев введения моратория, как чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера (как пандемия коронавируса), указано, например, существенное изменение курса рубля. Причем, что мне еще нравится, там так оптимистично написано «существенное изменение» вместо «существенного уменьшения». Хотя, в общем, на всей моей исторической памяти рубль стратегически только дешевеет. Бывают совсем краткосрочные периоды, когда он дорожает, но они краткосрочные, и это как раз обычно финансовых проблем не порождает для российских должников. А вот для тех должников, у кого доходы в рублях, а долги в валюте, вот как минимум три случившиеся на моей памяти девальвации были проблемой. Поэтому предположить, что может случиться на нашем веку еще одна, довольно легко. И вот мы должны хорошо понимать, что, когда мы подойдем к этому, конечно, не просто надо конвертировать в рубли, надо и перестать считать договорные проценты, иначе мы просто не спасем те бизнесы, которые мы пытаемся спасти, вводя процедуру и, в частности, используя принцип фиксации. Поэтому тот неприятный урок, который мы извлекаем с договорным процентом за период моратория, важно усвоить и в следующий раз, когда мораторий будет вводиться, все-таки эту ошибку иметь в виду и уже правильно, четко, без всяких котов Шредингера, однозначно и просто решать. Ввели процедуру банкротства – не начисляются договорные проценты.

Спасибо за внимание!
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