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Плавник Радион Борисович

Централизованный учет в учреждениях

Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы с вами будем говорить не о том, как вести бухгалтерский учет, не об объектах бухгалтерского учета, а о тех перспективах, которые связаны с организацией бухгалтерского учета, то есть как будет построена по нормативно-правовым актам Правительства и Казначейства работа централизованных бухгалтерий, работа учреждений в новых условиях.

Не будем говорить о слухах, будем с вами обсуждать только те нормативные акты, которые приняты, и попробуем обсудить их реализацию в текущей деятельности учреждений, именно учреждений.

Общие требования при централизации учета

27 декабря 2019 года вышло Постановление Правительства РФ от 27.12.2019 N 1890 (далее – Постановление N 1890). В соответствии в этим Постановлением N 1890, функции по ведению бюджетного учета (я подчеркиваю, бюджетного учета), формирование бюджетной отчетности, формирование консолидированной отчетности, а также расчеты заработной платы будут переданы финансовым органам – Федеральному казначейству, или уполномоченным органам, то бишь централизованным бухгалтериям. Еще раз хочу обратить ваше внимание, данное Постановление N 1890 касается только тех организаций, которые ведут бюджетный учет, а это казенные учреждения и органы власти. В этом Постановлении N 1890 не написано, до какого срока должна быть произведена передача полномочий по ведению бюджетного учета финансовым органам. В Постановлении N 1890 написано, что высший исполнительный орган федерального уровня, высший исполнительный орган региона и высший исполнительный орган муниципалитета должен определить, до какого срока должны быть переданы полномочия по ведению бюджетного учета, кто будет вести централизованный учет, в каком программном продукте (то есть с использованием какого программного продукта будет вести бюджетный учет). И что делать субъектам централизованного учета, то есть тем учреждениям, которые передали свои полномочия уполномоченным органам или финансовому органу (п. 3 Постановления N 1890). Вот это все должно быть определено постановлениями: на федеральном уровне – Правительства, на региональном уровне – правительства региона или соответствующего высшего исполнительного органа, на муниципальном уровне – высшего исполнительного органа муниципалитета.

Федеральное казначейство уже начинает организовываться, то есть федеральные казенные учреждения, некоторые органы власти уже передают свои полномочия по ведению бюджетного учета, по начислению заработной платы, по перечислению соответствующих налогов, которые связаны с начислением заработной платы, и полномочия по взаимодействию с Федеральной налоговой службой, с Росстатом тоже передают от учреждений, от органов власти Федеральному казначейству.

Читая много семинаров по разным регионам, я знаю, что такие решения приняты в разных регионах, и там тоже происходит централизация. Пока это касается только казенных учреждений, но в перспективе мы должны понимать, что бюджетных и автономных учреждений это тоже коснется. Когда, мы не можем с вами говорить. Я знаю, что некоторые бюджетные и автономные учреждения уже попали под централизацию, но это решение не на основании Постановления N 1890. Правительство говорило о централизации только бюджетного учета, еще раз повторюсь. Решение о централизации ведения учета бюджетных и автономных учреждений – это инициатива местных органов власти или органов власти субъектов. На федеральном уровне Федеральное казначейство не принимает на себя такие полномочия, и федеральные бюджетные и автономные учреждения продолжают вести учет, как его и вели. Но вы должны быть готовы к тому, что рано или поздно опробуют централизацию ведения бюджетного учета на казенных и, соответственно, подключат к этой централизации или реализуют организацию ведения централизованного учета для бюджетных и автономных учреждений.

Требования к учетной политике при централизации учета

Под Постановление N 1890 Федеральное казначейство выпустило три приказа. Для казенных учреждений, по которым действует уже порядок передачи полномочий, эти приказы обязательны, потому что эти приказы о том, как ведется централизованный учет. Для всех остальных учреждений (я имею в виду только учреждения, потому что органы власти все-таки с финансовым органом будут согласовывать применение тех нормативно-правовых актов, о которых я сейчас буду говорить) эти приказы – это образцы, это дополнительный источник информации того, как организовать свой учет.

Значит, три приказа у нас действуют, выпущенные Федеральным казначейством, и связаны они с ведением централизованного учета. Первый приказ – Приказ Казначейства России от 02.04.2020 N 17н (далее – Приказ N 17н) – это особенности ведения централизованного учета. На простой язык если его перевести, то это текстовая часть учетной политики, то есть сама учетная политика. Для казенных учреждений, особенно тех, кто передал или передает свои полномочия, этот Приказ N 17н обязателен, особенно на федеральном уровне. Для всех остальных это образец того, как формировать свою учетную политику. Но при этом никто не мешает вам дополнять его, расширять или изменять в зависимости от специфики вашего учреждения.

Следующий приказ – Приказ Казначейства России от 17.12.2020 N 41н (далее – Приказ N 41н). Это приказ об утверждении рабочего плана счетов централизованного учета. В этом Приказе N 41н определено, на каких счетах ведется централизованный учет объектов бухгалтерского учета, если Казначейству, финансовому органу переданы полномочия по ведению бюджетного учета. И понятно, что для казенных учреждений федерального уровня, которые находятся в процессе передачи своих полномочий или уже передали свои полномочия, данный Приказ N 41н обязателен, особенно если часть функций Казначейство оставило за учреждением. Для всех остальных учреждений данный Приказ N 41н является образцом того, как сформировать свой рабочий план счетов. Особое внимание советую обратить на аналитику. Очень серьезно подошли казначеи к вопросу формирования аналитики на счетах. С 1 января 2021 года аналитика на счетах изменена в связи с изменением Приказа Минфина России от 01.12.2010 N 157н (далее – Приказ N 157н). Поэтому этот Приказ N 41н является образцом и дополнительным источником информации о том, какие счета сформировать и какую аналитику вести на этих счетах. Понятно, что нужно будет соотносить аналитический учет, прописанный в Приказе N 41н, с аналитическим учетом, прописанным в Приказе N 157н, и с теми требованиями, которые дает ваш учредитель. Потому что иногда учредитель требует дополнительную аналитику на счетах.

И еще один приказ, который выпустило Казначейство, – Приказ Казначейства России от 11.01.2021 N 2н о графике документооборота централизованного учета (далее – Приказ N 2н). Проблемы часто возникают у учреждений, как сформировать этот график документооборота, по какой форме. У нас было только старое «Положение о документах и документообороте в бухгалтерском учете» (утв. Минфином СССР 29.07.1983 N 105), которое, кстати, прекращает свое действие с 2022 года, оно попало под правовую гильотину (Приказ Минфина России от 30.04.2020 N 184). И именно в этом Положении N 105 еще советского времени дан примерный график документооборота. Он не отражает тех реалий, которые существуют сейчас. Поэтому я очень советую, тем, кто передал полномочия или кто передает полномочия, этот Приказ N 2н обязателен, потому что от него будет зависеть, какие документы вы будете представлять в каком случае централизованной бухгалтерии. Что касается прочих учреждений, я советую данным Приказом N 2н воспользоваться как образцом для того, чтобы сформировать свой график документооборота. Только в тех графах, где написано «Уполномоченный орган», написать «Бухгалтерия».

Что изменилось? Что учли казначеи в этом графике документооборота? Во-первых, они учли такое изменение в нашей жизни, как вид представляемого документа: он может быть представлен как в электронном виде, так и в бумажном. И вот в самом графике документооборота казначеи прописали по каждому документу. Там рассмотрены документы по всем объектам учета, то есть это и основные средства, и нематериальные активы, планирование, зарплата – все, с чем сталкивается централизованная бухгалтерия, в этом Приказе N 2н учтено. Кстати, это дает вам возможность воспользоваться этим Приказом N 2н как дополнительным источником информации. Не только образцом, но и как дополнительным источником информации, какими документами какие операции подтверждаются. Итак, воспользовавшись Приказом N 2н, мы разбираемся с вами, в каком виде представляется документ – в бумажном или электронном (Приказ N 2н, Письмо Минфина России от 18.03.2021 N 02-07-10/19776).

Что мне еще понравилось, я высказываю свое профессиональное суждение, что сделали казначеи в части графика документооборота, что там четко даны сроки: срок представления документа и срок его обработки (Приказ N 2н). Если приказом руководителя это будет утверждено, у бухгалтера появится возможность разговаривать с должностными лицами своего учреждения, то есть в какой срок какой документ должен быть представлен. Например, приказ о предоставлении отпуска сотруднику (а это обязательный документ, который должен попасть в график документооборота) – вы тогда пишете в нем, что должностное лицо (исполнитель отдела кадров или начальник отдела кадров) представляет данный документ за пять дней, например, или за две недели до начала отпуска. Это решать вам, а вы, соответственно, обрабатываете документ за неделю, и денежные средства перечисляются по отпускным. Например, приказ на отпуск представляет отдел кадров (то есть начальник отдела кадров или исполнитель отдела кадров) за пять дней. Вы это пишете в графике документооборота, а кроме того и срок обработки. То есть главный бухгалтер ставит задачу перед бухгалтером-расчетчиком, когда должен быть обработан приказ, и когда на его основе будут рассчитаны отпускные, и когда эти отпускные попадут в журналы или регистры бухгалтерского учета.

Третье, чего не было в наших графиках документооборота. По каждому документу, который представляют в бухгалтерию, в графике документооборота должен быть написан результат, то есть зачем он вам нужен (Приказ N 2н). Ведь проблемы в бухгалтерии возникают тогда, когда должностные лица, представляющие документы, не понимают, зачем они это делают. И бухгалтеру каждый раз приходится объяснять, зачем ему нужна, например, к приказу на отпуск дополнительная информация о том, отпуск представлен авансом или отпуск представлен за отработанные дни. Это только бухгалтер понимает, что за отработанные дни отпуск попадает в текущие расходы, а авансом предоставленный отпуск – в расходы будущих периодов, мы тем самым авансируем работника. Чтобы такого не было, главный бухгалтер, создавая график документооборота, напротив каждого документа должен написать результат работы с данным документом. И это очень хорошее новшество.

И последнее, что должны предусмотреть учреждения, которые уже работают в рамках централизации учета, а те учреждения, что не работают в рамках централизации учета, воспользоваться этим как образцом, как источником информации. Приказ N 2н внес требование показать по каждому документу, кто будет пользоваться информацией, созданной из этого документа. То есть пользователи информации. Например, приказ на формирование инвентаризационной комиссии. Конечно, это бухгалтерский документ. Для чего он делается? Для проведения инвентаризации, и результат – для внутреннего пользования.

Например, товарная накладная, которая приходит в бухгалтерию, – на основании ее вы формируете капитальные вложения, кредиторскую задолженность, денежные обязательства, заявку на кассовый расход. Кто будет пользоваться этой информацией – руководство, то есть внутреннее потребление, и внешнее, потому что на основании данного документа будет сформирована форма 0503738. То есть по каждому документу должно быть прописано (и, честно скажу, мне нравится, что предложило Казначейство): первое – результат информации, то есть обработки документа, и второе – кто этой информацией будет пользоваться.

На этом я хотел завершить наш разговор о централизации бухгалтерского учета, о перспективах централизации бухгалтерского учета и пожелать вам удачи.
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