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Рабинович Альмин Моисеевич

ФСБУ 6/2020 «Основные средства»: главные новшества

Добрый день, коллеги!

Приступаем к завершающему этапу знакомства с новыми стандартами. Мы познакомились с основными новшествами ФСБУ 5/2019 «Запасы», с основными новшествами ФСБУ 26/2020 «Капитальные вложения». При этом хочу обратить внимание, что вопросы оценки, новые моменты мы с вами проговорили в основном в рамках ФСБУ 5/2019, и в ФСБУ 26/2020 мы их не затрагивали, хотя они там тоже есть. А теперь мы переходим к ФСБУ 6/2020 «Основные средства». Капитальные вложения закончены, мы признали основные средства, и что же нового у нас с вами в их учете?

Малоценные ОС

И первый вопрос перед нами встает – как квалифицировать объект учета, как отличить основные средства от запасов. Это точка пересечения двух стандартов – ФСБУ 5/2019 и ФСБУ 6/2020. И рассмотреть этот вопрос я хотел бы на том, что очень интересует многих слушателей, – это вопрос учета спецодежды и спецоснастки. На этом примере мы с вами посмотрим, как отличить основные средства от запасов.

Чем характеризуются основные средства, какие у них основные признаки? Это п. 4 ФСБУ 6/2020. Кстати, так же, как и п. 4 ПБУ 6/01 «Учет основных средств». И главный интересующий нас в контексте нашего разговора признак – это срок более 12 месяцев или операционного цикла, превышающего 12 месяцев (п. 4 ПБУ 6/01). Обращу внимание, вы видите на слайде, это практически цитата из ПБУ 6/01. В этом отношении ничего не изменилось. Или более 12 месяцев, или операционного цикла, превышающего 12 месяцев. Понятие операционного цикла используется в определении запасов (п. 3 ФСБУ 5/2019). Там оно, правда, стоит на первом месте. Но там же есть 12 месяцев, и мы с вами прекрасно знаем, даже если бы я вам не напоминал об этом, что основные средства (забудем на минуточку об операционном цикле) – это то, что служит нам более 12 месяцев, а запасы – то, что служит менее 12 месяцев. И в этом отношении у нас с вами с введением ФСБУ 5/2019 в учете ничего не изменилось. Почему не изменилось? У нас же в ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов» не было сказано про 12 месяцев. Ну и что? Не единым ПБУ 5/01 жив был бухгалтер. У нас с вами есть ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации». И там написано, что краткосрочные активы – это то, что не более 12 месяцев (п. 19 ПБУ 4/99). Мы с вами прекрасно знаем, что запасы – это краткосрочные активы. Это не долгосрочные, потому что долгосрочные – это у нас основные средства. Да, в самом ПБУ 5/01 не было про 12 месяцев. Но это было в другом месте и было чуть-чуть более широко, чем только про запасы: про все краткосрочные активы, в том числе и дебиторку, в том числе и финансовые вложения. Но ведь и про запасы тоже. Поэтому мы всегда понимали, что запасы – это то, что используется не более 12 месяцев. Поэтому тот факт, что теперь это написано непосредственно в ФСБУ 5/2019, – это обертка. А суть не изменилась. Раньше запасами было то, что использовалось не более 12 месяцев.

Давайте теперь, когда мы вспомнили про основное отличие основных средств от запасов, срок полезного использования – более 12 месяцев и не более 12 месяцев. Операционный цикл пока в стороне. Давайте мы теперь посмотрим, а что же произошло со спецодеждой и спецоснасткой. А произошла одна вещь: за нас перестали думать, перестали решать. Нам самим теперь придется это делать. 17 лет, с 2003 по 2020 год включительно нам говорили: не важно, какой срок полезного использования спецодежды и спецоснастки. Более года, менее года – не важно. Какая стоимость – более 40 тысяч, менее 40 тысяч – это у вас всегда запасы, всегда оборотные активы (Методические указания по бухгалтерскому учету специального инструмента, специальных приспособлений, специального оборудования и специальной одежды, утв. Приказом Минфина России от 26.12.2002 N 135н). А теперь этот документ отменили. И теперь это не всегда оборотные активы. А что это? А то, чем мы с вами это назовем. В жизни вокруг нас нет ни основных средств, ни запасов. Есть физические объекты – стол, компьютер, машина, спецодежда. А мы по нашим бухгалтерским правилам на эти физические объекты навешиваем бирки, ярлыки. Это основные, а это запасы. А на основании чего мы навешиваем эти бирки, ярлыки на физические объекты? А это только что мы с вами проговорили: на основании срока полезного использования, более 12 месяцев и не более 12 месяцев. Поэтому спецодежда, которая служит не более 12 месяцев, так и остается запасами, навесили бирочку. А спецодежда, которая по межотраслевым нормам служит более 12 месяцев, – основные средства. Интересная вещь, чисто психологическая. Если перед нами ноутбук, компьютер, то мы не становимся в ступор, решая задачу, это основные средства или запасы. Мы говорим: да, это основные средства, потому что служит более года. А если перед нами спецодежда, то мы в ступоре чисто психологически. Нам непривычно на спецодежду, на которую 17 лет мы вешали бирку «Запасы», вдруг навесить бирку «Основные средства». Чисто психологическая причина.

Повесили бирку «Основные средства» на компьютер, спецодежду, и после этого мы задаем второй вопрос: а сколько стоит это основное средство? И если оно стоит не более 40 тысяч, то, как у нас написано в ПБУ 6/01, мы имеем право (не обязательно, а право) учитывать его в составе и в бухгалтерском учете, и в отчетности в запасах. А вы себя всегда проверяйте и помогайте сами себе. Если у вас какие-то сложности с квалификацией спецодежды, вы себя спросите: а если бы это был компьютер? И у вас, я уверяю, исчезнут тут же все трудности.

Так вот, если мы компьютер, спецодежду, являющиеся основными средствами, но стоящие не более 40 тысяч рублей, положили на склад, и на отчетную дату они у нас на складе, то у нас в учете счет 10, и в балансе статья «Запасы». Там отражены наши компьютеры и спецодежда. Но как только мы их передадим в производство, начнем использовать, отдадим работнику (то ли сразу, когда купили, то ли со склада), то мы их сразу списываем на затраты, потому что это же как бы запасы. Они основные, но учитываются в составе запасов. То есть по правилам, установленным для запасов. Значит, они отпущены в производство и списываются на счет 20, дебет 20 кредит 10 (26), это уже не имеет значения. И это не изменилось в 2021 году, несмотря на вступление в силу ФСБУ 5/2019, который, как мы уже с вами видели, не поменял ничего в определении запасов.

И как будто бы специально к нашей с вами встрече Минфин выпустил Письмо Минфина России от 02.03.2021 N 07-01-09/14384, в котором в концентрированной форме ровно это и говорит. Малоценные основные средства в 2021 году учитываются так же, как учитывались и до этого в составе материально-производственных запасов, которые теперь называются просто «Запасы». Слова изменились, обертка. Конфета осталась той же самой. То есть материально-производственные запасы, упоминаемые в ПБУ 6/01, и запасы, упоминаемые в ФСБУ 5/2019, – это один и тот же по своей экономической сути объект бухгалтерского учета. Ну, я надеюсь, что вместе с Минфином нам удастся убедить, что нет, ничего не изменилось.

На что дальше хочу обратить внимание? Что малоценные основные средства и не только малоценные основные средства можно объединять в один групповой объект. В связи с чем эта проблема актуализировалась? Она в принципе была всегда, но она не была столь актуальной. Она актуализировалась в связи с тем, что ФСБУ 6/2020 меняет порядок учета малоценных основных средств. Во-первых, убрали установленный суммовой критерий (п. 5 ФСБУ 6/2020). Нет, 40 тысяч, нет, 50 тысяч, нет, 100 тысяч, нет, миллион – организация сама устанавливает стоимостной критерий. Но это наименее важное из сделанных изменений. Самое важное изменение – что теперь этот критерий не устанавливается (как было сказано, за единицу) по отношению к каждому объекту основных средств. Вот это действительно революция. Мы можем установить этот критерий в отношении процентном по отношению к статье баланса «Основные средства». Можем установить абсолютно – например, 10 миллионов. И третье изменение – здесь нет слова «рублей». Поэтому, как я сказал, там можно устанавливать в относительной величине, в процентах. И четвертое – с учетом существенности. У нас много мебели, но она вся дешевая. Она вся не больше 40 тысяч, даже сегодняшнего критерия, но ее много, ее на 15 миллионов. Если мы спишем все вот эти объекты, которые не более 40 тысяч, единовременно, поскольку мы все сразу передали, оставили в комнатах в офисе, то это существенная информация. Мы уменьшим на существенную величину наши основные средства. Значит, это существенно, и надо показать это как основные средства. Но учитывать каждый стол, каждый шкаф отдельно – это действительно можно с ума сойти. Поэтому мы формируем один групповой объект бухгалтерского учета – мебель или столы, стулья, шкафы. Да, это будет не один, но и не тысяча. Это будет, может быть, три объекта. Группируем для упрощения учета.

В связи с этим такая норма есть в МСФО, и ее нет в ФСБУ (п. 9 МСФО (IAS) 16 «Основные средства»). Но мы же с вами помним о п. 7.1 ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации». Если в ФСБУ не установлено, то нужно самим, а самим как? В первую очередь, на основе МСФО. И я предлагаю вам обратить внимание на Рекомендацию НРБУ БМЦ от 19.03.2021 N Р-125/2021-КпР «Групповая единица учета основных средств». Как вы видите, статус рекомендаций определен Федеральным законом от 06.12.2011 N 402-ФЗ «О бухгалтерском учете». Кто еще этого не знает или забыл, предлагаю там посмотреть, где подробно написано, как осуществлять групповой учет основных средств. Там же главный вопрос с амортизацией. У вас есть слайды, подводящие итог разговору о порядке учета малоценных основных средств и в 2021, и в 2022 году на примере спецодежды и спецоснастки. А мы с вами перейдем к следующим проблемам ФСБУ 6/2020.

Срок полезного использования ОС

Срок полезного использования. Мы с вами уже говорили об учете инвентарных объектов, одним из которых являются существенные затраты на ремонт, техническое обслуживание, производимое с частотой более 12 месяцев. Но этим вопрос об инвентарных объектах не заканчивается, и, как и в ПБУ 6/01 «Учет основных средств», у нас дается определение конструктивно сочлененного объекта (оно одинаковое в ПБУ 6/01 и ФСБУ 6/2020), а потом дается дополнение, что если части конструктивно сочлененного объекта имеют существенно разные стоимости и сроки полезного использования по сравнению с объектом в целом, то эти части учитываются как самостоятельные инвентарные объекты, то есть живут своей отдельной жизнью. Отдельная карточка ОС‑6 на каждую такую часть, отдельный срок полезного использования и т.д. В целом повторено то, что было написано в ПБУ 6/01, но с некоторыми уточнениями, полезными и упрощающими ведение бухгалтерского учета. Дан критерий, по отношению к которому мы считаем существенность затрат, существенность сроков, – это стоимость объекта в целом, а не сроки и стоимость каких-то других частей (п. 10 ФСБУ 6/2020).

Конечно, с организацией этого учета связан целый ряд проблем, он и сегодня есть. Я бы сказал, что полстраны ту норму, которая сегодня есть в ПБУ 6/01, не выполняет. Если вы купили здание вместе с лифтом по одному договору купли-продажи, то никто не выделяет лифт, как это надо было бы делать, в отдельный инвентарный объект. Я думаю, что те, кто не выделяет, и дальше не будут выделять, но кто считает себя обязанным или от кого требует аудитор выполнять требования бухгалтерских стандартов, то, конечно, как были проблемы, так они и остаются при реализации этой нормы. Но до какой же степени детализировать? До каждого винтика? Нет, конечно. Но вот этот критерий «а до какой степени» – это всегда проблема. Что считать частью конструктивно сочлененного объекта, которая может быть отдельным инвентарным объектом? Но тут ничего нового. Это и в рамках ПБУ 6/01, и в рамках ФСБУ 6/2020.

Оценка и переоценка ОС

Следующий момент, в котором есть новые вещи, это оценка и переоценка основных средств. И хочу напомнить, что хотя в ФСБУ 6/2020 есть раздел «Оценка», то он весь о переоценке. Потому что оценка у нас вся была в ФСБУ 26/2020. Но мы эти вопросы оценки рассмотрели, когда говорили о ФСБУ 5/2019. Поэтому оценка в рамках ФСБУ 6/2020 – это переоценка. Переоценивают не очень многие организации. Крупный бизнес – да. Уже средний, а тем более малый бизнес, конечно, переоценку не делают.

Что нового в переоценке? Два момента. Сегодня, если мы переоцениваем, то мы проводим переоценку развернуто и первоначальной стоимости, и амортизации. И получаем новую первоначальную, новую амортизацию. В МСФО, а теперь и в РСБУ допускается свернуть, закрыть амортизацию в первоначальную стоимость и оставшуюся остаточную уже переоценить – это будет новая первоначальная, и с нее будем начислять новую амортизацию. То есть два способа (развернутый и свернутый), которые организация может выбрать (п. 17 ФСБУ 6/2020). У вас на слайде приведена таблица, которая показывает, что по суммам первоначальной стоимости есть разница, но по сумме амортизации дальнейшей разницы не будет.

Как списывается переоценка? Это второе новшество. Мы с вами знаем, что если мы переоценили (а мы именно о такой переоценке говорим), потому что там новшество в сторону увеличения, то мы с вами сделали проводку дебет 01 кредит 83. И сегодня мы этот 83 можем перевести в 84 (а мы с вами заинтересованы, потому что 83 напрямую на дивиденды не распределишь, а 84 можно). Так сегодня мы этот 83 можем перебросить в 84 только при выбытии того основного средства, по которому была переоценка и сформирован этот добавочный капитал. МСФО предусматривает и второй вариант – по мере начисления амортизация, дебет 20 кредит 02, дебет 83 кредит 84 (п. 20 ФСБУ 6/2020). То есть мы имеем возможность раньше и чаще увеличивать 84 за счет средств переоценки основных средств, что дает нам возможность распределять это на дивиденды. Там возникают вопросы налогообложения, поэтому я бы с осторожностью платил дивиденды за счет той части 84, которая сформировалась за счет 83.

Другие случаи изменения стоимости ОС

Другие случаи изменения стоимости основных средств. Мы понимаем и говорили об этом в рамках разговора о ФСБУ 26/2020, что стоимость изменяется при улучшении и даже при восстановлении. Речь сейчас хочу повести о другом, поскольку речь не о ФСБУ 26/2020, а о ФСБУ 6/2020. Очень многие знают (те, у кого есть такие ОС), что, если после того, как мы выведем из эксплуатации основное средство, его нельзя, условно, выбросить на помойку, а нужно понести расходы по его ликвидации, потому что это опасное основное средство, или нужно устранить тот вред окружающей среде, который это основное средство нанесло в процессе своего функционирования. То в первоначальную стоимость основного средства, как только мы ее начали формировать, надо было включить оценочные обязательства под эти наши будущие через несколько лет, иногда через много лет, расходы на ликвидацию основных средств и устранение ущерба, нанесенного ими окружающей среде, дебет 08 кредит 96 (пп. «ж» п. 10 ФСБУ 26/2020).

Сделали такую проводку. Когда мы делали, мы исходили из какой-то ставки, по которой будем этот 96 наращивать до момента, когда действительно придется нести соответствующие затраты и закрывать их 96, дебет 96 кредит 60 (70, 69). И мы выбирали эту ставку, учитывая темпы инфляции, ставку рефинансирования ЦБ и другие экономические факторы. А тут экономика изменилась. Или очередной кризис, к несчастью, или вдруг, наоборот, все пошло резко вверх. И мы понимаем, что нам нужна другая ставка, потому что у нас потом, через энное количество лет, будут другие расходы. Нам надо выйти на них от имеющихся сегодня сумм 96, через нашу ставку выйти на эти будущие суммы. Значит, нам нужно изменить и сегодняшний 96, потому что мы же его рассчитывали по другой ставке. А теперь нам надо пересмотреть.

Меняется 96. Сегодня у нас с вами написано в ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы», что если меняется сумма 96, то это за счет 91 (п.п. 22, 23 ПБУ 8/2010). В МСФО изменения суммы оценочных обязательств, которые были включены в актив, в стоимость актива, относятся на изменения стоимости актива. Теперь это написано в ФСБУ 6/2020, и даны соответствующие проводки (п. 23 ФСБУ 6/2020). Меняется стоимость актива.

Амортизация ОС

Амортизация. Что нового в амортизации? Во-первых, не все, что называется основными средствами, амортизируется. Это для нас не новость, мы знаем, что, например, если у нас земельный участок есть основное средство, то мы его не амортизируем. Добавляется новый неамортизируемый объект, и это новая группа основных средств. Мы знаем, что основные средства делятся на группы. ФСБУ 6/2020 вводит новую группу основных средств «Инвестиционная недвижимость» (п. 11 ФСБУ 6/2020). Если по-простому, то это то, что мы сдаем в аренду, и необязательно, что мы это купили специально, чтобы сдавать в аренду. Нет, мы этим попользовались, а потом начали сдавать в аренду. Значит, из обычных основных средств у нас объект перешел в основные средства, являющиеся инвестиционной недвижимостью. То есть он остался в основных, но группа отдельная, другая. Так вот эта инвестиционная недвижимость, когда мы говорили о переоценке, может переоцениваться как обычное основное средство, а может оцениваться и переоцениваться по рыночной стоимости. Если она переоценивается по рыночной стоимости (то, что мы сдаем в аренду каждый квартал), то тогда мы его не амортизируем (п. 28 ФСБУ 6/2020).

Не приостанавливается амортизация на время, например, реконструкции сроком более 12 месяцев или консервации (п. 30 ФСБУ 6/2020). Амортизация все время идет. А если законсервировали, то что? Тогда амортизация идет в дебет 91, а не в дебет 20. Потому что в этот момент мы не используем ОС для производства товаров, работ, услуг.

Сегодня, если мы купили основное средство за 100 рублей или построили, то мы амортизируем 100 рублей. Мы делим 100 рублей на срок полезного использования, ну или умножаем 100 рублей на норму, на срок, и получаем ту сумму, которую каждый месяц списываем на счета учета затрат. В МСФО и в ФСБУ не так. Мы амортизируем не всю стоимость. Предположим, мы использовали основное средство 10 лет, оно нам не нужно, и мы решили его ликвидировать. Мы его ликвидировали и получили металлолом. И продали металлолом за 1000 рублей. Нам не надо было амортизировать всю стоимость, нам надо было амортизировать за вычетом 1000 рублей. Потому что что такое амортизация? Это то, что мы окупаем через выручку. Мы все один раз закупили, а 1000 рублей еще раз закупили, мы продали. Мы свой металлолом продали. Поэтому новые правила говорят: вы определите, какую стоимость будет иметь ваше основное средство в конце, когда вы перестанете его использовать. Это называется «ликвидационная стоимость» (п. 30 ФСБУ 6/2020). Вы, может быть, не будете ликвидировать, вы просто его продадите. Но вы должны сразу определить, а сколько вы примерно за него выручите, и эту сумму изъять из первоначальной стоимости, и амортизировать только разницу. И вы ту сумму дохода, которую вы потом извлечете (то ли путем продажи металлолома, то ли путем продажи основного средства неликвидированного), вы эту сумму должны изъять из первоначальной стоимости. Например, 100 рублей – думаем, продадим за 20. Значит, амортизировать будем 80. В отличие от сегодняшних 100, чтобы не было «за два раза с одной и той же суммы получили доход». Это новый момент.

Для облегчения установлено, что можно остаться в старом порядке учета, признать вот эту будущую ликвидационную равной нулю, и амортизировать все 100 рублей, а не 100 минус 20 ликвидационная. Даются условия, при которых можно признать равным нулю (п. 31 ФСБУ 6/2020). Понятно, мы все будем стараться под эти условия подобраться, подлезть под них, чтобы жить без дополнительных сложностей, потому что если мы определились, что мы продадим за 20 рублей, то нам нужно все время следить, а может быть теперь уже не за 20, а за 25, потому что повысились цены, или инфляция, или, может быть, наоборот, за 15. И значит, каждый раз, как только пересмотрим ликвидационную, пересматривать в дальнейшем ту сумму, которую будем амортизировать. Хлопотно, лучше считать, что ликвидационная равна нулю. Ну, если вы сможете подойти под эти условия.

Срок, ликвидационная стоимость и способ начисления амортизации называются элементами и пересматриваются каждый год (п. 37 ФСБУ 6/2020). Слово «пересматриваются» – вспомним ФСБУ 5/2019 – не означает обязательный пересмотр, означает исключительно обязательное тестирование. Нам нужно изменить ликвидационную стоимость, нам нужно изменить, может быть, способ амортизации. У нас был линейный, а теперь у нас транспортное средство пропорционально километражу будем делать, или не надо. И срок полезного использования. Это важный момент, в МСФО и ФСБУ с 2022 года не может быть ситуации, что у нас есть основное средство, оно прекрасно живет и работает, а срок полезного использования закончился, и у нас от него чистый доход, а расходов в виде амортизации нет. Это значит, что мы неправильно определили срок амортизации. Чтобы этого не было, нам говорят: вы каждый год контролируйте. Вы вначале сказали: будет три года. Проходят два года, и вы видите, что нет, что еще три года. Вы меняете срок амортизации и оставшуюся стоимость списываете исходя из нового оставшегося срока. Был год, а теперь у вас четыре. Значит, вы списываете исходя из четырех. Но назад ничего не пересматриваем, только оставшуюся сумму амортизируем исходя из нового срока.

Я вас благодарю за внимание. Всего доброго! До свидания!
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