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Леонтьева Татьяна Юрьевна

Контрактная служба:
новые требования, рекомендации

Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы с вами поговорим об организации контрактной службы заказчика, о новых требованиях к руководителю контрактной службы, о требованиях к образованию контрактных управляющих и обсудим функционал контрактной службы с учетом последних нововведений.

Требования к организации контрактной службы

Итак, ст. 38 Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон N 44-ФЗ) говорит нам о том, что заказчики, СГОЗ которых превышает сто миллионов рублей, создают контрактные службы (при этом создание специального структурного подразделения в данном случае не является обязательным) (ч. 1 ст. 38 Закона N 44-ФЗ). В случае если совокупный годовой объем закупок у заказчика менее 100 миллионов рублей, то заказчик может либо назначить контрактного управляющего, либо создать контрактную службу (ч. 2 ст. 38 Закона N 44-ФЗ). Контрактная служба заказчика действует в соответствии с положением (регламентом), разработанным и утвержденным на основании типового положения, утвержденного федеральным органом исполнительной власти (ч. 3 ст. 38 Закона N 44-ФЗ). В данном случае это у нас Приказ Минфина России от 31.07.2020 N 158н «Об утверждении Типового положения (регламента) о контрактной службе».

У заказчика есть два варианта: это создать отдельное структурное подразделение, контрактную службу, либо утвердить постоянный состав сотрудников заказчика, выполняющих функционал контрактной службы без образования отдельного структурного подразделения.

Требования к руководителю контрактной службы у нас изменились: исключено действовавшее ранее особое требование к руководителю контрактной службы о замещении им должности не ниже заместителя руководителя заказчика (п. 2.3 Типового положения). То есть фактически сейчас, с 27.11.2020 г., руководителем контрактной службы может быть назначен любой рядовой сотрудник учреждения. Это может быть экономист, бухгалтер, юрист, даже завхоз.

Сложно оценить, насколько хорошо это изменение, потому что руководитель контрактной службы должен обладать достаточно серьезными полномочиями и весом в учреждении для того, чтобы организовывать работу контрактной службы и выполнять тот функционал, который на нее возложен. И если сотрудник не имеет достаточно высокой должности, сложно сказать, как он будет эту работу организовывать. Но вот такое изменение внесли.

Значит, численность контрактной службы у нас утверждена п. 2.2 Типового положения. Минимальную численность у нас составляют два человека, максимальная численность не регламентирована, и она утверждается непосредственно заказчиком. Соответственно, структурный состав также определяется руководителем заказчика.

Привлечь к работе в контрактной службе специалиста, работающего у заказчика по договору гражданско-правового характера, нельзя. Также нельзя привлечь сотрудников, работающих на базе аутсорсинга. Здесь нужно помнить однозначно, что сотрудниками могут быть только лица из числа сотрудников организации, то есть те, кто находится в штате (Письмо Минфина от 22.07.2020 N 24-01-08/63845).

Требования к образованию сотрудников контрактной службы. Тоже мы этот вопрос затронем. Ч. 6 ст. 38 Закона N 44-ФЗ касается этого вопроса, и п. 2.5 Типового положения также регламентирует данный вопрос. Все работники контрактной службы должны иметь высшее образование или дополнительное профессиональное образование в сфере закупок. Вопрос этот весьма дискуссионный. Был ряд писем Министерства экономического развития еще в бытность, когда Минэк было регулятором контрактной системы. Они давали неоднократные разъяснения, что работником контрактной службы может быть лицо без высшего профессионального образования в сфере закупок, но в этом случае специалист должен обязательно пройти профессиональную переподготовку, то есть получить диплом о профпереподготовке, или повышение квалификации в сфере закупок. Это у нас удостоверение о повышении квалификации.

Письмо Минфина России от 27.08.2020 N 24-01-06/75331 содержит иную трактовку требований к образованию работников контрактной службы и говорит следующую формулировку: работник контрактной службы должен иметь любое высшее образование или дополнительное профессиональное образование в сфере закупок. Как я уже сказала, вопрос весьма дискуссионный, потому что здесь мы должны, даже опираясь на эти письма, на эти разъяснения, не забывать требования ст. 9 и требования ст. 38 Закона N 44-ФЗ. А ст. 9 Закона N 44-ФЗ устанавливает нам один из основополагающих принципов контрактной системы – принцип профессионализма заказчика.

Также давайте вспомним о профессиональных стандартах в сфере закупок, которые у нас появились еще в 2015 году. Это были два приказа Министерства труда: Приказ Минтруда России от 10.09.2015 N 625н «Об утверждении профессионального стандарта "Специалист в сфере закупок"» (далее – Приказ N 625н) и Приказ Минтруда России от 10.09.2015 N 626н «Об утверждении профессионального стандарта "Эксперт в сфере закупок"» (далее – Приказ N 626н).

Функционал контрактной службы: ключевые нововведения

Поговорим о функционале контрактной службы. Все функции систематизировали и распределили на пять групп в раздел III Типового положения. Что это за функционал? Во-первых, это планирование закупок, утверждено п. 3.1 Типового положения. Определение поставщика (п. 3.2 Типового положения). Заключение контракта (п. 3.3 Типового положения), исполнение, изменение и расторжение контракта (п. 3.4 Типового положения), и иные функции и полномочия (п. 3.5 Типового положения). Мы все помним о том, что закупочная процедура у нас начинается планированием, и в закупочную процедуру, в том числе, входит и исполнение контракта. Поэтому весь этот функционал, в принципе, входит в функционал контрактной службы, и это совершенно логично.

Ч. 4 ст. 38 Закона N 44-ФЗ, а также раздел III Типового положения содержат информацию, что контрактная служба осуществляет следующие функции и полномочия. Во-первых, разрабатывает план-график, осуществляет подготовку изменений для внесения в план-график, размещает этот план в единой информационной системе, актуализирует его, поддерживает в актуальном состоянии (п. 2 ч. 4 ст. 38 Закона N 44-ФЗ). Осуществляет подготовку и размещение в единой информационной системе извещений об осуществлении закупок, документации о закупках (п. 3 ч. 4 ст. 38 Закона N 44-ФЗ). Обеспечивает непосредственно осуществление самой закупки и заключение контрактов (п. 4 ч. 4 ст. 38 Закона N 44-ФЗ). Участвует в рассмотрении дел об обжаловании результатов определения поставщика (п. 5 ч. 4 ст. 38 Закона N 44-ФЗ). Организует в случае необходимости на стадии планирования закупок консультации с поставщиками (п. 6 ч. 4 ст. 38 Закона N 44-ФЗ) и осуществляет иные полномочия, предусмотренные законом (п. 7 ч. 4 ст. 38 Закона N 44-ФЗ).

Давайте посмотрим, что за нововведения появились и какой функционал, наоборот, исключен из функционала контрактной службы. Исключили этап организации утверждения плана-графика. Контрактная служба теперь только разрабатывает план-график и размещает его в единой информационной системе. Утверждает план посредством подписания усиленной квалифицированной электронной подписью должностное лицо, которое эти полномочия имеет, от имени заказчика. Проверку соответствия участника закупки требованиям по ч. 2 ст. 31 Закона N 44-ФЗ также исключили из функционала контрактной службы.

Чем дополнили функционал контрактной службы? Контрактная служба должна отвечать за подготовку актов о нормировании закупок (ранее работники контрактной службы только принимали участие в этом процессе) (п. 3.1.4 Типового положения). И еще одно нововведение – это описание объекта закупки (п. 3.2.2.2 Типового положения). То есть фактически это самостоятельная разработка технического задания. Ранее контрактная служба просто организовывала этот процесс, осуществляла подготовку извещений и, соответственно, курировала процесс составления технического задания с отраслевыми специалистами. Теперь составление технического задания, а также ответственность за составление технического задания, вытекающая отсюда, возложены на контрактную службу либо на контрактных управляющих. Это, конечно, очень важный аспект, потому что большая часть жалоб со стороны поставщиков касается именно составления технического задания, излишних требований в техническом задании. И сейчас у нас контрактный управляющий либо контрактная служба будут все эти вопросы решать и нести за это ответственность. Более того, составление технического задания требует знаний в сфере предмета закупки. И в данном случае у нас контрактники должны будут откуда-то эти знания брать, потому что невозможно быть специалистом во всех сферах, во всех предметах закупки, которые ты закупаешь, и здесь нужно будет заказчику подумать, как правильно организовать контрактную службу, кого в нее включить. Возможно, в нее стоит включить специалистов именно отраслевых, для того чтобы они занимались непосредственно разработкой технического задания, продолжали заниматься и были частью контрактной службы.

Значит, регламентировали этап заключения контракта. Контрактная служба осуществляет весь процесс заключения контракта, включая рассмотрение протоколов разногласий, банковской гарантии, предоставленной в качестве обеспечения исполнения контракта, и направление сведений для включения в реестр контрактов (ранее контрактная служба просто организовывала этот процесс) (п.п. 3.3.2, 3.3.3 Типового положения).
Этап исполнения контракта. На этапе исполнения контракта контрактная служба обеспечивает исполнение условий контракта, в том числе выплату аванса (п.п. 3.4.2, 3.4.3 Типового положения). При этом именно контрактная служба у нас осуществляет оформление документа о приемке поставленного товара, выполненной работы или оказанной услуги. То есть это входит в функционал контрактника – обеспечить приемку.

Обеспечение процесса одностороннего расторжения контракта, направление сведений об исполнении, изменении контракта в реестр контрактов, также направление сведений для включения в реестр недобросовестных поставщиков – данные функции частью добавили, и их конкретизировали (п. 3.4.9 Типового положения).

Хранение документов о закупках в отношении «бумажных» закупок и закрытых процедур (п. 3.3.7 Типового положения). То есть электронные закупки – понятно, что там вся информация хранится в единой информационной системе, здесь нет необходимости ее хранить в бумажном виде контрактному управляющему. А все, что касается закупок, которые проходят в бумажном виде, то есть не в электронном виде, закрытые процедуры – здесь уже нужно обеспечить хранение документов, и этим обеспечением занимается контрактная служба.

Участие в жалобах на действия заказчика, а также на действия комиссии по осуществлению закупок, ее членов, должностных лиц, операторов электронной площадки также входит в функционал контрактной службы (п. 3.5.3 Типового положения).

И еще один момент: контрактная служба осуществляет свою деятельность во взаимодействии с другими подразделениями (службами) заказчика. Это совершенно логично. С финансовыми службами очень плотное взаимодействие идет, со службами снабжения, и этот процесс важно правильно организовать в своем учреждении. Причем исключили требования о необходимости разрабатывать порядок такого взаимодействия, а также порядок действий контрактной службы для осуществления таких полномочий. Ранее, в предыдущем типовом положении, было требование о том, чтобы полностью был прописан порядок такого взаимодействия. Сейчас такого требования нет. Но взаимодействие это в любом случае должно быть.

Дополнительные обязанности контрактной службы

Вопрос: а можно ли на контрактную службу возлагать дополнительные обязанности, которые в типовом положении не регламентированы? Здесь хочется ответить на этот вопрос, что и так очень много вменено контрактным управляющим, контрактным службам как объема полномочий, так и ответственности. Но все-таки руководителям хочется еще дополнительные требования, дополнительный функционал контрактной службе вменить. Возможно ли это? Да, возможно. Согласно п. 7 ч. 4 ст. 38 Закона N 44-ФЗ, контрактная служба осуществляет иные полномочия, предусмотренные законом, и в п. 3.5 Типового положения тоже есть упоминание, что контрактная служба осуществляет иные функции и полномочия.

Поэтому, в принципе, руководитель учреждения может вменить дополнительный функционал. Например, регистрацию в единой информационной системе, на электронных площадках – это тоже может быть вменено контрактному управляющему. Подготовка документов для оформления электронных подписей. Обратите, пожалуйста, внимание, именно для оформления, но не для получения. Получение электронной подписи каждый сотрудник, на кого подпись оформляется, осуществляет самостоятельно. К сожалению, во многих учреждениях это пока работает по-другому: куча флешек с электронной подписью лежит у одного сотрудника, и он с помощью этих электронных подписей подписывает либо тот, либо иной документ. Это, конечно, неправильно. Подпись должна находиться у того лица, кто непосредственно ей владеет, на кого она выписана. А я вам напоминаю, что электронная подпись выписывается именно на физлицо, а не на учреждение. Поэтому здесь правильно соблюдать этот момент и ни в коем случае не прописать в своем положении то, что контрактный управляющий занимается получением электронных подписей на сотрудников. Это нарушение. Взаимодействие с уполномоченными органами также может быть возложено на контрактника.

Действия заказчика в связи с нововведениями

И давайте подведем итог, сделаем выводы. Какой алгоритм действий у заказчика возникает в связи с введением нового типового положения регламента работы контрактной службы? Во-первых, необходимо скорректировать ваше положение о контрактной службе: внести изменения в его функционал. Данный урок может вам помочь, вы посмотрите на те моменты, на которых я заострила внимание, что изменилось в типовом положении, и функционал несколько скорректируете и поменяете. Можно скорректировать должностные инструкции (даже не можно, а нужно) специалистов контрактной службы, опять-таки, исходя уже из функционала, который вы отразите в типовом положении о контрактной службе.

Также скорректировать состав членов контрактной службы. Так как у нас изменились требования к руководителю контрактной службы, в данный момент вы можете назначить любое лицо, работающее в учреждении на постоянной основе. Может измениться руководитель контрактной службы – это раз. Также в состав контрактной службы можно включить специалистов отраслевых, тех, кто занимается непосредственно предметом закупки. То есть если это медицинское учреждение, то это врачи, лаборанты, кто имеет специальные знания по лекарственным препаратам. Либо если это строительство, то специалисты, имеющие знания в сфере строительства, то есть отраслевики. И так как у нас контрактная служба, согласно новому типовому положению, теперь отвечает за составление технического задания, а не просто координирует этот процесс, то логично было бы специалистов-отраслевиков тоже включить в состав контрактной службы, чтобы они составляли это техническое задание и несли за него ответственность.

Также нужно посмотреть по требованиям по нормированию и специалистов, которые будут заниматься нормированием, также включить в состав контрактных служб, потому что это тоже отдано функционалу контрактной службы.

О чем нужно помнить. О том, что свое положение у контрактной службы, регламент работы, должностные инструкции необходимо поддерживать в актуальном состоянии. Законодательство у нас меняется, и регламент о контрактной службе, новое положение было принято спустя несколько лет. Естественно, за это время очень много было изменений в законодательстве. И несмотря на то, что регламент у нас может действовать достаточно долго, в связи с изменением в законодательстве вы можете и даже, более скажу, должны менять свое положение, и неважно, что оно будет немного отличаться от типового положения. То есть смотрите за законодательством. Законодательство изменилось – меняете свое типовое положение, вносите изменения в должностные инструкции и поддерживаете положение в актуальном состоянии в соответствии с изменениями законодательства.

Про эту работу многие заказчики забывают, а нужно об этом помнить и нужно правильно и своевременно отражать эту информацию. Поэтому раз в год, пожалуйста, просматривайте свое положение и вносите изменения в должностные инструкции.

А я желаю вам успешной работы в сфере закупок и спасибо за внимание!
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