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Леонтьева Татьяна Юрьевна

Реестр недобросовестных поставщиков: новые правила

Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня мы с вами поговорим о реестре недобросовестных поставщиков, об основаниях для включения сведений в данный реестр и о том, какие нововведения у нас появились в 2021 году.

Основания для включения в РНП

Итак, нормативно-правовым документом, на который мы опираемся, является ст. 104 Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон N 44-ФЗ). В данную статью, как известно, были внесены изменения Федеральным законом от 30.12.2020 N 539-ФЗ (далее – Закон N 539-ФЗ). Это такая новогодняя поправка, к которой мы уже привыкли: ежегодно пакет поправок появляется 29, 30, 31 декабря. То есть пакет поправок под новый год, который мы изучаем практически за новогодним столом.

И вот ст. 104 Закона N 44-ФЗ тоже изменилась в результате этих поправок. Вспоминаем: основанием для включения в реестр недобросовестных поставщиков (это ч. 2 ст. 104 Закона N 44-ФЗ) является либо уклонение победителя от заключения контракта, либо расторжение контракта по решению суда, либо расторжение контракта в связи с односторонним отказом заказчика от исполнения контракта.

Значит, что есть уклонение победителя? Это ч. 13 ст. 83.2 Закона N 44-ФЗ. Победитель признается уклонистом, если он не подписал в установленные сроки контракт и не направил проект подписанного контракта заказчику, либо не подписал протокол разногласия в установленные сроки, либо не исполнил предусмотренные ст. 37 Закона N 44-ФЗ требования (в случае снижения при проведении электронного аукциона или конкурса цены контракта на 25% и более), не предоставил дополнительные документы, не исполнил требования. В этом случае победитель отказался от заключения контракта, и его можно признать уклонившимся.

Что делает заказчик в этой ситуации? Заказчик в этой ситуации не позднее одного рабочего дня, следующего за днем признания победителя электронной процедуры уклонившимся от заключения контракта, размещает в единой информационной системе протокол о признании такого победителя уклонившимся. В данном протоколе указывается информация о месте его составления, победителе, который признан уклонистом, о фактах, которые являются основанием для признания его уклонившимся, а также реквизиты документов, подтверждающих этот факт (ч. 13 ст. 83.2 Закона N 44-ФЗ).

Если мы говорим о расторжении контракта, то у нас есть три основания для расторжения (ч. 8 ст. 95 Закона N 44-ФЗ). Самое распространенное – это расторжение контракта по соглашению сторон (п. 1 ст. 450 ГК РФ). В данном случае последствия по внесению в реестр недобросовестных поставщиков не наступают для поставщика, потому что если соглашение сторон, то в данном случае нарушений со стороны поставщика нет фактически. Поэтому мы будем здесь говорить либо о расторжении контракта по решению суда, либо о расторжении контракта в одностороннем порядке при условии, если это предусмотрено контрактом.

Причем обратите, пожалуйста, внимание, что заказчик вправе принять решение об одностороннем отказе (подчеркиваю именно слово «вправе») по основаниям, предусмотренным ГК РФ для одностороннего отказа от исполнения отдельных видов обязательств, при условии, если это было предусмотрено контрактом (ч. 9 ст. 95 Закона N 44-ФЗ, п. 2 ст. 450 ГК РФ). И еще у заказчика есть обязанность расторгнуть контракт, то есть когда здесь уже делается расторжение вне зависимости от желания заказчика (ч. 15 ст. 95 Закона N 44-ФЗ). И об этой обязанности некоторые заказчики, к сожалению, забывают, и потом наступают для них неблагоприятные последствия.

Значит, ч. 12 ст. 95 Закона N 44-ФЗ говорит о том, что решение заказчика об одностороннем отказе должно быть не позднее чем в течение трех рабочих дней с даты принятия такого решения размещено в единой информационной системе и направлено поставщику. Когда вы направляете это решение поставщику, посмотрите, пожалуйста: в ч. 12 ст. 95 Закона N 44-ФЗ отражены все основные способы отправки поставщику данного решения. Это может быть почта заказным письмом с уведомлением о вручении по адресу поставщика, указанному в контракте. Это самый, на мой взгляд, логичный и лучший способ, потому что уведомление о вручении позволяет вам четко доказать, что действительно поставщик данное уведомление получил, ваше решение. И здесь нужно обратить внимание, что адрес вы берете именно из контракта, тот адрес, который указан в контракте. Если поставщик в процессе исполнения контракта изменил свой адрес и вас не уведомил, то это уже проблема поставщика. Также может быть отправка телеграммой, посредством факсимиле, по адресу электронной почты, с использованием иных средств доставки, которые обеспечивают фиксирование уведомления о получении подтверждения, что данный документ доставлен. Рекомендую сразу несколько способов использовать: направлять и по электронной почте, и почтой.

Значит, решение заказчика об одностороннем отказе от исполнения контракта вступает в силу, и контракт считается расторгнутым через десять дней с надлежащего уведомления заказчиком поставщика (ч. 13 ст. 95 Закона N 44-ФЗ). То есть эти десять дней отсчитываются с момента надлежащего уведомления. Информация о поставщике, с которым контракт был расторгнут, уже должна быть внесена в РНП.

Обращаю ваше внимание на правильное исчисление сроков. Первым днем начала исчисления срока, установленного ч. 13 ст. 95 Закона N 44-ФЗ, будет день, следующий за днем надлежащего уведомления поставщика (ст. 191 ГК РФ). То есть начинаем считать со следующего дня, поэтому у нас контракт будет расторгаться на 11-й день с даты надлежащего уведомления. Если у нас последний день попадает на выходной день, на нерабочий день, то, в соответствии со ст. 193 ГК РФ, днем окончания срока является ближайший за ним рабочий день. То есть это такой момент, который, с одной стороны, все знают, но периодически забывают об этом. И, просматривая практику региональных УФАСов, я вижу, что зачастую бывают ситуации, когда поставщик не заносится в РНП, хотя он много чего нарушил, но в связи с неправильным исчислением сроков заказчиком он минует этой чаши, и в РНП его не заносят.

Не забываем о том, что есть еще порядок, в рамках которого заказчик обязан отменить не вступившее в силу решение об одностороннем отказе от исполнения контракта, если в течение десятидневного срока с даты надлежащего уведомления поставщик исправляется и устраняет нарушения, которые вы положили в основу своего решения об одностороннем отказе (ч. 14 ст. 95 Закона N 44-ФЗ). В данном случае контракт не расторгается, и вы свое решение отменяете. При этом данные правила у нас с вами не действуют в случае повторного нарушения поставщиком условий контракта, которые являются основанием для одностороннего отказа. То есть если повторно нарушил, то мы уже десять дней не ждем. А если первоначально, то десять дней ожидаем и дальше уже смотрим, исправился или не исправился. На практике могу сказать, что адекватные поставщики быстро принимают меры и стараются ликвидировать нарушения для того, чтобы потом не было одностороннего расторжения и не было занесения в реестр недобросовестных поставщиков, в котором потом еще два года нужно сидеть.

Вспоминаем, что у нас есть ч. 17.1 ст. 95 Закона N 44-ФЗ – это право заключения контракта со вторым участником при условии внесения победителя в РНП.

Изменения в правилах ведения РНП

Теперь давайте обратим внимание на то, какие сведения у нас изменились в соответствии с Законом N 539-ФЗ (это поправки от 30.12.2020). Сразу обращаю ваше внимание, что все эти изменения вступают в силу не с 1 января 2021 года, как многие думают, а с 1 июля 2021 года.

Что изменилось. Убрали формулировку про учредителей (ч. 1.1 ст. 31 Закона N 44-ФЗ). Совершенно логичная поправка, которая была нужна уже давно, но появилась она только сейчас в Законе N 539-ФЗ. Приведу простой пример. Санаторий Министерства обороны попал в РНП, учредитель – Министерство обороны, и все учреждения, у кого учредитель – Министерство обороны, логично, согласно законодательству, у нас тоже попадают в РНП вместе с этим учредителем. Соответственно, они не могут участвовать в закупках. Или, например, учредитель – администрация города. Участники, у кого учредитель – администрация города, тоже попали в РНП. Соответственно, все остальные, у кого учредитель – администрация, точно так же попадают в РНП. Это, конечно же, нелогично абсолютно, это определенный нонсенс, и он определенным образом был ликвидирован, потому что учредителей убрали из сведений, которые вносятся теперь в РНП.

Очень важно, уважаемые коллеги, чтобы вы изменили формулировку в своей закупочной документации, потому что она у вас есть по умолчанию, и с 1 июля 2021 года она должна оттуда исчезнуть. То есть вы должны поменять эту формулировку. В противном случае у вас закупочная документация будет оставлена с нарушением требований законодательства, а это штраф.

Еще один момент. Если полномочия единоличного исполнительного органа переданы в соответствии с законодательством Российской Федерации другому лицу (управляющему, управляющей организации), в РНП также включаются фамилия, имя, отчество данного лица (п. 2 ч. 3 ст. 104 Закона N 44-ФЗ).

Новая редакция содержит дополнительный пункт: включаются участники (члены) корпоративного юридического лица, способные оказывать влияние на деятельность этого юридического лица (пп. «а» п. 3 ч. 3 ст. 104 Закона N 44-ФЗ). Под такими участниками для целей Закона N 44-ФЗ понимаются лица, которые самостоятельно или совместно со своим аффилированным лицом владеют более чем 25% акций, либо долей, либо паев корпоративного юридического лица. Аффилированность лица признается в соответствии с требованиями антимонопольного законодательства.

Заказчик либо уполномоченный орган, уполномоченное учреждение направляют в ФАС именно обращение о включении информации об участнике закупки в РНП (ч. 4 ст. 104 Закона N 44-ФЗ). То есть здесь уже формулировка именно «в качестве обращения». И сроки – пять рабочих дней с даты поступления обращения ФОИВ рассматривают обращения, проводят проверку и по результатам такой проверки либо вносят информацию в реестр недобросовестных поставщиков, либо отказывают (ч. 7 ст. 104 Закона N 44-ФЗ). Здесь каких-то серьезных изменений не было, хотя формулировка несколько изменилась. Но и ранее тоже у нас контрольный орган, прежде чем включать в РНП поставщика, тоже проводил проверку и анализировал ту информацию, которую предоставлял непосредственно заказчик.

Еще один аспект, на который стоит обратить внимание. Правительство Российской Федерации устанавливает порядок ведения реестра недобросовестных поставщиков (ч. 10 ст. 104 Закона N 44-ФЗ).

Что у нас отдали непосредственно правительству? Порядок направления обращения о включении информации об участниках закупки, состав такого обращения, форма такого обращения (п. 1 ч. 10 ст. 104 Закона N 44-ФЗ), порядок рассмотрения федеральными органами исполнительной власти информации (п. 2 ч. 10 ст. 104 Закона N 44-ФЗ), порядок направления решения о включении информации об участнике закупки (п. 3 ч. 10 ст. 104 Закона N 44-ФЗ) и порядок исключения информации, предусмотренной данной статьей, из реестра недобросовестных поставщиков (п. 4 ч. 10 ст. 104 Закона N 44-ФЗ). То есть в принципе конкретизировали те полномочия, которые будут непосредственно устанавливаться Правительством Российской Федерации.

Еще один момент – об исключении сведений из РНП. Ранее у нас сведения исключались по истечении двух лет с даты включения их в реестр недобросовестных поставщиков. Теперь сведения будут исключаться по истечении двух лет с даты, когда контрольный орган должен был разместить информацию в реестре недобросовестных поставщиков (ч. 9 ст. 104 Закона N 44-ФЗ). О чем здесь речь? Если контролер не разместил вовремя информацию, то чисто гипотетически поставщик может пробыть в реестре менее двух лет. То есть своевременно информация не была размещена, заметили через полгода, полтора года тогда поставщик пробыл в реестре, и потом его исключили, потому что дата, когда контролер должен разместить сведения, отличается от даты фактического размещения. Это изменение в связи с тем, что не всегда вовремя поставщик попадал в РНП. И получалось, что он дольше находился в нем, потому что включалось время, когда должны были внести, и плюс еще два года он находился в РНП.

Еще один момент. Основания для исключения из РНП добавили. Это признание недействительным решения ФОИВ, которое привело к включению поставщика в РНП. Это признание одностороннего отказа заказчика от исполнения контракта незаконным или недействительным, что тоже логично, и информации, подтверждающей невозможность влияния лиц на деятельность участника закупки.

Изменение функционала ЕИС

В связи с изменениями и нововведениями, которые появились в законодательстве, естественно, появились нововведения и в функционале единой информационной системы в части внесения информации в РНП.

Расширен функционал ввода информации в части указания даты возникновения основания для внесения в РНП по Закону N 44-ФЗ, а также реквизитов документа-основания для включения в указанные реестры. В блоке «Общая информация по заявке в РНП» в карточку заявки на включение в РНП добавляется поле «Дата возникновения основания для внесения в РНП». Тоже совершенно логично, потому что от этой даты возникновения обоснования уже будет считаться два года, пока поставщик должен находиться в РНП. При этом система будет автоматически рассчитывать предельный срок подачи заявки на рассмотрение и предельную дату включения сведений в РНП и оповещать пользователя о возможных нарушениях.

Подробно можно ознакомиться с функционалом в руководстве пользователя, почитайте самостоятельно. Там есть раздел «Реестр недобросовестных поставщиков», и он размещен в личном кабинете в единой информационной системе в разделе «База знаний».

Включение сведений в РНП и ответственность заказчика

Еще о чем хочу вам сказать в рамках данной темы. Сведения и необходимые документы могут быть направлены в уполномоченный орган двумя способами. Это бумажная форма, традиционная, и электронная форма с использованием электронной подписи. Здесь очень важно помнить об ответственности, которая возложена на контрактных управляющих, на заказчика, это ст. 7.31 КоАП РФ.

Включение заведомо недостоверной информации в реестр недобросовестных поставщиков влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере 50 тысяч рублей (п. 1 ст. 7.31 КоАП РФ).

И есть еще ненаправление, несвоевременное направление в уполномоченный орган информации по включению в РНП. Также влечет наложение административного штрафа на должностное лицо заказчика в размере 20 тысяч рублей (п. 2 ст. 7.31 КоАП РФ). Поэтому те сроки, которые я вам перечислила, важно соблюдать. Своевременно направлять сведения, своевременно и правильно исчислять сроки, чтобы не было этих штрафных санкций.

Обратите внимание, что ФАС дистанционно рассматривает обращения, в том числе с 25 марта 2020 года введена возможность дистанционного участия в рассмотрении обращений заказчиков о включении участников закупки в РНП. Делается это посредством видеоконференцсвязи, это было Письмо ФАС России от 24.03.2020 N МЕ/23971/20 «О дистанционном рассмотрении жалоб», можете ознакомиться.

На чем еще хочу заострить внимание. Когда контролер рассматривает ваше обращение, документацию, которую вы подали, он анализирует информацию, прежде чем включать в РНП участника либо отказать во включении. И также анализирует вашу деятельность: если вы допускаете нарушения, то уже могут быть предписания, и вплоть до штрафов применены к вам как к заказчику. Поэтому смотрите, обратите внимание, на чем заостряется контролер: подтверждено ли ненадлежащее качество исполнения контракта, включается в РНП поставщик, если исполнителем не предоставлены необходимые документы, если произошло существенное нарушение срока исполнения контракта (именно существенное нарушение). Не включается в РНП, если сроки исполнения контракта не наступили, то есть контракт еще не исполнен, сроки исполнения были соблюдены, если заказчик изменил требования свои при исполнении контракта, если качество товара или исполнение работ было подтверждено, если заказчиком не исполнены встречные обязательства, то есть заказчик какие-то дополнительные нарушения допустил, и если заказчиком нарушаются сроки. Тоже зачастую есть практика, что контролер не включает в РНП поставщика и, наоборот, дает предписание заказчику.

Какие выводы мы с вами по данному вопросу должны сделать.
Сведения об участнике закупки, исполнителе по контракту будут исключать из РНП по истечении двух лет с даты, когда у контролеров возникла обязанность включать такие сведения в РНП, а не с даты их включения, как было ранее. Это, конечно, поправка в сторону поставщика, облегчающая его ситуацию.

Состав, форму и содержание обращения заказчиков контролеру о включении сведений определяет Правительство РФ. Закреплены случаи, когда сведения из РНП могут быть исключены досрочно. Мы эти случаи с вами проговорили, теперь они четко у нас определены.

Данные об участниках корпоративного юридического лица, которые могут влиять на его деятельность, включат в РНП в том случае, если они сами или вместе с аффилированными лицами владеют более чем 25% акций такого юридического лица.

Заказчикам советую соблюдать четко регламент направления обращений в УФАС, поправляем свою закупочную документацию, убираем оттуда учредителей компании, включенных в РНП с 1 июля 2021 года. В противном случае у нас в закупочной документации будет ошибка, мы будем продолжать работать по-старому, требования старые использовать, и это может навлечь на нас штрафные санкции, потому что закупочная документация не будет соответствовать законодательству. Поэтому, пожалуйста, обратите внимание, поправьте всю свою закупочную документацию и строго соблюдайте регламент направления обращений в ФАС, и все будет хорошо.

Спасибо за внимание!
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