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Басаранович Ирина Леонидовна

Как представить документы по требованию налогового органа

Добрый день!

На сегодняшний день требование о представлении документов или информации, которое налоговый орган отправляет налогоплательщикам, является самым распространенным мероприятием налогового контроля.

С направлением таких требований налогоплательщики сталкиваются в течение всей своей деятельности, с момента открытия учреждения, организации. Данные требования могут направляться как в период осуществления налоговой проверки в отношении самого налогоплательщика, так и в период, когда такая проверка в отношении налогоплательщика не назначена, и они касаются документов или информации о других налогоплательщиках либо конкретных сделок самого налогоплательщика.

Истребование документов при проведении проверки

Направление требования о представлении документов или информации в период проведения налоговой проверки может направляться налогоплательщику в период проведения в отношении него камеральной налоговой проверки, либо выездной налоговой проверки, либо при проведении дополнительных мероприятий налогового контроля, которые могут быть назначены после рассмотрения возражений на акт проверки по результатам камеральной или налоговой проверки. При этом требование может быть направлено в течение всего срока проведения налоговой проверки, с момента вынесения решения о назначении проверки. Как обычно, налоговый орган на следующий день направляет требование налогоплательщику.

Обычно это несколько требований. Бывает, они направляются в течение нескольких дней и запрашивают большой объем информации. И такие требования могут направляться вплоть до последнего дня проведения налоговой проверки. Даже в тех случаях, когда срок для ответа на данное требование может приходиться на срок уже за пределами проверки, такие требования также считаются законными, и суды признают их обоснованно выставленными (напр., Постановление Арбитражного суда Северо-Кавказского округа от 11.02.2021 N Ф08-486/2021 по делу N А32-8552/2020).

Стоит обратить внимание, что порядок направления требований о представлении документов у нас установлен в ст. 93 НК РФ. Данная статья не конкретизирует порядок представления информации, однако такое право о запросе информации или пояснений в рамках проведения проверки можно найти в иных документах или иных статьях НК РФ. В частности, в отношении камеральной налоговой проверки право запросить пояснение у налогоплательщика предусмотрено п. 8 ст. 88 НК РФ. В отношении выездной налоговой проверки такого права формально в НК РФ нет. Однако в 2014 году Федеральная налоговая служба выпустила Письмо ФНС России от 13.08.2014 N ЕД-4-2/16015, в котором установила, что и в рамках выездной налоговой проверки у налогоплательщика могут быть запрошены как документы, так и пояснения.

Важно понимать, что порядок представления, направления таких требований регламентирован, и, в частности, в Приказе ФНС России от 07.11.2018 N ММВ-7-2/628@ установлены как формы самого требования о представлении документов и информации (Приложение N 17 к приказу ФНС России от 07.11.2018 N ММВ-7-2/628@), так и требования о представлении пояснений (Приложение N 4 к приказу ФНС России от 07.11.2018 N ММВ-7-2/628@).

Налоговый орган может несколькими способами вручить требование налогоплательщику. Первый – это передать требование непосредственно руководителю организации или представителю организации (абз. 2 п. 1 ст. 93 НК РФ). Второе – это отправить требование по почте заказным письмом либо передать в электронной форме по ТКС (абз. 3 п. 1 ст. 93 НК РФ, абз. 2 п. 4 ст. 31 НК РФ). Важно обратить внимание, что при направлении документов каждым из данных способов разные даты, когда такое требование считается полученным. Почему важно обратить на это внимание – потому что именно с момента получения требования начинают исчисляться сроки для ответа на такое требование, то есть представить документы или информацию.

Если у нас требование передается непосредственно руководителю организации или представителю организации, то датой представления, датой получения требования является дата фактического вручения требования такому лицу. При представлении требования по почте, заказным письмом, у нас в НК РФ установлено, что датой получения такого требования является шестой день с момента направления такого требования по почте (абз. 3 п. 4 ст. 31 НК РФ).

Аналогичные правила действуют в отношении представления требований по ТКС. Датой принятия будет являться дата, указанная в квитанции об отправлении полученного требования. При этом такую квитанцию необходимо отправить в течение шести рабочих дней с момента направления вам такого требования (абз. 2 п. 5.1 ст. 23 НК РФ, п.п. 10, 16 Порядка, утвержденного Приказом ФНС России от 16.07.2020 N ЕД-7-2/448@).

Важно обратить внимание, что если вы являетесь налогоплательщиком, в отношении которого НК РФ не предусмотрена обязанность представлять налоговые декларации в электронной форме, то вам налоговый орган продублирует требование по почте на бумажном носителе. Если же вы относитесь к налогоплательщикам, в отношении которых НК РФ установлена обязанность представлять налоговые декларации в электронной форме, то в случае неполучения вами, неотправки налоговому органу квитанции о получении требования по ТКС, на бумажном носителе вам уже продублировано требование не будет. Более того, такие налогоплательщики должны знать, что если они не отправят квитанцию в течение шести дней, то налоговый орган может заблокировать вам все операции по счетам (пп. 2 п. 3 ст. 76 НК РФ). Соответственно, скрываться от получения требования как по почте, так и по ТКС нет никакого смысла. Более того, это чревато серьезными последствиями для деятельности организации, если будут приостановлены операции по счетам.

Налогоплательщики, которые получили требование, должны ответить в строго установленном НК РФ случае. По общему правилу, такой срок составляет десять рабочих дней (абз. 1 п. 3 ст. 93 НК РФ). Для отдельных случаев НК РФ фиксирует иные сроки, которые вы можете увидеть сейчас на слайде. При этом если вы получили требование и видите, что у вас запрашивается большой объем информации и вы не можете представить эти документы в силу объема такой информации или в силу иных причин, то вы можете попросить налоговый орган продлить этот срок (абз. 2 п. 3 ст. 93 НК РФ). Для этого необходимо направить определенное уведомление, форма которого установлена Федеральной налоговой службой. Такое уведомление необходимо направить не позднее дня, следующего за днем получения требования. При этом в таком уведомлении надо указать причины, почему вы не можете представить документы в установленный требованием срок, а также ориентировочные сроки, в которые вы сможете представить эти документы.

Ответить на требования можно теми же способами, как и получить. То есть можно представить документы и информацию непосредственно в налоговый орган, можно отправить по почте заказным письмом, можно передать в электронной форме по ТКС (абз. 3 п. 3 ст. 93 НК РФ). Однако нужно обратить внимание, что НК РФ устанавливает случаи, в которых конкретные документы или информация могут быть представлены только конкретным способом. Например, в рамках ст. 88 НК РФ пояснение при проведении камеральной налоговой проверки декларации по НДС представляется строго в электронной форме по ТКС. В этой же ст. 88 НК РФ установлено, что если такие пояснения будут представлены на бумажных носителях, то они будут считаться непредставленными (абз. 4 п. 3 ст. 88 НК РФ).

Налогоплательщики должны знать, что Федеральная налоговая служба установила конкретные требования к формату представления документов на бумажных носителях (Приложение N 18 Приказа ФНС России от 07.11.2018 N ММВ-7-2/628@). Во-первых, к таким документам необходимо прилагать сопроводительное письмо, а также опись с описанием представленных документов. Все документы должны быть разделены на тома, численность листов которых не превышает 150. Все документы должны быть заверены, скреплены печатью, подписаны и представлены в налоговый орган. Важно, что эти документы должны быть читабельны, то есть у налогового органа не должно возникать затруднений при идентификации этих документов. Если документы будут нечитабельны, то налоговый орган, как правило, выставляет повторное требование о представлении документов в том же формате, только с возможностью прочтения, либо попросит представить документы в электронной форме. Если налогоплательщик не обеспечит представление документов в формате, который может быть прочтен, он может быть привлечен к ответственности за непредставление документов.

Такая ответственность наступает по п. 1 ст. 126 НК РФ. Ответственность в виде штрафа 200 рублей за каждый непредставленный документ. Тут важно знать, что налоговый орган при вынесении решения о привлечении вас к такой ответственности не может устанавливать размер ответственности из предполагаемого количества документов, которое стоит представить. То есть штраф может быть рассчитан только из четко определенного количества документов, которые налогоплательщик не представил.

За непредставление пояснений или информации, запрашиваемой налоговым органом, может наступить ответственность по ст. 129.1 НК РФ в виде штрафа 5 000 рублей либо 20 000 рублей за повторное совершение в течение одного года.

При получении требования налогоплательщик оценивает запрашиваемые документы. Мы рекомендуем обращать внимание на следующие аспекты. Во-первых, относимость запрашиваемых документов и информации к предмету проверки. Если у вас открыта камеральная налоговая проверка по НДС, а у вас запрашиваются документы, касающиеся исчисления и уплаты других налогов, вы можете на такие требования не отвечать и не представлять документы. Ответственность за это наступать не должна. Также рекомендуем обращать внимание, что при проведении дополнительных мероприятий налогового контроля налоговый орган также должен запрашивать только те документы и информацию, касающиеся уже установленных правонарушений, отраженных в акте налоговой проверки. Если налоговый орган в рамках проведения дополнительных мероприятий налогового контроля запрашивает иные документы, вы также можете отказать в их представлении.

Следующий момент, на который необходимо обращать внимание. Это на относимость запрашиваемых документов и информации к периоду, проверяемому налоговым органом. Если у вас проверка проходит за один период (например, 2017-2019 гг.), налоговый орган не должен запрашивать у вас документы, касающиеся более ранних или более поздних периодов, если только они каким-то образом не связаны с проверяемым периодом.

Также необходимо обращать внимание на то, а относятся ли вообще запрашиваемые документы и информация к предмету проверки. Предметом проверки у нас являются правильность исчисления и уплаты налога. Соответственно, если у нас запрашиваются какие-то документы, не имеющие отношения к порядку исчисления и уплаты налогов, вы на них можете не отвечать и документы не представлять. Также, например, вы можете не представлять документы по операциям, расходы на которые вами не были учтены в целях налогообложения.

Следующий момент, на который нужно также обращать внимание, это оценить, представлялись ли ранее такие же документы вами по проверке какой-либо другой? Если вы уже когда-то представляли документы в налоговый орган (возможно, даже другой, не тот, который сейчас проводит вашу проверку), вы можете направить такое уведомление в налоговый орган (форма его также установлена Приказом ФНС России от 24.04.2019 N ММВ-7-2/204@) и там указать, что вы уже представляли эти документы, указать реквизиты документа, с которым они были представлены (например, сопроводительное письмо, его дату указать), а также обязательно отметить, в какой налоговый орган были представлены эти документы.

Стоит также обращать внимание на то, что часто налоговые органы запрашивают документы в какой-то конкретной форме, например, просят представить не конкретные договоры, товарные накладные, а представить реестр таких договоров, реестр товарных накладных. Важно понимать, что вы можете представить документы в том формате, в котором они у вас есть. Если вы не ведете никаких реестров договоров или реестров товарных накладных, то вы можете представить просто договоры и просто товарные накладные. Ответственность за непредставление документов в форме, в которой запрашивает налоговый орган, на сегодняшний день не предусмотрена.

Истребование документов вне рамок проверки

Следующий блок требований, которые может получать налогоплательщик, это требования, которые касаются не самого этого налогоплательщика при проведении проверки в отношении него, а касаются деятельности других налогоплательщиков или, например, информации о какой-то одной конкретной сделке. Порядок направления таких требований у нас регламентируется ст. 93.1 НК РФ. П. 1 ст. 93.1 НК РФ устанавливает право запрашивать документы относительно другого налогоплательщика при проведении проверки в отношении такого налогоплательщика. Такие документы могут быть запрошены как у контрагентов этого налогоплательщика, либо у иных лиц, располагающих информацией о деятельности этого налогоплательщика. П. 2 ст. 93.1 НК РФ регламентирует возможность налогового органа запросить документы и информацию о какой-то конкретной сделке. Такая информация и документы могут быть запрошены как у самого налогоплательщика, так и у контрагента, либо у иных лиц, располагающих информацией. Важно понимать разграничение этих пунктов – п. 1 и п. 2 ст. 93.1 НК РФ, – потому что от этого зависит, какие документы могут быть запрошены. Как я уже отметила, по п. 1 ст. 93.1 НК РФ могут быть запрошены документы в отношении налогоплательщика, касающиеся всей его деятельности, то есть любые документы (конечно, связанные с исчислением и уплатой налогов). По п. 2 ст. 93.1 НК РФ могут быть запрошены документы, касающиеся только конкретно одной сделки.

Ст. 93.1 НК РФ устанавливает и иные случаи, в которых может быть направлено требование в адрес налогоплательщика. Эти случаи являются довольно редкими, мы на них останавливаться подробно не будем.

Если налоговый орган хочет запросить какие-либо документы у налогоплательщика, который не состоит на учете в этом конкретном налоговом органе, то он направляет поручение в тот налоговый орган, в котором состоит на учете этот налогоплательщик, с указанием, по каким пунктам ст. 93.1 НК РФ он осуществляет запрос этих документов и какие конкретно документы и информация ему необходимы. Далее этот налоговый орган, в котором уже налогоплательщик состоит на учете, формирует требование и направляет его налогоплательщику. К такому требованию обязательно должны прилагаться поручения, которые ему дал тот налоговый орган, который истребует эти документы, у которого возникла необходимость получить эти документы.

При получении требования в порядке ст. 93.1 НК РФ установлены свои сроки для представления налогоплательщиком ответа на это требование. По п. 1 ст. 93.1 НК РФ срок на ответ составляет пять рабочих дней. В отношении всех остальных случаев это десять рабочих дней.

Формально у нас есть два самостоятельных состава за непредставление документов и информации по требованиям налогового органа в порядке ст. 93.1 НК РФ. У нас есть п. 2 ст. 126 НК РФ, ответственность по которому наступает в виде штрафа в размере 10 000 рублей. Также у нас есть ст. 129.1 НК РФ, ответственность по которой наступает в виде штрафа в размере 5 000 рублей. Интересно, что объективная сторона этих составов очень схожа, и на это обращают внимание даже судебные инстанции. В одном из споров суд округа обратил внимание на схожесть составов п. 2 ст. 126 НК РФ и ст. 129.1 НК РФ и указал, что при возникновении такого конфликта составов должна была быть применена ст. 129.1 НК РФ, и он должен был быть привлечен к ответственности в виде штрафа в размере 5 000 рублей, а не 10 000 рублей по п. 2 ст. 126 НК РФ (Постановление Арбитражного суда Поволжского округа от 18.02.2021 N Ф06-69116/2020).

При получении требования в порядке ст. 93.1 НК РФ налогоплательщики должны обращать в первую очередь внимание на то, а по какому пункту у них запрашиваются документы. Очень часто налоговый орган формирует требования, смешивая и п. 1 и п. 2 ст. 93.1 НК РФ. И в таких ситуациях суды встают на сторону налогоплательщика, указывая, что налогоплательщик вправе не представлять документы в такой ситуации, поскольку он не понимает, в отношении какого конкретно мероприятия налогового контроля или в отношении какой конкретно сделки у него запрашиваются документы.

Также очень важно обращать внимание, какие документы запрашиваются по требованию. Очень часто, пытаясь провести предпроверочный анализ в отношении самого налогоплательщика, налоговые органы выставляют требования по п. 2 ст. 93.1 НК РФ вне рамок проверок и запрашивают документы о деятельности самого налогоплательщика за большой промежуток времени. Фактически, налоговый орган подменяет одно мероприятие налогового контроля другим и под видом проверки контрагента или под видом проверки конкретной сделки осуществляет проверку самого налогоплательщика. В такой ситуации суды встают на сторону налогоплательщика и признают такие требования незаконными, поскольку они не связаны с предметом проверки в порядке ст. 93.1 НК РФ.

Если требование запрашивается в порядке п. 2 ст. 93.1 НК РФ, то есть посвящено изучению конкретной сделки, то у налогоплательщика должна быть вся информация о том, относительно какой конкретной сделки происходит запрос. То есть он должен иметь основания идентифицировать эту сделку. Если такой возможности у него нет (например, налоговый орган слишком абстрактно сформулировал сделку), то налогоплательщик вправе не представлять документы и информацию по требованию.

Также необходимо обращать внимание на те аспекты, которые ранее мы уже осветили, рассматривая требования, направляемые в порядке ст. 93.1 НК РФ. То есть налогоплательщик должен оценить относимость документов к предмету проверки, оценить, представлялись ли документы им ранее, оценить формат, по которому запрашивает налоговый орган эти документы. То есть действуют все те же самые общие правила, которые уже были озвучены.

Истребование документов
при проверке контролируемой сделки

Стоит также обратить внимание на некоторые особенности направления требований и ответов на такие требования, которые Федеральная налоговая служба направляет в период проведения проверки контролируемой сделки.

Стоит иметь в виду, что запрос документов и информации в порядке проведения контролируемой сделки Федеральной налоговой службой имеет ряд особенностей. Порядок представления документов и направления такого требования регулируется не ст. 93 и ст. 93.1 НК РФ, а предусмотрен п.п. 6 и 7 ст. 105.17 НК РФ, которая в свою очередь отсылает либо к ст. 93, либо ст. 93.1 НК РФ.

В порядке п. 6 ст. 105.17 НК РФ у нас запрашивается документация о контролируемой сделке, которая должна представляться в течение 30 рабочих дней. П. 7 ст. 105.17 НК РФ регулирует право налогового органа запросить любую иную информацию и документы о контролируемой сделке. Такое требование направляется в порядке ст. 93.1 НК РФ. Важно отметить, что до марта 2021 года не было установлено срока, в течение которого налогоплательщик должен ответить на такое требование. Была лишь ссылка на то, что это требование выставляется в порядке ст. 93.1 НК РФ, но без сроков. Согласно вступившим в силу в марте 2021 года изменениям, налогоплательщики должны отвечать на такие требования в течение десяти рабочих дней.

Квазитребования о представлении документов

Важно также отметить, что очень часто налогоплательщики получают требования не по тем форматам, которые предусмотрены для требований, установленных ст. 93 или ст. 93.1 НК РФ. Эти требования могут называться «запрос», «сообщение», «предписание». Они, как правило, не дают ссылки на ст. 93 или ст. 93.1 НК РФ и преимущественно ссылаются на ст. 31 НК РФ, которая предусматривает общее право налогового органа запросить документы или информацию у налогоплательщика. Также такие требования налогоплательщики получают перед проведением комиссии. Комиссия на сегодняшний день – это не урегулированное НК РФ мероприятие налогового контроля. По сути, это обсуждение предпроверочного анализа, который провел налоговый орган.

Перед назначением комиссии налоговый орган, как правило, также направляет налогоплательщику просьбу представить документы за предыдущие периоды (это могут быть также год, два и три), по сути, подменяя требование в рамках проведения налоговой проверки.

Важно понимать, что поскольку такие требования не соответствуют формальным требованиям закона, то налогоплательщик может не отвечать на такие требования, руководствуясь ст. 21 НК РФ. Однако каждый налогоплательщик должен понимать, что проведение такого предпроверочного анализа в последующем будет являться основанием для назначения или неназначения проверки в отношении вас. Несмотря на наличие формального права не отвечать на требование налогового органа, не соответствующее нормам НК РФ, каждый налогоплательщик должен самостоятельно оценить риски назначения налоговой проверки, характер отношений с конкретным налоговым органом и принять решение о представлении или непредставлении документов по такому требованию, запросу, информационному письму и так далее.

Надеюсь, лекция была вам полезна. На этом я с вами прощаюсь.
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