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Букина Ольга Александровна

Самозанятые: нюансы работы

Здравствуйте!

Сегодня мы поговорим о плательщиках налога на профессиональный доход (или, как их еще называют, самозанятых).

Основным нормативным документом является, прежде всего, Федеральный закон от 27.11.2018 N 422-ФЗ (далее – Закон N 422-ФЗ), тот самый закон, который ввел понятие самозанятых и основные правила для самозанятых. Дело в том, что в НК РФ соответствующей главы нет, это специальный налоговый режим, единственный специальный налоговый режим, который в НК РФ отсутствует, по крайней мере, пока.

Кроме того, мы с вами должны иметь в виду, что, когда мы рассматриваем взаимоотношения работодателя с самозанятым, нам нужно знать положения ТК РФ, потому что налоговые органы следят за тем, чтобы трудовые отношения не маскировались под гражданско-правовые. Поэтому нашим нормативным документом, к которому нам нужно обращаться, будет и ТК РФ.

И, кроме того, достаточно полезным документом является Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2018 N 15. Чем интересен этот документ? Он рассматривает отличия гражданско-правового договора от трудового, потому что в зависимости от того, как будут квалифицированы отношения работодателя и самозанятого, будет зависеть, будет ли организация оштрафована или ее договоры с самозанятыми будут признаны законными.
Налогоплательщики НПД

Кто же такие плательщики налога на профессиональный доход? Прежде всего, это физические лица, как ИП, так и лица, не являющиеся индивидуальными предпринимателями, которые в установленном порядке перешли на специальный налоговый режим «налог на профессиональный доход» (ч. 1 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). В Законе N 422-ФЗ приведен список лиц, которые ни при каких обстоятельствах не смогут применять такой налог. Давайте обратимся к этому списку, он приведен в ст. 4 Закона N 422-ФЗ. Это лица, которые осуществляют реализацию подакцизных товаров (п. 1 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). Что такое подакцизные товары, мы знаем из гл. 22 НК РФ. Затем это лица, которые осуществляют перепродажу товаров (п. 2 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). Самозанятый продает продукцию собственного производства, а не товары, приобретенные для перепродажи. Лица, которые занимаются добычей полезных ископаемых (п. 3 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). Лица, имеющие работников (п. 4 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). Здесь очень важный момент: если самозанятый привлекает помощника по договору гражданско-правового характера, по договору возмездного оказания услуг (он самозанятый, и у него один, два, три, десять помощников, но между ними гражданско-правовой договор), такой самозанятый может быть плательщиком налога на профессиональный доход, статус самозанятого он не потеряет. Но как только он заключает трудовой договор, хотя бы единственный, с одним человеком, самозанятым он больше быть не может.

Не может также платить налог на профессиональный доход лицо, которое осуществляет деятельность в интересах другого лица, но не любую, а по договорам поручения, комиссии, агентским (п. 5 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). Есть исключения – это лица, которые оказывают услуги по доставке товаров с приемом платежей при условии применения контрольно-кассовой техники, зарегистрированной продавцом (п. 6 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). Только для них есть исключения.

Затем не могут быть плательщиками лица, применяющие специальные налоговые режимы (п. 7 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). Понятно, что упрощенка исключает налог на самозанятых. Затем плательщики, у которых доходы превысили в текущем году 2 400 000 рублей (п. 8 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). То есть организация, которая имеет дело с таким самозанятым, должна быть уверена, что он с начала года этот порог не превысил. Некоторые организации в договорах вписывают такой пункт – например, что самозанятый, как только он превысил этот порог, обязан уведомить организацию, потому что с этой минуты нужно менять текст договора, заключенного между этими лицами, иначе организация просто не сможет принять это для целей налогообложения прибыли. Ведь она же не знает доходы самозанятого. И тогда у самозанятого появляются обязательства перед его контрагентом – вовремя сообщить.

Самозанятые и госзакупки

Хотелось бы обратить ваше внимание на тот факт, что Постановлением Правительства РФ от 11.12.2014 N 1352 и ч. 15 ст. 8 Федерального Закона от 18.07.2011 N 223-ФЗ у нас определено правило. Цитирую, положения Федерального закона, касающиеся участия малого и среднего предпринимательства, то есть субъектов малого и среднего предпринимательства, применяются в течение срока проведения эксперимента (а у нас срок проведения эксперимента – до 2028 года) в отношении физических лиц, не являющихся ИП и применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (ч. 15 ст. 8 Федерального Закона от 18.07.2011 N 223-ФЗ). В переводе на простой русский язык это означает, что самозанятый имеет право принимать участие в госзакупках ровно на тех же условиях, на которых в них принимают участие субъекты МСП.

Отношения самозанятых с работодателями

Что касается отношений самозанятых с работодателями, то мы, во-первых, уже знаем, что если эти отношения трудовые, то он не может быть самозанятым (п. 4 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). Вот здесь стоит обратить внимание на такую вещь. Есть некая организация, у нее есть договор с самозанятым, и этот самозанятый, например, переводчик. Он переводит, он профессиональный переводчик. Отношения гражданско-правовые, конечно, но в то же время данный самозанятый может работать в университете преподавателем какого-то языка. И с этим университетом самозанятого связывают уже просто трудовые отношения, но там с этим университетом это не отношения с самозанятым. Иванов Иван Иванович для нашей организации ООО «Сигнал» – самозанятый переводчик, а для университета иностранных языков он – физическое лицо, плательщик обычного НДФЛ, который с него удерживает работодатель. То есть один и тот же человек самозанятый в отношениях с одним и не самозанятый в отношениях с другими.

Мы с вами знаем, что, согласно ст. 6 Закона N 422-ФЗ, не признаются объектом налогообложения налогом на профессиональный доход доходы от выполнения физическими лицами работ, услуг при условии, если работодатели – это лица, которые были работодателями менее двух лет назад. То есть сейчас он изображает из себя заказчика, а еще полгода назад он был работодателем. Что делают в этом случае налогоплательщики-организации, которые очень хотели бы привлечь самозанятого? Они должны реинкарнироваться, или рядом с ними создается новое ООО. Вот у нас есть машиностроительный завод, который хотел бы пригласить самозанятого, но этот самозанятый – его бывший работник, его бывший механик. И тогда на этом машиностроительном заводе появляется ООО «Ремонт-сервис», это ООО «Ремонт-сервис» не имеет к машиностроительному заводу официально никакого отношения, формально никакого отношения. Оно арендует у машиностроительного завода две комнаты, и вот это ООО «Ремонт-сервис» приглашает механика с завода, который зарегистрировался как самозанятый. Конечно, этот человек и этот сервис работают на машиностроительный завод, и именно таких товарищей и будут отлавливать налоговики вместе с трудовиками, когда будут проводить обещанные проверки.

Специальная оценка условий труда

Тогда возникает вопрос: если отношения между ними – это не отношения между работодателем и работником, нужна ли специальная оценка условий труда? Ответ: не нужна, и вот почему. В соответствии со ст. 3 Федерального закона от 28.12.2013 N 426-ФЗ, специальная оценка условий труда – это комплекс мероприятий по идентификации вредных, опасных факторов производственной среды и трудового процесса и его воздействия на работника. И оценка условий труда возлагается на работодателя (ч. 1 ст. 8 Федерального закона от 28.12.2013 N 426-ФЗ, ч. 2 ст. 212 ТК РФ). То есть получается, что специальная оценка условий труда – это оценка рабочего места работника, а у самозанятого нет никакого рабочего места. Самозанятый – это приходящий исполнитель, который пришел, исполнил и ушел. Завтра он пойдет к другому заказчику, а предприятие пригласит другого исполнителя. Между ними нет длинных, длящихся отношений, подразумевающих организацию рабочего места. То есть отношения могут быть долгие, но это отношения, когда мы заказали работу, вы ее выполнили, подписали акт – и до свидания. Вот на это стоит обратить внимание, если вы приглашаете самозанятого.

Может ли банкрот стать самозанятым

Законодательство не содержит ограничений на применение физическим лицом, признанным банкротом, налогового режима «Налог на профессиональный доход». То есть некий товарищ, ИП Сидоров Сидор Сидорович, был признан банкротом, и вдруг он возжелал стать самозанятым. Закон не запрещает этого делать. Другое дело, захотите ли вы иметь дело с таким самозанятым, но, если вы хотите иметь дело с таким самозанятым, и он действительно зарегистрировался как плательщик налога на профессиональный доход, проблем в принципе быть не должно.
IT-налоговый маневр

Мы с вами знаем, что не так давно был издан закон, который предусматривал так называемый IT-налоговый маневр, то есть послабление с точки зрения страховых взносов, НДС и налога на прибыль для IT-индустрии (Федеральный закон от 31.07.2020 N 265-ФЗ). Но там есть одно условие: определенное количество сотрудников. Такая организация должна рассчитывать среднюю численность, и эта средняя численность не должна быть меньше семи человек (ст. 1 Федерального закона от 31.07.2020 N 265-ФЗ). Так вот, самозанятый – включается ли он в число таких сотрудников, таких исполнителей? Как на это смотрит закон? Итак, физические лица, которые привлекаются по договорам возмездного оказания услуг и при этом применяют налог на профессиональный доход, не включаются в расчет средней численности для определения пониженных тарифов страховых взносов. На самом деле, для определения средней численности и с точки зрения других налогов, потому что налоговый маневр имеет в виду не только послабление по страховым взносам, но и льготы по НДС, и пониженную ставку по налогу на прибыль.

Оказание юридических услуг

Возник вопрос. Мы с вами знаем, что комиссия, агентский договор исключают применение налога на профессиональный доход (п. 5 ч. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ). А может ли юрист, например, представлять интересы своего клиента? Ответ на этот вопрос был дан письмами Минфина. Таких писем два как минимум, они были датированы мартом 2020 года (письма Минфина России от 03.03.2020 N 03-11-11/15764, от 24.03.2020 N 03-11-11/22802). И ответ Минфина следующий: физическое лицо, оказывающее юридические услуги, в том числе представительство в суде, на основании гражданско-правового договора, при условии, что заказчиками услуг не являются работодатели и бывшие работодатели (мы помним про два года), – да, вправе применять такие лица специальный налоговый режим. Почему? Да потому что представительство в суде – это не комиссия, это не агентский договор. Почему бы, собственно говоря, его не применять? То есть, когда мы говорим, что он не может представлять интересы другого лица, то он не может представлять интересы другого лица только по определенным видам гражданско-правовых договоров. А по остальным может, пожалуйста.

Может ли самозанятый
работать на иностранную компанию

Возник другой вопрос у налогоплательщиков: иностранная компания, может ли такой самозанятый работать на иностранную компанию? И ответ Минфина и ФНС: может (Письмо Минфина России от 05.09.2019 N 03-11-11/68560). Итак, Письмо ФНС России от 05.08.2019 N СД-4-3/15409: физическое лицо, получающее доход от использования своих авторских прав, вправе применять налог на профессиональный доход, в том числе по договору с иностранной компанией. Но в данном случае речь идет об авторских правах, то есть роль данного физического лица достаточно пассивна. Просто его авторские права. Но физическое лицо, оказывающее услуги на территории РФ и применяющее НПД, может работать на заказчика – иностранное государство. Такова позиция Минфина и ФНС.

Если самозанятый бывший работник
или договор заключен до перехода на НПД

А если самозанятый – бывший работник, и не прошло двух лет? Он самозанятый, но мы его пригласили? Увы, для нас он не самозанятый. Пока не прошло двух лет, мы начисляем ему НДФЛ, удерживаем НДФЛ, отчитываемся, а также начисляем страховые взносы по обычным тарифам. Такова позиция Минфина, и эта позиция полностью соответствует Федеральному закону (ст. 6 Закона N 422-ФЗ, Письмо Минфина России от 14.09.2020 N 03-04-05/80357).

Если договор организации с неким физическим лицом был заключен до перехода на НПД, нужно ли менять договор? И этот, и другие очень важные вопросы были разъяснены в Письме ФНС России от 20.02.2019 N СД-4-3/2899@ практически сразу, как только налог на профессиональный доход заработал. Ответ ФНС: если стоимость реализации раньше включала в себя НДС, то тогда придется оформить допсоглашение, потому что плательщики налога на профессиональный доход не платят НДС. Но если никакого НДС не было, менять договор совершенно необязательно. Если у сторон есть какая-то другая причина поменять договор – тогда пожалуйста. Но просто с точки зрения плательщика налога на профессиональный доход здесь важно, что вознаграждение его не будет включать НДС. Если это важно для организации – пожалуйста, допсоглашение. Если это не важно для организации, никаких проблем нет и по прежнему договору.

При этом документом, единственным по сути дела документом, который подтверждает произведенные заказчиком затраты на оплату услуг, это чек, выданный этим самым физическим лицом. Понятное дело, что у нас есть требование ст. 252 НК РФ, это должны быть экономически обоснованные расходы. Поэтому наш договор должен, естественно, подразумевать, что услуги, оказанные самозанятым, нам нужны. Но, по сути дела, если речь идет именно о доказательстве оплаты (доказательство того, что договор состоялся) – это чек, выданный самозанятым.

Переквалификация
гражданско-правовых договоров в трудовые

Два года назад на сайте ФНС прозвучало обещание проверить налогоплательщиков на предмет того, не маскируют ли они договоры трудовые под договоры гражданско-правового характера. Коронавирусная инфекция отложила эти планы, но тем не менее все признаки договоров трудовых и признаки договоров гражданско-правовых должны быть проанализированы налогоплательщиком-организацией на предмет того, не обнаружит ли налоговый инспектор что-то подозрительное. А поскольку будут проверять и налоговые инспекции, и трудовые инспекции, а у них немного разные цели и задачи (у налоговой инспекции цель и задача – начислить налог, у трудовой инспекции цель и задача – доказать, что организация замаскировала трудовой договор под гражданско-правовой), поэтому организация должна держать оборону по всем рубежам.

Трудовые отношения основаны на том, что человек исполняет обязанности в соответствии с определенной должностью, с определенной инструкцией, в соответствии с определенной должностной инструкцией под управлением и контролем работодателя (ст. 15 ТК РФ). Работник подчиняется правилам внутреннего распорядка, он приходит в определенное время, у него обед в определенное время, он уходит в определенное время. Это определенный адрес, у него есть начальники и, возможно, подчиненные. Личное выполнение функций, подчинение внутреннему распорядку, работодатель обеспечивает условия труда. Как правило, вот в соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2018 N 15, о таких трудовых отношениях свидетельствует стабильный, устойчивый характер отношений. На самом деле, устойчивый и стабильный характер отношений может быть и при гражданско-правовых договорах, но здесь важно, что гражданско-правовой договор подразумевает: вы выполнили услугу, вы получили за нее оплату, мы подписали акт, все свободны. Вы можете меня снова пригласить или не пригласить, но отношения квантуются договором – актом, договором – актом. Это очень важно.

Подчиненность, зависимость труда. Плательщик налога на профессиональный доход – это кот, который гуляет сам по себе. Он может работать на одно лицо, а может работать на другое, у него нет указчика. Его нельзя просто снять с якоря и послать куда-то по желанию работодателя; он сам скажет, хочет он туда пойти или нет. Это очень важно, когда будут придираться к организации, очень важно, чтобы именно так выглядели отношения работодателя и работника.

Затем к признакам трудовых отношений относятся отношения, связанные с выполнением указаний работодателя, а по гражданско-правовым работодатель просто формирует задачу. А уже сам плательщик налога на профессиональный доход может выбрать метод ее решения. Такой человек не может быть интегрирован в организацию: никаких отпусков, никаких командировок, никаких договоров на материальную ответственность – боже упаси, это все маркеры, признаки трудовых отношений. Будет очень плохо, если для плательщика налога на профессиональный доход долгие годы работа с этим заказчиком будет единственным источником дохода, это очень напоминает трудовые отношения. Предоставление работодателем материалов, инструментов тоже свидетельствует о том, что скорее всего у вас трудовые отношения.

И в этом же Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2018 N 15 сказано, что при разрешении вопроса, имелись ли между сторонами трудовые отношения, суд вправе принимать любые средства доказывания. Какие именно? Он может посмотреть, оформлен ли пропуск на территорию работодателя, журнал регистрации, графики работы, табели, графики отпусков, возложение обязанностей по обеспечению пожарной безопасности, расчетные листки о начислении заработной платы – ни в коем случае у нас не должно быть такого. Нет такого в отношениях с самозанятым. Самозанятый – вольная птица. Все в нашем договоре должно кричать об этом. Кроме того, желательно не подписывать никакие товарные накладные, счета-фактуры, путевые листы, заявки, спецификации, никаких инструктажей на рабочем месте, боже сохрани. Потому что нет рабочего места.

Другое дело, что он может подписать какие-то обязательства, связанные с тем, что ему передан определенный инструмент, или ему передан ноутбук, или ему передан принтер, и он обязуется обеспечить сохранность переданных на время оказания услуг принтера, ноутбука и так далее. По акту получил – по акту вернул. Вы чужие люди, у вас отношения холодные, чужие. Вот трудовые отношения – они теплые, а гражданско-правовые отношения – они холодные. И отношения у вас чем холоднее, тем проще вам будет доказать, что отношения с самозанятым – это отношения по договору гражданско-правового характера.

Вот такие моменты следует иметь в виду организации, когда она будет оформлять свои отношения с самозанятым, с плательщиком налога на профессиональный доход.

Что ж, уважаемые коллеги, я благодарю вас за внимание! До свидания! Всего хорошего!
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