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Селезнева Галина Анатольевна

План ФХД:
обособленные подразделения

Добрый день, уважаемые коллеги!

Тема нашего сегодняшнего занятия – формирование планов финансово-хозяйственной деятельности (точнее, их кусочков) обособленными структурными подразделениями учреждений или их филиалами.

Как составить план

Один из основных моментов: для внешнего мира существует только юридическое лицо. План финансово-хозяйственной деятельности формируют в целом для юридического лица. Утверждает план финансово-хозяйственной деятельности учредитель или само учреждение, если орган-учредитель передал бюджетному учреждению полномочия по утверждению плана ФХД в целом по учреждению (п. 46 Приказа Минфина России от 31.08.2018 N 186н, далее – Приказ N 186н).

Обособленное подразделение формирует план финансово-хозяйственной деятельности, только если само учреждение принимает решение о необходимости формирования такого плана ФХД и его обнародования. Приказ N 186н предусматривает, что обособленное подразделение формирует план финансово-хозяйственной деятельности по решению учреждения, если ему делегированы полномочия по ведению бухгалтерского учета, открыт лицевой счет в органе Федерального казначейства, финансовом органе субъекта или муниципального образования (зависит от того, как исполняется план ФХД по выплатам, то есть в том порядке, который установлен) и ему распределяют показатели государственного или муниципального задания (п. 1 Приказа N 186н). Этот план будет частью плана финансово-хозяйственной деятельности юридического лица (п. 10 Приказа N 186н).

План, который утверждает учредитель или учреждение, распадается на план головного учреждения, в котором отражают показатели без учета поступлений и выплат обособленных подразделений, и план обособленного подразделения (п.п. 10, 47 Приказа N 186н). Если обособленных подразделений несколько, то составляют планы финансово-хозяйственной деятельности для каждого. При этом внутренний порядок учреждения может предусматривать, что отдельным обособленным подразделениям или филиалам планы ФХД утверждают, другим – не утверждают.

Для обособленных подразделений план ФХД утверждает учреждение (его руководитель или уполномоченное лицо на утверждение этого плана) (п. 46 Приказа N 186н). То есть утверждают и публикуют сводный план по учреждению, а к нему составляют план головного учреждения и планы обособленных подразделений. Вот такая структура.

Как формировать показатели

При формировании планов обособленных подразделений следует принимать во внимание, что в них не может быть показателей по статье 130 «Доходы от оказания платных услуг (работ), компенсаций затрат» аналитической группы подвида доходов бюджетов в части предоставления субсидий на государственное или муниципальное задание (п. 12.1.3 Порядка N 85н). То есть сумму субсидии, которую предоставляет орган-учредитель по соглашению о предоставлении субсидии, отражают только в плане финансово-хозяйственной деятельности головного учреждения. Если учреждение принимает решение о перечислении кусочка субсидии на финансовое обеспечение государственного задания обособленному подразделению, в плане головного учреждения эту операцию отражают по аналитической группе вида источника финансирования 610 «Выбытие денежных средств и их эквивалентов» (абз. 2 п. 62.5.1 Порядка N 85н). У обособленного подразделения (у филиала) это аналитическая группа вида источника – 510 «Поступление денежных средств и их эквивалентов» (абз. 2 п. 62.4.1 Порядка N 85н).

То же касается субсидий на иные цели, субсидий на капитальные вложения и грантов в форме субсидий. Стороной соглашения является учреждение. По соглашению статью 150 «Безвозмездные денежные поступления» аналитической группы подвида доходов отражают только в плане головного учреждения (п. 12.1.5 Порядка N 85н). То есть в сводном плане и плане головного учреждения. У обособленных подразделений аналитической группы подвида доходов 150 по кодам вида финансового обеспечения (КФО) 5 «Субсидии на иные цели», 6 «Субсидии на цели осуществления капитальных вложений» быть не может (п. 21 Инструкции N 157н). По КФО «5» и «6» могут быть поступления только от головного учреждения по 510 коду аналитической группы источников (абз. 2 п. 62.4.1 Порядка N 85н). При формировании плана финансово-хозяйственной деятельности на это необходимо обращать особое внимание. У филиала могут быть в поступлениях по аналитической группе подвида доходов только те показатели, которые связаны с осуществлением филиалом или обособленным подразделением приносящей доход деятельности. То есть в отдельных случаях это может быть статья 120 «Доходы от собственности» (крайне редко, но тем не менее), либо, как правило, статья 130 «Доходы от оказания платных услуг (работ), компенсаций затрат» аналитической группы подвида доходов бюджетов. То есть доходы от оказания платных услуг, выполнения работ и т.д. (п. 12.1.3 Порядка N 85н).

При формировании показателей плана финансово-хозяйственной деятельности все взаиморасчеты между головной организацией, то есть самим учреждением, и ее обособленными подразделениями указывают коды источников. То есть выплаты головным учреждением – 610, обособленное подразделение, поступления – 510. Если внутренними документами, локальными актами учреждения предусмотрено, что филиал или обособленное подразделение, которое ведет приносящую доход деятельность, перечисляет часть своих поступлений головному учреждению (например, на возмещение налога на прибыль или налога на добавленную стоимость, который уплачивает головное учреждение, в том числе за свои филиалы), филиал показывает эти выплаты по коду 610, головное учреждение – по 510.

Я хотела бы обратить ваше особое внимание, что при формировании самой таблицы плана показатели по поступлениям и выплатам в части взаиморасчетов между головным учреждением и обособленными подразделениями в сводном плане не формируют. Эти показатели так же, как в отчетах по ф. 0503737, взаимоисключают при формировании сводного плана. При утверждении учреждением плана финансово-хозяйственной деятельности в таблице 1 (то есть раздел 1 плана финансово-хозяйственной деятельности) показатели по взаиморасчетам между головным учреждением и обособленным подразделением не устанавливают (Приложение 1 к Приказу N 168н, Приложение к Приказу N 186н). То есть они взаимоисключаются. Все показатели по взаиморасчетам формируют только в детализации – то есть в плане головного учреждения и в плане обособленного подразделения. То есть там, где план головного учреждения без обособленных подразделений, и в планах обособленных подразделений – коды источников 510 и 610 существуют. В сводном плане ФХД, который утверждают по учреждению в целом, эти показатели должны отсутствовать. То есть все взаиморасчеты – только 510 и 610.

Как отражать закупки

Следующий момент, по которому часто возникают вопросы, – закупки обособленными подразделениями. Если вы делегировали полномочия по закупкам своему филиалу, обратите, пожалуйста, внимание: все требования Приказа N 186н и Приказа Минфина России от 17.08.2020 N 168н (далее – Приказ N 168н) распространяются и на обособленные подразделения, если принято решение о формировании ими плана ФХД. При этом нормы Приказа N 186н и Приказа N 168н предусматривают, что расчеты обоснования к плану финансово-хозяйственной деятельности по выплатам на закупку товаров, работ, услуг должны соответствовать планам-графикам закупок, утверждаемых в рамках Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ (далее – о Закон N 44-ФЗ). У нас осуществляется контроль над закупками. То есть учреждение должно определиться: либо у нас централизованные закупки головным учреждением, и тогда показатели по выплатам в части закупок (то есть плана-графика закупок), по Закону N 44-ФЗ, только у головного учреждения. То есть коды видов расходов 244, 247 и т.д. Либо делегируем часть полномочий по закупкам обособленному подразделению, и в таком случае в системе «Электронный бюджет» у Федерального казначейства реализована функциональная возможность формировать план-график закупок по Закону N 44-ФЗ для обособленных структурных подразделений.

Таким образом, у нас должно быть обеспечено обязательное соответствие показателей плана-графика закупок и плана ФХД по выплатам в части закупок товаров, работ, услуг (п. 42 Приказа N 186н). Так что частично передать полномочия (то есть закупки проводит головное учреждение, то есть план-график у головного учреждения, а закупки отражают в плане финансово-хозяйственной деятельности обособленного подразделения) – так сделать нельзя. То есть соответствие должно быть обеспечено.

Для федеральных бюджетных и автономных учреждений функционал реализован таким образом, что осуществляется жесткий контроль. План-график закупок обособленного подразделения и выплата в плане ФХД по кодам, которые предусматривают закупки товаров, работ, услуг. Если у нас плана-графика нет, значит, нельзя в плане ФХД обособленных подразделений отражать показатели по выплатам на закупки. Эта норма установлена Приказом N 186н и Приказом N 168н – требованиями к ведению планов финансово-хозяйственной деятельности учреждений.

Уважаемые коллеги, это все, что я хотела сказать по особенностям формирования планов финансово-хозяйственной деятельности для обособленных подразделений.

Всем большое спасибо за внимание и до новых встреч!
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